罪的咒诅

今天这宝贵的时间，我们要一同来思考，究竟什么是罪的咒诅，主耶稣基督的十字架担当罪的咒诅是一个什么样的意思，我们如何对耶稣的十字架的救恩，生发出真正的信心，以至于我们能够恢复永生。这里面包含着很深刻的原理，救恩的科学。

大家想一想，在起初的伊甸园，亚当夏娃受造的时候。那些星宿安置在天空，无数的星球都有规律地运转，始祖仰望诸天，那里上帝彰显着他的荣耀，并且云彩浮在空中。地上有昼与夜的奥秘。他们能够看见光，有各种颜色，能够听见声音，这个自然界有无数美妙的声音。这一切都是供我们的始祖学习的。他们假如是始终没有去触摸那个禁树的话，主就必赐给他们、也必赐给我们人类丰富的知识，没有罪的咒诅的知识，使我们可以得到永存的喜乐的知识。我们的灵、智、体，会不断地发展，我们的脑筋会充分地运用，将会观察这个世界，会认识上帝，就会从心中学会信赖他，并且能焕发出对上帝的赞美。这个自然界充满了要让我们去思考和领悟的丰富的知识。

但是非常可惜，始祖悖逆了，受到了魔鬼的诱惑。仇敌怎么说呢？“你们吃的日子眼睛就明亮了，你们便如上帝能知道善恶。”（创3:5）亚当夏娃去触摸了那个禁果，他们的眼睛果真明亮，但是这种明亮是多么的悲惨，违命的人所得的无非是恶的知识。

在这个问题上，大家要理解一下，亚当夏娃去吃这个禁果，这个果子本身并没有毒。他们所犯的罪呢，也并非只是顺从了食欲，就是贪吃。我们的始祖乃是因为怀疑上帝的良善，不信他的话语，拒绝他的权威，以致成了悖逆的人。这是他们犯罪的性质。

结果这个恶的知识，就进入了世界，种种的欺骗和错误，都开始进来了。亚当夏娃犯罪，他们所得到的结果，就是认识了罪和罪的后果。他们有了犯罪的经历，认识了罪和罪的咒诅，结果把这个罪的后果带到了上帝所创造的这个世界上。以至于地上的居民注定都要遭受困苦和死亡，似乎没有什么逃脱之路。天使们停止了赞美，全天庭都是充满了一种悲伤，因为全天庭都看到将来因为罪所造成的破坏，使地上充满一种退化、一种衰败。在这个问题上，大家要理解，犯罪带来的死亡、痛苦、衰败、退化，这些是上帝对罪的刑罚吗？就是亚当夏娃犯罪以后，这个美丽的世界是不是开始受到一些破坏、不断毁损？这个毁损是上帝出于对亚当夏娃不听话的一种处置，就是上帝任意地、很武断地对他们犯罪实行一种惩罚、一种刑罚，是这样吗？大家要明确，绝对不是！

魔鬼是罪和罪的后果的创始者，魔鬼把痛苦加给了人类，魔鬼使全地荒凉，但是魔鬼就把这一切归咎在上帝身上。魔鬼就诱导了很多人，甚至是教会的基督徒也都这么理解的：认为始祖犯罪了，包括我们犯罪了，上帝就开始惩罚你、处罚你，就很武断、很任性地把一种咒诅加在你身上，让你尝尝。真是这样吗？绝对不是！魔鬼却希望人们这么去理解。咒诅是罪带来的；基督是要带来医治、恩典、希望。救恩是带来医治和恢复；罪恶却带来了咒诅。

罪带来了诅咒，究竟带来什么咒诅呢？我们先想一想：路锡甫——罪的创始者，罪的根源就是魔鬼。路锡甫是上帝创造的光明的天使，快乐的、崇高的天使，那种君王般的形态，那种高贵的容貌，在发光如火的宝石中间，这些以西结书28章14节都有描述。但是撒但开始怀疑上帝的良善，不再信上帝，对他的权威产生了一种误解，然后开始叛逆，并且引诱这个世界开始叛逆。这个时候，撒但变了吗？变了，变成什么样了？他的脸上表露他的内心，就是很焦虑、很操心、非常不安、很仇恨，充满了一种恶意、一种毒害，还很狡猾。一看到亚当和夏娃赞美礼拜，心中就充满了一种不安和痛苦。是上帝把他变成这个样子吗？不是的，这是犯罪之后的结果，必然的结果。

路锡甫最大的变化是什么呢？他这个前额，就从眼睛这个地方往上面开始向后倾斜，也就是说这个高贵的额头因着邪恶开始塌陷。这个容貌充满了一种令人发抖的狞笑和邪恶的狡猾。当然，路锡甫的改变，这一点也能够让我们稍微理解一下，当人远离上帝的时候、犯罪的时候，所受的一种痛苦。

但是我们可以更多地理解一下，我们始祖亚当和夏娃，在伊甸园的犯罪之后他们经历了一些什么变化，亲身以自己的经验体验了什么是罪的咒诅，尝到了什么样的恶果和苦果？大家想想，亚当夏娃吃了这个禁果以后，立即发生了一个变化是什么呢？就是环绕他们身上的光明的外袍消失了，上帝的荣光充满他们的这个光明的外衣消失了；他们肯定很吃惊，然后有一种对罪的感觉。同时，内心原有的爱情和平安消失了，然后心中充满了有罪的感觉，以及对将来的恐惧，还有心灵方面的空虚，就开始感到空荡荡的，两个人的关系也生疏了，对上帝也是惶惶不定。罪的感觉，对将来的不安，心灵方面的空虚，这些就是他们自身的变化。

但是紧接着，这个大气层变化了。环绕着整个地球的大气层，本来有一种温暖调节的作用，这个气温是恒定的，但是非常温暖、舒适并且恒定的温度，现在有了显著的改变，他们似乎是感觉到发抖，有点寒冷，就打了一个寒颤，啊，这个气候有了变化。大家想一想，是上帝故意改变他们的环境吗？不是！究竟是为什么呢？我们要思考，罪的咒诅。那么，天父上帝看到他们冷了，就慈怜地为他们预备一件皮衣，给他们穿上，保护他们不至于受到严寒和酷暑的侵害。上帝首先是保护他们。罪带来了咒诅，上帝来保护他们。

随着这个大气的变化，亚当夏娃立即感觉到了罪的咒诅临到了世界万物。这是为什么呢？因为他们是这个地球的主人，是万物的灵长，上帝安排他们是管理全地和一切活物的，他们被称为是上帝的众子之一。各个星球被造的生灵都有代表，他们被称为上帝的儿子，亚当也是上帝的儿子，别的星球上也有上帝的儿子，他们聚集在一起就叫“诸长子之会”（来12:23）。当然，亚当还没有参加过这样的会他就堕落了。

那么亚当作为人有很特殊的地方，有什么特殊呢？就是这个自然界当中，各种生命形态，有等级的差异。这个植物、动物、微生物，它们都是生命的一种低级的形态，它们只能发出一种很单调的声音，它们只能感受到很有限的一些东西，但是人呢，跟万物都有感应，对万物都会有影响。所以，当亚当夏娃犯罪以后，这个罪的咒诅立即会从他们的身上开始蔓延出去，影响到所有的世界，这是非常值得我们思考的一件事情。

假如亚当一直效忠上帝的话，地球的万物都必受他的管理，可是呢？他违背了上帝的律法，他就开始看到这个地上的万物都在向他证明：违背上帝的性质和结果。他就在经验上认识到了上帝律法的神圣，也看出了偏离律法、哪怕稍微偏离，带来的结果是什么，罪的咒诅是什么。其实我们没有完全理解这一点，亚当可是切身的体验，因为他亲眼看到这些变化。他看到了什么呢？那些低级动物，开始起来反抗他的统治了。那些低级动物，不再像以前那么顺服了，性情也变了。以前所有的动物都是很可爱的，都是通人性的，并且也都是受亚当管理的，也都是为人类服务的，但现在这些低级动物，开始起来反抗他的治权。

怎么会这样啊？我在这里可以给大家举个例子，你想想，如果一个家庭从老到幼，夫妻和睦，家庭关系非常融洽，没有争吵，都是欢笑和幸福，他家养的狗……，那么换个家庭——夫妻经常吵架和打架，他家养的狗…….，两个狗会不会不一样？我观察过，不一样。狗受到主人的影响不一样，这个狗表现的性情完全不一样，真的很奇怪。亚当夏娃犯罪后，这些动物变了，它们也受到了罪的咒诅，开始反抗人的统治。

更重要的，这些植物，亚当和他的伴侣看到花开始枯萎，树叶开始凋谢。大家想想，从他们的角度来想一想，这个娇嫩而美丽的花朵凋谢的时候，会让始祖多么忧伤！当大树纷纷有枯叶落下的时候，这个严酷的事实，使亚当和夏娃深深地悲痛，比现在我们亲属去世了那种悲痛还要凄切，因为他们看到了一个严酷的现实，罪的咒诅，死亡的迹象，已经是一切生物的命运。

大家还想一想，亚当夏娃犯罪以后，就像一切忧伤、痛苦和死亡都是罪的咒诅的含义，上帝所创造的完美之工受到了损害，还有个结果是什么呢？就是地开始长出荆棘和蒺藜。这些植物开始变性了，有了那些没有用的、又不开花结果的荆棘和蒺藜。大家想这个荆棘和蒺藜的时候，士师记9章里面有个非常有趣的故事是吧？这些树林在一起讨论：谁作我们的王？无花果树说：“噢，我不行，我不行，我只能按上帝造我的本分，很好地结甜美的果子。”橄榄树也这么回答的；葡萄树也这么回答的。轮到荆棘的时候，它说：“膏我作王，对了，你们就要诚诚实实地膏我为王，有谁不服吗？愿火发出来烧灭——香柏树。”大家想想，这个荆棘为什么提香柏树呢？那几棵树都发言了，唯独香柏树没有发言，这几棵树可能不构成威胁，“这些都是矮小的，和我差不多，结点果子算什么，香柏树却很高大，香柏树，你不作声，你不表态，是不是对我作王表示不满啊？”香柏树本是沉默的，但是荆棘的回答当中却指着香柏树说话。所以，这个荆棘就是罪的一种象征，在这个故事里面有很深刻的内容值得去思考。荆棘是罪的咒诅的结果。

所以，亚当夏娃犯罪以后对这些他们所管理的万物，带来了咒诅，不只是自身，也对万物造成一种变化。我们刚才说到了哪些？第一，光明的外袍消失了；第二，内心的爱和平安消失了；第三，温暖调节的大气变成了严寒和酷暑；第四，那些动物开始反抗人的治权；第五，花开始凋谢，叶开始枯萎；第六，长出荆棘和蒺藜。这些就是罪的咒诅开始蔓延。

相比亚当夏娃犯罪所带来的咒诅，那么该隐就更严重了。该隐是第一个杀人犯，杀了他的兄弟，比任何事情都更严重，这是人的死，不是树的枯萎。杀人犯，如果是上帝把他处死了，那么该是何等不同的结果。但是因为人对罪的咒诅不理解，对罪所存在的恶劣的影响、败坏腐化的力量还不完全理解，所以上帝不得不把该隐保留下来。然后让全人类在这段历史当中可以得到一个认识和鉴戒。这个离道反教的人受到魔鬼的诱惑，他后来成了试探别人的工具，他的榜样和影响发出腐化的力量，以至于1500年之后，罪恶和污秽充斥全地，就是这个结果。世界败坏，满了强暴，到了必须毁灭的地步。

因为上帝出于他慈怜的心肠，为了保护义的种子继续的存在，为了使世界不要这么快就到此结束。上帝很慈怜地允许了大洪水这件事情的发生，罪的咒诅不断蔓延，主不得不在他的遏制和控制这种怜悯的事情上做了更公义的、更有智慧的一个处理。在这个罪带来咒诅的整个人类的历史当中，上帝本着他的慈怜一直在加以控制，所以在这个地上我们看到有混杂的两种现象、两种律：一个是罪恶的咒诅，一个是恩典的医治，双方都发生作用。该隐犯罪以后，这个地就受了双重的咒诅。洪水却带来了整个地面的巨变。因为人犯罪的后果，这个地就第三次受到了可怕的咒诅。

洪水以前这个自然界的面貌是什么样的呢？虽然有一些衰败的迹象，上帝各样恩赐还是很丰富和美丽的，山上长着参天的大树，平原上有百花吐香，地上的果子种类繁多，树木高大匀称，金银宝石到处皆是。那个时候，这个自然律还没有太多的变化，固然有了春夏秋冬，但是呢，它是循环不息，很有规律。并且到那个时候还从来没有降过雨，是雾气和露水滋润土地。江河安然流入大海，从来不涨过两岸。总之，当时的世界有了衰败和死亡的迹象，跟上帝起初的创造比起来呢，有一些显著的改变，但是跟现在比起来呢，那是完全不同的。

但是洪水带来的变化可以说太大了，洪水带来的改变，真的是极其严重的。洪水的时候，大渊的泉源裂开了，天上的窗户也敞开了。雨水从云中降下，就像瀑布倾泻一样，江河猛涨，水漫山谷；泉源涌出，将大石抛向天空，然后又重重地落下。洪水以后，这个地面的荒凉和混乱，是我们无法想象的。那些以前很匀称而壮丽的山崩裂了，到处都是犬牙交错，悬崖断壁，到处都是怪石嶙峋，巨大的石头散乱在地上。以前的大小山冈也不见了。以前平原的地方可能出现了重重叠叠的山脉。在以前很多人居住、罪比较多的地方，很多金银宝石的地方，受到的咒诅更加严重，基本上就深埋在地底下去了。

洪水带来了很大的变化之一，我想就是月亮、地球、太阳运转的周期有些改变。最开始的时候，运转的周期，我想是非常和谐、稳定的，月亮绕着地球转一周也就是一个月正好就是30天，地球绕着太阳转一周也就是一年正好是12个月、就是360天。后来，这个地球、月亮的运转不再这么和谐了，对不上了。因为周期变了嘛，隔多少年需要增加一个闰月，才能够和实际的运转周期衔接上。但是呢，刚开始的那个时候他们不明白。当春天比他们以往期待的时间来迟的时候，他们非常不安，他们可能就在家中把神像供奉起来，天天守在那里等待着，……甚至等了一个月，春天才又来临了。现在北方的农村也是这样的，到过年的时候呢，他们年前就把那个土地神或什么神都请到家里供奉着，多长时间呢？一个月。供一个月之后，年后又把它拿出去了。他们等待春天来到，等待太阳光照，等待万物复苏。终于又立春了，异教信仰的人就觉得太阳神又复活了。

现在大家知道“闰月”的“闰”这个字是什么意思了吧。就是“门”字里面一个“王”字。实际上是把那些偶像请到屋里来供着，他们祈求太阳神赐福土地出产，这种迷信的表现。从这些风俗你就可以看到，最初人们看到这个日月地球运转变化的时候是何等恐惧，他们不能够理解，就是该撒种了，但还是天寒地冻，人们是不是很害怕？反复出现这样的事情后，人们才明白了隔了多少年就必须增加一个月，叫闰月；增加一个月，迟延一个月，立春才会来到，大概就是这个意思。

说到洪水带来了巨大的变化，更重要的，就是那些巨大的森林全部被掩埋，埋在地底下，就成了今日广大的煤层，并且产生大量的油类。其实这是一个很严重的问题。这个煤和油在地底下经常自己燃烧起来，所以产生大量的热，这个热把石头化成了石灰，把铁矿融成了岩浆。而这个石灰，一遇见地下水，又会产生更大的热。结果就出现了地震、火山、温泉、喷泉这样的自然现象。在地底下经常会发生猛烈的爆炸，啊，这些极热的物质找不到适当的出口的时候，这个地壳就会震动，地面可能会高涨，像海中的波浪，然后裂开。以后，地震、火山爆发这些事情将会越来越多，越来越可怕。就是从洪水到现在，这个地底下酝酿了几千年，发生自动变化的自然结果，将会越来越可怕。当地震和火山越来越频繁的时候，这就证明这个地球即将要被毁了，只不过是在这整个事情的变化过程当中，上帝一直按他慈怜的恩典加以控制。

还有呢，洪水之前大家都知道有恐龙这样的动物，就是那些混杂的物种。当时罪恶的人们改变上帝的创造带来的咒诅也持续至今。虽然在洪水当中恐龙被灭绝了，但是有问题，就是这个基因。这个基因的污染留下来了，就像现在的转基因是可以污染的一样。这个基因的污染是很严肃的，所以在洪水之后的世代当中经常会出现那些毛孩之类的野人，半人半兽的一些奇怪的物种。洪水以后，现在我们可以看到化石，这些化石可以让我们看到洪水以前世代的动物和植物比现代的人、比现代的东西大数倍，它们埋在地底下作为一个证据，证明这个世界曾经被洪水毁灭过。大家知道吗，现今的人想从化石当中提取基因，想复制过去的恐龙或巨大的物种，或许不久我们会看到洪水世代的各种情形惊人的再现。

通过以上这样的简单描述，我们可以稍微知道一下，什么是罪的咒诅。

现在请大家打开申命记29章29节，“隐秘的事是属耶和华我们上帝的；惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话。”

这里说隐秘的事是属于上帝的，惟有明显的事是永远属我们和我们子孙的，好叫我们遵行这律法上的一切话。那么，隐秘的事是什么呢？上帝和上帝的创造，上帝作为神的存在、他的神性，以及他创造的作为，他说有就有、命立就立，这些事情，真的是过于我们的头脑所能够理解的，这些是隐秘的事情。还有，就是主奥妙的旨意，他是如何在这个地上运转着、维持着，他如何能够掌管这一切、引导这一切，预言全部的历史而施行拯救，这些是相当奥秘的事情。

比如说，我们的脉搏是不是在跳动？我们鼻孔里是否有呼吸？这些并不是一个自然的、机械性作用，也不是凭着自身内在的能力在做的，我们的每一次呼吸、每一次心跳都是上帝无微不至的眷顾。是不是地球围绕太阳还在公转？这是内在的引力吗？而是上帝的手在引领着，一切的星球照着一定的轨道在天空运转。大地还在出产丰富的东西，植物开花结果，这是自然而有的吗？这是上帝的能力。这个云在空中飘，然后一年四季在世界各个不同的地方按时降雨，这是自然的现象吗？这都是上帝的能力。所有的生物，从最小的昆虫，直到人类，每一天都依靠上帝慈爱地眷顾。他怎样降雪如羊毛，撒霜如炉灰，他怎样使云雾从地极上腾，使雨随闪电降下。一年四季的风都是有规律的，云在天空当中飘来飘去是有规律的，海洋里的水的流动是有规律的。上帝的恩典在维持这一切，我们真的是很难理解的。这是属于什么？隐秘的事。

但是什么是明显的事情呢？顺从上帝的诫命就会蒙福，违背上帝的诫命就会遭到罪的咒诅，这是我们要了解的明显的事。我们用我们的一生来认识这个问题，并且我们唯独认识这个问题的时候，我们才会去顺从上帝的诫命，我们才会去仰赖耶稣的十字架，我们才会真正得到救赎。很多人不明白这个，也不完全理解这个。

你就看看我们周围的每一个人，一切的一切你观察一下，凡是离弃上帝犯罪的是如何遭受罪的咒诅，跟亚当夏娃一样。没有荣光，没有平安，然后周围的一切也都受到影响，孩子受到影响，牲畜也受到影响，居住的环境受到影响。但是顺从诫命就是蒙福，你的抟面盆也蒙福，你的牲畜也蒙福，你的世世代代的子女也蒙福，你的老幼都蒙福，你的住家也蒙福。真的是非常明显，非常的明显。明显的事是属于我们和我们子孙的，我们要教导人，也教导我们的家庭孩子们，都认识到上帝创造的完美之工和人类自身的健康幸福，都是因着罪而受到咒诅。荆棘、蒺藜、忧伤、疾病、痛苦、死亡，都是罪的咒诅，违背上帝的后果。

但是我们在这个世界当中会看到完全不同的两个方面。虽然罪的咒诅曾使地上长出荆棘和蒺藜，但刺草之上仍开着花朵，荆棘丛中还长着玫瑰。这是什么意思呢？就是在罪的咒诅临到这个世界和万物的时候，但是同时有另一个法则在运转，就是上帝的恩典。上帝的恩典控制着这一切，上帝的恩典要在罪的咒诅中试图恢复和医治。上帝一直致力于在这个被咒诅的地球上延缓着，要在堕落的人身上恢复上帝的道德形象。

虽然因为罪的咒诅，受造之物在一同叹息，现在的水果、花朵、树木真的和伊甸园没法比，也和将来新天新地的情形没法比，这些都明显地带着罪的咒诅的迹象，蒙受着污损，但是田野和果园、树林和花朵，仍然能够给我们带来幸福、带来健康、带来福气、带来医治。

因为有太多的人不愿意接受耶稣基督的牺牲带来的拯救，他们宁愿生活在罪中不肯悔改和顺从，所以这个罪恶一代代增加，这个罪的咒诅也越来越沉重地压在人类、走兽和全地之上。只要罪恶一天存在，痛苦和死亡总是不能够避免，但是这并不是上帝去做的。恰恰相反，我们的救赎主为我们的罪受了咒诅，他希望我们在自己的身上能够逃避罪恶的悲惨结果。咒诅与医治，自然界就是一个生动的象征。

我们再说到我们的劳动。在上帝起初创造的时候，没有犯罪的那种劳动是不是非常愉快的啊，就像大家很高兴地在这个环境非常好的地方去锻炼身体一样。起初的时候，劳作使人的身、心、灵得到发展，得到快乐。但是因着罪的咒诅，这个情形也改变了，人的所有生活情况也都改变了，现在劳作的情况也改变了。现在的劳作，总是带着疲乏、焦虑、痛苦。但是劳作仍然是我们幸福和发展的一个根源，上帝在劳作的训练当中还是与人类合作，教你去信靠上帝、去抵御试探，也教你不要去随随便便，因为你种地如果不按自然律，你就不能有收成，所以你不要放纵，有纪律和法则要遵守。并且让你劳动得吃的，不是那么容易，这就让你去养成一种勤俭、忍耐、坚定的品格。所以，上帝仍然在我们这个受到咒诅的、改变了的生活状况当中，赋予一种光复我们的计划。当我们认识到罪的咒诅的时候，我们就学会了感谢、赞美上帝的恩典！

大家想，耶稣到地上来了，这个世界是充满了魔鬼的谎言的世界，是因为魔鬼煽动犯罪使万物都受到腐化的一个世界，但是耶稣要用他的人性来应付这一切。他要来改变这个罪的咒诅的状况，他怎么能应付这些呢？他传道揭露魔鬼的欺骗，就是特别要把申命记29章29节的真理启示给人。让你知道：违背诫命、犯罪就会受到罪的咒诅，是必然的事情；同时要告诉你：耶稣来愿意担当罪的咒诅，而带来医治和恢复。他不只是要应付魔鬼的虚假的谬道，并且他以自己的牺牲来化解和承担罪的咒诅。

他将自己的命舍去，将不朽的生命彰显出来。他担当了世人的罪，他忍受了罪的咒诅，他挂在木头上，以自己的肉体去承受罪的沉重，为了使罪恶止息，为了使相信他为个人救主的人可以脱离罪。不只是让这个罪的辖制的能力在人心中被驱除，而且使我们因着品行的恢复也可以恢复永生。耶稣在客西马尼园恳切地祷告，极其地痛苦，最终他同意遵行天父的旨意来承担罪的咒诅，就是人类犯罪的后果，这是一个非常奥妙的问题。耶稣承担罪的咒诅，就好比什么呢？就是好比说，我们这空气当中含有一种毒素，含有的毒素散布在空气当中使这些植物、动物和人都没法很好地健康地生活。那么耶稣承担罪的咒诅，就好比把这些毒素全部给吸收了，把这些毒素所产生的致命的这种伤害全部承担了，然后换来的是对空气的净化。

耶稣带给我们的饶恕和赦免，也就是耶稣承担了罪的咒诅。耶稣为了唤醒我们对上帝的律法的认识，耶稣承担了罪的咒诅；为了让我们对上帝的爱在心中觉醒，耶稣承担了罪的咒诅；耶稣为了罪在我们身上止息，为了让我们恢复上帝的形象和永生，耶稣承担了罪的咒诅；这就是耶稣的十字架。对于那些仰望耶稣的十字架，并且相信他作为个人救主的人，要发生什么事情呢？就是使我们能够脱离罪的咒诅这种变化，使我们有这样的一个经历。

刚才我们大概讲了什么呢？明显的事属于我们和我们的子孙，为要叫我们世世代代遵守上帝的诫命，也就是说，我们要理解罪的咒诅。最切身经历的是谁呢？那就是亚当和夏娃，所以我们回顾了一下从起头开始，从撒但堕落开始，一直到今天的这个历史过程。然后，要把这些记述变成我们对罪的咒诅的实际的一个认识。在这个世界当中有两种事情混杂在一起：是不是有葡萄树在结着葡萄，也有无花果树在结着无花果，也有橄榄树在结着橄榄、榨出珍贵的油，也有香柏木，非常高贵的树木；但是这个地上又到处充满了荆棘。也就是说，你可以看到在这个世界上有善的知识、有恶的知识，有罪恶的咒诅、也有上帝的祝福，完全混杂在一起，就是两个不同的源头导致的。咒诅并不是上帝的刑罚和处置。然后，在这个世界上，有好人、也有坏人。在这个世界上，有在罪当中受着沉重的咒诅而变质退化的这些万物和人；同时，我们看到，因着上帝慈怜的控制和恩典的保守，一直在延续着准备进入永生的这样的人。所以，香柏树和荆棘都共同存在着这个世界上。我们要分辨善的知识与恶的知识，我们要理解恩典的祝福和罪的咒诅两种不同的原理，然后我们要理解十字架所带来的医治和恢复，是我们所有人的希望、是人类的希望、是地球唯一的希望。

确实非常奇妙，当你仰望耶稣，只要你相信耶稣，耶稣为你担当罪的咒诅。在他面前悔改，重新愿意顺从的时候，奇迹就发生，医治会发生。那个曾经是亚当夏娃所经历、所丧失的一切，一点点地都要恢复。什么恢复啊？首先是内心的平安和爱要恢复；然后，像耶稣的品行会恢复，这是内在的荣耀；最终我们的身体、身量也要恢复；然后这些花朵、这些动物也会恢复，整个地面也会恢复。死水、沙漠将来也会消失，荆棘会消失，动物的性情会改变，狮子、蛇都会变成新的模样。我们所衰退了的智力、体力和道德力也都会重新恢复。这真的是很神奇的原理在发挥着作用！

当耶稣来把我们的内心洁净的时候，我们因着相信耶稣基督，然后罪的咒诅转移到耶稣身上。他的恩典来恢复我们的时候，是逐步地恢复的。那么，当耶稣再来的时候，那些义人从坟墓里复活改变，那些活着的人变化升天，那个时候大家可以看到亚当原来是那么的高大呀。我们复活的时候，历世历代的人、六千年来从亚当开始到现在的人都站在一起的时候，那种体格的差异、身高的退化就会看得很明显。不过我们所有的人在复活之后，都拥有青春的精力。他要改变我们这卑贱的身体和他荣耀的身体相似，内心完全变了，身体重新恢复荣光，并且所有的瑕疵和残缺都永远留在坟墓里了。我们变成一个完全的、美丽的、不朽坏的身体。并且，将来在天国里面，我们重新看到失落的伊甸园，生命树上的果子，我们会渐渐重新长成起初荣耀当中的身量，就是当我们的身高也恢复的时候，那个罪的咒诅所留下的残痕，就都完全消除了。

到那个时候我们才能够知道，我们的灵、智、体三个方面都开始重新返照上帝的荣耀，那是何等奇妙的救恩！是人们要谈论，要仰望，要沉思默想，但始终不能完全领会的！所以，十字架成为一个永远的科学，救恩的科学。罪的咒诅带来这么大的一个毁坏，以至于全地都要彻底毁了，耶稣基督是如何把这个罪的咒诅承担，然后恢复了我们，这就是十字架的科学。这些不是我们能够完全理解的，将来在永恒的新天新地里，我们尚且还要继续思考和学习，何况我们现在呢？我们不能完全理解，但是我们可以相信，我们可以作出决定：主啊！我们终于知道了，明显的事，那就是——违背律法就受了咒诅，顺命就会蒙福，耶稣的十字架是带来医治和恢复的。我们在这个地上不要成为荆棘，我们要成为香柏树、高贵的香柏树，我们要成为能结果子的葡萄、橄榄和无花果树，我们要成为可以荣耀上帝、彼此服务的这种人生。

自私就是罪，自私就会带来咒诅。以恶报恶就会带来毁灭。但是以善胜恶、以善报恶，这就是耶稣基督指教我们的方法。真是非常的奇妙，当我们内心改变的时候，就会对我们周围的一切发挥一种新的影响。当我们悔改、真正地悔改，我们的内心会改变，我们的子女会改变，我们家里的空气会改变，我们喝的水会改变，我们养的花会改变，我们养的牲畜会改变，你家里的米会改变，你的抟面盆会改变，是真的吗？一个罪人的内心如何发出一种罪的咒诅的影响，同样，一个悔改的人，领受了耶稣基督的恩典的人，就会在我们的范围之内带着一种新的影响。就像这个太阳，在这个太阳系当中，它是中心，然后这个太阳光就能够抑制那些堕落、衰败的东西，就能够使万物表现着一种勃勃的生机。耶稣基督是宇宙的中心，仰望耶稣基督，让我们的心接受耶稣基督的光和爱，在我们身上就会重新焕发一种勃勃生机，那种堕落衰败的倾向就会被抵制、那些发霉腐烂的因素就会被遏制。

最后，以一段摘录的话作为结束：“每一个人都被自己所产生的气氛所环绕。这种气氛或者充满赐生命的能力，给人带来信心、勇气和希望，发出爱的芳香；或者黯淡而冷漠，带着自私不满的阴影，因怀存罪恶而散发出致命的毒素。由于环绕我们的气氛，凡与我们交往的人都有意无意地受到影响。”这段话里面所包含的深刻的原理，多么值得我们去揣摩啊；罪的咒诅，基督的医治，都值得我们去揣摩，阿门！

