“《启示录》思考”系列讲道第三讲

推雅推喇教会
各位弟兄姊妹，我们继续学习第四个教会：推雅推喇教会。推雅推喇教会时期，是从公元6世纪教皇权势确立开始，到宗教改革运动之前。1517年，马丁路德发起的宗教改革运动，是划时代的。在历史上，也可以把1453年作为历史大转折的一年，这一年有三件改变世界的大事：英法“百年战争”结束；奥斯曼帝国攻陷君士坦丁堡；谷登堡圣经印行。在16世纪宗教改革之前，已经有捷克的胡斯，和更早的英国的威克里夫，被称为“宗教改革的晨星”。推雅推喇教会时期是人类历史经过宗教改革运动进入现代之前、近千年的中古黑暗时期。
简而言之，天主教会俗世权势的最高峰，是教皇英诺森三世（1198-1216）时。14世纪开始罗马教的腐败日益严重，特别是阿维尼翁教廷和文艺复兴期的教廷。结果，历史的大变革终于来临了。
请看给推雅推喇教会的信，很重要的一点——天上的主用明确的话语揭示了罗马教的本质！启2：20，“然而，有一件事我要责备你，就是你容让那自称是先知的妇人耶洗别教导我的仆人，引诱他们行奸淫，吃祭偶像之物。”这里说“自称是先知的妇人耶洗别教导我的仆人，引诱他们行奸淫，吃祭偶像的物”，耶洗别是以色列国举国背道时期亚哈王的妻子，他们离弃上帝的诫命，去随从外邦的偶像。
为了理解这一点，我们回头看一下给别迦摩教会的信，启2：14，“然而，有几件事我要责备你，因为在你那里，有人服从了巴兰的教训；这巴兰曾教导巴勒将绊脚石放在以色列人面前，叫他们吃祭偶像之物，行奸淫的事。”可见，在别迦摩教会时期，基督教和异教的妥协和掺杂，终于发展到了罗马教的腐败统治，用耶洗别时代来象征。又说什么呢，启2：15，“你那里也有人照样服从了尼哥拉一党人的教训。”可见，正是别迦摩教会时期奥古斯丁的神学，建立了罗马教的根基和体系。这就是圣经上下文的联系、与历史前后的关系。到13世纪，托马斯阿奎那将基督信仰与希腊哲学二度结合。至此，罗马教的体系被圣经说成是什么呢，启2：24，这里说“他们素常所说撒但深奥之理”，也就是圣经的信仰与希腊的哲学一再地结合，从奥古斯丁的神学发展而来的整个罗马教的体系。
对这一时期，上帝有惊人的判语！启2：21-23，“我曾给她悔改的机会，她却不肯悔改她的淫行。看哪，我要叫她病卧在床。那些与她行淫的人，若不悔改所行的，我也要叫他们同受大患难。我又要杀死她的党类（原文作儿女），叫众教会知道，我是那察看人肺腑心肠的，并要照你们的行为报应你们各人。”既不肯悔改其淫行，就要照他们的行为报应他们，这里说“病卧在床”，“受大患难”。大家知道吗，14世纪开始的“大饥荒”，疾病致死的估计占欧洲人口的10%-25%；不久，“黑死病”波及全欧，四年内，欧洲人口减少差不多一半。同时，那个时候，英法百年战争正酣，法国、意大利有两个教皇在争，奥斯曼帝国也踏上欧洲大陆。那时，宗教改革一触即发！
在这漫长的黑暗时期中，有极少数忠贞的擎光者，他们在偏僻的地区或山上，他们甚至坚守真理达数百年之久。启2：19，“我知道你的行为、爱心、信心、勤劳、忍耐，又知道你末后所行的善事，比起初所行的更多。”世上的历史书可能抹杀了他们，但天上的主耶稣知道他们的存在，比如《善恶之争》这本书就说到瓦典西人。
但最后他们之间分裂了，有些人感到实在无法抗衡强大的教廷势力而低头了，在这里，主责备这些人的“容让”，启2：20，“然而，有一件事我要责备你，就是你容让那自称是先知的妇人耶洗别教导我的仆人，引诱他们行奸淫，吃祭偶像之物。”这里，他们的妥协得到了责备。
另一些人则离开了阿尔卑斯山，到各处去撒播宗教改革的种子，主耶稣鼓励他们，启2：24-25，“至于你们推雅推喇其余的人，就是一切不从那教训，不晓得他们素常所说撒但深奥之理的人，我告诉你们：我不将别的担子放在你们身上。但你们已经有的，总要持守，直等到我来。”多么亲切的鼓舞啊，“我不将别的担子放在你们身上，但你们已经有的，总要持守，直等到我的时候！”
对于他们，天上的主又给出了多么惊人的应许，接下来看，启2：26-28，“那得胜又遵守我命令到底的，我要赐给他权柄制伏列国。他必用铁杖辖管（辖管：原文作牧）他们，将他们如同窑户的瓦器打得粉碎，像我从我父领受的权柄一样。我又要把晨星赐给他。”弟兄姊妹，就在罗马教的权势极盛的时候，就在那些持守真理的人几乎要从地上被剿灭的时候，主却应许“星星之火”将领受天上的权柄制服列国、打得粉碎，这是预示宗教改革的伟大力量，整个世界要起大变动了！对那些在日益深重的黑暗中，一代又一代苦苦等待的百姓，上帝终于应许“晨星”的出现！从威克里夫、胡斯约翰到马丁路德，历史迎来了新的曙光！
事实上，在无论多么艰难困苦的时候，你总可以持守你已经有的亮光！“上帝是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的。在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。”（林前10：13）“因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”（太11：30）那些遵守真理到底、直到宗教改革终于揭开序幕的人，他们证实了主耶稣对那些容让耶洗别之人的责备（启2：20），“我本来知道你的行为、爱心、信心、勤劳、忍耐，你原本可以越做越好，但你为什么又妥协、容让了呢？我不马上伸手责罚恶人，乃是给予他们悔改的机会；但你若坚持，时候到了，我会报应恶人。我也没有对你有过多的要求，我期望你守住你仅有的那点亮光，直等到我赐下新的能力和权柄！”
所以，在每一篇书信，不仅是预言在教会历史中的应验，也都包含着非常适合我们的属灵教训！就像“起初的爱心”（启2：4），“至死忠心”（启2：10），“隐藏的吗哪”（启2：17），“你们已经有的”（启2：25），这都是非常值得深入思考的讲道题目，但若是都写出来，恐怕时间也不够了。
弟兄姊妹，你越熟悉世界历史和教会历史，你就越能感受到主耶稣的教会书信中，每一句话语的惊人能力和奇妙智慧！历史都在圣经的预言当中；而在世上的书籍中，你再有渊博的学问，你也不一定掌握了历史的真相和实质，你更不能找到历史的规律或预知世界的未来。“从起初指明末后的事，从古时言明未来的事”（赛46：10），只有上帝，只有圣经！请问，谁在掌管世界历史呢？是谁在使徒约翰的公元一世纪就赐下了这些启示呢？启1：1-2，“耶稣基督的启示，就是上帝赐给他，叫他将必要快成的事指示他的众仆人。他就差遣使者晓谕他的仆人约翰。约翰便将上帝的道和耶稣基督的见证，凡自己所看见的都证明出来。”启示录，不仅是为我们启示历史和将来，而且是向我们证明上帝和基督，还有比这更惊人的证据吗？我们人类的头脑无法理解上帝预知预言的能力，但我们的理智可以得到证据而相信这位又真又活的上帝！
以上，虽然非常概括和简单，但我们几乎提到每一句话的意义。大家如果阅读《善恶之争》这本书和相关的世界历史书籍，你一定会得到更全面、更具体的理解。

撒狄教会
那么接下来，是第五个教会：撒狄教会。在学习七教会书信时，我之前最费解的就是给撒狄教会的信，我的问题是，为什么伟大的宗教改革运动及之后的历史，在主基督的话语中，终究却是令人失望的呢？
启3：1-2，“你要写信给撒狄教会的使者说，那有上帝的七灵和七星的说：我知道你的行为，按名你是活的，其实是死的。你要警醒，坚固那剩下将要衰微的（原文作死），因我见你的行为，在我上帝面前，没有一样是完全的。”由此我们要认识到，16世纪的宗教改革运动是不完全的；若没有接下来的非拉铁非教会时期中，卫斯理教会的敬虔运动，和传讲基督再来的普世宗教奋兴，以及圣经的广为传播与圣经真理的不断恢复，单单就宗教改革运动、以及16世纪中到18世纪中的二百年而言，确实没有一样是完全的。
从马丁路德开始的宗教改革运动，在最初几十年的进展之后，就陷入了纷争与停滞之中。马丁路德，他是徘徊在歧路中的改革家，他诚然是当时代所需要的人，但他并没有恢复圣经中的全部真理、或脱离罗马教的所有谬误。接下来，约翰加尔文，他被称为“新教的教皇”，在与罗马教的斗争中发挥了相当的作用，但他在教义上不是没有错误的。并且，改革家们之间因分歧而分裂，甚至陷入改革派不同派别之间互相迫害的局面。其实在圣经真理方面看，16世纪所有的改革家们都不如之前上帝所赐的“晨星”威克里夫。而那些改革家的后继者们，大部分是失去了改革的精神而固步自封！
大家理解吗，事实上，不完全的宗教改革运动，是腐化的教会导致社会大变动的必然结果，但更多的是出现了宗教运动被政治化的欧洲大争战和大变革。宗教战争、国家争雄、殖民竞争、资本主义扩张，成为那个时代的主要特征；无神主义倾向的自然神论、泛神主义、以及种种世俗主义哲学，真是风起云涌、层出不穷；那就是宗教改革的时代。在迷惘、无奈、妥协中，宗教改革却日益遭受罗马教反宗教改革的强有力的耶稣会的活动的摧毁。
所以，主发出怎样的劝诫呢？启3：2，“你要警醒，坚固那剩下将要衰微的……”接着看，启3：3，“所以要回想你是怎样领受，怎样听见的，又要遵守，并要悔改。若不警醒，我必临到你那里，如同贼一样。我几时临到，你也决不能知道。”宗教改革一旦停止前进，就会衰退。只有持守已有的亮光，并随时准备领受圣经中新的亮光，才能与主同行。当改正教没有意识到追求世俗的危险、种种人文主义思潮的腐化，不再在传承并发扬光大圣经真理上不断进步时，改正教越来越变得有名无实、形式主义了，而这样的教会是无法在新的来自天上的奋兴运动、和耶稣再来的真理中，认出基督的。
但毋庸置疑，发动16世纪宗教改革运动的，是上帝的手。这场运动，结束了上千年的中古黑暗时期，彻底改变了世界的局面。虽然是有待非拉铁非教会时代再继续去完成，但在这进行宗教改革的撒狄教会二百年中，有许多得到主嘉许的百姓。我们看，启3：4，“然而在撒狄，你还有几名是未曾污秽自己衣服的，他们要穿白衣与我同行，因为他们是配得过的。”这里所提到的，他们大多数成了殉道者，他们守住了那个时代的真理，“未曾污移自己衣服”，他们存着信心等待上帝给他们伸流血的冤，主也应许他们天上审判的时候，他们的名字将留在生命册上，而得到上天的认证。接下来不是这样说吗，启3：5，“凡得胜的，必这样穿白衣，我也必不从生命册上涂抹他的名，且要在我父面前和我父众使者面前认他的名。”主应许他们，主让他们展望将来，是的，我们的盼望是在将来，道路是曲折的，但前途是光明的！
大家知道，带着欧洲宗教改革的全部成果，一心追求圣经真理和信仰自由的清教徒们，历尽千辛万苦来到了新大陆，他们称得上“与我同行”（启3：4）的人，他们是宗教改革运动的希望！宗教改革运动从来就没有在那个时候完成，认识到这一点，才有了从撒狄教会到非拉铁非教会的历史的进步！“与我同行”，这是基督的应许和邀请；薪火相传，这才是教会前进的口号和不可阻挡的步伐！
[bookmark: _GoBack]回顾学过的内容与历史，我们看到，基督赞许了以弗所教会的胜利，他们从犹太教会的陈腐中脱颖而出，并发展壮大；基督也悦纳了示每拿教会的忠心，他们在异教罗马的疯狂迫害中成长；主也认得别迦摩教会中那些抗拒与异教妥协的见证人，他们持守着的真理如同隐藏的吗哪；接着，主基督在数百上千年的忍耐中守护着那推雅推喇教会中的不至衰残的擎光者，他们得到应许，他们的主要来将这个旧的世界打得粉碎，“总要持守，直等到我来”（启2：25），是的，他来了，没有世上的权势可以阻止黎明的破晓！但是，在撒狄教会中，谁会迎接曙光，谁会与主同行？“义人的路好像黎明的光，越照越明，直到日午”（箴4：18），这就是与主同行的路，这是一条一直通往天城的窄路，这是一条要求持守到底、不断前进的路，这是一条在迎接基督再来之前谁也不再以为自己已经得着了、而只能向着标竿直跑的路（腓3：13-14）！这就是与主同行的路，宗教改革是要不断前进的！弟兄姊妹，让我们下一堂课再见！


[Errr—

e

AR AERTING IR AERWES. RN, BASTOE
SRBBALE, HFANERZE, 15 % STRREEFRARLD. AN,
GERL. A M REERS R, - ARNESNNRAR: B2 B
5 ANERRARALHTE: GRTANG. &4 SOTRARZN. SRS
R RENHERAGRE, B0 RRARL'. ANNNBANNEARGLELT
SRR, B RRAR,

N2 RERANESORRS. RREXERSE (1951210 0. ULFRTS
SHRROAPE. SRR SRENKENANAR, SN GEMXIRATAET.

ATAR A, BRBD R LD ERRNRT SR 52
0 W A BARRR. RERVLRABEARAEAVAIRGAD A, 580
R CRRBZN SRR AREARMLATESRIRSIA SISROGHE. €8
SR AR ARSI NIV IIRT. BRI, SN
-

TRR ROEAR-THRRRRAE. £ 2 14 R FUARREASE.
AAEHAE. AABNTERA: S ARTE DRSNS, TR
WBZR. LR TR GHARRER. NERERESEONNS, BTRNSTS
SEMR, PERBRSE, RN 82 15, RERERAMNEATER
~RAREIL TR EANSRREMNNZNTAWE. R3TIIRAREOAR. QUE
B -
i SIRANFRIARRRIAR. £ 2 4. GSR WIRRFEHELALE . 2
SRS ENOEE A, AT AN SIRE.

L LSRRARAE 22212 HESANEANS, LTS,
. BB FEEATINA. FIBERN, ARENOREAER. RS
FANRE AR, RS, REBSEARRLBN. FERTIATHERS
A RN, SERBOAG RN, AR SR SRR 55
A, 14 R KA KRR SEAADE L5 A W T




