【希伯来书】第六讲 耶稣的职任与新约
第六讲 耶稣的职任与新约
（来9:11-10:39）
希伯来书讲座大纲
（三） 圣所及其供奉（8－10章）
9：11－22圣所：基督的赎罪与中保
9：23－28至圣所：审判与赎罪的完成
10：第二部分展开
10：1－9从预表到实体
10：10－14基督的赎罪与完成
10：15－18这就是新约
10：19－23小结：一条又新又活的路
10：24－31警戒：免得被弃绝（恩门关闭）
10：32－39劝戒：忍耐行完上帝的旨意（走向末时代罪的涂抹）

大家好,是不是上一讲的内容大家觉得有点难呢？如果觉得有点难，可能有三种情况吧。耶稣当时传道的时候，对百姓们说“你们要吃我的肉喝我的血，就有永生，在末日我要叫他复活。”当时是不是很多人说“这话甚难，怎能听呢？”耶稣说“你们吃我的肉喝我的血就有永生。”这不正是说到了圣所制度吗？甚愿大家不是当时这些民众的情况。

如果大家觉得有点难，可能有第二个原因，可能讲的太浓缩了，太快了。那么大家需要把《圣所制度——福音唯一的蓝图》这书反复的读，就一定能够非常的了解。大家知道一定要有圣所制度，也就是利未记和出埃及记这里面所讲述的内容作基础，才能很好的了解希伯来书，这是有必要的。旧约圣经和新约圣经是结合在一起的。

另外，还有一种情况，正像保罗所说的，我们不能吃奶，要学会吃干粮，不能只是停留在基督道理的开端，要竭力进到完全的地步，所以大家对耶稣基督的认识要增长，对救赎的这种经验和奥秘要有更深刻的认识和体会，这是非常有必要的。如过大家很好学了上讲的内容，下面我们就来学习接下来的希伯来书的话语。

请大家打开希伯来书第9章从11节我们开始看。在上一讲我们学习了希伯来书第九章的1-10节，还有8：1-5说到地上圣所的供奉和天上圣所的崇事，说到地上圣所的构造和物件以及地上圣所每日与一年一度的这些礼节。然后希伯来书9：8-10节就说从预表到实体，那一切属肉体的条例不管是外院、圣所、至圣所和献祭的制度，命定到变革的时候为止，变革来到了，新的时代来到了，耶稣基督来到了。所以，第11节怎么说呢？但现在基督已经来到了。所以当基督来到的时候，命定到振兴的时候就来到了。这是上下连贯的。所以从11节开始，就要讲耶稣在天上的圣所里所有的崇事，那么大家已经知道耶稣在天上圣所的工作会有几个阶段？两个阶段。圣所的赎罪和中保，圣所的审判与赎罪的完成。所以下面就是按照这样的次序来说明的。

我们先看【11-14节】“但现在基督已经来到，作了将来美事的大祭司，经过那更大、更全备的帐幕，不是人手所造，也不是属乎这世界的。并且不用山羊和牛犊的血，乃用自己的血，只一次进入圣所，成了永远赎罪的事。”地上的祭司要反复的做，那么耶稣呢？就是一次钉十字架，然后复活升天带着自己的血，就怎么样？就要把这个罪人认罪告白的罪通过这个血转移到天上的记录册上，这就叫“罪”赎了。所以从十字架到天上的中保罪就赎了。那么，耶稣可以赎谁的罪呢？耶稣在天上凭自己的血可以把谁的罪饶恕并转移到天上的记录册上去呢？是指在外院的燔祭坛和洗濯盆上那样经历的罪人。所以有了燔祭坛上对油的焚烧，有了在洗濯盆的洗净，所以通过血，通过水，通过火解决了罪的问题。真的悔改，告白罪，并抛弃罪的人，耶稣就会应答他们，饶恕他们，并且凭着自己的血把他们的罪转移到天上圣所的记录册上，到这里，罪就赎了。这是不是说到了外院和圣所的工作？



【第13节】“山羊和公牛的血，并母牛犊的灰洒在不洁的人身上，尚且叫人成圣，身体洁净。何况基督藉著永远的灵，将自己无瑕无疵献给上帝，他的血岂不更能洗净你们的心。除去你们的死行，使你们事奉那永生上帝么？”母牛犊的灰就是指火，保罗就用一句非常深刻的问话做了结论，燔祭坛的血，火，还有洗濯盆的水，这些就代表圣经的话和圣灵，这些就会在我们身上成就洁净的工作，这里说这个血是要洗净良心，我们说过这个血是要流淌在身体里面，所以是指洁净人的思想和意念，供给人内在的力量。还有这里说“除去你们的死刑”这是不是用水来洗啊？洗去手和脚的污秽，这是指我们外在的生活和行为的变化。

然后通过这个外院的燔祭坛和洗濯盆，通过耶稣的血的赎罪，就会使我们怎么样啊？【14节】说“侍奉那永生上帝”，这是指什么呢？进入圣所。在那里就是侍奉上帝。那么当耶稣照着这个预表这样去做的时候，他是祭司也是羔羊，当他在外院和圣所为我们这样赎罪的时候，那么我们的体验是什么呢？我们的理解是什么呢？接下来说，【15节】“此他作了新约的中保。既然受死赎了人在前约之时所犯的罪过，便叫蒙召之人得着所应许永远的产业。”这个15节和上面是连在一起的，继续说到这就是耶稣，他作中保赎我们的罪，并且把我们引向永远的天国。

【16-22节】“有遗命，必须等到留遗命的人死了。((遗命原文与约字同))因为人死了，遗命才有效力，若留遗命的尚在，那遗命还有用处么。所以前约也不是不用血立的。因为摩西当日照著律法，将各样诫命传给众百姓，就拿朱红色绒和牛膝草，把牛犊山羊的血和水，洒在书上，又洒在众百姓身上，说，这血就是上帝与你们立约(的凭据)'。他又照样把血洒在帐幕，和各样器皿上。按著律法，凡物差不多都是用血洁净的，若不流血，罪就不得赦免了。”16-22节是什么意思呢？就是说，旧约里面那么做，都过去了，也是预表新约耶稣所做的.那么怎么样才能够让耶稣的赎罪实现在我们身上呢？那就要理解，旧约时代的罪人牵着羊在外院是怎么做的？在燔祭坛上怎么做的，在洗濯盆上怎么做的，通过这两样结合在一起的经验就得到饶恕和称义，这时候耶稣就为我们赎罪了。这个话语里虽然没有直接引用外院燔祭坛和洗濯盆，但是是不是也提到水和血啊？并且还提到了书，牛犊山羊的血和水洒在书上，又洒在众百姓身上这是血的功用，然后又说有水洒在书上，这个水就是洗濯盆的水，洗濯盆是用什么做的？铜镜做的，代表上帝的律法。



总之，保罗引用的是百姓来和上帝立约的场面，他所表达的就是罪人在外院的经历，所以当我们在外院这样来经历的时候，耶稣真的就会饶恕并且赎我们的罪。归根到底就说，在旧约，在新约里面都有一样是不变的，要通过血来洁净，就是罪得赦免，这里说罪得到赦免的时候也意味着血来洁净，就是我们的罪和耶稣的义交换的时候就得到了赦免，所以饶恕也就是称义，上帝通过赐给我们义而称我们为义，通过称我们为义来饶恕我们，这就是燔祭坛和洗濯盆在一起的经验，这种经验代表罪的解决，对应着耶稣的赎罪。大家往往只强调在十字架面前告白罪，在他们的信仰当中没有洗濯盆，或者说他们把洗濯盆和燔祭坛的位置倒换了，好像他们一进来就已经称义了。实际上是经过燔祭坛才有洗濯盆的称义，并不是进入外院牵着羊相信耶稣就称义了，如果没有预表罪的油被焚烧，怎么来到洗濯盆来洗净呢？如果没有流血牺牲，罪人有种感悟的话，罪人怎么能对照洗濯盆来洗净呢？所以，必须是燔祭坛，然后是洗濯盆，而这两样结合在一起，才是代表真正的饶恕和称义的经验。被洗净的心，罪得饶恕，耶稣赦免了我们。

所以11-15节是指耶稣的赎罪，16-22节是借着旧约的立约的仪式表达罪人在外院燔祭坛的经验，到现在为止，大家理解什么是真正的称义。再说一遍，没有圣化的称义，是虚假的称义，称义不是一种假设，而是上帝改变人心的救赎之功，称义随之而来的就是圣化。圣化是指保持称义和悔改的经验。圣化是指义的量上的品格上的长进。11-22节是说明耶稣的宝血赎罪的功劳，也是在说明耶稣中保的工作，什么叫耶稣的中保？对于在经历圣化当中的人，耶稣一直给我们真理，圣灵，让我们成长，让我们得胜试探，让我们经过试验，并且会继续给我们饶恕，同时在我们到达审判台之前，罪被涂抹之前，一直要耶稣的义遮盖我们。所以耶稣的义就像焚烧的香参杂在圣徒的祈祷和生活当中可以使我们的祷告上升到主的宝座前，得到恩典的应答，这是耶稣的中保，在圣所的工作。



这里非常重要的话，就是第14节，我们要反反复复地读，去理解，知道我们确信，【14节】“何况基督藉著永远的灵，将自己无瑕无疵献给上帝，他的血岂不更能洗净你们的心。除去你们的死行，使你们事奉那永生上帝么。”耶稣把我们带进圣所，随着耶稣从死里复活，我们要经历灵性上的死里复活重生的基督徒，就借着信心和上帝同行，这是圣化的经验。这圣化的经验一直要走到什么时候呢？要走到至圣所罪的涂抹。耶稣的赎罪最终的目的是什么呢？涂抹我们的罪，涂抹意味着赎罪的完成和最终的结论。耶稣在天上圣所的工作，最终要以至圣所里面的审判，洁净，盖印和涂抹来结束。所以，23-28节正是讲耶稣在至圣所工作的第二阶段。

【23-28节】“照著天上样式作的物件，必须用这些祭物去洁净。但那天上的本物，自然当用更美的祭物去洁净。”大家要记住这里说的和上面说的不同，22节说“凡物差不多都是用血洁净的”这个是指洁净罪人的罪，并且通过这血把罪转移到天上的记录册上，但是现在23节说，“但那天上的本物，自然当用更美的祭物去洁净。”是指这些罪的记录，要清除，是指天上的圣所要洁净，这正是至圣所的审判和罪的涂抹的工作，【24节】“因为基督并不是进了人手所造的圣所，(这不过是真圣所的影像)乃是进了天堂，如今为我们显在上帝面前。也不是多次将自己献上，像那大祭司每年带著牛羊血进入圣所。如果这样，他从创世以来，就必多次受苦了。但如今在这末世显现一次，把自己献为祭，好除掉罪。”

25节说，大祭司每年带着祭祀的血这是什么啊，赎罪日，每年一次的赎罪日，然后耶稣基督也照样的会怎么样呢？在末世显现一次，也是指2300日的预言期满的时候，耶稣就会进入天上的至圣所，怎么样呢？凭着自己的宝血除掉罪，也就是罪的记录的涂抹。也就是盖印和审判。所以【27节】接着说，“按著定命，人人都有一死，死后且有审判。”是不是所有的人都要通过审判，都要通过查案审判，都要通过盖印和罪的涂抹对吧。当然了，有些人是记录册被涂抹，有些人是活着的时候就被涂抹，这是末时代成就的事情。

大家可能会说，“罪的涂抹和罪的饶恕有什么区别？我为什么一定要知道罪的涂抹呢？如果我真诚的悔改认罪，对照十条诫命，我违背了十条诫命的罪都告白，并且祈求圣灵的帮助，让我过顺从的生活不就得救了吗？我没有必要知道罪的涂抹。”这说的也有道理，对有些人来说也许有不知道罪的涂抹的知识和教理，并不影响他的得救。但是，对末世代的应当经过罪的涂抹的人，对于这样的人来说，必有人要经过罪的涂抹，对不对，对于那些要经过罪的涂抹的人清楚的回答如何走向罪的涂抹这才是最重要的。大家理解这话吗？

圣所制度和耶稣的救赎有它最终的结论，对末时代有上帝的期待，这也是能够预备好耶稣再来的重要的条件。所以大家理解这个也是重要的。

对于个人来说也许你有不同的经验，但是对于一个教会的历史来说也有罪的涂抹的应许最终的实现，这是耶稣再来之前要完成的事情。所以【9：28节】“像这样，基督既然一次被献，担当了多人的罪，将来要向那等候他的人第二次显现，”是不是说到经过审判和罪的涂抹有耶稣的来临，对吧，有耶稣的再来。“并与罪无关，乃是为拯救他们。”为什么说“与罪无关”呢？因为罪在审判当中都被涂抹了，耶稣是来宣布这个判决并且接那些被赎的人回到天上，同时也附带着也会有那些恶人的灭亡。这个时候赎罪的工作就完成了，耶稣在天上的至圣所的中保的工作就结束了，就会有第二次的来临。大家要记住，在耶稣再来之前天上的恩门会关闭，在耶稣再来之前天上的至圣所的工作会结束。现在耶稣正在天上的至圣所里为我们做最后的中保，也要为我们做最后罪的涂抹，所以大家要把注意力要放在至圣所里面。

我们这样就看到了第10章的内容。在我们以上所学的段落当中有几个部分呢，有两个部分对吧。11-22节为第一部分，讲耶稣对罪的饶恕，耶稣的赎罪和中保；那么23-28节讲赎罪的完成，审判与罪的涂抹以及在此工作结束之后耶稣的再来。这就是完整的耶稣的救赎的蓝图，救赎的计划，照着圣所制度的蓝图。这样看来里面的每一节每一句话跟上下的联系是不是很清楚很连贯，大家都理解了吧。那么第9章从地上的圣所到天上的圣所，从地上的供奉到耶稣在天上的职分，这就叫什么啊，从旧约到新约。

现在来看8章第6节，我们说过8章9章10章是一个整体，8章的第一部分序言之后就有第二部分的序言，随着新的职任的来到，那么从旧约到新约，【来8：6】“如今耶稣所得的职任是更美的，正如他作更美之约的中保；”随着新的中保的来到，新的职任来到，这个新约也来到。“这约原是凭更美之应许立的。”所以新约是凭着上帝的应许，上帝饶恕的保证，上帝赐圣灵的应许，耶稣的义的应许，罪的涂抹的应许，是上帝来做的。【第7节】“那前约若没有瑕疵，就无处寻求后约了。所以主指著他的百姓说：日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新。”这里开始讲到旧约和新约。旧约不是不好，旧约它只是预表，预表指向它的实体。

大家要理解，旧约和新约它的基础都是一样的，条件也都是一样的，差别不在这里。旧约和新约的基础都是十诫。什么叫约呢？就是上帝和人类有一个约定，双方有一个约定，你若愿意遵守我的诫命，我就会饶恕承认你为我的百姓。这就是一个约定。新旧约都是同样的一个约定，基础和条件也都一样。但是旧约呢，人们只是看到这些表号性的外在的仪式，所以内心没有得到真正的改变，这个心态有差别；而新约人们通过这些仪式看见这个实体，然后内心有了真实的变化。所以约的条件和基础没有变，但是，是在乎人的内心有了改变，人的态度有了改变。

我们来看【9节】“不像我拉著他们祖宗的手，领他们出埃及的时候，与他们所立的约。因为他们不恒心守我的约，我也不理他们。这是主说的。”所以说这个旧约的问题出在哪里啊，问题是在十诫吗？问题是在上帝的条件吗？第9节这里说“他们不恒心守我的约”，就是人的心容易改变，就是想做也做不到，他们也不想做。就是想做也做不到，他们的心不能够守约。这是一个属肉体的心，所以在这些旧约的预表和仪文上，人们常常带着一个属肉体的心，这样的话就无法完成。所以【第10节】“主又说：那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法放在他们里面，写在他们心上；我要作他们的上帝；他们要作我的子民。”这里在说到新约的时候，要把律法刻在新版上，这句话也就是对整个圣所制度上帝在我们身上所要做的一个工作的概述。把律法刻在我们的心版上的这个话从外院到圣所到至圣所。前面讲的就是圣所制度，现在保罗就是直接用话来概述。大家想一想，在外院使我们知罪的是什么啊？律法。然后我们在十字架上和耶稣同死向什么死啊，向律法死。那么外院这个洗濯盆这个盆、铜镜子是不是象征着律法啊，这个时候律法就发挥着它的实用。然后我们带着一个重生的心进入圣所，吃喝主的话语，最后当我们走向至圣所的时候，这个约柜象征耶稣的生涯，也是象征着最后的教会的属灵经验，他们也是带着肉身。但是里面是不是有约版，有亚伦发芽的杖，有盛吗哪的金罐，于是有天使和他们同在，外面透射着上帝的荣光。这是被晚雨圣灵充满的百姓，律法在约柜里面，我们的身体就像一个柜子，我们和上帝立约成就的时候，有三样东西就在里面，所以我们吃着完全洁净的饮食，我们吃喝着非常纯净的话语，我们完全遵守着上帝的诫命，因为我们的心和律法的原则是完全一致的，我们一同和上帝说，“主啊，你的律法是公义圣洁和良善的。”所以我们自然地不会去违背，并且我们里面有先知的教导，引导我们来为上帝做见证。大家可以看到来8：10节这个话是不是从外院到圣所到至圣所，这就概述了新约的过程，这就是耶稣基督所做的工作，他用爱来融化我们的心，用圣灵来汲引我们的悔改和良知，感动我们的良知，然后用话语来洗净我们，然后不断的引导我们，为我们作中保，最后涂抹我们的罪，都是耶稣基督在我们身上的工作，借着圣灵的贯彻，这就是第10节，这样的工作完成以后，就会有下面的话。

【来8:11.12】“他们不用各人教导自己的乡邻和自己的弟兄，说：你该认识主；因为他们从最小的到至大的，都必认识我。我要宽恕他们的不义，不再记念他们的罪愆。”这里说到了最后，上帝就不再纪念这些罪愆了，这是什么意思呢？罪的涂抹，上帝是不会忘记任何事情的，但是他选择不再纪念我们的罪愆，为了向我们保证，圣经就说，要涂抹你们的罪，将他沉入深海，如薄云消散，如厚云灭莫，这里说人们都认识了主，这是完全的认识，再没有误解，也没有反叛也没有不平，有了无罪的生活，这个罪得以涂抹不再纪念，上帝的工作就完成了。这只不过是换个话在表达圣所制度的含义。

【来8:13】“既说新约。就以前约为旧了；但那渐旧渐衰的，就必快归无有了。”就是说这些预表性的制度逐渐消失在实体里面，这些预表的制度，法版上的荣光，被耶稣基督的荣光，都吞灭了。所以照着圣所制度耶稣所作的工作，正是新约。第10章，在进一步的说明，耶稣所成就的这一切的工作，他是旧约圣所制度的实体，并且这就是新约。

我们看第10章的话，【来10:1】“律法既是将来美事的影儿，不是本物的真像，总不能藉著每年常献一样的祭物叫那近前来的人得以完全。”这里的律法是指的仪文律法，也就是指的圣所制度和节期制度，这是预表，所以说成是“影儿”，那实体和本物是耶稣和他的工作，为什么这样理解呢？因为第10章1节的后半句，马上就说到了每年所献的祭物，这是指地上的赎罪日，这里说地上的赎罪日不能叫人得以完全。

【来10:2-4】“若不然，献祭的事岂不早已止住了吗？因为礼拜的人，良心既被洁净，就不再觉得有罪了。但这些(.祭物.)是叫人每年想起罪来；因为公牛和山羊的血，断不能除罪。”也就是说仪文律法只不过是叫人想起罪来，真正的罪被除掉的时候，人就不再觉得有罪了，但是在这些仪式之下做不到，它只不过让人想起罪，把人引向耶稣基督。



【来10:5-7】“所以基督到世上来的时候，就说：(.上帝啊.)，祭物和礼物是你不愿意的；你曾给我预备了身体。燔祭和赎罪(.祭.)是你不喜欢的。那时我说：上帝啊，我来了，为要照你的旨意行；我的事在经卷上已经记载了。”5-7节，保罗所引用的经文，可以看到表面上有些矛盾，“燔祭和赎罪(.祭.)是你不喜欢的；祭物和礼物是你不愿意的，”但是【第7节】说，“我来了，为要照你的旨意行，”也就是说我来了，是要照着祭物和礼物，赎罪祭和燔祭去行，言下之意就是，要废掉前面的，除掉在先的，立定在后的。

【来10:8】“以上说：“祭物和礼物，燔祭和赎罪祭，是你不愿意的，也是你不喜欢的（这都是按著律法献的）”；但是这些明明是按着你的律法来做的，【来10:9】后又说：“我来了为要照你的旨意行”；”是要耶稣就是要照着这些去行，“(.可见.)他是除去在先的，为要立定在后的。”1-9节归根到底就是从预表到实体。【来10:10】“我们凭这旨意，靠耶稣基督，只一次献上他的身体，就得以成圣。”这是指称义和圣化，【来10:11-12】“凡祭司天天站著事奉(.上帝.)，屡次献上一样的祭物，这祭物永不能除罪。但基督献了一次永远的赎罪祭，就在上帝的右边坐下了。10-12是指耶稣的赎罪，这里说到赎罪祭。【来10:13】从此，等候他仇敌成了他的脚凳。”这里说等候，这是走向最后的结论，最终要，要使末时代的教会要和耶稣，一同胜过撒旦。

【来10:14】“因为他一次献祭，便叫那得以成圣的人永远完全。”这是最后的结论是永远的完全。

这些在第9章已经很详细的说明了，10-14节，就是很简单的说到了耶稣的赎罪和完成，15-18说到这就是新约，耶稣照着这个预表，按着实体，要进行赎罪，完成这个赎罪，这就是新约，所以新约包括耶稣在天上罪的饶恕，也包括耶稣在天上罪的涂抹。【来10:15-18】“圣灵也对我们作见证；因为他既已说过：主说：那些日子以后，我与他们所立的约乃是这样：我要将我的律法写在他们心上，又要放在他们的里面。”等这些事完成以后，“(.以后就说.)：我不再记念他们的罪愆和他们的过犯。这些罪过既已赦免，就不用再为罪献祭了。”得救一直要等到罪涂抹以后才完成。

以上所讲的是对上一讲的复习。

19-23，对圣所制度的内容作最后的总结，也就是说8、9、10章，所讲的内容结束了，现在19-23作总结，总结的话语往往特别重要，前面总结的话语，【4：14-16】“坦然无惧来到耶稣的施恩宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”在5-7章我们看到最后的总结是，7：26-28节。

现在8.9.10章差不多了，我们看19-23节总结性的话，【来10:19】“弟兄们，我们既因耶稣的血得以坦然进入至圣所，”因为在18节一直讲到至圣所，所以这里就直接说从外院到圣所到至圣所，【来10:20】是藉著他给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是他的身体。19-20节整个圣所制度用一句话来说，就是一条又新又活的路，用诗篇77：13节的话怎么说呢？“上帝啊，你的道路在圣所里”，回到上帝面前去的路，罪得以解决的路，一条又新又活的路，这可以说是全部希伯来书的标题，在100多年前，就是写作希伯来书讲义这本书的时候，用的就是这个标题，所以圣所制度就是一条又新又活的路，通过希伯来书的学习，在你的信仰的生活当中是不是敞开了一条又新又活的路呢？过去的信仰当中是不是有很多的不足，误解，是不是要重新思考经历呢？这也就是上帝的恩典，我们一同踏上一条又新又活的路，从哪里开始，走向圣所的第1步是牵羊。哪里是结束呢？至圣所。现在是不是该结束呢？现在是至圣所的时代，这就是现代真理。

【来10:21】“又有一位大祭司治理上帝的家！”19、20节概括了整个圣所，21节就说圣所里面的主角，是谁？耶稣，大祭司。为我们作什么？先说场所，再说主人公，21节，再说事件。

【来10:22】“并我们心中天良的亏欠已经洒去，身体用清水洗净了，”这是哪里的经历，外院，燔祭坛和洗濯盆，内心要被洗净，就叫称义，“就当存著诚心和充足的信心来到上帝面前；”这是进入哪里？圣所，进入圣所，带着诚诚实实的并且充足的信心，这是圣化的唯一方法，三个物件，对吧。

【来10:23】“也要坚守我们所承认的指望，”这里说带着诚心和充足的信心来到上帝面前，接下来又说还要坚守一个指望，这是什么啊？至圣所罪的涂抹，圣化之后还要坚守一个指望，时候到了，上帝的应许一定会成就的，坚守这样的指望，“不至摇动，”是什么意思啊？是不是盖印啊。我们一直在圣化当中，越来越坚固的过程，就是盖印的过程，这就是不致摇动，“因为那应许我们的是信实的。”这一切都是凭着上帝的应许，这样的总结是不是非常的准确，还能不能写出更好的话，所以保罗的书信让你觉得保罗就是保罗，就像罗马书1：1节，上帝的仆人奉诏传上帝的福音，被差遣，所以他情愿把福音传给所有人。

我们读了希伯来书是不是觉的对圣所制度讲的非常清楚啊，非常有层次，这里每句话每个字，读表达的如此活泼而又深动，又准确，主体部分我们就学完了。10章从24节开始就是一些劝勉的话，通过这些劝勉的话，也是对圣所制度自然的延伸，大家已经很熟悉了，1-4章部分，是不是有个真理的运用啊？讲到上帝的安息，在5-7章部分，也有真理的运用，说到吃干粮，那么在8-10章部分，最后同样有劝勉的话，那么现在来看24节。

【来10:24】“又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。”就是大家要牵着手，一起冲向终点，【来10:25】“你们不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉，既知道((原文作看见))那日子临近，就更当如此。”这个话是不是适用在今天。啊，圣所制度学完了我们就知道我们今天是处在至圣所时代，即知道我们就要接近最后的指望了，那么大家就要多多的在一起分享这样的这里，聚会并不是一定要去什么地方，在特定的地点才叫礼拜，学习真理有圣灵的感化这就叫真正的崇拜，如果一个非常豪华的场所，但是讲的是缪道，没有圣灵的同在，那叫敬拜上帝吗？所以保罗就说，你们只要聚在一起，但是通过光盘或者录音，圣所制度书籍或录音，通过希伯来书，真正的学习永远的福音，那就是真正的聚会和礼拜，人们就会得到益处，人们就都学会吃干粮，礼拜并不能依赖每一个人，现在很多的传道，是一种错误的形式，于是把信徒也变成吃奶的婴孩，我们要让每一个人亲自来到耶稣的面前，来到圣经的真理里面，传福音并不是把人带到哪一个传道人面前，或者带到哪个教堂里去，不是叫人加入哪一个制度里面，某一个组织里面，而是要进到圣经的真理里面，这是真正的聚会，愿大家在每一次的聚集当中都能有真理的分享和长进。

【来10:26-31】“因为我们得知真道以后，若故意犯罪，赎罪的祭就再没有了；惟有战惧等候审判和那烧灭众敌人的烈火。人干犯摩西的律法，凭两三个见证人，尚且不得怜恤而死，何况人践踏上帝的儿子，将那使他成圣之约的血当作平常，又亵慢施恩的(.圣.)灵，你们想，他要受的刑罚该怎样加重呢！因为我们知道谁说：“伸冤在我，我必报应”；又说：“主要审判他的百姓。”落在永生上帝的手里，真是可怕的！这个话放在这里是很自然的，因为说到，圣所制度工作的完成，也就是恩门的关闭，所以这个话说到赎罪的祭再也没有了，是指恩门关闭的话，劝勉讲到圣所的结束，就是恩门的关闭。然后就是借着劝勉告诫大家，要警防恩门的关闭，恩门的关闭总的说来，是耶稣在天上至圣所的工作的完成，全人类的恩门就关闭了，然后7大灾就会来临，7大灾之后耶稣会来临，但是就个人而说，就像圣所制度有他历史的层面，也有个人的层面一样，恩门的关闭有历史的层面，但是就个人来说，如果我们一再的拒绝真理，拒绝圣灵，如果我们的心越来越刚硬，我们的恩也有可能就提前关闭了，对吧，所以保罗就劝勉每一个人，即说到圣所制度结束之后，历史性的恩门关闭，也说到个人灵性上的避免心灵的刚硬，所以最后就作这样的警戒。

32节最后说，学完了圣所制度我们就知道耶稣进入到天上的至圣所，工作结束了就会再来，那为什么一直在迟延呢？在至圣所里为什么停留了这么长时间呢？什么时候才能走向这些事的完成呢，耶稣为什么迟延呢？我们生活在末时代的理由是什么呢？上帝在期待着什么呢？



看32-39节的话，【来10:32-36】“你们要追念往日，蒙了光照以后所忍受大争战的各样苦难：一面被毁谤，遭患难，成了戏景，叫众人观看；一面陪伴那些受这样苦难的人。因为你们体恤了那些被捆锁的人，并且你们的家业被人抢去，也甘心忍受，知道自己有更美长存的家业。所以，你们不可丢弃勇敢的心；存这样的心必得大赏赐。你们必须忍耐，使你们行完了上帝的旨意，就可以得著所应许的。”这里保罗就劝勉，生活在末时代的百姓，你们可能一再的等待，忍受的各样的艰难，为什么要受这样多的苦难呢？为什么还需要继续忍耐，答案究竟在哪里？现在有如此多的人在痛苦当中死去，世界有战争、有饥荒，有千千万万的人非常的艰难的生活着。有人可能会说，上帝尽量延长恩典的时期，只要还有一个人可以得救，上帝就可能继续延长这个历史，但是你有没有想到，难道为了这极少数人，大多数人都要在痛苦中死去吗？所以不管是从人类一方来说，还是从上帝一方来说，耶稣都必须尽快的结束他天上的工作而再来，但是为什么一再的迟延着。第36节就说，“你们必须忍耐，”通过圣所制度就可以知道这个答案，上帝有他的计划，“我们要行完上帝的旨意，就可以得着所应许的，”行完上帝的旨意是什么呢？末时代的教会将要走向罪的涂抹。

【来10:37.38】“因为还有一点点时候，那要来的就来，并不迟延；只是义人((有古卷：我的义人))必因信得生。他若退后，我心里就不喜欢他。”这里说不能退后，反过来说是什么意思呢？要前进，在哪里前进呢？在这条又新又活的道路上前进，前进的目标是什么呢？至圣所和罪的涂抹，所以保罗讲完了这一切，就号召大家，沿着这条路快跑吧，跑向终点，那里有标杆，等这一切成就，也就是因信称义的经验一直要持受到底，本于信以至于信，一直到底。

【来10:39】“我们却不是退后入沉沦的那等人，乃是有信心以致灵魂得救的人。”那些没有退后的人，那些拿着接力棒一代一代传承到今天的时候，我们就站在了末时代，我们就站在至圣所时代的末了，我们就站在圣所制度就快完成的时候，那些先贤们的历史也一个又一个的最后就轮到了现时代的我们。通过圣所制度我们就能了解末时代，末时代存在的意义，那么那些一直传承这些真理，这个接力棒一个又一个的最后交到末时代的圣徒手中的时候，他们要跟随着什么样的脚踪，得到什么样的经验呢？

我们到11章的时候就会看到历史怎么传承到末时代，圣所制度的真理，怎么样的归结，得到他的结论。到12、13章，就有很重要的对末时代的圣徒们的劝勉，这些话语越读到最后，对生活在今天的我们，就更有他现实的意义，因为圣所制度是个过程、脉络，这个历史也是个脉络，走到它的最后的时候，越是后面的话语，可能是一种展望，对后面的话语讲的比较简单，但是在我们来读的时候，越是读到后面的话语，越加的重要，具有现实的意义。所以，接下来11、12、13章，还有很重要的内容，我们下堂课再见。


《罗马书》是对外邦人论述上帝的福音，《希伯来书》的论述则更加完整，学术性更强，更能体现保罗学者的风格。
《希伯来书讲座》是一个现场专题讲座，通过对圣所制度的讲解，向已经对《圣经》有所认识的朋友，生动地说明上帝救赎的计划。指明得胜罪的方法，帮助您获得可以触摸的得救经验！

