“《启示录》思考”系列讲道第二讲

以弗所教会
亲爱的弟兄姊妹，上一讲我们学习了启示录的序言和七教会的概论，这一讲我们要开始学习七教会的内容了。基督吩咐约翰将那向他展开的事记录下来，七教会的名字代表公元后七个不同时期、发展延伸到末时的教会，用表号显明教会在世界历史各时期中的情况。但说实在的，如果要联系新约时代的教会历史，仔细理解七教会书信中每一句话，其中的责备、警戒、安慰、应许与指示，以及基督的自称、当时教会的背景等，那么需要很多的篇幅。这里我想只做最简明的描述吧。
第一个教会：以弗所教会，代表基督升天之后使徒时代的教会，差不多到保罗殉道时。但使徒约翰生活得更久，他目睹了耶路撒冷的毁灭；又因罗马帝国的迫害被充军到海岛上，在那里完成了《启示录》；之后得以返回教会，写作了约翰福音和别的书信，所以第一个时期的教会，也可以算到最后的使徒约翰为止，差不多正是公元一世纪。
启2：2-3，“我知道你的行为、劳碌、忍耐，也知道你不能容忍恶人。你也曾试验那自称为使徒却不是使徒的，看出他们是假的来。你也能忍耐，曾为我的名劳苦，并不乏倦。”在使徒时代，信基督的人都充满了热诚和兴奋，他们不息不倦地为主效劳，以致在相当短的时期之内，这天国的福音居然冒着强烈的反对，传遍了当时有人居住的欧西世界。代表使徒时代全体信徒的以弗所教会，起先是以赤子般的纯朴和热心为特征的。但过了一段时期，怎么样呢？
启2：4，“然而，有一件事我要责备你，就是你把起初的爱心离弃了。”这里说到，信徒的热心开始减退了，他们爱上帝和彼此相爱的心也渐渐低落了，冷淡的现象潜入教会。怎么回事呢？那些执掌真理旗帜的老前辈一个一个在岗位上倒下去了。有一些年轻工人，对于那经常反复讲论的真理竟感到厌倦了，他们因渴望一些新奇而带有刺激性的事，故企图发明一些新道理，虽然更加迎合许多人的心理，但是终究是与福音的基本原则不相符的。结果那原应用来宣传福音的时间，现在竟被占用来讨论不重要的道理并思考人所发明悦耳的虚谈了。敬虔很快衰弱了。众信徒开始在别人身上吹毛求疵，热衷指摘他人，经常注意过失，进行恶意批评，结果疏忽了自己的过失，忘记了救主和他的爱，丧失了基督所吩咐的弟兄之爱，而讲究信仰的理论过于信仰的实践。确实，信徒心中所怀藏的恶念最危害教会，嫉妒、猜疑、臆测最削弱灵性；相反，教会中个性不同之人中间的协调与团结才是最有力的见证。
正值教会历史上的这个紧急关头，约翰被判处流刑。由于上帝的安排，在约翰被放逐的地方，基督将自己和神圣真理奇妙地启示给他，借以开导教会。在约翰领受这一启示的时期中，许多人已经失去对于福音真理的起初的爱心。但上帝因他的怜悯，并没有任凭教会一直留在退后的状态中，他发出亲切的恳劝。启2：5，“所以应当回想你是从哪里坠落的，并要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就临到你那里，把你的灯台从原处挪去。”主耶稣责备他们“把起初的爱心离弃了”，因着这个责备，他们接受了、悔改了。《约翰一书》正是充分地讲论“爱”的书卷。
启2：6，“然而，你还有一件可取的事，就是你恨恶尼哥拉一党人的行为，这也是我所恨恶的。”这里又说到尼哥拉一党人的行为，正是自称信仰上帝却不遵守上帝诫命的恶行，以及种种的异端邪说，这些在使徒书信中都可以看到。请记住，离开真理和悔改，就没有真正的爱。在上帝的眼里，爱憎分明！

示每拿教会
我们接着看第二个教会：示每拿教会。当公元一世纪，基督教开始传播普世，初代教会开始登上历史舞台时，正是异教罗马帝国的鼎盛时期，被称为“罗马太平”。但是，“罗马太平”却唯独对基督教不断迫害。大家知道，尼禄皇帝像疯子一样焚烧了罗马城，却嫁祸于基督徒。从使徒保罗殉道开始，断断续续持续了两百多年的大逼迫，这就是示每拿教会代表的时期。
当然，基督和门徒首先是受到犹太人的逼迫，后来犹太人的耶路撒冷也被罗马人毁了。新兴的基督教又受到异教罗马帝国的疯狂逼迫，那是决心把基督教彻底根除的逼迫。但是，基督早已将教会为他的缘故所必要遭遇的磨难启示他们。启2：9，“我知道你的患难，你的贫穷（你却是富足的）”，主预言患难，但主绝不至丢弃他们。启2：9，“也知道那自称是犹太人所说的毁谤话，其实他们不是犹太人，乃是撒但一会的人。”当犹太人拒绝了基督时，他们就成了撒但一会的人。启2：10，“你将要受的苦你不用怕。魔鬼要把你们中间几个人下在监里，叫你们被试炼，你们必受患难十日。你务要至死忠心，我就赐给你那生命的冠冕。”借着异教罗马的势力，加患难给基督门徒的是魔鬼。大家知道罗马斗兽场，是不是让人颤抖呢？然而，“你将要受的苦你不用怕”，是谁给予基督徒这样的安慰？是谁使基督徒拥有了被猛兽撕裂却视死如归的勇气？大家也知道戴克里先皇帝时期的大教难，他是最后一个决心消灭基督教的皇帝。结果呢，当他的妻子和女儿都成了基督徒之后，他绝望地退位，孤独地死亡了。
“至死忠心”的教会，信“那首先的、末后的、死过又活的”基督的教会，甚至在越受逼迫、越发增长中，让撒但魔鬼也不得不改变了争战的策略！杀害、逼迫从来就没有让真正的信徒退缩过，真正信仰死而复活的基督的人是不会害怕死亡的，那不过是在基督里睡去了。请你记住：十字架就是至死忠心的记号！来2：14-15，“儿女既同有血肉之体，他也照样亲自成了血肉之体，特要藉着死，败坏那掌死权的，就是魔鬼，并要释放那一生因怕死而为奴仆的人。”那些为信仰殉身的人便确定是属于基督的了，他也认他们为得胜者。他们已打了美好的仗，当基督再来时，他们将要接受荣耀的“生命的冠冕”！
啊，示每拿教会，如同没药，虽苦犹香！在最凶暴的逼迫之下，这些为耶稣作见证的人保持了他们信仰的纯洁。他们以信心、忍耐和希望的话彼此勉励，来忍受困乏和苦难。基督徒所忍受的苦难使他们彼此更为接近，并且更加亲近他们的救赎主。而且，他们生活的榜样和临死的见证经常为真理作了申辩。千万的人被监禁、被残杀，可是另有人起来补充他们的空缺，圣工稳步前进，信徒不断增多，福音继续传开，深入了最难进入的地区，甚至在人所最难意料的地方，也有撒但的臣仆离开了他的行列，而投身于基督的旗帜之下。这就是示每拿教会！
我们多么需要回到起初的爱心、对真理的热诚上来，我们多么需要为示每拿教会那样的逼迫做好准备，我们多么需要成为末时代至死忠心的见证！“弟兄胜过它，是因羔羊的血和自己所见证的道。他们虽至于死，也不爱惜性命。”（启12：11）

别迦摩教会
以上说到撒但虽然用暴力来摧毁基督的教会，但他一切的努力都是徒然的。这时，历史来了一个大转折！君士坦丁皇帝出现了。那么，接下来就是第三个教会：别迦摩教会。君士坦丁皇帝，他不仅改信了基督教，最终基督教成为了罗马的国教，而且他迁都拜占庭，最终有了东罗马帝国的延续与西罗马的变迁，由此历史将过渡到千多年中古黑暗时期，即中世纪的政治宗教化下的大一统，所谓的“基督太平”。那么，从君士坦丁时代到公元六世纪罗马教的势力稳固地建立起来这一段时期，正是别迦摩教会时期。
从受迫害的宗教变成了受尊崇的国教，这一改变对基督教带来了巨大的挑战和危机！当教会领袖优西比乌之流歌颂历史从“罗马太平”进入了“基督太平”之时；当所谓的圣奥古斯丁潜心将基督信仰与希腊理性首次结合，而成为那个时代最有影响力的神学家之时，天上的基督却指明这是撒但改变了策略！
启2：12-13，“你要写信给别迦摩教会的使者说，那有两刃利剑的说：我知道你的居所，就是有撒但座位之处。当我忠心的见证人安提帕在你们中间、撒但所住的地方被杀之时，你还坚守我的名，没有弃绝我的道。”这里说什么呢？“我知道你的居所，就是有撒但座位之处”，成了“撒但所住的地方”，撒但在基督教内部有了一席之地，多么惊人的蜕变！魔鬼迫害没有达到目的，却使异教的偶像接受洗礼、在基督教会里面找到了新的位置，借此手段使教会变质了。这时教会内部就起了争执，有了两群人，有“忠心的见证人”，即使被杀也仍然坚守主的真道；但另一些人，妥协了、同化了、背道了。
启2：14-15，“然而，有几件事我要责备你，因为在你那里，有人服从了巴兰的教训；这巴兰曾教导巴勒将绊脚石放在以色列人面前，叫他们吃祭偶像之物，行奸淫的事。你那里也有人照样服从了尼哥拉一党人的教训。”这里说有人服从了巴兰的教训，服从了尼哥拉一党人的教训。于是教会分化了。异教拜偶像的风俗，改头换面进入到了教会当中；异教的节日，披带上基督教的外衣，成了基督徒的圣日；十条诫命也渐渐被篡改了。以奥古斯丁为首的神学家们，引进了外邦的哲学和教义，发明了种种似是而非的异端，这就是“尼哥拉一党人的教训”；他们的起头可以追溯到亚历山大的克雷芒、他的学生奥利金，以及来自波斯的摩尼。在教会历史的初期，“不法的隐意”就已开始它毒害的工作（帖后2：7），在给以弗所教会的信中就提到“尼哥拉一党人”（启2：6）。
启2：16，“所以你当悔改，若不悔改，我就快临到你那里，用我口中的剑攻击他们。”那么，这些背道的人有没有悔改呢？没有！这种背道受到了上帝的审判。公元400-600年，欧洲人口少了百分之三十，西罗马帝国也在种种势力入侵中崩溃了。
在这里，有必要说明一下奥古斯丁这个人。就在罗马帝国走向衰亡的时刻，奥古斯丁怀着对人性悲观的心态和对昔日“罗马太平”的向往，把基督信仰与柏拉图理性结合起来，建立了一套神学体系，成为罗马天主教的基础。他主张在地上建立“上帝之国”（“上帝之城”），教会就是这个“神的国度”在世间的演绎者和代理人，因而超越俗世王国——这就是天主教会支配欧洲政治的权威的理论基础。很自然，他支持政权干预教义，并诉诸武力解决所谓“正统”与“异端”之争。他起初倾心摩尼教，相信世界是个旗鼓相当的神与魔的战场，双方无分胜负——这就是善恶二元论。后来他用“原罪”的理念去解释善恶，“原罪”是人类堕落的理由，人丧失了为善的意志，得救全赖神恩。他就这样发明了“原罪论”和“预定论”，他认为人类的意志完全堕落了，完全受肉身和邪情私欲支配，再没有向善的自由了；他强调人性完全堕落，丧失了不犯罪的意志，而救赎完全是神恩，并且是预定的；那么，信徒只要服从教会权威，因为教会组织是救赎工程的延续和代理。这就是奥古斯丁所建立的神学体系。大家知道奥古斯丁的名言吗，“上帝啊，请赐予我纯洁，但不是现在。”说白了，“在罪中得救”，这就是奥古斯丁的神学。
这就是别迦摩教会，在这几百年逐渐妥协与背道的时期中，真理成了“隐藏的吗哪”（启2：17），除了少数人领受以外，大多数人不认识。大家应该知道，政教联合与妥协背道的结果，就是教皇制的产生，之后上千年的罗马天主教的时代来临了。所以，没有教会历史的知识，不知道罗马天主教的来龙去脉，不理解宗教改革运动的前因后果，这就是当今的基督徒，在普世宗教大联合的运动中迷失了方向的原因。如今，对圣经的真理不明不白，陷在种种错谬的信仰之中还全然不知，这样的名义上的基督徒是何其多啊。而这种状况，要一直追溯到别迦摩教会时期。这就是我们今天所看到的。
弟兄姊妹，希望大家很好地去阅读这个讲道的讲章，反复地理解和领会，对照启示录的话语，也去查找相关的历史，你们就能够明白。在学习这个内容的过程当中，我向大家推荐《善恶之争》这本书，也可以参考《西方文明的文化基因》这本书，大家去看这本历史书，一打开就会看到暴君焚城、也会看到奥古斯丁提出来的理论，这是非常客观的历史的书籍，这里很清楚地告诉我们在历史当中教会变迁的过程。下一讲，我们继续学习推雅推喇教会，我们将会沿着历史的脉络前进，看清一切问题的真相；我们只有了解历史，然后我们才能够辨别现今站立的位置，我们才能够知道前进的方向。希望大家带着恳切和祈祷的心，来研究和领受启示录的真理，愿上帝祝福我们的学习，弟兄姊妹，再见！
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