
第19讲：七号（下）



大家好！真诚地欢迎你们来到“圣经预言研究——启示录讲座”当中！
我们已经学习了1-14章，包括七教会、七印、七号的内容，其中12-14章是启示录的核心内容。看启示录整个的内容和结构，从8：2到14章，都是属于七号的内容，这堂课我们从整体上重新来思考一下七号的内容。下面先对“启示录的结构”图表作些说明：
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圣经的始与终：3--12
圣经是以3这个数字开始的，圣父、圣子和圣灵三位是一起创造世界的。
而圣经最后的结束是12这个数字。如果我们看启示录21章的话，我们可以看到“圣城新耶路撒冷”，城是四方的，长、宽、高都是一样。那么新耶路撒冷城有多少根基？12根基；有多少大门？也是12个。12是代表“完成”的数目。一个正方体有12条边，12条边才能够组成一个正方体，也就是完成了。
我们人类因为犯罪堕落了，所以我们的上帝要施行救赎的计划，上帝是三位，并且是合而为一的；救赎的计划最后要完成，要产生完全预备好的教会，结果就是新天新地。圣经从始到终是从3到12。

启示录的结构：3—12

启示录本身也是从3这个数字开始，一直进展，最后以12这个数字结束。

启1：4-5“约翰写信给亚细亚的七个教会。但愿从那昔在、今在、以后永在的上帝和他宝座前的七灵，并那诚实作见证的，从死里首先复活，为世上君王元首的耶稣基督，有恩惠、平安归与你们！”

这里面出现了三一上帝。“昔在、今在、以后永在的”这是指是谁呢？天父上帝。接着提到“七灵”，也就是圣灵，这也是象征着圣所中的七灯台。第5节所说的是我们的主耶稣基督。使徒约翰写作启示录的时候，开头是问安的话，他以圣父、圣子、圣灵的名问安。
启示录就是这样从3开始的，3代表圣父、圣子、圣灵在救赎的工作上是合而为一的；最后也是以12结束，12代表救赎工作的完成，代表完全成熟的教会。

12在圣经里面是象征着完成的教会。开始有以色列12个支派；后来耶稣拣选了12个门徒，犹大出去以后，他们又选补了一位，填满了12这个数字。这是象征上帝放弃了实际的以色列12支派，重新建立了属灵的以色列12支派。

启示录中用144000这个数字来说明末后的教会，12×12×1000=144000。12是“完成”数，既是12使徒、又是属灵的12支派。所以新耶路撒冷城有12根基，根基上有12使徒的名字；又有12个门，门上写着12支派的名字。

1000按着希伯来语是“很多”的意思。比如说，圣经说到天使“有千千”、“有万万”，实际上原文没有“万”这样的词，而是说“十千”。在圣经里1000是代表“非常多”的数字。在12使徒的根基上，建立了属灵的12支派，人数非常非常多，所以就成了144000！

144000人是末时代最后活着升天的人，这些人就是守上帝诫命和耶稣真道的人。他们不仅是拥有对耶稣救赎的能力的信心，而且持守耶稣那样的信心；耶稣成为人在地上过无罪的生活，他们也成为这样的人。耶稣在这个地上所拥有的品行，也就是遵守上帝一切的命令，我们也应该具备这样的品行。

144000人就是将来通过大患难的人。他们也是接受晚雨圣灵、将来大呼喊的人，把上帝的子民从巴比伦教会呼喊出来。最后他们不尝死味，而是活着升天。

启示录的结构：3--7—12

以上我们说明了启示录从3开始，以12结束，那么，从3到12这个过程就是7、7、7，也就是七教会、七印、七号。这三个7是平行的，代表教会成长的历史进程，对应的是新约时代的恩典时期。上帝通过这三个7完成教会的工作。

七号与七灾：相似之处，不同之处

七教会、七印、七号之后，恩典时期就结束了，末了有7灾。在记述的文字上有有很多相似之处。
虽然七号和七灾有显著的相似之处，但是二者不可能是同一回事。七教会、七印和七号是平行的，对应同一历史时期。恩典的历史时期结束之后，才会有七灾。七号的意义是上帝审判这个地上一些国家的过程，是以严重的刑罚来警告世人。但是七灾是上帝对全地最后的审判，是十分严重的报应临到世人。


三祸与七灾图表
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七教会、七印、七号的意义

启示录当中三个7究竟说明什么问题呢？七教会、七印和七号是平行的，虽然不完全一一对应，但是涉及的历史时期是一样的。主耶稣复活升天以后，直到耶稣基督复临之前，必须经过七个历史阶段，才能够达到一个完成的教会。七教会的预言向我们展示的是在各个历史时期的教会究竟是什么样的经历，他们是越照越明的经历。

七印是上帝对各个时代的教会的审判，通过揭开七印显露了在上帝的审判当中教会的状况究竟是什么样的。

那么七号的内容是什么呢？七号记录了上帝对地上存在的一些国家的审判。

七印是对教会内部的审判，七号是对教会外部世界上一些国家的审判。

我们要知道，上帝要审判一个国家的时候，是以什么样的方式来审判呢？那就是让别的国家来攻打这个国家。我们知道，当犹太国叛逆的时候，巴比伦国兴起来灭掉了犹太国。当巴比伦国的恩门关闭以后，上帝借着谁来施行审判呢？让玛代波斯来灭掉巴比伦。同样，玛代波斯的恩门关闭以后，上帝又使用希腊国来灭掉了玛代波斯。在七号的内容当中，上帝同样以这样的方式来施行审判，也就是让一个国家来攻击并灭掉另一个国家。大家理解吗？


需要进一步说，当教会背道的时候，也就是西方教会开始妥协的时候，以及教皇权背道的时候，有支持她的、协助她的国家，七号的预言是上帝对这样的国家的审判。我们知道号角是打仗的时候在战场上吹的，大赎罪日来到时也要吹号，号角象征着恩门的关闭和上帝的审判。在七号当中，上帝对支持背道的教会和教皇权的那些国家施行审判。

启8：5“天使拿着香炉，盛满了坛上的火，倒在地上，随有雷轰、大声、闪电、地震。”

这是意味着什么呢？这是意味着恩典时期过去了。大家要知道，把香炉倒在地上以后，耶稣就不再作中保的工作了。但是我们不能认为这是指整个世界的恩门全部关闭了，而是随着七号依次吹响，局部性的恩门关闭了，上帝要降罚那些支持背道教会的国家。

七号内容概述

1-4号的内容涉及对西罗马的审判。
但以理生活的时候是什么时代？巴比伦时代。所以但以理书中首先有对巴比伦的预言。同样，使徒约翰活着的时候是罗马帝国时代，所以上帝的审判应该从哪儿开始呢？应该从罗马帝国开始。先知受启示说预言都是从自己所处的时代开始的。

1-4号是预言对西罗马帝国的审判。若要理解这些象征性的话语，就得了解当时的历史。西罗马帝国时代的人们非常堕落，所以上帝让很多蛮族部落来打败这个国家。数百年来罗马未被征服过，但是部族集团的进攻使它最终在公元476年灭亡了。蛮族侵占了西罗马帝国，他们把疆土瓜分成很多个分裂的王国。
在但以理书第7章我们看到代表罗马帝国的第四兽，头上有十角，也就是从这国家分裂之后要兴起的十王。所以西罗马受到侵略而崩溃以后，就被涌入的蛮族分成了十个国家。对但以理书中这个预言的解释，也说明了1-4号的内容。

接下来我们必须要理解5-7号。在七号当中对我们来说最重要的就是第5、第6和第7号，是和我们有关的，我们一起来研究！启示录对这三号独有的描述：

启8：13“我又看见一个鹰飞在空中，并听见它大声说：三位天使要吹那其余的号，你们住在地上的民，祸哉，祸哉，祸哉！”

现在我们读到了三个“祸哉”，这是相当重要的，这是天使飞在空中大声警告我们的！

在1-4号当中，西罗马已经灭亡了。这时候教皇权兴起来了，并且有东罗马一直支持教皇权。教皇权就是引进谬道、践踏真理，使教会堕落的势力。支持背道的教皇权势力的国家，也就是东罗马。所以上帝要审判已经背道的教皇权和东罗马，这正是第5号、第6号的内容。

1-4号结束后，天使飞在空中，他警告世上的人：上帝还没有结束对罗马的审判，你们要知道还有更厉害、更深刻的三样灾祸要来。所以圣经说“祸哉，祸哉，祸哉！”也就是说，第5号是第一样灾祸，第6号是第二样灾祸，第7号是第三样灾祸。我们理解了三个“祸哉”以后，也就完全明白了七号的内容。

第一样灾祸：伊斯兰势力使东罗马遭受痛苦和灭亡

我们先看第一样灾祸，启9：1-11的内容。
西罗马被灭亡以后，教皇权取而代之兴起来了，东罗马继续存在并支持教皇权。就在那个时候另一个很大的势力产生了，也就是穆罕默德于7世纪在阿拉伯建立了伊斯兰教。这是历史的事实，准确无误地应验了圣经的预言。

这里说到的“星”象征伊斯兰教的创始人穆罕默德；“无底坑”也是象征着阿拉伯地区，历史学家常常形容阿拉伯国土就像无底坑一样混乱和愚昧。不仅有烟从无底坑里冒出来，而且有蝗虫从烟中出来。那么在圣经里“蝗虫”象征着什么呢？军队（珥2）。

伊斯兰教势力曾聚集很多的军队去侵犯东罗马，对东罗马进行了残酷的打击。在第一个“祸哉”的时候，上帝拣选伊斯兰教势力来审判堕落的东罗马，使他们受痛苦。

启9：4，“并且吩咐它们说，不可伤害地上的草和各样青物，并一切树木，惟独要伤害额上没有上帝印记的人。”

这是特别有意义的话语。伊斯兰教势力进攻东罗马的时候，他们是怎样行的呢，在这里表现出来了。这里说“不可伤害地上的草和各样青物，并一切树木”，这是很奇妙、很重要的一件事。我们要知道过去的历史完全符合圣经的话语。

632年的时候，穆斯林军队聚集在一起，在他们要去进攻东罗马之前，他们的将军阿布巴卡是这样告诫士兵们：“你们攻打东罗马的时候，不要损害地上的花草树木；不要砍倒果树，树上的果子你们需要吃多少就摘多少；也不要毁坏田地里的庄稼；也不要滥杀动物，你们要吃多少就宰杀多少。”他说的这些话准确地应验了圣经的预言！

圣经又说“惟独要伤害额上没有上帝印记的人”，也就是说不要去伤害额上有上帝印记的人。当时那位将军也说了这样的话：“你们去攻击东罗马的时候，在行军当中若遇见有些人，他们居住在山区或乡村，他们又祷告又过虔诚的生活，这样的人你们不要去伤害。”这是指着什么人说的呢？是指着真正的基督徒说的。当第五号应验的时候，这样的事情便真实地发生了。但是这位将军接着说：

“但是那些有秃顶的人，他们是属于魔鬼的人，你们看到他们的时候，要打碎他们的头，把他们彻底毁灭。”就是天主教的僧侣们。所以圣经的预言很准确地应验了。大家要知道，圣经里面的预言是非常惊人的，“乃是人被圣灵感动，说出上帝的话来。”（彼后1：21）

启9：5-6“但不许蝗虫害死他们，只叫他们受痛苦五个月，这痛苦就像蝎子螫人的痛苦一样。在那些日子，人要求死，决不得死；愿意死，死却远避他们。”

这里说“叫他们受痛苦五个月”，这是指着伊斯兰势力对东罗马的侵犯。在圣经里一个月是30天（创7-8），“五个月”是150天，按“一日顶一年”的预言解释原则（民14：34，结4：6），也就是150年。这个150年的时期与阿拉伯帝国的历史是相关。

在历史上，信奉伊斯兰教的阿拉伯人攻打东罗马的时期达150年。在此期间，伊斯兰教势力总是去侵犯东罗马，让他们受痛苦，但是没有使他们灭亡。

启9：7-9，进一步说明伊斯兰教的军队出战时的情景。

启9：10“有尾巴像蝎子，尾巴上的毒钩能伤人五个月。”
伊斯兰势力对东罗马的侵犯，先是阿拉伯帝国的军队，后是奥斯曼帝国的军队。这里的“五个月”，也就是150年的时期，与奥斯曼帝国的历史相关，具体地说，是从1299年到1449年。在此期间，东罗马不断受到奥斯曼帝国的攻击，并且最终灭亡。

第二样灾祸：伊斯兰势力打击教皇权在欧洲的统治

启9：12“第一样灾祸过去了，还有两样灾祸要来。”
我们回顾一下，1-4号是上帝对西罗马的审判，476年西罗马帝国崩溃；接着第5号是上帝对东罗马的审判，伊斯兰教势力先是阿拉伯帝国、后是奥斯曼帝国不断侵犯东罗马，使他们受痛苦，到了1453年，奥斯曼土耳其人攻下君士坦丁堡，占领了君士坦丁堡。东罗马帝国从此覆亡。我们已经学完了第5号，也就是第一样灾祸，还剩下两样灾祸。

第6号；奥斯曼帝国占领了君士坦丁堡，把它作为穆斯林帝国的新都，然后奥斯曼帝国的势力继续向欧洲版图伸张，打击教皇权在欧洲的统治。这就是第6号第二样灾祸的内容。

启9：16-19节的话语和7-11节的话语有相似之处，都是在描写奥斯曼帝国的军队对东罗马或欧洲的侵犯。尤其是17-19节这些话语我们去理解起来是相当有的意思，这是指在战争中大炮的使用。伊斯兰军队在马边上绑上大炮，一边奔跑一边开火，把尾部的导火线一点燃，大炮的口中就出来火与烟。所以这个内容就是战争时的情景。世界上首次在战争中使用火药大炮的军队是谁呢？也正是伊斯兰教的军队。


更重要的问题在9：14-15节，这里说幼发拉底大河的四个使者被释放了，这是很有意思的话，幼发拉底大河流域有伊斯兰教的四个大君主，这四个君主都联合起来以后，形成了更强大的伊斯兰教势力。这也就是奥斯曼帝国扩张的结果。

奥斯曼帝国征服东罗马之后，他在君士坦丁堡的权势会持续多长时间呢？这里说“到某年某月某时某时”，也就是“一年一月一日一时（for an hour，and a day，and a month，and a year）”。“一年”是360天，也就是360年；“一月”是30天，也就是30年；“一日”是1年；“一时”是1天的1/24，也就是1年的1/24，换算下来也就是15天。所以这里所预言的时期合起来就是391年零15天，这就是准确的对奥斯曼帝国在君士坦丁堡掌权的期限的预言！历史真的是这样的吗？的确如此！

在复临运动的时候，李奇约西亚牧师研究了七号的预言，他就明白了奥斯曼土耳其帝国即将要结束了。在第一个“祸哉”中，从1299年到1449年，这150年的时期是奥斯曼帝国进攻东罗马、使东罗马屈服于伊斯兰势力的时期。在第二个“祸哉”当中，391年零15天的时期，从1449年开始，到1840年8月11日届满，这是奥斯曼帝国在君士坦丁堡掌权的期限。所以这位牧师大胆地说奥斯曼土耳其帝国在1840年8月11日就要失去权柄。

事实上在1839年的时候埃及胜过了土耳其的军队，打算去攻打君士坦丁堡，此时土耳其国处在困境当中，所以它就求助于西欧列强的干涉。土耳其接受了他们的决定，并屈服于西欧诸国。各国在所订的条约上签字，并向土耳其递交国书，这个日子就是1840年8月11日。从此奥斯曼土耳其帝国变成了所谓的“欧洲病夫”。这是多么准确的预言！

第七号的内容是启示录的中心

启示录9章记录了第六号也就是第二样灾祸之后，接着第10章说的是开启传扬，但以理书关于末时代的预言的复临运动，就是展开的小书卷；第11章上半部分说的是法国大革命对圣经的争战之后，之后圣经在全世界范围内开始重新得到尊荣。

启11：14，“第二样灾祸过去，第三样灾祸快到了。”
第三样灾祸也就是第七号。第7号是上帝对整个世界的审判。
先有11：15-19节简要的说明。在第七号当中，包括12-14章的内容，12章说到传承真理的末时代上帝的余民，13章说到末时代魔鬼兴起兽、兽像、兽的印记的阴谋，美国将变质而成为支持教皇权复辟的国家，14章说到余民的得胜和他们最后向全世界呼喊的信息，也就是结束这个世界历史的信息。

我们逐章学习了1-14章的内容，其中8：2到14章是七号的内容，现在我们要从整体上看清圣经上下文的脉络。我们说到了第五、第六、第七号是三样灾祸，接着到了15章是“末了的七灾”，三样灾祸和末了的七灾构成十灾，这是有连贯性的。

第9章记录了第五号第一灾祸和第六号第二灾祸，第六号要结束的时候，兴起了复临运动，也就是第10章所记载的内容。

第七号吹响以后要发生的事情，记录在第13章和14章里。13章说明末时兽的印记的患难。在14章当中，144000人准备好了，然后三位天使的信息真正有力地传扬；到了14章14-20节说的是地上的两种收割，也就是说，三天使信息有力地传播以后，这个地上就要进行收割，接着就是七大灾。

三个“祸哉”都与伊斯兰势力有关，三个“祸哉”随着三个复兴的运动

对以上的历史和预言中包含着重要的意义进行归纳，现在将我们已经学过的这些内容综合起来，我们要好好注意这个结论：

三个祸哉

第一“祸哉”的时候，上帝通过伊斯兰势力让东罗马受痛苦。仔细考察当时的地图，可以发现伊斯兰势力也就是阿拉伯帝国，阻止了教皇权的扩张。教皇权掌握了西欧，然后教皇权要把自己的势力扩展到全世界。那么上帝怎样阻挡了教皇权向全世界的势力的扩张呢？利用了伊斯兰势力。伊斯兰势力是从哪里兴起来的？是从阿拉伯兴起来的。在750年，阿拉伯帝国正好扩展到了最大版图，西起大西洋，东与印度接壤，包括波斯（伊朗）、土耳其、北非、西班牙和半个法国。伊斯兰势力扩展到最大版图时，把教皇权就包围起来了，教皇权再也不能扩张了。这是上帝的作为。

在第一“祸哉”要结束的时候，宗教改革运动兴起来了。是因为伊斯兰势力的军队总是去侵犯东罗马和教皇权，在此期间，宗教改革家们得以充分的发挥他们的智慧和时间去推进改革运动。在外敌不断的入侵之下，教皇权无暇顾及宗教改革运动，所以宗教改革运动才有了成功的机会。奥斯曼对欧洲的压力，乃是巩固宗教改革的力量。

第一个“祸哉”中150年的时期之后，也就是1449年以后，宗教改革运动兴起来了；这时伊斯兰势力征服了东罗马，奥斯曼帝国是苏莱曼大帝统治期间（1520年-1566年）是奥斯曼帝国的全盛时期，这正是宗教改革运动需要其影响力保守的时候。

在第二“祸哉”要过去的时候，复临运动兴起来了。因为关于土耳其帝国失权的预言应验了以后，复临运动得到很大的鼓舞和迅速的扩展。第二“祸哉”有391年零15天的预言，这个预言在1840年准确应验以后，人们更坚信了2300日的预言，复临运动因此更加发展。

我们现在生活在第7号的时代，也就是第个三“祸哉”的时代。现在我们生活在第三个“祸哉”当中，你们现在看看伊斯兰势力吧，为什么他们又突然兴起呢？现在伊斯兰势力是攻击谁呢？攻击美国！

大家都知道现在伊斯兰恐怖分子对美国的攻击，这是意味着上帝对美国进行审判。为什么？美国的基督教会开始堕落了，他们已经离弃了真理，所以他们和教皇权握手了，而且现在支持教皇权。因此上帝现在又让伊斯兰势力兴起来攻击美国。你们看美国现在是不是处在很艰难的困境当中呢？现在美国陷入困境，这就是上帝在审判美国。这就是三个祸哉，都与伊斯兰势力有关系，都是审判支持背道的教皇权国家。


第一“祸哉”过去以后，宗教改革兴起来了；第二“祸哉”过去以后，复临运动兴起来了；第三“祸哉”之后，又要兴起什么呢？那就是兽印的患难要下来了，随后发生什么呢？晚雨圣灵沛降，也就是大呼声的事件。当这些预言应验的时候，传讲这些预言的信息要产生空前的效果，并且会有突然天上的能力注入到最后的警告的传扬当中，这就是末时代晚雨圣灵沛降，大呼喊的事件。
第三“祸哉”结束，就是大呼喊的运动。不久将来晚雨圣灵就会沛降了！

我们已经看到第一、第二“祸哉”都准确地应验了。当我们目睹伊斯兰势力重新兴起来攻击美国的时候，我们就要认识到现在正是第三“祸哉”的时候。第三“祸哉”正在进行着，圣经的预言是准确的！

第三样灾祸：美国的堕落导致美国的败亡

首先第三个祸哉当中美国的堕落要导致美国的败亡，
第一到第四号是西罗马灭亡，很多的蛮族庞大的势力打败了西罗马。第五、第六、第七号是三个“祸哉”。第一“祸哉”是伊斯兰势力让东罗马受痛苦的场面，他们聚集起来攻击东罗马，最后灭掉了东罗马。第二“祸哉”是伊斯兰势力继续向欧洲版图伸张，打击教皇权的统治，在此期间教皇权也受了死伤。第七号是从1844年开始的，也就是第三“祸哉”。

第三“祸哉”也就是在第七号的时期当中伊斯兰教再次联合起来攻击美国。为什么呢？因为美国的教会堕落了，因为美国把持死伤医好的教皇权。过去是罗马帝国把教皇权竖立起来。当今世界是哪个国家在重新树立教皇权呢？正是美国。在美国历任的总统当中，现任的布什总统是最支持教皇权的一位。

启13：11，“我又看见另有一个兽从地中上来，有两角如同羊羔，说话好像龙。”

“从地中上来，有两角如同羊羔”的美国，为了逃避教皇权的逼迫、追求自由民主而建立起来的国家，后来要“说话好像龙”。

“说话好像龙”是什么意思呢？启13：2说到“龙”也就是罗马帝国将能力、座位和大权柄给了教皇权。所以美国就成了现代罗马帝国，扮演着古代异教罗马同样的角色，也就是支持教皇权，让教皇权兴起来，历史就是这样重演的。

这时上帝开始审判美国，通过谁呢？通过激进伊斯兰势力。在第一和第二“祸哉”的时候，伊斯兰军队开始使用火药和大炮，这是他们的特征。现在伊斯兰势力怎样攻击美国及其同盟国呢？就是“自杀性的炸弹”。

就像过去西罗马和东罗马的恩典时期结束一样，上帝对美国的恩典时期逐渐要终止。因为在美国的基督教会堕落了，改正教会去与天主教会握手言和。现在看来美国各个教会所充满的不是真正的圣灵运动，而是假冒的灵恩运动。假的方言，假的治病，还有谬道，所有这一切通过美国的基督教会，蔓延到全世界的教会。所以，这个时候上帝重新让伊斯兰教兴起，来攻击美国。

第一“祸哉”的时候，罗马帝国灭亡了；第二“祸哉”的时候，教皇权受了死伤，教皇权灭亡了，也是因法国的缘故教皇权受了死伤；第三“祸哉”的时候，作为“假先知”的美国要败亡，美国的背道导致美国的败亡。

第三样灾祸：世界性的联合与对抗

第三样灾祸所包含的还有一个意义，就是有世界性的联合对抗
在七号当中我们要理解一点，第二“祸哉”的时候，也就是伊斯兰教势力壮大起来向欧洲伸张的时期，那个时候出现了世界上很多国家联合起来的局面。因为要对付伊斯兰教如此强大的军队，所以整个欧洲的国家组成了基督教联盟。

现在我们来看第三“祸哉”，也是伊斯兰教徒们攻击美国的时候，我们也可以看到全世界很多国家都在联合起来，为了对付伊斯兰教徒。

第二“祸哉”的时候，是在欧洲产生了国家联盟。
现在是第三“祸哉”的时候，由于伊斯兰势力制造了这样厉害的恐怖事件，所以现在世界各国都联合起来对付他们。

全球反恐会议

历史在重演，并且我们看这个伊斯兰势力和阿拉伯民族在创世记当中有这样的话。

创25：16“这是以实玛利众子的名字，照着他们的村庄、营寨，作了十二族的族长。”
创16：12“他为人必像野驴。他的手要攻打人，人的手也要攻打他。他必住在众弟兄的东边。”

这里说到以实玛利也有12个儿子，成了12个部族。他们往往居住在以色列国周围，经常让以色列国痛苦。这就是对伊斯兰教的预言，也就是对阿拉伯民族的预言。大家知道大多数阿拉伯人是伊斯兰教徒，阿拉伯人就是以实玛利的后裔。在创世记已经预言了，“他的手要攻打人，人的手也要攻打他”，伊斯兰教徒要攻打别的国家，别的国家也要攻打他们。也就是说伊斯兰势力联合起来攻击别的国家的话，别的国家也会联合起来对付伊斯兰势力。在第七号的预言当中也可以看到这个场面，特别是从当前的国际形势我们完全可以看出这个预言的应验！


第三样灾祸：整个世界要遭受痛苦和灭亡

第一“祸哉”的时候，圣经说“叫他们受痛苦”。第二“祸哉”的时候，圣经说“要杀人的三分之一”，这是部分的灭亡。我们现在生活在第三“祸哉”的时代，圣经怎么说呢？

启11：18，“外邦发怒，你的忿怒也临到了，审判死人的时候也到了；你的仆人众先知和众圣徒，凡敬畏你名的人，连大带小得赏赐的时候也到了；你败坏那些败坏世界之人的时候也就到了。”

第三“祸哉”的时候，“外邦发怒”，各个国家都在发怒，现在世界上各个国家都有相当多的问题。这个时候上帝的忿怒和审判临到了，凡敬畏上帝的人要得赏赐；那些败坏世界之人要被败坏。

现在败坏世界之人是谁呢？“叫万民喝邪淫、大怒之酒的巴比伦大城”，成国都被她的邪术迷惑了，教皇权的谬道使整个世界都醉了。帮助和支持这个势力的国家就是美国。所以上帝通过伊斯兰势力来审判美国，并因此而会引发美国的败亡和世界性的战争。


第三样灾祸：伴随着大力传扬三天使信息的运动
第三样灾祸伴随着大力传扬三天使信息的运行，我们现在生活在第七号末了的时期。第七号的时期是上帝施行审判的时候，关于审判的信息要传讲。大家知道查案审判是从1844年开始的，但是当查案审判到了结局的时候，审判就开始向着美国施行。因为美国背道了，因为美国和天主教握手了，因为在美国的改正教会堕落了，所以上帝让伊斯兰势力再次兴起来攻击美国。这究竟意味着什么呢？在美国兽印的患难要来了，也就是开始审判活着的人的时候要到了。

启11：15-17，“第七位天使吹号，天上就有大声音说：‘世上的国成了我主和主基督的国；他要作王，直到永永远远。’在上帝面前，坐在自己位上的二十四位长老，就面伏于地敬拜上帝，说：‘昔在、今在的主上帝，全能者啊，我们感谢你！因你执掌大权作王了。’”

说到耶稣要得国，通过审判，上帝要在这个地上作王，整个世界要重新成为上帝的国度。通过审判，也要证明魔鬼是错误的。他们不再是魔鬼的百姓，而是成为了上帝的百姓，这样的结果要彰显出来。

现在谁在主张这个地球是属于自己的呢？魔鬼。魔鬼做着这个世界的王，做着这个世界的神。但是，这个世上还有没被魔鬼所掳去的义人们，上帝要把这个地球的主权重新交给那些义人们。当基督重新恢复这个原本就属于祂的地球，把这个主权可以赐给谁呢？赐给义人们。究竟谁是义人呢？所以通过查案审判上帝要显明到底谁是义人。

当审判开始的时候，什么样的人再次要出现呢？正是女人剩余的儿女，也就是上帝真正的教会和剩余的百姓，这是启示录12章继续说明的。

但是这个时候魔鬼非常愤怒，去与妇人剩余的儿女争战，于是就有了启示录第13章所预言兽的印记的患难。战胜兽和兽像，通过了这个患难的圣徒们，最后就是144000人，也就是记录在第14章里面。

我们现在生活在什么时代呢？也就是13章的预言要应验的时代，我们生活在13章13-14节的经文当中。美国正在大喊“你们都来拜兽吧”，我们就是活在这样的时期当中。现在美国和教皇权握手言和，联合起来了，因此上帝开始了对美国的审判，换句话说，伊斯兰势力攻击美国，让美国受痛苦。这是什么样的时期呢？也就是144000人准备的时期。144000人预备好了以后，就会发生什么样的复兴运动呢？晚雨大呼喊的运动。

我们现在生活在末时代，那么我们应该做什么呢？也就是要让上帝的教会可以得到晚雨圣灵的工作，大家要做这样的工作，这是相当重要的事情。也就是要让沉睡的教会苏醒过来，而且要讲真正的福音。真正的福音在启示录14章被称为“永远的福音”，也就是永不改变的福音，我们要传讲这样的福音。

现今教会里有两种危险，自由主义或律法主义，这两者都是不对的。所以我们要教导真正的福音——“上帝诫命和耶稣真道”（启14：6-12）。既有上帝的诫命、又有耶稣的真道，恩典和律法是结合的。通过对耶稣的信心，以耶稣那样的信心，可以完全遵守所有的诫命，因着信成为义的人，这就是这节经文所包含的道理，这就是永远的福音。

关于我们这个末时代的事件的预言是在非常短的时间当中就成就了，耶稣说过，这世代还没有过去，这一切事情就都要成就了。当末时代的征兆出现的时候，那么末时代所有的预言在一个世代就都要应验了，现在是罪恶的各种权势正在纠集力量攻固阵线，预备应付最后的危机，世界上将要发生重大的变动，而且最后的几幕将是非常神速的。

但以理书中末时的预言

在但以理书当中也有末时代的预言和第七号是对应的，

但11：40-45， “40 到末了，南方王要与他交战，北方王必用战车、马兵和许多战船，势如暴风来攻击他，也必进入列国如洪水泛滥。
41 又必进入那荣美之地，有许多国就被倾覆，但以东人、摩押人和一大半亚扪人必脱离他的手。
42 他必伸手攻击列国，埃及地也不得脱离。他必把持埃及的金银财宝和各样的宝物，利比亚人和古实人都必跟从他。
44 但从东方和北方必有消息扰乱他，他就大发烈怒出去，要将多人杀灭净尽。
45 他必在海和荣美的圣山中间设立他如宫殿的帐幕；然而到了他的结局，必无人能帮助他。”

这是但以理书当中说明我们末时代的预言，和启示录中第七号的内容是对应的。

教皇权复辟的步骤
但11：40到了末了…..，是预言在末后教皇权受了死伤然后开始复辟的过程中，在复辟的过程当中，第一个步骤就是首先使苏联解体，这是北方王和南方王争战。

41节就进一步预言教皇权从欧洲又把自己的手伸张到美国，通过美国要颁布兽的印记。接下来预言到最后世界各国也都会落到教皇权的控制之下。

末世的预言，说明教皇权的恢复是从什么时候开始呢？是从苏联解体的时候开始。由此而来，从这里开始末了的大事都要一一成就。末世预言的应验，不会经过很长的时间，而是在我们这个世代很短的时间内就要全部的应验而结束！

[bookmark: _GoBack]大家知道苏联已经解体了，然后紧接着是什么事情要发生呢？也就是教皇权进入美国，兽的印记的逼迫要来了。强迫人接受罗马教皇的制度和权威的这样的法令一旦在美国颁布，兽印的患难就来了，而美国因为全国的背道，也会导致全国的败亡。随之而来的，有晚雨圣灵，也有大呼喊。在那个时候教皇权和背道的改正教联合起来要消灭谁呢？也就是消灭真正的信徒，也就是最后末时代上帝的余民。这就是但以理书11章这些话语里面的意义。当这些预言中的大事一旦开始发生的时候，那么就不是在好几个时代而是在一个时代都要全部的应验。

结束语

愿你们得到各样属灵的福气！
我们下堂课再见！
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