耶稣生平学习——四福音合参

四、在加利利的传道时期（公元29年的第二次逾越节—公元30年的第三次逾越节）
（一）第一次巡回加利利 32-49
[bookmark: _GoBack]*福山宝训

亲爱的弟兄姊妹，我们来到了福山宝训的学习，这是多么重要的内容，现在先简要理解一下，我们还要另外作进一步的讲解。
46、众人得医治（太12:15-21，可3:7-12）
【太12:15-21，15 耶稣知道了，就离开那里，有许多人跟着他。他把其中有病的人都治好了；16 又嘱咐他们，不要给他传名。17 这是要应验先知以赛亚的话，说：18 “看哪！我的仆人，我所拣选，所亲爱，心里所喜悦的，我要将我的灵赐给他；他必将公理传给外邦。19 他不争竞，不喧嚷；街上也没有人听见他的声音。20 压伤的芦苇，他不折断；将残的灯火，他不吹灭；等他施行公理，叫公理得胜。21 外邦人都要仰望他的名。”
可3:7-12，7 耶稣和门徒退到海边去，有许多人从加利利跟随他。8 还有许多人听见他所作的大事，就从犹太、耶路撒冷、以土买、约旦河外，并推罗、西顿的四方来到他那里。9 他因为人多，就吩咐门徒叫一只小船伺候着，免得众人拥挤他。10 他治好了许多人，所以凡有灾病的，都挤进来要摸他。11 污鬼无论何时看见他，就俯伏在他面前，喊着说：“你是上帝的儿子。”12 耶稣再三地嘱咐他们，不要把他显露出来。】

耶稣第一次巡回加利利，赶鬼、医病、传道，其间呼召了五位门徒同工，工作展开了，但耶稣非常“低调”。这里又说“耶稣再三地嘱咐他们，不要把他显露出来。”（可3:12）“又嘱咐他们，不要给他传名。”（太12:16）“不争竞、不喧嚷”，不张扬、不炫耀，传扬真理要求朴实无华、消除自我的作风。

47、设立十二使徒（可3:13-19，路6:12-16）（历30）
【可3:13-19，13 耶稣上了山，随自己的意思叫人来；他们便来到他那里。14 他就设立十二个人，要他们常和自己同在，也要差他们去传道，15 并给他们权柄赶鬼。16 这十二个人有西门，耶稣又给他起名叫彼得；17 还有西庇太的儿子雅各和雅各的兄弟约翰，又给这两个人起名叫半尼其，就是雷子的意思；18 又有安得烈、腓力、巴多罗买、马太、多马、亚勒腓的儿子雅各和达太，并奋锐党的西门；19 还有卖耶稣的加略人犹大。
路6:12-16，12 那时，耶稣出去上山祷告，整夜祷告上帝；13 到了天亮，叫他的门徒来，就从他们中间挑选十二个人，称他们为使徒。14 这十二个人有西门，耶稣又给他起名叫彼得，还有他兄弟安得烈，又有雅各和约翰、腓力和巴多罗买，15 马太和多马，亚勒腓的儿子雅各和奋锐党的西门，16 雅各的儿子（或作：兄弟）犹大，和卖主的加略人犹大。】

这时基督要进行组织教会的第一步工作。正如旧约时代十二位先祖是以色列的代表，这十二位使徒就要成为新约教会的代表。
他们是谁呢？马可福音说到：彼得、安得烈二兄弟，西庇太的儿子雅各、约翰二兄弟，腓力，巴多罗买、就是拿但业，马太，多马，奋锐党的西门，加略人犹大，这十个人是清楚的。对于另外两个，可3:18、太10:3，“亚勒腓的儿子雅各和达太”，路6:15-16、徒1:13，“亚勒腓的儿子雅各…… 雅各的儿子（或作：兄弟）犹大”。
这些门徒已经与耶稣同工一时期。约翰、雅各、安得烈、彼得、腓力、拿但业和马太，比其他门徒较为接近耶稣，所见到的神迹也比较多。其中彼得、雅各和约翰三人与耶稣的关系更要近些。
腓力，是第一个蒙耶稣清楚地呼召说“来跟从我”的门徒，他诚心寻求真理，但迟钝多疑。拿但业孩子般的信心与腓力的犹豫比较起来，就不同了。
加略人犹大没有被召，是强挤进来的，他自称为基督的门徒，非常热心，他希望在弥赛亚新的国度里得高位。耶稣不拒绝，也不欢迎，只说了一句很伤感的话：“狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方。”（太8:20）耶稣说明自己的贫穷，是想打消他这种希望。救主忍耐、柔和地对待他，尽量拯救他。犹大容貌英俊，见多识广，精明强干，有一些可贵的品性，但他不肯放弃自己的观点来领受天赐的智慧，保留着卑鄙诡诈的作风，直到被撒但完全控制，成了基督仇敌的代表。所以，判断一个人是否配加入上帝的工作时，若偏重于世俗方面的条件，是危险的。
约翰怎么样呢，“雷子”，坏脾气、有复仇心，好批评、直言无隐（愤恨和抨击别人），很骄傲、也有野心（求首位）。但天天看见耶稣慈爱容忍的态度，又听见他谦卑和忍耐的教训，在品格上有了很大的变化，而温柔谦让了。
至于其他的人，奋锐党人西门：强烈痛恨罗马政权。马太：做过税吏。彼得：豪爽急躁。多马：诚实胆小。
可见，使徒们的习惯和性情大不相同。这些人有不同的缺点，带着先天的倾向及后天的恶习，有各自的试炼、牢骚和不同的意见。他们被救主召集在一起，救主知道他们的品性，一切错处和弱点，必须遭遇的危险和肩负的重任。然而他们在基督里，学习在信仰、真道和心态上同归于一，直到一切分歧、纷争融合一致，彼此相爱，合而为一，有一样的心思和意念。基督是伟大的中心，他们越接近中心，彼此之间也就越相近了。
基督给了他们最重大的委托：做基督的见证人，把所见所闻宣告世人。神性需要人性，以便接近世人；人力与神力合作，在善事上大有功效。那借着软弱的人类而做工的能力，是上帝的大能；当看得见的人成了一个链环、做上帝与世人沟通的媒介，天使就能通力合作了。

48、为山上宝训聚集人（路6:17-19）
【路6:17-19，17 耶稣和他们下了山，站在一块平地上；同站的有许多门徒，又有许多百姓，从犹太全地和耶路撒冷，并推罗、西顿的海边来，都要听他讲道，又指望医治他们的病；18 还有被污鬼缠磨的，也得了医治。19 众人都想要摸他；因为有能力从他身上发出来，医好了他们。】

在离加利利海不远的山边树荫下，耶稣设立了十二名使徒，并在山上发表了宝训。
山上宝训，是第一次巡回加利利传道的核心内容，也是设立十二使徒之后完整地宣告了天国宪章，全部福音真理的高度概述。

49、福山宝训（太5:1-8:1，路6:20-49）（历31）
【太5:1-8:1，5：1 耶稣看见这许多的人，就上了山，既已坐下，门徒到他跟前来，2 他就开口教训他们，说：3 “虚心的人有福了！因为天国是他们的。4 哀恸的人有福了！因为他们必得安慰。5 温柔的人有福了！因为他们必承受地土。6 饥渴慕义的人有福了！因为他们必得饱足。7 怜恤人的人有福了！因为他们必蒙怜恤。8 清心的人有福了！因为他们必得见上帝。9 使人和睦的人有福了！因为他们必称为上帝的儿子。10 为义受逼迫的人有福了！因为天国是他们的。11 人若因我辱骂你们，逼迫你们，捏造各样坏话毁谤你们，你们就有福了！12 应当欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的。在你们以前的先知，人也是这样逼迫他们。”】
耶稣用“有福了”一连串的排比句强调天国的赏赐，并描述品行变化成长的过程，如同圣所制度所预表的。
虚心、哀恸、温柔，都有谦卑的意思，就是将灵性上的骄傲与自满折断，将生活中的过犯、品格上的弱点折断，将受人尊敬的愿望、及维护自我的情绪折断，而觉悟到自己的软弱，痛悔与离弃罪恶，顺服上帝的救恩和管教，在遭遇侮辱、虐待、挫折、烦恼时保持信靠、自制、镇静、柔和，这就是谦卑。圣所外院的属灵经验包含在“谦卑”当中，这是第一阶段，是“放弃自我”。
饥渴慕义得饱足，怜恤人又蒙怜恤，清洁己心见上帝。越饥渴，越得着基督之义，然后心灵扩大，受更高的造就，这是良性循环。越怜恤人，越蒙怜恤，施与受成了互动的循环。内心越无私、越清洁，越清楚分辨属灵的真理，这也是良性循环。这就是“圣化”，不停地追求与长进，直到完全变成基督的形像。这是圣所的属灵经验，是第二阶段，是“领受恩典”。
“使人和睦”，是与上帝和谐、并与人和平的状态，是恩典才能缔结并保持的果子。但同时，“为义受逼迫”，这是上帝儿女在这世上不可避免的，这是先知的待遇，也是走基督所走过的路径。这是对立统一的两个方面。这是在描述至圣所的属灵经验，是第三阶段。

【13 “你们是世上的盐。盐若失了味，怎能叫它再咸呢？以后无用，不过丢在外面，被人践踏了。14 你们是世上的光。城造在山上，是不能隐藏的。15 人点灯，不放在斗底下，是放在灯台上，就照亮一家的人。16 你们的光也当这样照在人前，叫他们看见你们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。”】
用作盐、作光的比喻说明荣耀上帝的必要，通过以上的品行与好行为来荣耀上帝，使别人正确认识上帝及其救赎。
不要为避免逼迫而离群索居，要作“盐”，住在人间，散布上帝之爱的感化；要作“光”，在日常生活及一切业务、社交往来中，向世人表现出真实敬虔品行的影响。

【17 “莫想我来要废掉律法和先知。我来不是要废掉，乃是要成全。18 我实在告诉你们，就是到天地都废去了，律法的一点一画也不能废去，都要成全。19 所以，无论何人废掉这诫命中最小的一条，又教训人这样作，他在天国要称为最小的。但无论何人遵行这诫命，又教训人遵行，他在天国要称为大的。20 我告诉你们，你们的义若不胜于文士和法利赛人的义，断不能进天国。”】
义的品行就是遵守诫命的品行，但这种义不是通过外在的宗教仪式或律法主义的努力来实现的。法利赛人的义只限于外表的礼仪、和对真理的理论知识，但他们的行为把公义和宗教分割开了。基督所教训的公义，是使人的心灵和生活符合上帝所启示的旨意，而只有相信上帝，并与他保持密切的联络，才能成为义人。接下来，具体说明了遵守诫命的一些方面，强调遵守诫命是从内心去做的，是以爱的动机去做的。
基督维护律法的尊严，解释律法与人类的关系，并用自己顺从的生活来说明律法的真谛，但否定犹太人的遗传和规条及对律法错误的解释。
我们要知道，那些指明耶稣为上帝羔羊的预表性制度，即仪文律法，在耶稣被钉十字架时废止了。但十条诫命，即道德律法，是永不更改的。那些不顺从上帝诫命的人，一概要被基督定为有罪。
太5:19，中文翻译“在天国要称为最小的”，不是说“还能在天国，只不过是地位低而已”，而是说“在天国看来是没有价值的”，废掉上帝的诫命就是背叛上帝的国，撒上15:23，“悖逆的罪与行邪术的罪相等；顽梗的罪与拜虚神和偶像的罪相同。你既厌弃耶和华的命令，耶和华也厌弃你作王。”
上帝所赐的神圣律法，启示了公义的原则和上帝的意念，是要保护我们不食犯罪之果，也是要叫我们能看出自己的罪，并感到需要一位救主。而律法的原则在基督的生活中显明了。所以，我们在基督里接受律法，圣灵将律法的原则铭刻在我们心中，律法就成了我们的意念，足以使我们超脱本性中的情欲和偏向、超脱那引诱我们犯罪的试探。

【21 “你们听见有吩咐古人的话，说：‘不可杀人’；又说：‘凡杀人的难免受审判。’22 只是我告诉你们：凡向弟兄动怒的，难免受审判（有古卷在凡字下添：无缘无故地五字）；凡骂弟兄是拉加的，难免公会的审断；凡骂弟兄是魔利的，难免地狱的火。23 所以，你在祭坛上献礼物的时候，若想起弟兄向你怀怨，24 就把礼物留在坛前，先去同弟兄和好，然后来献礼物。25 你同告你的对头还在路上，就赶紧与他和息，恐怕他把你送给审判官，审判官交付衙役，你就下在监里了。26 我实在告诉你，若有一文钱没有还清，你断不能从那里出来。”】
“不可杀人”的诫命要求去掉心里的怨恨。太5:26，“若有一文钱没有还清，你断不能从那里出来”，意思是不能怀藏恶念、罪恶，而同时来礼拜上帝；不悔改、不放弃罪，就得不到上帝的饶恕。

【27 “你们听见有话说：‘不可奸淫。’28 只是我告诉你们，凡看见妇女就动淫念的，这人心里已经与她犯奸淫了。29 若是你的右眼叫你跌倒，就剜出来丢掉，宁可失去百体中的一体，不叫全身丢在地狱里。30 若是右手叫你跌倒，就砍下来丢掉，宁可失去百体中的一体，不叫全身下入地狱。31 又有话说：‘人若休妻，就当给她休书。’32 只是我告诉你们，凡休妻的，若不是为淫乱的缘故，就是叫她作淫妇了；人若娶这被休的妇人，也是犯奸淫了。”】
“不可奸淫”的诫命也告诫淫视、淫念。并且不合法的离婚、再婚是变相的淫乱。剜眼断臂的比喻，强调舍弃罪恶的重要和迫切，与26节的意思相似。

【33 “你们又听见有吩咐古人的话，说：‘不可背誓，所起的誓总要向主谨守。’34 只是我告诉你们，什么誓都不可起。不可指着天起誓，因为天是上帝的座位；35 不可指着地起誓，因为地是他的脚凳；也不可指着耶路撒冷起誓，因为耶路撒冷是大君的京城；36 又不可指着你的头起誓，因为你不能使一根头发变黑变白了。37 你们的话，是，就说是；不是，就说不是；若再多说，就是出于那恶者（或作是从恶里出来的）。”】
不当的起誓与违背第三条诫命有关，不可随意发誓赌咒，但是，法庭上见证性的起誓另当别论。又进一步讲到言语上的纯全，言语的原则“是就是，不是就不是，不要多说”，说话过头、过分、过火都难免显为恶。

【38 “你们听见有话说：‘以眼还眼，以牙还牙。’39 只是我告诉你们，不要与恶人作对。有人打你的右脸，连左脸也转过来由他打；40 有人想要告你，要拿你的里衣，连外衣也由他拿去；41 有人强逼你走一里路，你就同他走二里；42 有求你的，就给他；有向你借贷的，不可推辞。”
43 “你们听见有话说：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌。’44 只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。45 这样就可以作你们天父的儿子；因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。46 你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？47 你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？48 所以，你们要完全，像你们的天父完全一样。”】
诫命的总归是爱，不仅要求不冒犯别人、不伤人害物，也要求不报复、爱仇敌。作为总结性的话，像天父一样完全，是品行的完全，遵守上帝诫命的完全，爱的完全。爱是忍耐、爱是给予，如同阳光和雨露，不论别人是否配得、是否感恩、是否回报。

马太福音第5章，这里没有逐条讲到全部十条诫命，但提到的不可怨恨、不可淫念、言语纯全、恩待仇敌，都是遵守诫命的品行当中最重要的部分，非常有针对性、现实性。这一章前半部分强调荣耀上帝的若干品行，后半部分强调人与人关系的几条诫命。
耶稣没有详述律法的细则，但列举说明了诫命要求的深广程度，并暴露了只是外表上顺从的致命错误。心中的恶念、眼中的淫色、与一点不义的事有分、苛刻的咒骂、报复与仇恨的心，都是违犯上帝律法的。基督徒品格的理想标准，是完全基督化，从罪恶中彻底分离；基督取了我们的人性而得了胜，使我们能因取他的神性而得胜。耶稣已经说明何为公义，同时也指出上帝为公义的根源。
还有一点要说明一下，在这里，多次出现这样的话“你们听见有话说”，多数是引用经文，也有不是引用经文的，而是人们通常的话或通常的理解。耶稣说“只是我告诉你们”，并不是推翻旧约圣经，而是在说明真义、纠正误解或误用。
马太福音5章讲到义的品行，它的表现和必要，它与遵守诫命密不可分。诫命包括人与上帝的关系，及人与人的关系。接下来，从一些具体的、实际的方面说到在这两种关系中正确的宗教义务、信念和处事原则。让我们下一堂课再继续学习。


