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在“隐含的福音”这篇讲道中，我们学习了马太福音1-2章的主要内容。现在来学习3-4章“施洗约翰传道”、“耶稣受洗”、“耶稣受试探”这些部分。对马太福音作这些思考，都是对“四福音合参耶稣生平”学习的补充。
福音书从耶稣的出生一下就跳到耶稣受洗，这是什么意思呢？成长的过程固然是重要的，但其实如果出生是正确的、开头是正确的，那么成长与成熟是自然而然的，好种子必定有好果子。耶稣是从圣灵出生的，他静静地成长了三十年。时候到了，他从加利利来到施洗约翰那里受洗，上帝的灵“仿佛鸽子降下，落在他身上”（太3:16）。耶稣所受的是晚雨圣灵，“是没有限量的”（约3:34），他得到了天赐的凭据（太3:17）和能力，于是开始了他公开传道和降世为人的使命。“鸽子”既是象征基督的品行，纯洁、柔和，又是象征基督的使命，向导、信使。他要建立上帝所应许的恩典之国，并最终实现荣耀之国。
信仰的开始必须正确。耶稣本来不需要受洗，他是为我们作榜样，教导我们信仰应如何开始（太3:15）。耶稣的出生是开始，但我们悔改和重生才是开始，用洗礼来象征。耶稣是从圣灵来的，我们要从水和圣灵而生。水的洗礼代表悔改（太3:11），我们必须通过悔改来实现从圣灵重生。但是，很多人从来就没有真正悔改和重生，自然是一直没有属灵生命的成长经验。
施洗约翰若不是悔改、被圣灵充满的人，他就不可能传“你们应当悔改”的信息（太3:2），呼召人进入上帝恩典之国。不是真正悔改的人，就不会像他那样疾恶如仇、直言不讳、毫不畏惧（太3:7）。不是真正悔改的人，也不会对耶稣属灵的优美一眼就确定无疑、心灵相通（太3:13-14）。
但施洗约翰他本身的装束、饮食（太3:4），他在旷野发声（太3:1,3），都表明了悔改就是脱离世俗，改变你的旧的生活习惯、出离你腐败的生活模式。
水的洗礼，代表“认罪”和“悔改”（太3:6,11）；也是象征圣灵的洁净（太3:11）；也是加入上帝的国的立约仪式。承认违背上帝诫命的罪，愿意抛弃罪的生活，愿意接受上帝的救恩、成为上帝的儿女，就可以来受洗，与上帝立约。这是严肃而神圣的开始。
真正悔改的心，上帝的圣灵就会像火来洁净，使你成为能结好果子的树、使你的人生成为可以收入仓里的麦子。火，象征圣灵的能力是双刃剑，可以洁净悔改的心，也会审判不悔改的罪人（太3:10,12）。圣灵，如同水，也如同火，在认罪、悔改、受洗的人身上开始动工，这是早雨圣灵。然后，我们还需要成长的过程。
但是，表面上悔改、口头上认罪、仪式上受洗，这样的人太多了。他们的心上帝知道，他们腐败堕落的生活逃不过上帝的眼睛，他们这样下去也逃避不了将来上帝的忿怒。外表的关系、肉体的关系、教会的关系都没有用。在上帝的眼里，要么是悔改的子民，要么 是毒蛇的种类。有人口口声声高举诫命，并不代表他们真正爱上帝、忠诚地守诫命；有人口口声声强调信心，也并不表示他们没有沾染世俗、一尘不染；有太多的现代法利赛人和撒都该人。（太3:7-10）
诚恳认罪真是难得一见，有几个人在日常生活中能当面坦诚认错、道歉？很多人可能为自己犯罪后悔，但不过是在乎别人怎么看待他，而不是在乎自己对别人、对基督的伤害。
什么是认罪呢？不单是承认，而是对罪的认识，对罪有了恨恶，思想认识改变了，然后承认出来，是发自内心的流露，期期艾艾、不吐不快、一再表达。承认出来，就是想吐出去、想抛弃掉；不承认，就是依恋、保留、不愿放弃和断绝。认罪是装不出来的，是别人勉强不了的，应是自然而真诚的。什么是悔改呢？对犯罪有了伤心的懊悔，从此不想再犯，改过而归正。
表面上悔改是为罪的结果，真正的悔改是为罪的本身。那些被逼出来的认罪，或者告白的仪式，在上帝看来是作秀、令人作呕。不是发自柔和的内心、不是出自良心发现、那些虚情假意的话，或者，没有诚挚的爱交织在其中、那些巧言佞色的表现，都是跟魔鬼学的伪善者，正是毒蛇的种类。
撒下15:25-26 ，“我若在耶和华眼前蒙恩，他必使我回来，再见约柜和他的居所。倘若他说，我不喜悦你，看哪，我在这里，愿他凭自己的意旨待我。”从这里可以看到，大卫的认罪悔改是真诚的，他是为罪本身，而不在意上帝处置的后果，他完全屈服在上帝面前。
创50:16-21，那里记载约瑟的哥哥们真诚地认罪，说了又说，以至约瑟都哭了，用亲爱的话安慰他们。上帝也是这样乐意饶恕，使我们与他和好。
当我们良心苏醒了，真诚认罪悔改了，一定会领受圣灵的动工！这是上帝的应许！但不会像耶稣受洗一样，马上承受晚雨圣灵的能力。我们需要更多的成长，需要圣化的过程，如同种子死去而萌芽，从发苗、抽穗到结实。门徒们跟从耶稣，不断提高认识和经验，才走向五旬节圣灵的沛降。那是何等荣耀的牺牲！那是何等荣耀的恩赐和成就！
但不放弃知道的罪，等于拒绝圣灵；重生后又明知故犯，等于弃绝圣灵，就像自杀！所以，有了正确的开始，有了持续的长进，才能指望结果成熟，才有无限量的圣灵。圣灵里的开始是有条件的，圣灵里的成长是有方法的，圣灵的充满是可指望的！
施洗约翰先兴起来，成了旷野的人声，向那些追求的人介绍耶稣基督恩典之国，用水给他们施洗。然后，耶稣教导了这些门徒，用圣灵与火给他们施洗（徒2:1-4）。同时交给他们使命：“你们要去，使万民作我的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗；凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守，我就常与你们同在，直到世界的末了”。（太28:19-20）
有了正确的经历的人才能履行福音的使命；他们是介绍人，是有经验的见证人，他们为恩典之国而引领渴求的人来与上帝立约。我们要经历并教训人信仰正确的开始，从洗礼开始，真正认罪悔改，相信圣灵的动工，持续立约的关系，这样，圣灵就会运行在我们心中，直到完成！
来吧！受洗，或重新受洗，水与火的洗礼；我们理当这样成为上帝所喜悦的儿女！请从这里正确地开始，然后正确地跟随耶稣！（太3:15-17）那么，耶稣受洗之后，他经历了什么呢，对我们又有怎样的教训呢？我们继续看福音书的记载。

当时，耶稣被圣灵引到旷野，禁食祷告，他禁食四十昼夜，后来就饿了，这时魔鬼趁机来试探他。耶稣来到旷野禁食祷告、得胜试探，他边默想边开始了自己的使命，他要置身类似的处境来挽回以色列人信心的失败，也要以完全战胜食欲的胜利来挽回人类始祖的失败。他胜过了三大试探，事实上，这三大试探包括了人可能遇到的所有试探。
什么是试探？如何得胜试探？试探包括哪些方面？那试探人的入侵的方式是什么？这些问题是属灵的人必须面对和完全解决的问题，也就是学习拥有得胜的经验。
我们要知道，告白过去所犯的罪，是起码的、最初的、开始性的功课；不能以为告白了，事情就解决了。你必须进一步靠圣灵的能力胜过这罪。经过试验、忍受试探而得胜，你才算离弃了这罪；经过较力争战、在苦难中忍耐到底，你才能与罪断绝。认罪悔改不是停留在告白上，必须继续得胜；否则，只会陷入承认又跌倒、再承认又跌倒的徘徊和挣扎中；这是无奈而纠结的软弱的信仰，却是很多人的状况！
试探来自魔鬼，有各种伪装的方式，目的总是叫人离弃上帝的引导、违背与上帝的约、违犯上帝的诫命。不管以什么伪装的方式来临，认出这是魔鬼的试探，这是重要的第一步。然后，用圣经上的话来抵挡和拒绝，魔鬼就离开了。我们不仅要用经上的话，来抗拒试探而得胜，而且我们要一直站在圣经话语的立场上，才能认出试探的性质。这就要求人处在一种属灵的警醒和备战的状态。试想，在战场上没有防备，自然会受到敌人的袭击而败亡！更不用说你自己闯入险境、进入试探，自投罗网，那是少有能脱身的！
诱惑是进入你的感官、使你内心软弱的东西，当你被诱惑牵引时，试探在适当的时候就出现了，试探是直接诱导你犯罪、进入你内心的攻击。中文说“试探”一词，是指不直接说明最终的意图，而是稍微表达一下，试一试，看看你有什么反应，探探你的底细，然后知道怎么进一步行动。圣经所说的“试探”，就是巧妙地动摇你内心的信念，引导你去犯罪。
对于试探的性质，我们要理解，试探首先是要动摇你的立场，让你怀疑你和上帝盟约的关系。上帝的爱是不变的，上帝的信实是不变的，上帝对约的应许是可靠的，但你开始怀疑了，“上帝还爱我吗？他还管我吗？他还保护我吗？他到底是不是与我同在？我还是不是上帝的儿女呢？我是不是得自己想想办法、自己随心所欲呢？”试探就是这样动摇人的信心、持守的立场、与身份意识的！
魔鬼在对耶稣的前两个试探中，都是伪装成光明的天使，但耶稣一开始就识别出了真相，因为来者想动摇他与上帝的关系的身份意识，这两个试探都是以“你若是上帝的儿子”开头的。站稳在我是上帝的儿子的立场上，就会站稳在上帝的话语的立场上，就会有信心和力量。一旦怀疑、动摇，被引诱离开这个立场或关系，才会放弃对上帝话语的持守，才可能去违犯上帝的话。
在第三个试探时，魔鬼原形毕露，并直接让人拜他，以属世的荣华富贵和人的贪欲来引诱人犯罪。这个试探的性质包括所有直接叫你去违反诫命的引诱。如果你向这样的试探妥协，等于向魔鬼俯伏下拜！这样的试探太明显了，魔鬼就在你眼前，他要置你于死地！你妥协，等于去死！对于所有让我们去违犯十诫的试探，都当说：“奉耶稣基督的名，撒但退去吧！当敬畏上帝，遵守诫命！我是属于上帝的，怎能向仇敌妥协呢？” 
但前两个试探，就像撒但化身光明的天使一样，是十分隐蔽的。前两个试探若失败了，第三个试探也几乎是会失败的。所以我们要仔细揣摩一下这两个试探的性质。
假如你作为上帝的儿女，受到仇敌攻击，被推下悬崖，结果天使救了你，你安全无恙，人们会将荣耀归给上帝。但假如你向人炫耀：看看吧，我跳下去，上帝会托着我！这是什么？这不是信心，而是虚荣心；即使上帝被迫出手相救，也不能荣耀上帝，只是荣耀自己；这种冒进、冒险、甚至自恃的做法，都不是谦卑接受上帝引导的信心。过去以色列人说，你是上帝，你在旷野能给我们肉吃吗？或者，你是上帝，我跳下去，你能托着我吗？这都不是信心，而是试探上帝，其实是怀疑、不信的表现。信心不是你想要怎样，上帝就得听你的祷告。
再比如，上帝吩咐扫罗去除灭仇敌，他却存留仇敌的性命，这是爱心吗？扫罗的行为就是虚荣，就是悖逆！上帝要审判的恶人，你为他求情，你是谁？没有圣灵的感动和拣选的人，你去献爱心、献殷勤、传福音，是没有什么效果的，你的动机是想做点什么来荣耀自己，最后反而被恶人引诱了。人们往往生活在以自我为中心的所谓“爱心”和“信心”的信仰中。也许有人会这么想：“我先去犯罪，以后再去悔改，上帝会饶恕的！”这是信心吗？这是胆大妄为！甚至有人会这么想：“上帝就是爱，他知道人的软弱，即使我犯罪，他也不会丢弃我！”这是对爱的亵渎！
所以，信心是完全服从上帝的法则和旨意，同时否认自己。凡事顺从圣灵的引导，凡事考虑将荣耀归给上帝，这才是真正的信心和爱心。拒绝种种错误的“信心”和“爱心”，放弃那些虚荣和试探上帝的怀疑、不信，这就是得胜第二个试探。
再看第一个试探，说起来第一个试探比第二个试探更加隐蔽，因为在饥饿时要吃看起来很合理，不像“跳下去”有点故意制造困难。四十昼夜禁食之后那种饥饿，是多么实际而客观的需要，这时行个神迹获得食物不是合情合理吗？但耶稣是这样回答的：“我作为上帝之子的身份是凭着上帝的话语，不需要用自己行神迹为凭据；我只依靠上帝，就像我的门徒能依靠上帝一样，我不能为自己行神迹；我活着，生命属于上帝，上帝会负责，我不会自己去考虑吃的、而违背圣灵的引导和安排；什么时候要结束禁食祷告，圣灵会指示我，事实上我战胜了魔鬼，天使就会来伺候我的实际需要。顺从上帝的话语比肉体的生命更重要，我就是饿死也不会怀疑上帝而妥协于仇敌！”
第一个试探就是利用你眼前遇到的客观困难、实际问题，引诱你偏离对上帝话语的信心。在第一个试探中，耶稣不仅是战胜肉体的食欲，而是绝不离开作为上帝儿子的身份、和站在上帝话语上的立场！没有吃的会死，但就是死也不违背上帝！不管发生什么事，不管遇到什么困难，不管结果会多么难以理解，我都不怀疑上帝，他的慈爱、他的公义、他的信实、他的救赎，他不变的约，只要我的信念不改变，就什么也不会变，因为上帝是可靠的。这就是信心，这就是得胜第一个试探！
“经上记着说：人活着，不是单靠食物，乃是靠上帝口里所出的一切话。”“经上又记着说：不可试探主你的上帝。”“撒但退去吧！因为经上记着说：当拜主你的上帝，单要侍奉他。”这就是耶稣为我们所成就得胜试探的榜样，多么彻底的胜利，多么完全的信心，多么简单的方法，多么有力的榜样！
“任何苦难改变不了我的信心，我也不会去制造困难、自寻烦恼，这个世界上任何东西诱惑不了我。我只敬畏上帝，遵守他的诫命。我是他的儿女，他必拯救我。”这就是我们的立场！我们生活在末时代，我们守诫命的信心会受到最后、最大的考验，我们必须再现耶稣的得胜！“仰望为我们信心创始成终的耶稣！”
弟兄姊妹，我们的信仰，必须先有正确的开始，再有正确的跟从，得胜试探，一直到底，这就是创始成终。

