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第三讲  耶稣基督的义
（罗3：19－31）

祷告：慈爱的天父，我们打开您宝贵话语，求您赐圣灵对我们说话，光照我们内心，使您圣洁的话语为我们所理解、所领受，成为我们的生命、真理和道理。求您祝福我们余下的光阴，引导我们的学习。奉耶稣圣名求，阿们！

上面通过以上二堂课的学习，我们对于罗马书前面二章的话语有了更深的理解，当我们细细地来读主的话语，仔细地来吃它，就象我们的肉体吃了粮食就有了力量一样的，真正地理解了主的话语，我们就会得到很大的安慰、力量，也会得到灵性的生命。我们尤其要来读有关福音这方面的话语，它写得非常精练，但是每一句都值得我们去思考，当我们真正读懂了这些宝贵的应许，就使人心里觉得有非常大的希望，也感觉到很甜蜜，大家是不是很愿意来读主的话呀？我们也特别的有必要来读懂圣经，尤其需要来学习罗马书。我们逐章逐节地来看，凡是不明白的地方，大家可以暂时记下来，我们有时间再一起讨论。现在我们就来到了第三章后半部分。

我们已经学过了1章、2章和3章的上半部分，这节课我们就学习第3章的后半部分。这是一个非常核心的段落，其实对福音因信称义作一种论述的，作一种表达的，也就是3章的后半章这十几节经文。但是为了让大家进入到这十几节经文当中，前面用了2章多的篇幅来指明真宗教的本质和人心的需要。所以大家一定要知道保罗这样写作的一个思路，就是只有当每个人开始感悟自己内心需要的时候，上帝义的福音就会显出它的宝贵。

我们先把前面的话看一下，2：13节“原来在上帝面前，不是听律法的为义，乃是行律法的称义”，这里有义的定义。什么是义呢？义是指义的动机，义的思想，义的生活，义的行为，所以义是指人符合上帝律法的生活；义就是对的，是正确的，所以这里说，乃是行律法的称义，这是对义所做的定义。义就是公平的，合理的，公正的，正确的，所以首先要有正确的思想，有正确的动机，有正确的思维方式，然后就有合理、正确的生活方式；义是指义的生活，首先是指义的思想，然后表现在生活行为上，这里有对义的定义。

那么与此相反，罪是什么呢？约一3：4节“违背律法就是罪，罪就是违背律法”，所以不符合上帝律法的思想和行为，那就是罪，也就是不义。圣经告诉我们义的定义，也告诉我们罪的定义。简单地说，罪就是违背律法，义就是遵循律法。但是对我们犯罪的罪人来说，拯救我们的义不是从律法本身而来，而是从律法之外。罪是违背律法，义是遵循律法，但是我们所需要的可以拯救我们的义不是从律法本身而来，是在福音里面显明出来，是从耶稣基督而来。

所以看1：17节“因为上帝的义正在这福音上显明出来”，当耶稣基督以大能的能力来拯救我们的时候，他也是向我们显明一种义，为我们所羡慕，为我们所信赖，而且赐给我们，所以义从耶稣基督而来。

有了这一个理解，我们就可以继续来看3：19-22节的话语：

我们刚才说过，罪是违背律法，义是遵循律法，但是我们所需要的义不是从律法本身而来，从福音而来，从耶稣基督而来。福音是什么呢？就是耶稣向我们显明一种义，然后赐给我们，来拯救我们。这就是接下来要表达的话语。

19节“我们晓得律法上的话都是对律法以下之人说的，好塞住各人的口，叫普世的人都伏在上帝审判之下。”也就是说，上帝向我们颁布了律法，然后对照上帝的律法一看，对着这个镜子一看，所有的人都被定罪，也都知罪，也都服这个罪，被上帝所审判，谁也没话可说；那上帝说，违背这些律法就是罪，是罪吗？确实是罪，你认为这不是罪吗？那么，一个和我们一样肉身的耶稣在地上生活过，通过他的生活，显明了这些确实是罪，所以律法确实是合理的，上帝将这些律法颁布出来，将这些罪定之为罪，谁也没有反驳的余地，谁也觉得这是上帝很公正的判断，谁都没话可说，然后都服在定罪和审判之下。

20节“所以凡有血气的，没有一个因行律法能在上帝面前称义，因为律法本是叫人知罪。”这里说到行律法是义，但是我们的称义不是从律法而来，因为律法的功用是叫人知罪。也就是说，律法并不能给我们带来饶恕，它固然应许不犯罪的人可以活，但是它对于一个犯罪的人却要求刑罚，所以律法本身不能给我们带来饶恕，并且律法也没有救助之功，它并不能给我们带来恩典，带来义，律法就是叫人知罪。所以救赎我们的福音，将律法之外的义显明出来了，提供了一条出路。

21节“但如今，上帝的义在律法以外已经显明出来，有律法和先知为证。”就是说有律法和先知来证明，上帝的义真的是义。这个义是指什么呢？在律法以外显明出来的义，这正指的是福音。就是“上帝的义因信耶稣基督加给一切相信的人，并没有分别。”，所以上帝的义在这律法以外显明出来，是指耶稣的义；耶稣的义赐给人，并没有分别，这正是福音，这是19－22节的话语，我们大致上作了一些说明。

那么现在大家对这些细节，要好好地来理解了。

1.“律法本是叫人知罪”这个如何来运用这节经文？

2.什么叫耶稣的义在律法以外显明出来，有律法和先知为证？换句话说，律法和耶稣究竟是个什么关系？我们要理解这句话。

3.耶稣的义加给一切相信的人，什么叫加给相信的人？就是耶稣的义怎样加给一切相信的人？这个股是如何来实现的？

我们来理解这些问题。到现在为止，19－22节，大概的意思，大家能明白吗？

19、20节说“律法叫人知罪”，但是律法没有赦罪和救助之恩。21节就说“在律法以外，有义显明出来了”，那是指耶稣的义。22节就说“耶稣的义赐给一切相信的人”，这就是福音，救赎的方法。那么如何来理解这几处非常重要的章节呢？

我们首先来看律法本是叫人知罪。这点非常重要。人为什么会犯罪呢？因为他可能还没有了解这个就是罪，所以为了帮助人知道这个错误是罪，上帝就颁布了律法，就象给人一面镜子一样的，可以照人脸上的污秽，但是不是镜子本身给人带来污秽，污秽已经在人的脸上，镜子只不过是把人显明出来。



我们是通过律法使人知罪这一步来开始我们的救赎的。或者换句话这样说吧，世人随所以犯罪很大程度上，他是否定上帝的律法，他就说“凭什么上帝这样颁布律法？”“为什么说这是罪？”“这个无所谓，我们可以这样”，他不服，或者说他不能够理解。同样的，基督徒为什么会犯罪呢？他肯定是对某一条相应的诫命认识比较模糊，你对某一条诫命认识越清楚，你就越不会去犯它，你认识稍微模糊，你可能就在这条诫命上容易跌倒。随着我们对诫命使人知罪这种体验的增加，我们的悔改和义也会增加，但是随着这个世界，对上帝律法的一种贬低，这个罪恶也会越来越泛烂了，所以对这个问题的理解很重要。

比如说，以前社会对于一些罪会枪毙，但是现在呢，不枪毙了，甚至根本不说这是罪了，为什么呢？因为这个社会对于律法的观念开始在发生改变了，这是社会慢慢发展的一种倾向，他觉得无所谓，人们的观念已经改变了。那么反过来，我们基督徒将来去违背某一条诫命，肯定是他认识不够。比如说，人们就会觉得，有没有必要遵守一个日子，来守安息日呢？日日都是一样呀，正因为人们没有理解第四条诫命为什么要颁布，他没有理解，所以他没有服，所以到时候才会去违背，对吧！当强迫人遵守错误的宗教制度的法令来的时候，人们为什么会背离上帝的诫命呢？最终会发现他思想认识不够，义的标准是随着我们对某条诫命的深刻理解而产生的。

我们来省察一下世人的行为。他肯定是否定某一条诫命，所以现在人们的观念改变了，现在人们不觉得第七条诫命是有必要的，人们的观念已经改变了。人们会这样想：我到餐馆去吃饭，我在这家吃，我掏钱买单，到另一家餐馆吃饭，也是掏钱买单，都一样呀，这有什么区别呢？为什么会有限制呢？为什么上帝设立婚姻一夫一妻制度呢？他觉得没这个必要，跟谁不都一样吗？就象跟需要吃饭一样，这是人身体的本能，这是一种需要，没什么区别。这是人们的观念改变了。那么我们犯罪，也是对某一条诫命认识模糊，所以才可能在这方面跌倒或者犯罪。

现在人们的观念越来越发生改变，所以有一位姊妹，她的丈夫在外面有婚外情，但是他自己觉得没什么做错。我在外面挣钱，我养活家庭，我养活儿女，那你为什么老干涉我的生活呢？反正你在家里，你是老大，你是第一夫人，这个互不干涉嘛，互相尊重。这个姊妹觉得很有道理一样的，所以人们的观念改变了。如果你不认为那些不良的读物，是在违背这条诫命，你才会去犯嘛，对不对？所以人只有知道上帝为什么颁布这条律法，它真的就是罪吗？对这个事情有了一种感悟，人才开始认罪、悔改和一种救赎。

我们要把十条诫命好好对照一下自己，对每一条诫命你就好好地思想一下，你觉得这条诫命很有必要吗？你觉得这条诫命太有必要啦，上帝呀，这是太合理了，我的心跟它完全是一致的，那么自然而然的很容易去顺从；但是你就会想，为什么上帝要有这条诫命呢？你思想就开始模糊起来了，思想一旦模糊，善恶是非的观念就会模糊，人行出来的也模糊，然后就慢慢地偏离，慢慢地偏离，直到最后，你陷在一种错误的生活方式当中，你觉得那是合理的，所以律法的功用是叫人知罪。

你也可以对每一条诫命这样去想：这条诫命究竟涉及那些范围，为什么上帝把这有关的范围定为是罪，你可以这样想。首先，我去违背这条律法是不是罪呢？不是很清楚，那我可以反过来思想，如果别人违背这条诫命犯在我的身上，就是你要别人怎样待你，你要怎样待人，反过来思考，你会怎么想？人们不会这样换位思考，所以他去违背诫命，你就会发现是出于自私的一种贪欲。

以前我有一位同学，他是跟我一个宿舍的，但是他是在社会工作以后，来学校拿文凭学习的，他边上班边上学，跟我住同一个宿舍里，他就讲述了他生活中一些混乱的事情，有一次我象一个学生一样很不解地问他：你在外面这样，如果你的妻子在家里也这样，那会怎么办呢？他说，如果我妻子那样，我马上回去杀了她，那么就不理解，当这样的事情犯在你身上的时候，你会这样去看，那么你犯在别人身上的时候，你为什么不那么去看呢？所以人是出于一种自私和贪心，就不再觉得上帝的诫命对自己有一种约束的必要。违背诫命就是罪，肯定是出于一种私心和贪意，并且那就是伤人害物，如果你不能够很清楚地理解的话，你就把它倒过来好了，这样的事情别人犯在你身上，你会怎么看？这是一种思考方式。

另一种思考方式，你可以假设，你说，主啊，这条诫命假如按我的理解把它不要掉，假如全地上的男男女女都来蔑视并且都来违背这条诫命，不受这条诫命限制了，那么这个世界的人会呈现一种什么样的生活状态，那么全世界一直会堕落到一个什么样的程度。啊，你就会想：上帝啊，这条诫命真的是合理的。刚开始违背一点的时候，好象感觉不到，现在全世界的人都这样违背的时候，才看出这种堕落和罪恶的结果将会是什么。你就会想，主呀，你的诫命真的定为罪就是罪吗？真的毁损人的平安吗？毁损人的高贵和圣洁吗？就会夺去人的幸福吗？真的会毁损人的生命力吗？违背诫命真的就是死吗？啊，这条诫命真的与地上每个人的生活和幸福是息息相关的吗？然后你就会想，上帝你颁布这条律法，你说违背这条律法就是罪，这是你正确的思想，这也是你非常合理的智慧的思想。但是我还不是很完全的理解，很模糊，所以求你赐给我亮光，求你光照我的良心和悟性，让我能够和你有同等的认识。

律法叫人知罪。你还可以这样去想：耶稣啊，当我违背这条诫命的时候，我可能觉得不算什么，但你觉得这就是罪，如果你看到了，你就会如此地难过，如此地忧伤，以致于忧伤到心脏破裂，你看到人犯这样罪的话，你就会如此地难过，以致于死去，你觉得这个问题这么严重吗？以致为了赎回这样的罪，付出这样的代价，甚至于舍命。上帝，你是怎么理解的？圣洁的耶稣，求你赐给我一种良心上的认知，使我的灵性有一种醒悟。所以耶稣啊，你在十字架上为什么这样看待这个问题呢？违背律法就是罪，罪的功价就是死，为了饶恕我，甚至耶稣挂在十字架上，耶稣你是怎么想的？为什么这个罪如此伤害你的心，让你如此地痛苦？以致于难过而死，所以耶稣，求你光照我的思想。

所以我们要带着这样的思维方式来理解为什么上帝颁布了十诫？是如何关系到每个人的生存与幸福，违背的结果又为何是罪，一定要理解到违背诫命这个罪恶极了，甚至我们没有明显地违背，只是开始地尝试的时候，我们就开始预感到，我们将会堕落成什么样子，真是恶极了，难道我真会这样堕落下去成为这样恶劣的人吗？这个时候，人才会有悔悟，所以这里说，律法本是叫人知罪。

这并不是贬低律法，也不是废掉了律法，而是在说明律法正确的功用。虽然义从耶稣基督那里来，虽然我们要到耶稣那里来因信称义，但是律法扮演着一个角色、使人知罪的角色，这个角色时刻起着它的作用。当我们在基督里，我们对罪和义就会有清楚地理解。但是我们可能因为疏忽，开始远离了耶稣，慢慢失去了耶稣的同在，就没有了一个正确的思想，我们的思想就开始模糊起来，然后我们就开始犯着罪；被世俗沾染、同化，慢慢地受到一些影响，因为我们远离了耶稣，这个时候，律法仍然起着一种使人知罪的作用，然后又把人重新带回到耶稣那里。每当律法使人知罪的时候，我们就又来到耶稣那里，主啊，赐给我你的心，让我能够理解你的心，然后饶恕我，并且赐给我你的义。

虽然我们是到耶稣那里来称义，但是什么时候才会发生这样属灵的经验呢？只有律法使人知罪，这样的事情在你身上先经历的时候，然后你才会到耶稣面前来因信称义。我们可能已经有了在耶稣面前因信称义的经历，但是这并不等于说律法被废掉了。因为律法在你一旦远离耶稣的情况下，就仍然要持久地起着一种使人知罪，又把人重新带回到耶稣面前来的作用，这就是20节的话语。

我们再来看21节“但如今，上帝的义在律法以外已经显明出来，有律法和先知为证”。为什么在律法以外显明出来？因为律法只能使人知罪，不能给人饶恕，对不对？也不能给人救赎，所以我们需要在律法之外去获得一种救赎之法，那就是上帝的义。这个上帝的义是指什么？是谁的义？也就是耶稣的义，耶稣的义显明出来了，然后赐给我们。这里说，耶稣的义在律法以外显明出来了，就开始被人所认识，所仰慕，所接受。

“耶稣的义有律法和先知为证”，这是什么意思？就是耶稣的义是真正的义，是完全的义，是让人信服的义，让人渴慕的义，完全的义。为了真正理解21节的话语，我们要来说明一下律法与耶稣的关系。这是清楚理解罗马书因信称义的道理一个关键的地方。

我们学到了3：21节，这里说“耶稣的义在律法以外显明出来，有律法和先知为证”，首先是指律法没有赦罪和救助之功，必须在律法之外，另有义就是耶稣的义赐给我们，我们才能得救。那么律法和先知来证明的这个耶稣的义，是真正的义，是完全的义，合理的义，

现在我们要理解的就是律法，先知和耶稣的关系。

大家想一想，在圣经中，有几种律法？二种律法，一个是仪文律法，另一个就是道德律法；或者说在旧约圣经里面，一方面有仪文，另一方面有十诫的法版。仪文就是圣所的制度，就是杀羊献祭的制度，这叫仪式、仪文律法；另一个就是十诫法版，是道德律法。这二种律法，都有使人知罪的作用，十诫的道德律法，就会显明违背律法就是罪，对吧？那么杀羊献祭的仪文律法，它也是使人知罪的。你看，它告诉你，来吧，按手在这只羊的头上，然后杀这只羊，这就是教导你，罪的功价就是死。所以你是一个罪人，你是当死的罪人，若不是这只羊替你死了，你早就灭亡了。所以仪文律法也有叫人知罪的作用，所以每当杀羊献祭的时候，人就要开始认知罪的后果乃是死，人们是因为耶稣的怜恤才活下来的，让人知道自己是一个罪人，需要救主。或者说，当我们跪下来祷告的时候，你就要认识到，我本来是当死的罪人，是因为耶稣的怜恤我今天才活着。所以这二种律法都有使人知罪的作用。

而这二种律法和耶稣是一个什么关系呢？仪文律法是预表，杀羊献祭是预表耶稣的十字架，耶稣是实体，仪文律法是在指向耶稣的十字架，指向耶稣的饶恕、耶稣的慈爱，所以我们拿着仪文律法的时候，如果没有耶稣基督，仪文律法本身就没有任何意义了，它只不过是个预表，而耶稣才是实体，我们要把仪文律法结合到耶稣身上来，这时候我们就可以看到，在耶稣里的饶恕的保证，在耶稣里的这种慈爱的保证，这就是仪文律法。

但现在这个预表已经废去了，已经遇见了实体，所以我们仰望耶稣的时候，我们可以仰望十字架，可以仰望上帝的羔羊，这是上帝饶恕的保证的实现，也是上帝慈爱的保证的实现。预表已经遇见了实体，所以我们不需要杀羊献祭了，但是我们可以跪下来祷告，直接仰望十字架，当我们跪下来祷告的时候，我们同样就象是在献祭一样，要知罪，并且要相信上帝的饶恕和慈爱，在耶稣基督这个实体里面看到一种希望和出路，这是一。

第二．我们要看道德律法和耶稣的关系。道德律法不是预表，它是一种描述，它是对耶稣的描述，是对义所作的描述，更具体地说，对耶稣所做的描述，也可以说是对将要来的耶稣所作的一种保证。耶稣是实体，十诫是一个保证和描述，然后到耶稣身上来的时候，耶稣就成了实体。或者说，十条诫命只是描述了一个这样义的人，在哪一方面是义的，只作了这样一个描述。当我们看到这样一个描述的时候，我们就会想，上帝啊，会有这样义的人吗？上帝把这样十诫赐给我们的时候，他就同时向你保证，象诫命一样生活的这样一位会来，这就是诫命的作用。

当然诫命一方面也使人知罪，同时也把人引向耶稣基督。就象仪文律法是使人知罪，同时也把人引向耶稣基督一样，道德律法也是使人知罪，同时也是把人引向耶稣基督。因为道德律法不过是对耶稣的描述，它实际上是对将要来的耶稣所作的一种保证。大家听懂了吗？

所以耶稣是实体，我们不是说道德律法被废掉了，而是道德律法遇见了这个活的实体。道德律法刻在石版上，它只是一种描述，只是一种保证，当耶稣基督来的时候，我们就看到一个活的律法，就看到一个活生生的榜样，这个榜样比写在石版上的规条更加的有感化力，更加的有果效。所以要把诫命结合到耶稣身上去，耶稣是实体。

这么说来，耶稣就成了二种律法的实体。当我们在耶稣那里看到仪文律法的实体的时候，我们看到上帝饶恕的保证；当我们在耶稣身上看到道德律法的实体的时候，我们看到一个圣洁的义，以及圣洁的公义。所以这二种律法结合在耶稣身上，就构成了一个完整的耶稣的形象。

整个旧约圣经里面有二种律法，最后都指向耶稣基督，所以当耶稣基督来了，仪文律法遇见了实体，我们仰望耶稣，他带着慈爱和饶恕的保证；道德律法也遇见了实体，当我们看到耶稣的时候，我们就真正地信服了，上帝，这确实是你的义，你以前颁布过诫命，现在你真的把一个按诫命去生活的人摆在我面前了，这个活的榜样就在我面前了，现在我们更加地了解了，当我们来到耶稣面前的时候，我们更加地看到义之为义和罪之为罪了。所以耶稣真的是圣洁的耶稣，而我们真的是有罪的。

但是当我们看到耶稣的圣洁和自己的罪的时候，我们不会会害怕和退却，我们会留下来，留在耶稣的脚前，因为耶稣也同时是仪文律法的实体。这就是耶稣基督，二种律法的结合，构成了一个公义和慈爱的生动的形象，活化在我们的眼前，这就是福音。在耶稣那里有饶恕，在耶稣那里有义，在耶稣那里有义的赐予，这就是21节的话语。

现在大家再来看罗3：21节，是不是理解了？“但如今，上帝的义在律法以外显明出来”，“在律法以外”是不是指的是耶稣呀？“有律法和先知为证”是什么意思？是指二种律法都遇见了它的实体，在耶稣身上结合在一起。所以我们现在来接受耶稣基督，就接受了这二种律法的实现。我们在耶稣那里来接受上帝的饶恕，我们在耶稣那里来接受上帝道德律法的义，因为道德律法贯彻在耶稣的心上和生活上，我们通过接受耶稣基督来接受诫命，我们通过接受耶稣住在我们里面，我们就领受上帝的义，这就是22节的话语。

22节这样说“就是上帝的义，因信耶稣基督加给一切相信的人，并没有分别” 。相信不单单是一种认知，而是一种仰慕，是一种信赖，是一种需要。所以我们看到律法使我们知罪，我们就来到耶稣面前，耶稣呀，你是活的律法，真的是圣洁的，与你的生活相违背，真的是罪大恶极的罪，我是这样的罪人，所以你饶恕我吧，并且你赐给我你的义，这就是一种相信。这种相信是一种需要，也是一种信赖。

那么耶稣基督的义加给一切相信的人，是什么意思？就是圣灵要赐给我们，通过圣灵耶稣住在我们里面，当耶稣住在我们里面，这就带来了生命，也带来了真理，也带来了道路，也带来了饶恕，也带来了爱，也带来了义。这个义加给一切相信的人，并不是表面上遮盖我们，好象把你看成是义的人，不是这样的。而是指浇灌到我们心中，改变了人的内心，人就有了重生以后一个圣洁的心，这就是上帝的饶恕，这就是上帝赐下他的圣灵，这就是上帝把爱浇灌在我们心里，这就是上帝使人重生的力量，这就是上帝住在我们里面，这就是义种植在我们的心中。

这个耶稣基督的义加给一切相信的人，是从天上赐下来的，是从外面浇灌下来的，不是我们自身可以拥有、可以培养出来的。就象土地本来不会长庄稼，只会长荆棘，但当我们把带有生命力宝贵的种子种植在预备好的土壤之后，这个种子就会开始生长发芽，结出果子来；同样的，我们是一个土壤，当我们带着相信的时候，来预备好自己心田的时候，圣灵就会把义的种子种植到我们里面去。天国又好象面酵。面酵就是把酵渗合在面团里面，虽然看不见，但是潜移默化使面团发起来了，这个酵是从外界而来的，面团本身不会发生变化，酵要从外界放进去，渗透进去，改变整个状况，这就是耶稣的义加给一切相信的人。

上帝带着饶恕来到我们里面，上帝带着爱来到我们里面，带着胜过罪的力量来到我们里面，带着义来到我们里面，带着一个能掌管我们，能引领我们、主宰我们来到我们里面，并且持久地住在我们里面，这就叫做饶恕，这就叫称义。这就叫得救。

饶恕和称义不可分开，上帝饶恕我们的同时，也要把义浇灌在我们里面，上帝不会称一个没有改变的罪人是义人，上帝通过改变我们来称我们为义，所以饶恕和称义不可分开。饶恕也就是称义，也就是圣灵的浇灌，也就是爱的浇灌，也就是义的赐予，简单地说就是耶稣基督住在我们里面。

我们信了耶稣以后，要有耶稣住在人的心中，有上帝的同在，这就是被拯救的意思。如果我们信耶稣基督，把房子打扫干净，装饰整齐，但是没有一位神圣的居住者在里面，它就成了一个空的房子，某种意义上就更容易受到魔鬼的攻击，果然如此，魔鬼就说我要带七个比自己更恶的鬼来住在里面，这人未后的景况就更加不好了。这是指那些表面上信的人，没有真正领受耶稣的人，或者说自称承认耶稣，没有真正接纳耶稣的人。什么叫接纳耶稣呢？耶稣很愿意住在人里面，但是耶稣基督的义必须是要加给一切相信的人，什么叫相信呢？因着律法而知罪，开始佩服上帝，呀，上帝，你的律法真的是合理的，你这样定罪，我不可能上诉，我服了，你对我的判决我都接受了，但是唯独求你饶恕。我是必死的罪人，求你开恩可怜我，饶恕我！并且来掌管我，赐给我圣洁的义；耶稣基督，我愿意照你那样去生活，我爱你，并且愿意和你在一起，所以求你来主管我，这就是相信的意思。

所以第一，律法叫人知罪。有很多人不服，就象法院判决一个人之后，这个人就上诉，就说：凭什么定我的罪，他不服。很多人在上帝面前不服，上帝把十条诫命来定人的罪，人不服，提出种种的理由来反叛，这样的人救恩不可能在他身上开始。我们要屈服，并且我们要深刻地认识到，主啊，原来这是你的思想，我过去一直这样生活，但在你的眼里如此地可憎和可耻，并且你如此地难过和伤心，你为什么这样思考，让我能够理解。就开始来接受对上帝的一种认识，然后就开始知罪，看到自己内心和生活的污秽，所以我们需要饶恕；我们来到耶稣面前看到耶稣真正的义，我们非常感服，通过耶稣的生活，你不可能说他有什么不义，你也不可能再说，你的某一个罪不是罪，因为耶稣通过自己的生涯已经将罪定为了罪，你必须要屈服，所以在耶稣面前，他知道你的一切，你就产生一种感悟，一种悔改，然后发自内心产生一种哀求，这就是信的人。

对如此相信的人，上帝就会带着饶恕来到你的里面，带着爱来到你的里面，把义种植在你的里面，你成为一个重生的人，拥有新的生命，因为有了耶稣基督。有了耶稣基督，就有了生命，没有耶稣基督，就没有生命。有了耶稣基督，有了生命的人，就是死了将来也必复活。

所以大家对21、22节是不是很好地理解了呢？我们一起来把这二节圣经读一下。“但如今，上帝的义在律法以外已经显明出来，有律法和先知为证。就是上帝的义，因信耶稣基督加给一切相信的人，并没有分别。”

我们谈到了三点，第一，律法使人知罪是什么意思；第二，什么叫耶稣的义，在律法以外显明出来，有律法和先知为证，也就是说，律法和耶稣的关系是什么；第三，耶稣基督加给一切相信的人，这究竟是什么意思。这就是我们因信称义。

所以大家在内心里面要认识自己的状况，当我们感觉到自己是必死的罪人，我们就会喊，父啊，我将我的灵魂交在你的手里；父啊，不要离弃我；父啊，饶恕我。这就是耶稣在十字架上死而复活的经验。这也是我们得救的经验，但人首先要服，既要服律法的定罪，然后要仰慕耶稣的义，带着渴慕，带着需要，这就是信，然后来领受，领受饶恕，就是领受义，就是领受圣灵，就是领受耶稣住在人的里面。

什么叫因信称义？就是耶稣持久住在我们里面，来掌管我们的思想和生活，我们就在耶稣基督里生根建造，变化而成长，变成他的样式，配在他圣洁的国度里生活。

所以耶稣是二种律法的结合，当我们这样来接受耶稣的时候，我们就是在基督里来成就了仪文律法，也是基督里来成就道德律法。当我们接纳耶稣的时候，我们通过接受耶稣，来接受十诫，我们通过接受耶稣，来接受义。所有的爱、圣洁和义都包含在耶稣里面，所以我们接受了耶稣基督，就是接受上帝的义，这就是福音的道理，这就是我们来到耶稣面前的经验和过程。



当耶稣在雅各井旁，遇见那位撒玛利亚妇人的时候，那个妇人她并不知道自己的状况，也不知道她自己在上帝面前的羞耻，也不知道这样的生活将来的结局，但是她来到了耶稣面前，耶稣就坐在那里，然后对她说：你所说的是，你曾经有五个丈夫，现在和你在一起的不是你的丈夫，这话没错。这位妇人就感觉到一只神秘的手在揭开她生活的记录，这就是她开始知罪；但是她没有感觉到害怕，没有感觉到被人挖苦这样的羞耻，为什么呢？因为耶稣的眼神和语气都流露着一种饶恕之爱，因为耶稣是二种律法的结合，让人非常感服的一种圣洁，同时又充满了对罪人的饶恕，都结合在耶稣的身上。所以这位妇人来到了耶稣面前，也就是来到了全部旧约圣经的实体面前，她就一下子感悟了一切，这就是上帝的义，这也是上帝的羔羊，所以她就说“莫非这就是弥赛亚，他把我一切的事都说出来了”，她来接受了这位耶稣，既接受了耶稣的饶恕，也接受耶稣的同在，她得救了。这就是我们到耶稣面前来的经验。

西门彼得素来认为自己是一个信仰不错的人。但有一次，耶稣吩咐他下网打鱼，网上来很多鱼的时候，在这位显然的神迹面前，彼得突然感觉到是在一位圣洁的救主面前，是到道德律法的实体，活的律法面前，他开始感悟到自己良心的罪，他以前从来没有这样的感悟，但到耶稣面前来的时候，他开始感悟到了，这种感悟是他以前单单面对十诫法版没有的，所以当他看到这位活的耶稣在他面前的时候，他开始感觉到自己的污秽，他说“主啊，离开我，我是一个罪人！”耶稣知道他的内心，这句话换句话说：主啊，你若丢弃我，我就没有任何的希望了，我不配来跟从你，但是唯独求你饶恕和怜恤，因为我相信你是上帝的羔羊，是仪文律法的实体，在你那里有希望。所以耶稣伸出他的手，就说：“不要害怕，你要得人了。”这就是彼得遇见耶稣的经历。

遇见耶稣就会感悟到自己的罪，就会感觉到耶稣是真正地圣洁，有了这样真正圣洁活的律法来到的时候，任何的罪都会被定为是罪，而无可推诿。这时候，人要屈服，而不是害怕，因为耶稣同时带给我们饶恕，在那里有希望，耶稣是全部旧约制度的总结，是一切律法的总结和成全，他是实体，当他来到我们面前，也就是把仪文律法带到我们面前，把饶恕的保证带到我们面前，也把圣洁的义带到我们面前，赐给那些需要的人、相信的人，给他们饶恕，也住在他们里面，是人开始拥有圣洁的生活，这就是得救。

大家爱耶稣吗？大家感谢上帝的饶恕吗？大家爱耶稣的义吗？大家愿意和耶稣生活在一起吗？那么你就可以请求耶稣来到我们里面，来到我们里面以后，我们就愿意为他而活，我们所有的情感、目标、我们的爱都专注到他的身上，因为他是配得我们这样的爱的，这就是称义。

大家都要有来到耶稣面前来的经验。大家可以这样去想：上帝啊，这条诫命，我虽然素来是知道的，我也拿这条诫命去判断别人的罪，但是我只知道这样论断别人，我自己的生活，我仔细一看，可能与外邦人也没有什么区别，我读小学怎么样呢？读中学，读高中又怎么呢？当我受洗信主之后第一年又怎么样呢？第二年又怎么样呢？在刚刚过去的一个月中，我生活的记录又怎么样呢？呀，当我仔细这样一检阅的时候，就象那只手在翻开那个妇人的记录一样，我们就会发现原来都是罪迹斑斑的，没有一页的篇章是那样纯洁的，原来我们也会象保罗一样说，我们真的已经证明了，都是在罪恶之下，我们没有义。所以主呀，让我重新来认识诫命吧，让我重新来认识罪之为罪吧。如果这样的罪犯在我的身上，会怎么样呢？如果世人都这么堕落，会怎么样？难道我要这样堕落下去吗？耶稣啊，为什么面对这样的罪，你如此的伤心和难过？你是怎样来看待这个问题的？求你赐给我你的思想。主啊，你真正是圣洁的。

没有遇见耶稣之前，人们总是把注意力放在自己身上，感觉自己做的多么不错，但当我们来读耶稣生平的时候，耶稣极大的光就吞灭了每一个人所谓的义，人就都不算什么了。

十条诫命以前有光，是因为它是在描述耶稣的品德，当活的耶稣来的时候，耶稣这个更大的光也吞灭了这个旧约十诫法版上的光，所以明亮的耶稣来到我们里面的时候，就会照亮我们，也同时会复苏我们，会医治我们。光第一个作用就是显露出来，第二个作用就是带来一种改变和医治，就象光照在世界的时候，就是显露出来，把黑暗驱散，同时也会使接受这些光的植物开始开花而结果。耶稣基督的义就是圣洁的光，当我们来读耶稣的生平，我们看到他是二种律法的实体，一个完美的慈爱的耶稣的形象，这就是耶稣无以伦比的魅力！这就是开始光照我们，一方面暴露我们的生活和思想，开始认识自己，同时，也使领受耶稣义的心开始发生复苏和变化，这就是赐生命的耶稣。

愿我们都渴慕这位耶稣，就象渴慕水一样，我们非常口渴了想喝水，我们同样需要上帝的圣灵。主啊，我们信这么久了，但是内心还是这么污秽，还是犯罪，我们看看自己，我们真是感觉到羞辱，我太需要圣灵了，这就是渴慕圣灵。所以圣灵用水来代表，水一方面有洗净的作用，另一方面有解渴的作用。为什么用水来代表呢？因为圣灵可以来洗净我们的心，同时也赐给那些渴慕的人。圣灵也用血来代表，血代表生命，我们是将亡的人，需要输血，所以主啊，我在罪当中，真的要死了，求你赐给我圣洁的生命，如果耶稣今天来，按着我现在生活的状态，就会被定罪和死亡，我就灭亡了，我生活在嘴唇不洁的人当中，我的嘴唇是不洁的，主啊，我什么都不能做，我是垂死的人，快快给我输血，赐给我生命，这就是领受圣灵，这就是接受耶稣。所以象领受血一样领受耶稣，象接受水一样接受耶稣，象领受光一样接受耶稣，这就叫到耶稣面前来因信称义。

现在看23节，“因为世人都犯了罪，亏缺了上帝的荣耀；如今却蒙上帝的恩典，因基督耶稣的救赎，就白白的称义” 。所以我们没有义，我们都是残缺不全的，现在要靠着上帝白白赐给我们的礼物，就是他赐给我们的义。耶稣救赎我们的方法，就是把义种植在我们里面。我们在耶稣基督里面得救赎，白白地称义，24节说是“白白地称义”，22节说是“耶稣基督把上帝的义加给一切相信的人”，这是一个意思。那么这究竟是什么意思呢？



25、26节再来重复。“上帝设立耶稣作挽回祭，是凭著耶稣的血，藉著人的信，要显明上帝的义；因为他用忍耐的心宽容人先时所犯的罪，好在今时显明他的义，使人知道他自己为义，也称信耶稣的人为义。”这里进一步补充说明：一，耶稣是仪文律法的实体，所以他给我们饶恕。二，耶稣是道德律法的实体，所以他给我们义。所以在耶稣的救赎上，在耶稣把上帝的义加给一切相信的人这件事上，在我们白白称义这件事情上，包括什么具体的内容呢？25、26节就解释，第一包括上帝的饶恕，第二包括上帝义的赐予。

一方面饶恕我们，另一方面赐圣灵到我们里面来，这二件事情同时发生，不可分割。这就是十字架的礼物，这就是耶稣基督的恩典。“宽容我们先时所犯的罪”，饶恕我们，替我们而死，并且把他的血流出来象生命灌输到我们里面，把义种植在我们里面，把圣灵赐给我们，这就是称我们为义，称那些相信的人，是什么样的人呢？需要的人，渴慕的人，不单单是头脑认知的人，而是一种需要和口喝的人，这就是因信称义。

通过这些章节反复地说明之后，27节就这样讲：“既是这样，那里能夸口呢？没有可夸的了。用何法没有的呢？是用立功之法吗？不是，乃用信(.主.)之法。”就说人人都没有可夸的，我们都被定罪，都在耶稣面前来白白地得救，所以谁都一样，都不要把注意力放在自己身上，既不要看自己人的长处，也不要看自己的弱点，单单仰望耶稣，他是完美的，让他的魅力吸引我们，就没有什么可夸的了。这个没有什么可夸意思是不要把注意力放在自己身上，你没有什么义，一切的功用都从耶稣而来。

28节“所以我们看定了：人称义是因著信，不在乎遵行律法。”就是这个义是从耶稣赐下来的，不是我们自身制造出来的。

29节“难道上帝只作犹太人的上帝吗？不也是作外邦人的上帝吗？是的，也作外邦人的上帝。”这个意思就是说，外邦人也好，犹太人也好，最终都来到实体面前，过去犹太人知道仪文律法，也知道道德律法，这二样还是把他们引向基督面前；而外邦人不知道仪文律法，可能也不知道道德律法，但是他们直接来到了这二样律法的实体耶稣面前，对于他们来说，和犹太人处在同等的地步上来得救，这句话大家听懂了吗？所以上帝如今成了犹太人的上帝，也成了外邦人的上帝。犹太人只不过是早些知道这些仪文、十诫和法版而矣，而这二样都在实体耶稣面前实现了。在新约时代，就不分外邦人和犹太人了，大家一致同仁地、均等的机会直接到耶稣面前来。

30节“上帝既是一位，他就要因信称那受割礼的为义，也要因信称那未受割礼的为义。”割礼所起的作用都过去了，现在受不受割礼都无所谓了，反正到耶稣面前来，来接受耶稣的义，事情开始这样来成就了。

31节“这样，我们因信废了律法吗？断乎不是！更是坚固律法。”所以在这个话语里面，没有对律法的贬低或者废除，而是说明我们称义的途径从何而来，我们称义不是从律法本身而来，是从耶稣基督而来，我们在耶稣基督里来接受律法。因为所有的圣洁、义和爱都包含在耶稣基督里，所以我们接受了耶稣基督，就接受了律法，这就是称义的道路。

所以31节就说，这样我们因信废了律法吗？断乎不是！更是坚固律法。我们因信接受了耶稣基督，自然住在基督里面，就会更加地坚固律法，这就是成就律法的义的道路。所以在基督里来接受律法的，律法就会成为义的标准，使我们得到塑造和变化。在基督里面来接受仪文律法，仪文律法就会成为一种爱和饶恕的保证；在基督里面来接受道德律法，道德律法就成为改变我们品格的一个模板，我们就会因此而变化，变成上帝的形象，这就是因信称义的道理。

所以第3章后半章，内容非常简短，但是非常详细，这也是保罗要论述因信称义的主体的话语，接下来只不过是对第3章的内容进一步展开和运用。所以第3章后半章，我们讲得非常详细，几乎用了上面二节课的时间，大家知道是为什么。所以这里面任何一节都要很好地理解，然后照着这个去经验，

大家要这样来仰望耶稣：主啊，你如何看待我，我真实的一面是什么，我无法向你隐瞒自己，你监察我的心，求你让我知罪，我愿意服在你的律法面前，你定我罪的时候，我没有反抗，但是我愿意在你里面祈求饶恕，祈求帮助，你赦免我，并且赐我圣洁的心，让我住在你的里面。这个世界充满了可怕的罪，我真的不愿意就这样堕落下去，但是我自己做不到，主啊，我凭着我生活的记录，我没有信心到你面前来，但是凭着你的应许，凭着你的爱，我愿意跟从你，跟从你到底，我是不足的人，求你接纳我，感谢你接纳我，求你来到我的里面。我们要这样因着我们单纯的需要和信心来渴慕和祈祷。

大家有没有过跌倒的经验呢？有没有过犯罪过后非常痛苦的经验呢？虽然你以前甚至有重生的经验，但是又远离了耶稣，又跌倒犯罪，想起来就很羞辱，有没有这样的经验呢？这都是我们得救的路，这会帮助我们更深地理解保罗这些话语，所有的人得救的经验都是一样的，道路也是一样的，不管是男女老少，大人或小孩，聪明人，愚拙人，化外人，希腊人，在得救的经验上，都是一样的。因为人心都是一样的。所以每一位都有很大的希望，在基督都有很大的可能，这样的福音会伴随着我们在地上的生活，一直到耶稣的再来，我们就在永远的天国里面。当我们继续学习下面的内容的时候，我们就会越来越深刻地了解，耶稣基督义的福音里面包含的这种伟大的应许、爱，我们就会越来越感动和幸福，当我们拿着主这样的话语生活的时候，任何罪人都会得到希望，找到道路，然后得到鼓励。所以罗马书因信称义的道理在历世历代当中，就象海边显耀的灯塔一直照亮在这个世上漂泊和航行的人！随着光越照越明，我们就会越爱耶稣。愿大家都爱耶稣并且都得到耶稣！

