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第七讲 信心的例证与历史的脉络
（来11章）
希伯来书讲座大纲
（四）圣所制度归结：因信称义及其例证，历史的脉络及结论
11：1－3圣所制度是救赎的确据（创造与救赎）
11：4亚伯：真实的称义（外院）
11：5－6以诺：与上帝同行（圣所）
11：7挪亚：余民与受印(末时代的象征，至圣所)
11：8－12，17－19亚伯拉罕：因信称义的经历（再现圣所制度的过程）
11：13－16（承上启下）先祖的展望
11：20－38历代的展望：信而想望将来的事，带着复活的盼望而死，轻看财物和罪中之乐，本是世界不配有的人
11：39－40历代的期待和呼唤，直到末时代更美的事成就

欢迎大家来到希伯来书讲座当中, 我们已经学习了1-10章，对于圣所制度有了大致的了解，大家是不是看到，圣所制度就像一把钥匙，能够开启全部圣经真理的宝库。这道真理的光照亮了圣经至始至终，事实上，圣所制度是从创世纪一直到启示录贯穿整本圣经的主线。



大家一同来思考一下，关于圣所的第一个启示是在什么地方呢？也就是关于福音救赎的第一道宣告是在什么地方？——伊甸园。在始祖犯罪以后，上帝用皮子做衣服给他们穿，从此设立了献祭的制度。在耶和华的荣光显现的伊甸园门口，始祖在那里献祭，并且立约重新遵守上帝的诫命。这是创世纪第三章里的记载,那里有非常生动的福音的宣告。到了创世纪第四章，大家就看到该隐和亚伯的故事，他们筑坛献祭，但是圣经里说亚伯所献的比该隐所献的更美。这是为什么呢？

创世纪第四章开始就有了该隐和亚伯这两等人，代表了两条道路，圣经中从创世纪一直到启示录都存在着这个差别。他们之间的差异在哪里呢？也就是对圣所不同的理解和体验，这不也正是当今教会的现实吗？理解圣所的真理决定了我们得救或者灭亡的命运，很多人并不知道这个严肃的问题而在过着信仰的生活。大家是不是该很好的思考该隐和亚伯呢？这里有真实的和虚假的，外表都一样，形式也是一样的，但是本质却完全的不同，两等人，两条道路，就因着对圣所的不同理解和体验而展开。这就是圣经的起头。

大家可以看到，通过挪亚上帝把永约和献祭的制度传承了下来,洪水之后，挪亚筑坛，拿各类洁净的飞鸟和牲畜为燔祭，天空就现出立约的彩虹。这是大家非常熟悉的故事。我们继续沿着圣经的脉络向前看到，先祖亚伯拉罕被呼召离开拜偶像的吾尔，往上帝指示的地方去的时候，不管到哪里都筑坛献祭。亚伯拉罕的一生中有惊人的故事，就是上帝吩咐亚伯拉罕把以撒献为燔祭，这里就有对燔祭的很好的描述，这个奇妙的故事有上帝的福音惊人的启示。也有了信心的伟人，光辉榜样的刻画。这是从先祖的历史当中我们可以看到的，圣所贯穿在其中。

及至以色列人被掳到埃及、出离埃及，摩西带领他们来到西奈山的时候，在上帝的面前，他们接受了摩西律法书，也接受了两块法版（约版），同时他们也接受了全部圣所制度的启示，于是他们就建造了一个帐幕。上帝说“当为我建造圣所，使我可以住在你们当中。”【上帝与我们同在】，这就是圣所制度的含义。大家想一想，当以色列人建造圣幕的时候，十二个支派怎样安营呢？围绕着圣所，以此为中心，东西南北十二个支派安营，这就是教会，以色列教会。有上帝的证言的教会；有上帝的律法的教会；拥有圣所制度的福音的教会，这就是教会。拿着上帝所赐的这几样成为世界的光，把人带领到上帝面前，这就是教会。教会当以圣所的真理为中心，这也就是救赎的蓝图。这就是上帝的子民，从一个家族发展到一个民族的时候。我们看到他们就以帐幕为中心建立起来了。



及至以色列人进入了迦南地，建立了以色列国，以色列国的中心是什么呢？那就是所罗门建造的圣殿。一个移动的帐幕变成了一个固定的圣殿。接下来整个旧约的历史就是围绕圣殿而展开的，我们看到旧约的历史就是圣殿被毁，圣殿重建的历史。

及至施洗约翰指着耶稣说“看哪，上帝的羔羊。”那一切预表的实体终于来到了。施洗约翰也成了两个制度中间的链环。从此，逾越节变成了圣餐礼，地上的圣所变成了天上的圣所，地上的祭司开始变更，有了新的职分，耶稣基督——新约的中保来到了。而希伯来书正是在讲诉这一切。当四福音记载了耶稣在地上的侍奉，也就是圣所外院的侍奉结束以后，耶稣升天以后，他如何在天上向我们启示他自己呢？那就是启示录的内容，启示录当中有七教会、七印和七号。每个内容之前，都有天上的圣所、至圣所的景象作为序幕，这是多么奥妙的话语。启示录是沿着天上的圣所而展开启示的。所以，也可以说理解圣所制度也是理解启示录预言的重要基础。预言和福音不可分割，圣所是耶稣救赎计划的蓝图，这本身也就是预言，这里面有福音。当福音在历史当中应验而展开的时候，就成了预言的应验，这两者结合在一起，在启示录里面我们就可以看到。

大家可以通过这简单的概述中看出，从创世纪到启示录圣所制度贯穿始终的一条主线，这是一个重要的真理，是了解圣经全部奥秘的钥匙，是福音唯一的蓝图，是从天上而来的智慧和亮光——这也就是永远的福音。我们带着这一切的理解来看希伯来书第十一章。

大家打开希伯来书第11章。1到10章说到了耶稣做大祭司，他在天上圣所的职分，就是说明圣所制度。那么第11章是什么呢？正是对这1-10章整个圣所制度的内容作最后的归结。并且把这个真理放到整个圣经历史的脉络当中。当圣所制度到这里归结的时候，就被说成是因信称义的真理。因信称义的真理是圣所的外院、圣所和至圣所全部的经验。这就是完整的因信称义的真理。

我们看【11：1】“信就是所望之事的实底，是未见之事的确据。”我们所盼望的事有一个实底，这是什么意思呢？就是对于上帝要进行和完成的救赎，我们有一个蓝图，有一个地图，就是圣所制度。圣所——是所望之事的实底。又说到信就是未见之事的确据。信什么呢？信这个确据，有了圣所的真理就有了确据，我们就可以指望未见的事情。【11:4】“古人在这信上得了美好的证据。”就是说整本圣经，上帝的百姓，以色列的教会，新约时代的教会，一切上帝的余民，都是在圣所的真理上建立他们的信仰。【11:2】“我们因著信，就知道诸世界是藉上帝话造成的。这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。”上帝创造了世界，救赎是再创造，有了这个圣所的制度，我们就必定知道上帝的话语一定会创始成终，救赎一定会完成，这是创造的旨意最终的实现。上帝来救赎的时候是恢复，是再创造。上帝借着圣所的蓝图进行再造的工作。救赎的大计是一项工程，这项工程按着这个蓝图来进行。这就是1-3节的内容，简而言之就是在说，1-10章所说的圣所制度就是我们信心的确据，是救赎的确据。

下面就开始列举这个真理在整个圣经当中的信的例证，也就是因信称义的例证。我们看到了亚伯，【11:4】“亚伯因著献祭与上帝，比该隐所献的更美，因此便得了称义的见证，就是上帝指他礼物作的见证。他虽然死了，却因这信仍旧说话。”亚伯因着献祭得了真实的称义，什么是真实的称义呢？就是圣所外院的真理。而在这里该隐也献祭，却没有真正的称义，这是多么重要的真理。当今的教会不正是对称义的问题有误解吗？他们说“我相信耶稣是上帝的儿子，他为我钉十字架，是因为我的罪而死，我相信这一点，所以我就得救了，我就被称为义。”这和该隐的信仰非常的相似。该隐和亚伯的区别在哪里呢？他们筑的坛不一样吗？不是，而是他们献的礼物有所不同。在该隐的祭物里面没有血。亚伯借着献祭深刻地感悟到了罪，和上帝的爱和饶恕，因着信心有了新的心；该隐虽然在做着献祭，但是他的内心没有感受到上帝的爱，良知也没有得到感悟，从来没有向罪真正的死去。事实上当今的基督徒很多在并不知道上帝的律法的情况下生活着，他们根本不知道上帝的诫命的亮光，他们没有认识违背律法就是罪，在这样的状态中献着耶稣，那么悔改从何谈起呢？这就是该隐的献祭，这里有重大的区别，也就是对圣所的正确的理解和误解，这里有外院真实的称义和虚假的称义，这正是当今教会的现实。希望大家很好的理解，如果你对外院称义究竟是什么意义和概念没有很好的把握的话，请你详细地阅读我们的新书——福音唯一的蓝图。

再看【5、6节】“以诺因著信被接去，不至于见死。人也找不著他，因为上帝已经把他接去了。只是他被接去以先，已经得了上帝喜悦他的明证。人非有信就不能得上帝的喜悦。因为到上帝面前来的人，必须信有上帝，且信他赏赐那寻求他的人。”第5、6节继续说到先祖以诺。以诺怎么样呢？他信有上帝并且寻求上帝的旨意，而得到了上帝的喜悦。以诺与上帝同行也被上帝接去。这是什么样的经验呢？不正是圣所的经验吗？不正是圣化的经验吗？当亚伯有了真正的称义和重生的时候，该隐杀了他。当今的时代也是一样，有了真正悔改的人，属灵的人就会受到属肉体、血气之人的逼迫。以诺生活在洪水即将灭世的时代，但是他却与上帝同行。在当今的时代我们也是可以经历真正的圣化的。圣化的秘诀是什么呢？大家知道圣所里面有三个物件：陈设饼、金灯台、还有香坛。这是在代表着圣化的秘诀，这也是唯一的道路和方法。在这个罪恶的世代我们也是可以经历圣化的，就像以诺在那个时代过着与上帝同行的生活一样。但是如果我们把时间和精力花在接触属世的罪恶，去谈论属世的话题，去看那些属世的节目，沉迷于那些伤风败俗的内容，我们就不可能圣化。如果我们的心思是空闲着的，我们空闲的头脑就会成为魔鬼的工厂；如果我们的心思不是被上帝的真理所充满，我们就会受到试探，我们就会慢慢的被诱惑，最后就会跌倒。大家记住：如果不是真正的履行圣所三个物件的经验，那么就算是有过重生经验的人也可能会失去重生的经验。我们若是和这个世界接触，而不是住在圣所里面，我们就不能持续的维持我们的称义，也就是圣化。



我们在看【第7节】“挪亚因著信，既蒙(上帝)指示他未见的事，动了敬畏的心，豫备了一只方舟，使他全家得救。因此就定了那世代的罪，自己也承受了那从信而来的义。”挪亚的时代是象征着末时代，因为那是洪水灭世的时代，这是末时代的象征。而挪亚是那个时代的余民，这是象征着末时代的余民。挪亚因着信承受了义，他内在的义的经验通过什么表达出来的呢？通过建造的方舟。所以方舟可以看作是信心，义的经验外在的标记，也就是挪亚接受的印记。大家知道印记是外在的，是信心的一个证据，是内在的经验的表达。方舟本身并不能够救他，但是他造方舟，他的信心通过方舟的成就的时候，天使就可以保护在方舟里面的挪亚一家，上帝的印记就在此。上帝的印记是天使可以来保护的一个标记。因着挪亚的义，余民的见证，上帝就有理由毁灭这个世代的罪恶，这正是至圣所时代的百姓的经验。他们生活在罪恶即将受到审判的时代，他们会因着信承受义，他们的义会表现在接受末时代的印记这件事情上，而这个印记将会成为天使保护的标记。因着他们的见证上帝有理由来结束这个地球罪恶的历史，这是至圣所的经验。在英文里，挪亚所建造的方舟就是‘ark’这也正是至圣所里“约柜”这个单词。所以挪亚借着方舟得救，末时代进入至圣所，借着约柜来得救。方舟和约柜都是从一个世代过渡到另一个世代的工具，也就是在上帝的刑罚临到的时候可以保护我们的避难所。在上帝审判这个世代的罪恶的时候，唯有那些遵守上帝诫命的人才可以得到天使的保护。

我们看到了亚伯、以诺和挪亚，到了挪亚这个世代历史看做是暂时的结束了。洪水灭世，然后重新开始。当然这是按照历史的次序列举的历史脉络，一些信心伟人的例证，但是他们刚好构成了外院、圣所、至圣所的一个说明。是不是非常巧妙呢？保罗对这个真理的描述非常的有艺术性。下面继续按着历史的脉络列举了因信称义的例证，一步一步的把历史推向末时代。随着历史的向前进展，圣所制度的计划也逐渐到达了最后的目的。

我们来看亚伯拉罕的故事，亚伯拉罕的故事是最完整的，洪水之后的第一个例证。亚伯拉罕的故事在保罗书信的因信称义的真理中多次引用，加拉太书、罗马书、希伯来书，所以这是非常重要的例证，当然每次引用所讲述的角度都有所不同。

我们来看希伯来书是怎么说的。【第8节】“亚伯拉罕因著信，蒙召的时候，就遵命出去，往将来要得为业的地方去。出去的时候，还不知往那里去。”大家可以把这理解成是去往圣所的经验，当我们牵着羊往圣所去的时候，我们还并不能看到上帝的荣光从哪里发出来这个奥秘在哪里，但是我们通过一个幔子又一个幔子，这条路就会不断地向我们显明，这也就是因着信而被上帝引导而前进的路，这正是亚伯拉罕所寻求的路，往圣所去的路，这是一个起头。

【第9节】“他因著信，就在所应许之地作客，好像在异地居住帐棚，与那同蒙一个应许的以撒，雅各一样。”这里说到他们居住帐篷，这正是圣所的生活。上帝造一个帐篷住在我们当中，进入这个帐篷里面就代表与上帝同在了。居住帐篷的人是指在这个地上有上帝同在的人，与真理同在而生活的人，是围起来和这个世界的罪恶隔绝的人，是指把自己的心预备好成为圣殿让耶稣基督临格在他里面的人。以色列人支搭帐篷让上帝可以住在他们中间，我们个人也要建造我们的生活和信仰，使我们的内心可以成为耶稣临格的地方，这就是成为一个帐篷。居住帐篷的人表明我们在这个世界上是暂时的，我们现在与上帝同在是为了将来永远的与上帝同住。这就是居住帐篷。

圣经中一再的说到上帝的百姓在这个地上就像是寄居的、做客旅，并不是说我们经常的搬家，（当然我们在地上拥有的物质上的东西越少越好，我们就会非常的轻省）我们在这个地上不会久留，我们在地上是要追求上帝同在的经验，这就是真正寄居的含义。实际上在这个地上寄居的人，物质上的东西越少就越容易前进。如果我们有太多的财产在城市里，那么当我们要逃离上帝的审判的时候就会像罗得一样迟延，会像罗得的妻子一样因为回头而灭亡。所以我们要有“住帐篷的生活”。

我们再看【10节】“为他等候那座有根基的城，就是上帝所经营所建造的。”在这地上寄居的生活代表我们要到天上去，当住棚节来到的时候，当耶稣在来的时候，当新天新地来到的时候，上帝的帐幕在人间。我们要回到人生根本的目的上来，每一天都要记住我们为什么生活在这个地上。我们乃是在旅行，在圣所的道路上旅行为了回到天上，我们不是为了在这个地上吃好、穿好、住好，这一切不过是手段，我们有一个确切的生存的目的。

【11节】“因著信，连撒拉自己，虽然过了生育的岁数，还能怀孕。因他以为那应许他的是可信的。所以从一个仿佛已死的人就生出(子孙)，如同天上的星那样众多，海边的沙那样无数。”这里说到亚伯拉罕生以撒，以撒是上帝的应许和能力在圣灵里生的，如同施洗约翰和耶稣的降生一样。那么亚伯拉罕他相信以撒会出生意味着什么呢？就是相信弥赛亚会来到，以撒是弥赛亚来临的预像。并且当以撒在母腹里成形的时候，意味着我们完全没有义的我们，因着相信上帝的应许和能力，基督的义会成形在我们里面。所以因着亚伯拉罕的信心有了弥赛亚，有了无数属灵的后裔，有了我们可以效法的榜样。亚伯拉罕的信和我们的信是一样的，他相信以撒的出生，我们相信耶稣在圣灵里的降世；亚伯拉罕献上以撒并相信他会复活，我们相信耶稣钉十字架和复活；他因着相信上帝的应许和能力，如同朽坏的身体有了新的生命的诞生，我们因着相信上帝赐圣灵的应许，在我们不过是尘土的生活和内心中，将会发生再造，有上帝的义会种植在我们里面。以撒的出生是预表耶稣要降临在我们里面，这也就是称义的意思。亚伯拉罕有了这样的经历，他的这种称义的经验一直保持到什么样的程度呢？最后他受到了什么样的试验呢？



13-16节的话我们等一会再来看，我们先把亚伯拉罕的故事连续的看完。【17-19节】“伯拉罕因著信，被试验的时候，就把以撒献上。这便是那欢喜领受应许的，将自己独生的儿子献上。论(到这儿子)曾有话说，'从以撒生的才要称为你的后裔。'他以为上帝还能叫人从死里复活。他也仿佛从死中得回他的儿子来。”他领受了应许，他的信到了什么程度呢？他的称义的经验到了什么程度呢？他受到了最后的试验，显出了他的信心。从死里复活的信心，胜过死亡的信心，这也就是耶稣的信心，耶稣在十字架上就是死也没有违背上帝的旨意，这就是他受到试验时所表现出来的信心。亚伯拉罕的故事当中再现了圣所的全部过程，亚伯拉罕成了光辉的榜样。在罗马书和加拉太书都特别用一章讲到什么叫效法亚伯拉罕的信。这就是在论述因信称义的时候要理解的一点。我们要理解因信称义的问题先要知道罪的问题，然后要知道义的问题，然后还要知道信的问题。义是什么呢？耶稣的义。那么信是什么呢？亚伯拉罕的信，也就是耶稣的信心。所以在亚伯拉罕的故事当中又可以看到圣所制度的脉络。这里所说的信心的实底和确据不正是圣所制度吗？这些先贤们的经验不正是带着对圣所真理的理解所有的体验吗？这里不再直接讲圣所制度的真理，而是在讲接受了这些真理的先贤们因信称义的例证或者说他们生活当中所表达出来的经验。

然后13-16节就做了一个承上启下的过渡。【13-16节】“这些人都是存著信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。说这样话的人，是表明自己要找一个家乡。他们若想念所离开的家乡，还有可以回去的机会。他们却羡慕一个更美的家乡，就是在天上的。所以上帝被称为他们的上帝，并不以为耻。因为他已经给他们豫备了一座城。”这里说到他们有了圣所的真理，所以他们可以一直存着信心，他们从远处望见圣所所预表的实体会来到。他们从远处望见，而信仰弥赛亚的救恩。并且圣所制度是向他们保证耶稣通过救赎的计划会恢复这个地球，会恢复天国。所以他们信着圣所的真理就确信要回到天上去。圣所就是回到天国去的一条路，所以他们远处望见，相信弥赛亚。他们也借着上帝所赐下来的启示跟随着这条路，想要回到天上去。他们构成了信心的家谱中的明灯，点缀在过去的历史当中，他们存着信心睡去了。



我们继续看信心伟人的历史脉络如何传承着圣所的真理，当历史向前推进的时候，圣所的真理又如何走向最终的完成。【第20节】“以撒因著信，就指著将来的事，给雅各以扫祝福。雅各因著信，临死的时候，给约瑟的两个儿子各自祝福，扶著杖头敬拜上帝。约瑟因著信，临终的时候，题到以色列族将来要出(埃及)，并为自己的骸骨留下遗命。”他们都建立在圣所的真理上他们都因着信而向往将来的事，所以这一个又一个的先祖们都一直展望着将来，然后把历史推向了末时，他们就像光辉的典范，就像接力棒，一直到我们今天。

【23-31节】“摩西生下来，他的父母见他是个俊美的孩子，就因著信把他藏了三个月，并不怕王命。摩西因著信，长大了就不肯称为法老女儿之子。他宁可和上帝的百姓同受苦害，也不愿暂时享受罪中之乐。他看为基督受的凌辱，比埃及的财物更宝贵。因他想望所要得的赏赐。他因著信就离开埃及，不怕王怒。因为他恒心忍耐，如同看见那不能看见的(主)。他因著信，就守逾越节，行洒血的礼，免得那灭长子的临近以色列人。他们因著信，过红海如行干地。埃及人试著要过去，就被吞灭了。以色列人因著信，围绕耶利哥城七日，城墙就倒塌了。妓女喇合因著信，曾和和平平的接待探子，就不与那些不顺从的人一同灭亡。”在这些故事当中都有圣所的真理。大家知道摩西建造了帐幕，如果到了圣所里面，就不会再为在这个世上我们有的贫乏而有什么不平了。你看到这个世上的恶人昌盛，财物增多，傲慢地欺压人，你也不会感觉到灰心和不满。因为你进到圣所，你就会看到所有事情最终的结局。因为有了圣所的真理，所以摩西就轻看埃及的财物和罪中之乐。他就带领以色列人出了埃及，大家知道出埃及进迦南的行程是多么有意义啊，正是象征我们离开这个地上的埃及地进入天上的迦南的行程，这也正是圣所制度的历程。大家知道出埃及从逾越节开始，这正是圣所的燔祭坛。然后他们过了红海，就表明脱离了埃及，红海正是洗濯盆。

然后他们离开红海，到达西奈山之前，在这个行程当中经历了三件事：第一，摩西举杖，约书亚就打胜仗，手一下垂，马上就打败仗；第二件事，吗哪；第三件事，磐石出水。这三件事记载在过红海之后到西奈山的这段行程当中，这正是圣所里面的三个物件。象征着是我们圣化而前进的方法，我们生活在这个如同埃及地的世界上，但是我们会有天上的吗哪，这是别人不知道的。我们吃喝着上帝的话语会得以饱足，就像陈设饼一样的。人们会认为我们这些基督徒生活很单调，很干渴，但是磐石却涌出水解我们的渴，这是我们可以领受的圣灵的油，如同灯台一样，这是世人不明白的。

很奇怪的是当这个行程当中，当仇敌来攻击的时候，只要向天上呼求就可以打胜仗，这也就是香坛所代表的祈祷的力量。这就是我们在埃及地，在旷野中前进的秘诀，这也就是基督徒圣化的秘诀。在这每一个故事当中是不是都有圣所的真理呢？然后他们来到了西奈山，上帝的荣光在这里环绕着他们，那就是至圣所。领受了摩西律法书、圣所制度还有法版，这就是至圣所。

【32-38节】“我又何必再说呢。若一一细说，基甸，巴拉，参孙，耶弗他，大卫，撒母耳，和众先知的事，时候就不够了。他们因著信，制伏了敌国，行了公义，得了应许，堵了狮子的口。灭了烈火的猛势，脱了刀剑的锋刃，软弱变为刚强，争战显出勇敢，打退外邦的全军。有妇人得自己的死人复活，又有人忍受严刑，不肯苟且得释放，为要得着更美的复活。又有人忍受戏弄，鞭打，捆锁，监禁，各等的磨炼。被石头打死，被锯锯死，受试探，被刀杀。披著绵羊山羊的皮各处奔跑，受穷乏，患难，苦害。在旷野，山岭，山洞，地穴，飘流无定。本是世界不配有的人。”保罗描述了整个旧约圣经的历史一直到他当时的时代，这些人是世界不配有的人，他们因着相信更美的复活而死去，他们经受了一切的苦难，他们不属于这个世界，因为他们是在圣所里行走的人。经过了这全部的历史，为什么还没有结束？圣所制度何时是奔走的尽头，何时是最终的完成，什么时候耶稣再来，结束这罪恶的历史呢？当保罗在述说这些因信称义的例证，这个历史的脉络慢慢来到历史的终点的时候，这个末时代有什么意义呢？圣所制度最终的结论是什么呢？所以保罗就开始聚焦在这个问题上，我们带着这样的理解才能够读懂39，40节。

我们一起来看，【39.40节】“这些人都是因信得了美好的证据，却仍未得着所应许的。因为上帝给我们豫备了更美的事，叫他们若不与我们同得，就不能完全。”上帝在期待着什么呢？就是教会预备好，经过圣所的最后全部的经验而走向罪的涂抹，这就是那更美的事。他们都经过了罪的饶恕，他们都睡了，他们的记录册留在了天上，他们在等待着上帝涂抹的那一天。到了末世，审判开始了，从过去的人，从亚当开始，顺序而下从死去的人一直到活着的人，上帝要展开一切信者的记录册，在天使面前显明救赎的结果，而涂抹这些罪的记录。最后就轮到了活在这个世界历史最末了的教会。当他们在地上生活的时候，试验会临到他们，以此显明他们的罪在天上可以得到涂抹，当他们天上记录册上的罪被涂抹的时候，整个人类的历史所有的罪也就被涂抹，活在地上的末时代的百姓他们罪的记忆也会被涂抹，他们就会经历救恩最完全的这种喜乐，被彼得展望成是“安舒的日子”。我们虽然得到了饶恕，但是如果罪的记忆还在我们脑海当中，我们总感觉到不能得到完全的喜乐，但是当罪被涂抹的那一天，我们就会体验到什么叫做“安舒的日子”。使徒行传中彼得说到“我们要悔改，归正，使我们的罪得到涂抹，”然后就有安舒的日子，接下来就有耶稣的再来。所以这些历史历代的人都在圣所制度的真理上建立信心，他们也像接力赛一样向前奔跑，他们一个一个好像都在发出呐喊，对末时代的人发出呐喊“你们快快奔跑，跑向终点，我们就可以一起来得所有的结论和最后的完成。”保罗讲到了整个历史的脉络，当历史的脉络走向终点，圣所制度的历程也会走向最终的完成。这两点在39.40节里面就合二为一。

我们看到希伯来书11章的这些话语，是不是看到非常奥妙的写作的方法，我们似乎真的听到历世历代这些见证人们在呐喊，他们在他们的世代为上帝做了见证，他们把接力棒交给了下一个，一个又一个终于来到了末时代。我们听到他们的呐喊，那么这些见证人对奔跑在末时代的人有什么样的指望呢？我们在12章里可以看到，12章.13章的话语特别是针对末时代的教会所发出来的重要的劝勉，也就是说我们得以跑完最后的路就要领受12.13章里面的教训和劝勉。在这里我们可以看到，上帝将会训练历史的末了的最后一批人，让他们赢得最后的冲刺。上帝有他的计划，耶稣来之前对这个末时代有他的期待和计划。所以我们通过圣所制度就可以知道这一切，这是多么的重要。希望大家带着祈祷和期待的心直到我们在最后一讲中再见！


《罗马书》是对外邦人论述上帝的福音，《希伯来书》的论述则更加完整，学术性更强，更能体现保罗学者的风格。
《希伯来书讲座》是一个现场专题讲座，通过对圣所制度的讲解，向已经对《圣经》有所认识的朋友，生动地说明上帝救赎的计划。指明得胜罪的方法，帮助您获得可以触摸的得救经验！

