【加拉太】第四讲 从奴仆到儿子
   加拉太书讲座大纲
第四部分 从奴仆到儿子——从福音而生的真子民
4：1-7 在律法之下与在恩典之下，从奴仆到儿子
4：8-11 对教会的劝勉：恐怕有人还没有明白福音
4：12-20 对教会的劝勉：谨防离间与搅扰
4：21-27 奴仆与儿子
4：28-31 两等人的冲突与结局


我们先把已经学习过的三讲大概的回忆一下，估计大家在学习第一讲和第二讲的时候并没有感觉太难，但是第三讲的内容似乎让大家觉得加拉太书有些难懂。所以为了便于让大家更好的学习，在黑板上写了讲座的大纲。看这个大纲就一目了然了。

加拉太书讲座大纲
第一部分 基督的福音
1：1-5 序言（1：4，15-16 福音的含义）
1：6-10 基督的福音与别的福音
1：11-24 保罗领受福音的经过
2：1-14 保罗与使徒的交接与关系
第二部分 因信称义的真理与经历
2：15-16 因信称义的概念
2：17-18 因信称义的真实结果
2：19-20 因信称义的经历：死而复生
2：21 小结：这就是恩典
第三部分 例证与说明
3：1-5 （承上启下）领受圣灵（义）
3：6-9 效法亚伯拉罕的信心
3：10-13 与律法脱离，与耶稣结合
3：14 小结：亚伯拉罕的福
3：15-18 永约与补救
3：19-25 两种律法与基督的关系
3：26-29 总结：死而复生、同受应许、同为后嗣、承受产业

第一堂我们学到基督的福音，1：1-5节是序言，保罗先向教会说问候的话语，他也说明这封书信要传扬基督的福音，然后6-10节，保罗就提出来基督的福音与别的福音的对比，保罗强调的是基督的福音。1：11-24节保罗讲到自己领受福音的经过，从上帝那里领受的启示。2：1-14节保罗讲述他和使徒们的交接，也讲到在交接中所发生的事情，而强调保罗和使徒们的关系，就是大家分别被上帝所拣选，有的做外邦人的使徒，有的做犹太人的使徒，他们所传讲的真理福音是完全一致的。人并不重要，但是真理是重要的，若都是上帝拣选的仆人，若都是出于上帝的，那么他们所传讲的福音都应该是一致的。所以在加拉太书开头的部分保罗就强调基督福音的重要性。虽然这只是开头的话语，作为一个铺垫的描述，但是这里面有两处的章节包含了对福音的解释。【1：4节】说：“父上帝藉着耶稣基督，担当了我们的罪，并且要救我们脱离这罪恶的时代。”所以福音包括罪的饶恕，也包括对罪的得胜。在一章15-16节有对福音的另一种说明，保罗说上帝从母腹中拣选了我，施恩召我，把我分别出来，赐给我福音，就是乐意将耶稣基督启示在我心里。

什么是叫领受福音呢？就是领受耶稣基督，就是接受耶稣住在心里，让耶稣的义种植在心里，让耶稣的品格和形象成形在心里，这就是福音的含义。

基督的福音也就是因信称义的真理。所以2章的15-21节，也就是2章的后半部分，这短短的经文我们详细的说明因信称义的真理和经历。首先是15-16节说明因信称义的概念，保罗证明所有的人按照本性都会在罪恶之下，若是没有基督的福音都会堕落，对人都是一样，并且这样的罪人，他所需要的义是在律法之外，是耶稣基督带来的义，（藉着）因为仰慕耶稣基督而领受他所赐的义。这是因信称义的概念。紧接着说到因信称义真实的结果，若是真的因信称义，若是按照保罗所讲述的因信称义的话，那么就会有对罪的得胜，重生的人不会回到过去旧的对罪的习惯当中去。这里清楚的说明当今流行的关于对称义认识的错误，保罗说若是真的因信称义就不再会重复过去所犯的罪，就有对罪的得胜。19-20节是最重要的经文，是说明因信称义的经历——死而复生。也就是说向律法死然后才向上帝活，又说要和基督同钉十字架，然后就必有基督活在我们里面。

什么叫向律法死去呢？什么叫和基督同钉十字架呢？这是非常重要的一个概念，我们做了很详细的说明，这堂课的重点就在这节经文里面。21节就做个小结，就说这就是恩典，因着信领受耶稣的义这就是恩典，因着信有基督住在我们里面这就是恩典。这非常短小精悍的几节经文相当准确又有条理的、有次序并且非常周密的、很有哲理性、很有逻辑性的表述了因信称义的真理和经验。所以大家先要从道理上来理解。

接下来第三章例证与说明。第一章提出基督的福音这个主题，第二章对因信称义的真理和经历做了阐述，第三章就列举了亚伯拉罕的例证，由此做补充的说明。通过第三章的补充说明那么这三章就成为完整的加拉太书的上半部分，让我们能够很好的了解（这卷福音）。

3：1-5节用一连串的反问对以上内容做了总结，这是承上启下的话语。说明我们要因信领受圣灵，也就是因信领受耶稣的义。什么叫信呢？6-9节讲到亚伯拉罕因信称义的经验。强调要效法亚伯拉罕的信，前面说到义的问题，是谁的义呢？是耶稣的义。这里说到信心，谁的信心呢？亚伯拉罕的信心。所以要效法亚伯拉罕的信心，我们怎么效法亚伯拉罕的信心呢？要与律法脱离要与耶稣结合。如同亚伯拉罕先娶了夏甲，生子为奴，然后才学会信赖上帝的应许，生了以撒一样，所以我们与律法脱离与耶稣结合，从耶稣那里得到饶恕，在耶稣那里得到所赐的圣灵，这就是亚伯拉罕的福，这里说是领受圣灵，这里说是效法亚伯拉罕的信心。我们与律法脱离与耶稣结合，就怎么样呢？就因着信领受所应许的圣灵，然后3章14节就做了这样的小结，说所有的人都可以像亚伯拉罕一样因着信领受所应许的圣灵，这就是亚伯拉罕的福。这就是1-14节列举的亚伯拉罕的例证。

这里很容易让人看出一个问题，所谓的旧约是靠律法得救，新约是靠恩典得救的观念是错误的。圣经当中亚伯拉罕就是信心之父，圣经当中有不变的约，上帝与亚伯拉罕所立的不变的约就叫做永约，就是永不改变的约，也就是永远的福音。也就是上帝的旨意是不改变的，他拣选人的旨意是不改变的，他的应许是不改变的。从伊甸园到启示录圣经就在强调这个永约。启示录说有永远的福音要传给这住在地上的人，就是各民各族各方各国。

那么如何来理解西奈山呢？又要如何来理解割礼呢？这些都是对这个永约所做的补救。在这个不变的永约的关系当中，因为人的失误得到了破坏，上帝就采用了临时性的补救的措施。亚伯拉罕的后代们在埃及为奴，后来在西奈山上颁布了十诫和圣所制度，对这个约进行了补救。圣所制度，福音的启示，上帝的诫命，律法的来历，他们的开头并不是在西奈山上，而是在起初的伊甸园里。

这是对这一点做的说明。这是大家要理解的根本的东西，因信称义的道理，结合到亚伯拉罕的实例，让我们看到圣经中这个至始至终不变的永约。这是个很重要的概念，这也就是启示录14章中永远的福音。通过罗马书和加拉太书的学习正是在传讲永远的福音。永远的福音是不改变的福音，那么什么是永不改变的福音呢？什么是最真正的福音呢？当然是使徒保罗所传讲的福音，这里是指基督的福音。这就是在传讲永远的福音。那么在这个例证的基础上，除了做这个方面的说明外，又做了另外一个方面很重要的说明，就是两种律法和基督的关系。

大家要反复的去读三章19-25节，两种律法一种是仪文律法，一种是道德律法，他们和基督的关系是怎么样的呢？仪文律法是预表，基督是实体，这是代表耶稣基督的饶恕。道德律法（十诫）是一种描述，是对耶稣品行的描述，道德律法（十诫）也可以说是一种保证，是对将要来的一位义的耶稣的保证，这是一个描述和保证，耶稣基督是一个实体，是一个活的律法。耶稣基督既是仪文律法的实体，也是道德律法的实体，这两种律法都完美的结合在耶稣的身上，就如同公义和慈爱结合在耶稣的身上一样。所以在耶稣基督面前，我们一方面被定罪，一方面得到饶恕，我们可以领受耶稣所赐的义。这两样律法都在耶稣基督里来成就。仪文律法在十字架里成就了上帝的饶恕，道德律法在耶稣的生涯中得到了成就，耶稣的义赐给我们，在基督里成就了这两样的律法。

有了这两个补充的说明之后，有了亚伯拉罕的例证补充说明之后，大家对因信称义的概念就更加清楚的了解了。3：26-29节就做了总结，对整个三个部分做总结，对一到三章做总结，我们知道最重要的是要与耶稣基督同钉十字架，然后死而复生。什么叫生呢？领受所应许的圣灵。领受了圣灵之后怎么样呢？就和亚伯拉罕一同为后裔，属灵的以色列，女人的后裔，上帝的儿女，真以色列人，这才是上帝教会的百姓，因福音而诞生出来的教会，这个教会就是要在将来承受产业的，也就是新天新地。

这三章构成一个完整的部分，对基督的福音，也就是因信称义的真理和经历做了说明，并且列举亚伯拉罕的例证，对此展开做了论述，最后有了结论。归结到一起这是第一个部分，有了这三个部分对福音的道理做了说明以后，后面的三章就把这个真理运用到教会的实践，个人的经历当中，这是不是非常像罗马书呢？罗马书有16章，前面的八章完整的讲述福音，后面的八章就把福音的真理运用到教会的现实和当时教会的现状中来，运用到个人的经验中来。同样加拉太书一共有六章，前面的三章从理论到例证到说明构成了因信称义道理系统的论述，在这里概括的很清楚了。后面的三章就是对这个道理所做的一些运用。



接下来我们学习第四章的内容，有了前三章的基础我们学习第四章就不会觉得难了。第四章反复出现的话语就是“奴仆与儿子”，也就是从奴仆到儿子。这章可以理解成因着福音所诞生的教会，究竟是做奴仆呢？还是成为上帝的儿女呢？这章是在说明因着真正的福音而产生的教会，也就是上帝的百姓是怎么样的？

我们先看1-7节。【加4:1】“我说那承受产业的，虽然是全业的主人，但为孩童的时候却与奴仆毫无分别，”这里是承上启下的话，在第三章结束的时候说到照着应许承受产业，这里就承上启下的说，“承受产业”是的。但是为孩童的时候是和奴仆毫无分别的。这里提到了“奴仆”。【加4:2】“乃在师傅和管家的手下，直等他父亲预定的时候来到。” 【加4：3-4】“我们为孩童的时候，受管于世俗小学之下，也是如此。及至时候满足，……”2节说“乃在师傅和管家的手下，直等……时候来到。”这里重复一下说“在世俗小学之下……及至时候满足。”【加4:4-5】“及至时候满足，上帝就差遣他的儿子，为女子所生，且生在律法以下，要把律法以下的人赎出来，叫我们得著儿子的名分。”总之是要等到耶稣基督来到，耶稣基督来一方面要饶恕我们，为我们付出违背律法的代价，另一方面，要使我们得着儿子的名分，也就是赐给我们所应许的圣灵。【加4：6-7】“你们既为儿子，上帝就差他儿子的灵进入你们((原文作我们))的心，呼叫：“阿爸！父！”可见，从此以后，你不是奴仆，乃是儿子了；既是儿子，就靠著上帝为后嗣。”

从1-7节我们可以看到从奴仆到儿子。也就是要诞生出上帝的儿子出来，也就是说要因着福音产生上帝真正的百姓出来，这就是从福音而生的教会。1-7节首先这样说，我们在师傅和管家的手下，我们在世俗小学之下，换句话说，我们是在律法以下，这里连续的出现“之下”等词，这些都是连续相互的解释。我们在师傅和管家的手下，我们在世俗小学之下，我们在律法之下，一直等到耶稣基督来。

耶稣基督来了会怎么样呢？第一，饶恕我们，救赎我们，这是代赎的功劳。第二，赐给我们所应许的圣灵，这就是义的赐予，这就是所应许的福。然后，我们就从奴仆成为儿子，我们就重生了，因福音而诞生的后嗣就出现了。这是1-7节的含义，是从字面上的理解。

“在师傅和管家的手下或者是在世俗小学之下”这究竟是指什么呢？是指在律法之下，在3章24节说到律法是训蒙的师傅，是指我们在律法之下，在训蒙的师傅的手下，直等到耶稣基督来到。这是什么意思呢？也就是指在耶稣降生之前，我们就是在仪文律法和道德律法之下。这些仪文律法若不和耶稣基督联系起来，它就会变成一个毫无意义的形式。道德律法若不是在耶稣基督里来成就，他也对我们没有饶恕和救赎。无论是仪文律法还是道德律法，都是从不同的角度来指向耶稣，都在耶稣基督里面来合而为一，并且得到成全。这就是指我们以前在师傅的手下，现在就到了耶稣基督那里，以前我们在律法之下，现在到了耶稣基督那里。这也就是从奴仆到儿子。

从奴仆到儿子，为什么这么说呢？领受了上帝的圣灵得以从罪里释放，成为上帝的儿女，是从圣灵所生的这是儿子，大家能理解，那么为什么在律法之下成为奴仆呢？因为若没有把仪文律法与耶稣基督联系起来，仪文律法往往就会沦为毫无意义的仪式。若是没有把十诫法版和耶稣基督活的义的品格联系起来，十诫本身就没有荣光，它也不能带来饶恕，也不能带来胜过罪的力量，结果当我们面对道德律法时只是陷在律法主义的软弱之中。我们面对仪文律法往往会落入空洞的形式主义当中。这样的人就会成为奴仆。虽然有仪文律法，虽然有道德律法，但是若没有和耶稣基督联系起来，若是没有因着这个预表和描述展望到那个实体的话，那么在这两样律法之下，大体上会成为毫无意义的形式主义和律法主义者，他的信仰就会自然成为奴仆的信仰。他虽然履行着这些仪式，但是却没有因认识上帝的爱而罪的饶恕，他虽然明白这个律法是义，但是律法只能是钉他的罪，靠着自己软弱的挣扎是无法遵守诫命的。所以在律法之下大体上就会成为奴仆。这也就是旧约的经验。但是把这些和耶稣基督联系起来之后，人们就来到了主的面前，看到了两样律法合而为一的一个实体，就会领受饶恕，领受义的赐予，这就成为了儿子，这就是新约的经验。

4：1-7节是对以上道理做的引申，说明从奴仆到儿子。换句话说，因着以上的福音要诞生出真正的教会，但是在现实教会当中就不同了，很多的人仍是奴仆，谁是上帝百姓？那些仍然在追求一种形式的人，或者是在律法主义当中的软弱的人，他们就被称为这里所说的奴仆。在保罗时代的教会是这的，现在仍然是这样。

我们看【8-11节】“但从前你们不认识上帝的时候，是给那些本来不是神的作奴仆；现在你们既然认识上帝，更可说是被上帝所认识的，怎麽还要归回那懦弱无用的小学，情愿再给他作奴仆呢？你们谨守日子、月分、节期、年分。我为你们害怕、惟恐我在你们身上是枉费了工夫。”

第8节说，你们不认识上帝的时候，也就是说没有理解律法和基督的关系，只是单单在律法之下，这样的人往往就成为了仪式和律法主义的奴仆。但是现在耶稣基督来到了，真正的实体出现了，仪文律法中所指的上帝的羔羊这个实体来到了，活的律法的榜样来到了，给我们饶恕的一位来到了，赐给我们义的一位来到了，这个时候是我们真正经历福音得救的时候。那些都是小学，是一个基础，是初级阶段，是为了让我们展望那应许的一位。

但是保罗这里说有些人并没有真正的领受耶稣基督的福音，他们可能会成为一种表面上的基督徒。是如何表现的呢？很多人认为我们会在罪中得救，只要信就能得救，这样的人没有真正得胜罪的经验，也没有重生和义的经验，对他们来说，他们的信仰不过是退化为一种简单重复的仪式。他们满足于一种形式的宗教，实际上是过着一种自由主义的生活，没有真正的福音和胜过罪的经验。这就是情愿再做奴仆的人，仍然过着形式主义的宗教生活。当他们的信仰当中不去谈论胜过罪的福音，当他们信仰当中没有因耶稣基督而来的义，那么他们的信仰还能够留下什么呢？只能是自由主义廉价的信仰，只能是形式主义的奴仆。那么相反，另有些人认识上帝的律法，但是他们不知道律法和基督之间的关系，没有理解在基督里面成就律法的道路，他们就会陷入律法主义的软弱和挣扎当中。这也就是情愿再做奴仆的人。所以，当今的教会两条道路几乎覆盖了所有错误的信仰。

保罗说形式主义和律法主义，或者说自由主义和律法主义，非常容易欺骗人，非常容易阻挡人来认识耶稣基督的义，因信称义唯一正确的得救的路，一旦没有被人真正理解的时候，人们不是在形式主义或自由主义当中，就是在律法主义当中。保罗说我真的是非常的担心，唯恐信徒陷在这样的错误当中，那么耶稣的福音就不能被他们所经历。大家需要正确的理解，很多人没有真正义的经验，自然就会强调那些形式。另有一些人没有理解基督的义，他们面对律法，自然会表现出律法主义的软弱和挣扎，当今的教会仍然如此，保罗所表明的这种担心，并不是没有缘故的，在今天尤其具有现实的意义。

有太多的基督徒强调要过逾越节，这是在基督里已经成就了的。甚至有基督徒说，在七大节期中有六个节期都已经应验了，只有住棚节没有应验，所以他们强调要在外面照顾犹太人的模样过着形式上的住棚节。这些都是没有真正了解耶稣基督福音的人，也就是没有明白律法和福音关系的人，也就是没有真正找到因信称义道路的人，这种形式主义是一种阻碍，所以保罗说你们可能是出于某种很善良的动机去做的，但是你们真的没有了解福音的实质，所以我有点害怕唯恐福音在你的身上受到阻碍。

很多的人非常强调诫命，如果只是单单的强调诫命，而没有理解诫命和基督的关系，那么其信仰和传讲就是软弱无力的，就如同没有甘露的饥饿状态。那些百姓就得不到生命的粮。必须把律法结合到基督里面来，要看到律法当中基督的义，然后在基督里面传讲律法，成就律法，这就是真正的福音。

大家把这个真理应用到现实中来，保罗强调一定要从奴仆成为儿子。要从福音诞生上帝真正的百姓，但是在另一等人身上，保罗说我害怕唯恐福音不能够成就。

在第12节保罗就对加拉太教会说了以下的话语。我们来看【12-20节】：“弟兄们，我劝你们要像我一样，因为我也像你们一样。你们一点没有亏负我。你们知道我头一次传福音给你们，是因为身体有疾病。你们为我身体的缘故受试炼，没有轻看我，也没有厌弃我，反倒接待我，如同上帝的使者，如同基督耶稣。你们当日所夸的福气在那里呢？那时你们若能行，就是把自己的眼睛剜出来给我，也都情愿。这是我可以给你们作见证的。如今我将真理告诉你们，就成了你们的仇敌吗？那些人热心待你们，却不是好意，是要离间你们((原文作把你们关在外面))，叫你们热心待他们。在善事上，常用热心待人原是好的，却不单我与你们同在的时候才这样。我小子啊，我为你们再受生产之苦，直等到基督成形在你们心里。我巴不得现今在你们那里，改换口气，因我为你们心里作难。”这里保罗穿插了一段针对加拉太教会的现状所说的话语，这些话语对现今的我们也是适用的，这是什么意思呢？

保罗说我当初到你们那里传福音，圣灵不是感动你们吗？你们都认为聆听的是真正的真理，都那么感动也领受，但是我走了以后，可能就有什么人到你们那里去说这说那，他们有热心却没有真知识，他们对你们表现出热情和谦卑的样子，其结果无非是传别的福音扰乱你们，最终的结果就是产生（制造）混乱，就是为离间你们。现在你们反过来把我当敌人，怎么让魔鬼诱惑了你们呢？你们是很善良很诚实的人，但是在善良和诚实的事上要有智慧，要有分辨，任何人若是不是来传上帝的福音，那就是来笼络人心的，是出于自私和分裂的动机，所以你们当注意。保罗说我再次把这些真理提醒你们。保罗是从各个方面来说明，让他们来信赖保罗，不要动摇。

我们也在很多的地方撒过福音的种子，但是又有仇敌的破坏，因此也是藉着这个机会再次提醒你们盼望你们再次回到真理里面来，坚固这真正的福音，如同保罗所说为你们再受生产之苦。我们以前讲过，现在又再次的讲，我们已经有了罗马书的讲义，现在又有加拉太书的讲义，是为什么呢？就是巴不得基督能成形在你们心里。因为这乃是真正的福音，这乃是因信而领受义，使我们都可以效法耶稣的模样，唯独在效法耶稣的事情上奔跑，不要受到干扰和搅扰。

从加拉太书第四章我们可以看到，那些形式主义或自由主义以及律法主义影响了加拉太的教会，使他们强调了那些实际上并不需要强调的东西，其结果就是又回到律法之下，对耶稣的义就会缺乏认识，因此保罗说要回到真正的福音上面来，讲到这里保罗又做了一段的描述，来说明从奴仆到儿子，保罗边说明边劝勉，但是没有离开这一章的主题，也就是从奴仆到儿子，换句话说就是从福音所生的真正的教会。这不是因为民族的关系，也不是因为教派的关系，也不是因为教堂建筑物的关系，也不是因为人的团体的关系，而是因为和上帝的关系，上帝在乎灵而不在乎仪文，上帝看人的内心而不看人的外表，因此从福音而重生的人才是上帝的百姓，这样的人就组织成为上帝真正的教会，所以要从奴仆到儿子。

我们再看【加4:21-23节】：“你们这愿意在律法以下的人，请告诉我，你们岂没有听见律法吗？因为(.律法上.)记著，亚伯拉罕有两个儿子，一个是使女生的，一个是自主之妇人生的。然而，那使女所生的是按著血气生的；那自主之妇人所生的是凭著应许生的。”保罗在这里列举例子，再次提出亚伯拉罕，就像在说明因信称义的事情上列举了亚伯拉罕的例证一样，现在又说到亚伯拉罕故事的另一面，亚伯拉罕和撒拉在因着上帝的应许和能力诞生以撒之前，他（亚伯拉罕）按照人的意思娶了夏甲，生了以实马利，有了同父异母的两个儿子。保罗说以实马利虽然是亚伯拉罕诞生的，但是只是从肉体生的还是肉体，属乎血气没有继承上帝应许的灵，不是属灵的后裔。而以撒更多的是藉着上帝的应许和能力出生的，也就是（藉着）上帝赐的圣灵而诞生的，在灵里出生，是属灵的后裔是真正的（亚伯拉罕的）后裔。

【加4:24】“这都是比方”，对于亚伯拉罕的故事是比方我们理解了，因为亚伯拉罕生以撒的事体现了亚伯拉罕对耶稣的信，以撒成形在里面也就是耶稣基督的义成形在我们里面，这些都是比方。夏甲也是另一个方面的比方，比方人作为奴仆是在律法之下，而以撒正是在代表我们是在恩典之下是在应许之下，在圣灵的能力和应许之下，就有了以撒，这是指因仰望上帝的应许和义而重生的人，因着耶稣而领受义的人，以撒的出生正是象征我们领受义，这是在恩典之下，但是以实马利的出生象征靠人的努力而没有实际的果效，是处在律法之下。

【24-25节】说：“那两个妇人就是两约。一约是出于西乃山，生子为奴，乃是夏甲。这夏甲二字是指著亚拉伯的西乃山，与现在的耶路撒冷同类，因耶路撒冷和他的儿女都是为奴的。”这里说夏甲是代表旧约，就是代表着律法，包括仪文律法和道德律法。在律法之下的人，如果不把律法和耶稣基督联系起来，都是生子为奴，这是在旧约之下为奴。

【加4:26】“但那在上的耶路撒冷是自主的，他是我们的母。”这是说在恩典之下，在耶稣的应许之下，所以能够在我们里面种植义的种子，能够产生属灵的后裔，就如同生出以撒一样的。

大家听懂了21-26节保罗所举的例证了吗？我们再简单的说明一下，一个是夏甲，一个是撒拉；一个生出来的是以实马利，另一个生出来的是以撒。生出以实马利的是一个肉体，是属乎血气的，还如同奴仆一样的。但是生出以撒的，是领受圣灵的，是靠着上帝的应许和能力来成就的，是真正的后裔，是儿子。这就是代表一个是在律法之下，一个是在恩典之下。在律法之下只是一种仪文的形式，只是律法主义的软弱，是在律法的定罪之下，面对律法，他们没有找到这个实体，他们无法产生义的经验，他们只是在律法主义和形式主义的信仰当中，始终没有圣灵的义在里面诞生，是奴仆的状态。也就是说虽然有了以实马利但是这只不过是凭人的意思而产生的果子，这是一种表面上的信仰，在这种信仰当中并没有真正义的诞生，大家理解吧！但在新约之下，就是在耶稣基督的恩典之下，在他的应许和能力之下，圣灵就会赐下他的义诞生在里面，这是一种有果效的信仰，这是一种真实的信仰，诞生出来的是上帝的儿女，是因为福音而诞生的百姓，也就是因为福音而诞生的教会。

有了第三章的学习，我们可以对第四章很好的理解，也就是从奴仆到儿子。我们把这个概念结合到现今的教会现实当中，就说明什么是真正的教会。很多人信着信着，但都是奴仆，但是有些人就真正的因信称义，就成为儿女。教会不是看外表，不是看教派，不是看建筑物，不是看组织，不是看民族的差异，上帝是以属灵的关系来产生他的百姓。保罗在21-26节用比方做了说明，这个比方是在第三章讲因信称义的例证的时候引用过的，现在是把它引用来讲另一面作为对比。

【加4:27】“因为(.经上.)记著：不怀孕、不生养的，你要欢乐；未曾经过产难的，你要高声欢呼；”这是重复的话，“不怀孕、不生养的”既是“未曾经过产难的”，但是现在要欢呼，为什么呢？因为开始有了儿女。这是什么意思呢？是说撒拉本来是不能生育的，但是因为上帝的能力和应许，现在有了以撒。也就是说我们自己本身没有义，我们看自己的义不过是污秽的衣服，但是因着上帝所应许的义，结果基督开始诞生在我们里面了，耶稣开始成形在我们里面了，所以我们开始欢呼。

接下来继续说：“因为没有丈夫的，比有丈夫的儿女更多。”这是什么意思呢？

大家想一想，妇人若是没有丈夫能不能生孩子呢？不能。而孩子这个种子必须是种在里面的，对吧！这里说没有丈夫的指的是什么呢？“我怎么可能生以撒呢？看啊，我已经过了生育的年龄，我就如同没有丈夫一样，我再也不能生育了”然而这样的人却产生了儿女，就是因信上帝的应许和能力而产生义的百姓。但是那些有丈夫的，他们用自己的办法，就如同娶了夏甲一样，他们自己想制造这个后代，然而产生出来都不是属灵的，不算数没有用。

运用到教会的现实当中是什么意思呢？很多教会依靠这些仪式和规条，靠属世的关系挂牌登记，受洗、名单、名册，这样奉献捐就增加，人数就增加，看起来有很多的儿女，他们找到的是世俗的丈夫，他们通过这个假的福音，通过假的道理，通过世俗的认可，通过经济的利益，通过这样的丈夫产生很多的儿女，对吧！但是上帝都不认可，那些不依靠这些的，看起来没有丈夫，但是有耶稣基督做自己的丈夫，请求耶稣的义种植在里面，这样教会就会产生属灵的后代，产生真正的百姓。所以没有丈夫的比有丈夫的儿女更多。

启示录18章里的大淫妇是不是代表当今没有领受真正义、真正福音的教会呢？大淫妇怎么说呢？我并不是寡居，我做了王后的位！这是在强调她在世俗上有丈夫，有钱才有地位，有人的认可有名誉，但是通过这种种的关系能诞生上帝真正的百姓吗？通过假的福音能诞生上帝的百姓吗？教导人在罪中得救能最终产生上帝真正的教会吗？靠着形式主义，强调一种廉价的福音，靠着自己的功劳，能够产生真正重生的百姓吗？人们就依靠这样的世俗，依靠这样的方法来得人，他们就宣讲这样的假道，结果看起来有很多的儿女，看起来有丰硕的禾场，兴旺的教会，但是当中重生的人却是凤毛麟角。反而没有丈夫的人，没有属世依靠的教会，不依靠人的道理，单单等候上帝所应许义的，经历真正与基督同死同复活的人，重生的人，领受了义的人，领受了圣灵的人，这是上帝的百姓，那些单单传讲基督真理的教会，看起来没有丈夫，但是耶稣是他们的丈夫，耶稣将会来迎娶他们，因为他们是从耶稣而诞生，他们是属灵的后代，耶稣将会认他们为新妇，把他们准备好的义的教会接到天国里去，当耶稣基督来临的时候，启示录19章说基督婚娶的时候到了，教会也预表装饰整齐如同新妇，就是穿上了洁白的义袍，所以因圣灵领受义的教会才是预表好了的新妇。这个话语有这些意义在里面。

21-26节保罗讲了一个例证，引用27节的经文做了结论。28节是对这一章做的总结。【加4:28】“弟兄们，我们是凭著应许作儿女，如同以撒一样。”是说我们是相信上帝的应许，这样义的耶稣就会诞生在我们里面，【加4:29-31】“当时，那按著血气生的逼迫了那按著(.圣.)灵生的，现在也是这样。然而经上是怎麽说的呢？(.是说.)：“把使女和他儿子赶出去！因为使女的儿子不可与自主妇人的儿子一同承受产业。”弟兄们，这样看来，我们不是使女的儿女，乃是自主妇人的儿女了。”这里总结说，我们从奴仆要成为儿子。这是因为应许而重生，因为上帝的圣灵而领受义，这就是耶稣所诞生的教会，这是真正的百姓，这就是把福音的真理运用到教会的现实中来，我们才能理解什么是真正的教会。

当今有很多信的人，但是他们却是侍女的儿女。在这真正领受福音的百姓和信错误福音的没有重生的信徒之间，他们就有属灵的争战。但是上帝会把这一切都分别出来。耶稣就说教会好比撒网，从海里捞出各样的水产，然后挑拣好的，把不好的就扔掉了；耶稣也说好比撒种，撒的是好种子，但是仇敌却撒上了稗子，这两样都一起长。这是什么意思呢？因着真正的福音成为上帝儿女的也在成长，但因着错误的福音因着曲解真正的福音，领受错误的道理的他们就错误的生长，就成为稗子。这两样都一起长，但是将来会显出不同的果子，按照假的福音而变化的人，最终领受兽的印记，按照巴比伦的酒沉醉的人最后沦为兽的印记。但是按照永约的福音脱离了这些谬道而归正的人，因着上帝的应许而领受义的人，他们是按照耶稣的模样而得着变化，他们就会领受上帝的印记。

当今的教会正在因着真理而发挥着摇动，末时代的信息将会把人分为两群，我们是站在那一边呢？我们现在在发生着什么样的变化呢？这就取决于我们是在信着什么样的道理。我们会因着我们所仰望的而得以变化，若是你错信了福音，就会按照世俗的模样而堕落，最后受兽的印记，我们如果正确的领受了耶稣义的福音，我们就会照着耶稣的模样而变化，我们就会在额上盖上上帝的印记，这就是最后的结论。

当我们学完以后，大家再读就不会觉得很难了，在这一章中反复出现的词就是“奴仆和儿子”，所以这第四章的主题也就是从奴仆到儿子，换句话说是从以上三章所说明的真正的福音中所诞生的百姓，这就是上帝真正的教会，所以大家可以看到正确的福音观和正确的教会观这是密不可分的，错信福音的人是错误的发展信徒，那些真正传扬上帝福音的人，会诞生真正的上帝的百姓，这一切将来就会显明出来，愿大家都领受上帝的圣灵，而结出圣灵的果子，归荣耀于上帝，因为圣灵成为圣洁被上帝所悦纳！我们在下一讲当中再见！


保罗在《加拉太书》中再次阐明了上帝的真福音。
您是否渴望度圣洁的生活，所做的努力却屡屡受挫，以失败而告终？只有福音能解决罪的问题。
《加拉太书讲座》是一个现场专题讲座，通过图表、图片和生动的例证，对每节经文作了深入的分析。
简短而精悍，是《罗马书》的补充说明，旨在帮助您更透彻地理解福音，经历上帝的大能，成为新造的人。

