【希伯来书】第五讲 圣所及其崇事
第五讲 圣所及其崇事
（来8:1-9:10）
希伯来书讲座大纲
（三） 圣所及其供奉（8－10章）
8:1-5第一部分：地上圣所供奉与天上圣所职任
8：6－13第二部分：从旧约到新约
9：第一部分展开
9：1－5地上圣所的物件：第一层和第二层
9：6－7地上圣所的供奉：每日的与每年的
9：8－10从预表到实体
9：11－22圣所：基督的赎罪与中保
9：23－28至圣所：审判与赎罪的完成

再次欢迎大家来到《希伯来书》的讲座，从现在开始我们进入《希伯来书》讲座当中最核心的内容，所以大家做好准备了吗？

请大家打开《希伯来书》第8章。在1-4章我们学过，说到耶稣道成肉身成为大祭司；5-7章我们继续学到耶稣是照着麦基洗德的等次为祭司。通过这两部分的内容我们清楚的认识了耶稣基督自己，然后到8-10章耶稣就会进入到他的职分和圣所当中，这三章是在讲述地上的圣所和天上的圣所，地上圣所的供奉和天上圣所耶稣的职分。从地上的圣所到天上的圣所，从地上的祭司到天上的大祭司，由此从旧约也到了新约。这就是这三章的内容。

大家来看一下，第8章就像是这整个三章的绪论一样的。

第8章1-5节是第一部分，说到地上的圣所和供奉以及天上的圣所与耶稣的职分。

那么6-13节是8章的第二部分，这里简单的说到从旧约到新约。当然这两部分是有内在的联系的，随着地上圣所的过去，地上的供奉的结束，预表遇见了实体，旧约到了新约。那9章呢，就是对8章第一部分展开论述，同样第10章是对8章的第二部分展开论述。这样说来我们可以把这三章的内容分成这样两个部分来学习。也就是8章的上半部分和第9章联系在一起。8章的上半部分是一个序言，然后第9章展开，这是说到圣所和供奉。在下堂课我们再把8章的后半部分和第10章连在一起来学习，说到从旧约到新约。所以这样看来就非常清楚，也自然的看出这部分内容的重要性，我们先来读圣经。

【来8：1-5 】“我们所讲的事，其中第一要紧的，就是我们有这样的大祭司，”我们在1-7章已经学过，“这样的大祭司”，什么样的大祭司呢？1-7章已经详细的学过了。那么好，接下来，“已经坐在天上至大者宝座的右边，在圣所，就是真帐幕里，作执事；这帐幕是主所支的，不是人所支的。”第一，天上的圣所，第二，耶稣的执事。地点和事件。第三，第3节，“凡大祭司都是为献礼物和祭物设立的，所以这位大祭司也必须有所献的。他若在地上，必不得为祭司，因为已经有照律法献礼物的祭司。他们供奉的事本是天上事的形状和影像，正如摩西将要造帐幕的时候，蒙上帝警戒他，说：‘你要谨慎，作各样的物件都要照著在山上指示你的样式。”这里说到地上的帐幕是天上的帐幕的一个模型，同样地上圣所里供奉不过是在预表耶稣天上圣所里所要做的执事，所以1-5节简而言之就是地上的圣所供奉与天上圣所的职任，这是一个绪论。

那么究竟是什么意思呢？我们必须先要了解地上圣所的结构、物件以及进行的礼节，然后再从预表到实体来理解耶稣基督为我们所从事的工作。

这样我们就来到第九章，这是对8：1-5节展开论述的第九章，【9:1】“原来前约有礼拜的条例，和属世界的圣幕。”就是在在旧约时代有地上的圣所，也有地上圣所礼拜的条例，也就是圣所制度、节期制度和仪文律法所做的规定。

【第2节】“因为有豫备的帐幕，头一层叫作圣所。里面有灯台，桌子，和陈设饼。第二幔子后，又有一层帐幕，叫作至圣所。”“因为有预备的帐幕”是什么意思呢？就是说帐幕都预备好了，都已经支搭好了，这样一看里面有两层，头一层叫做圣所，第二层叫做至圣所。




我们知道圣所实际上有三个部分，白色的围子围起来，前面有一个白色的门帘，就构成了圣所的外院，在我们所读的经文当中没有提到圣所的外院，像围墙一样的，然后里面有帐幕，像帐篷一样的，所以也叫帐幕，统称为圣所。但是里面一旦预备好了以后你就会发现有两层：第一层叫圣所，第二层叫至圣所。然后【9：2节】里面说：“头一层里面有灯台，桌子，和陈设饼。”桌子和陈设饼实际上是连在一起的，是一件。实际上摆在圣所的幔子前面的有香坛，这里没有提到。我们再看【第3节】“第二幔子后，又有一层帐幕，叫作至圣所。”什么叫第二幔子后呢？进入圣所的门是第一个幔子，隔开圣所和至圣所的门是第二个幔子。【第4节】 “有金香炉，有包金的约柜，柜里有盛吗哪的金罐，和亚伦发过芽的杖，并两块约版。”也提到两样东西，第一个是金香炉，第二个是约柜。约柜里面的东西就算是约柜一个整体里的了。约柜里面有什么？盛吗哪的金罐，亚伦发芽的杖，还有两块约版，三样东西，但是至圣所里面提到了两样东西。还没有完，【第5节】“柜上面有荣耀基路伯的影罩著施恩座。(施恩原文作蔽罪)”这里就说到约柜上面还有施恩座，也就是两个基路伯用翅膀遮掩着，二基路伯之间有上帝临格的荣光，上帝临格的地方有荣光。这里提到了香炉，约柜和约柜上的基路伯，这里说到至圣所里有三样东西。



我们接着读经，“这几件我现在不能一一细说。”保罗在写希伯来书的时候，那些接受这些书信的对象可能对于旧约的圣所制度非常了解，所以不必一一细说。但是现在我们为了很好的理解需要做些说明。

首先，9：1-5节是说什么？是说到帐幕结构和里面的物件，然后里面的物件我们要补充说明一下，有一个香坛，有一个香炉，刚才说到至圣所里有一个香炉，实际上在圣所里面还有一个香坛，这两样东西实际上是一样东西，但是因为每一天点灯的时候也都要燃香，可是不是每一天都能够进入到至圣所的，于是就把应该在至圣所里面的香坛摆到了幔子的前面来，固定在了圣所里面，就有了一个香坛。但是每逢大赎罪日的时候，一年一次的这个节期来到的时候，大祭司要进入至圣所的时候，于是就拿着金香炉从香坛里取香代替这个香坛进入到至圣所里面，所以这个香炉可以看成是可以移动的香坛。所以这样说来我们就可以看到至圣所里有三样东西，圣所里也有三样东西，这是实际的情形。实际圣所里面有陈设饼的桌子，有金灯台还有金香坛。然后在至圣所里面，就是在大赎罪日这一天进入至圣所的时候就可以看到约柜，上面有施恩座的荣光，前面大祭司会拿着金香炉，所以同样的有三样东西。这三样东西非常的有意思。

大家可以看到从金灯台的光到施恩座上的荣光，这是越照越明的光，是一个过程，是对真理的认识越来越清楚的过程，也是对上帝的品性的认识在耶稣的义上越来越成长的过程，所以箴言说“义人的路好像黎明的光越照越明直到日午。”这既是个人成长的经验，也是教会成长的经验，正是圣所灯台的光到施恩座上的荣光所象征的。灯台上的光是代表圣灵的临格，施恩座上的荣光代表上帝的临格，从临格到临格，从荣光到荣光。

再来看，圣所里面有陈设饼的桌子，至圣所里面有对应的物件就是约柜，这两样东西外形非常相似，这实际上是象征上帝的宝座，上帝在圣所里有他的宝座，在至圣所里也有他的宝座。另一个对应之处就是圣所里面的香坛，对应至圣所里面的香炉。陈设饼的桌子到约柜是代表什么？代表我们吃喝主的话语，然后不断的成长，成长到什么程度呢？成长到约柜一样的。然后里面就放了亚伦的杖，盛吗哪的金罐，还有法版。这个约柜实际上是象征着耶稣基督。耶稣基督的身体用约柜的皂荚木来代表，但是是包金的约柜，里面有法版，有洁净的吗哪，有亚伦发芽的杖，这是代表耶稣的生涯里面充满着真理，于是一个充满着真理的耶稣生活在地上，住在我们人类当中的时候散发出来的是上帝的荣光。这个灯台代表我们要发光，施恩座的荣光是代表上帝的品格的荣光，那么为什么会有这光呢？因为吃陈设饼成长到了像约柜一样的，约柜里面充满了真理，于是就有了荣光。什么意思呢？就是我们吃喝主的话语，吃喝到一定程度，就会在我们里面充满了真理，最后就会像耶稣在地上的生涯一样的。这是在真理里面的长进，这是在品行和见证上的长进。

那么香坛到香炉，香坛是每一天的在圣所中保祷告，而香炉是赎罪日在至圣所里面要做的最后的赎罪，所以从香坛到香炉是象征耶稣中保的工作直到完成。是代表耶稣对罪的饶恕，直到涂抹罪，是代表耶稣饶恕我们，一直遮盖我们，直到最后的完成。

所以圣所里面有三个物件，至圣所里面有三个物件，这是代表教会的成长，品行的成长，真理的成长，耶稣赎罪工作的过程和完成。这个不是本质的区别，而是量上的改变。我们已经是进入圣所里面的人，是已经成了义的人，所以在圣化当中会发生量上最后的成熟。在每一个阶段都是完全的，然后不断的成长，到了最后阶段的完全就是成熟，这是从圣所到至圣所的意义。

说到这些物件，非常有意思的是启示录里的内容，启示录有七教会、七印和七号，这三个七当然也都是对教会历史的预言，以及在教会历史当中世界发生的变化和上帝的作为。从三个不同的角度预言耶稣升天之后直到他再来的这一段历史过程。但是在启示录当中一个很突出的特点是什么呢？每当这个“七”要开始描述的时候，开头都有圣所的序幕。大家可以看到，在“七教会”要描写的时候，是不是先说到耶稣在灯台中间行走？所以是以灯台开头的。但是到了最后的教会的时候就会走向上帝的荣光，会以施恩座的荣光结束。所以末时代的真理就是耶稣完全的义，就是施恩座的荣光。那么在讲到七印的时候就会说到上帝在执掌这些印要揭开这些印审判，说到“七印”的时候就会出现上帝的宝座，圣所的序幕是从圣所到至圣所都出现了，所以到第七个时期的时候就是至圣所了。前面的六个教会，前面的六个印，前面的六个阶段都是对应的是圣所里面的阶段，第七个阶段对应的都是至圣所里面的阶段，是不是很奇妙呢？七号也是这样的，在七号里就会看见有香坛有香炉出现，从香坛到香炉，所以七号的历史过程也是这样的，前面六个号是对应圣所的时期，第七号就是至圣所的时期。所以每一个“七”描写之前都有一个从圣所到至圣所的序幕先展开。



我们继续来看，我们刚才看到了9：1-5节，我们先看到了地上圣所的结构和里面的物件，也稍微延伸说明了一下它们代表的意义。现在我们看【9：6.7节】“这些物件既如此豫备齐了，众祭司就常进头一层帐幕，行拜上帝的礼。至于第二层帐幕，惟有大祭司一年一次独自进去，没有不带著血，为自己和百姓的过错献上。”这里就讲到了地上圣所的供奉，先讲物件，再讲供奉。这个供奉就两节经文一笔带过，这个供奉有几种类型呢？两种。第六节说的是一种，第七节又是一种。第六节说的是从外院到圣所，每一天都进行的赎罪的工作，而第七节说的是一年一次大赎罪日祭司进入至圣所的结束的工作。

1-7节就把地上圣所的结构和供奉都说完了，下面8-10节开始要过渡了，8-10节就会说到从预表到实体，然后到11节就展开了实体的论述。

我们先看8-10节过渡的话语。【9:8】“圣灵用此指明，头一层帐幕仍存的时候，进入至圣所的路还未显明。”就是指地上的帐幕还存在的时候，进入天上圣所的路还未显明，也就是说预表还存在的时候，人们对实体还不能清楚了解。大家不要误解。这里是指从地上的整个圣所到天上的整个圣所。“头一层帐幕”翻译的不是非常准确，应该是“前约的帐幕”。是指整个地上的帐幕。既包括圣所也包括至圣所，既包括圣所的里的供奉也包括至圣所里的赎罪大日。这是“头一层帐幕仍存的时候，”包含的意义。包括1-7节的整个内容，在这个仍存的时候，进入至圣所的路还未显明，这个至圣所实际上是指天上的整个圣所。但是天上的整个圣所的中心和目标是至圣所的。所以保罗为了表达天上圣所，就直接说“至圣所”这个词。但实际上是指整个天上的至圣所。因为从预表到实体。

【第9节】“那头一层帐幕作现今的一个表样，所献上的礼物和祭物，就著良心说，都不能叫礼拜的人得以完全。”也就是说地上的圣所和从事，杀牛杀羊，这些并不能叫罪人的良心得以完全，因为这些不过是预表。【第10节】“这些事连那饮食和诸般洗濯的规矩，”这些就是外院里面的内容，外院里有洗濯盆，外院里有祭司吃祭物的羔羊的肉，保罗救赎了，包括外院，这些“都不过是属肉体的条例，”也就是说是预表性的，表号性的，本身没有洁净的功用，属肉体的条例。“命定到振兴的时候为止。”就是命定到变革来到的时候，实体来到的时候，新的等次来到的时候，新约来到的时候，耶稣这个更美的职分来到的时候。KJV英文圣经里“振兴”这个词的原文翻译应是“变革”。命定要改变的时候，预表遇见了实体。

再简单的说一下，1-5节说到圣所的结构和物件，6-7节就说地上圣所的从事，包括圣所和至圣所，然后把这整个作为一个预表，过渡到实体，这就是8-10节所说明的。8-10节是说，整个地上的这一整套圣所制度命定到变革来到的时候为止，那么接下来就会讲耶稣他在圣所和至圣所里的工作。也可以理解从11节到第九章的结束会有两个部分，一部分会讲到耶稣在天上圣所里面的赎罪和中保，第二个部分一定会讲到耶稣在至圣所里面的审判和赎罪的完成。这样才能对应前面所说的两层和两层里面的供奉。11-22节是一段，23-28节这是一段。

11-22节是讲耶稣在圣所里面的中保，我们如何得到洁净，23-28节就讲到了耶稣在天上至圣所里面的审判和赎罪的完成，就是罪的涂抹。事实上，大家对1-10节应该有了理解，但是要真正的理解11-28节这两段耶稣的工作的内容，我们有必要做一些补充说明才行。对整个圣所制度做一个说明。

大家知道为什么希伯来书现在步入了核心内容呢？希伯来书讲上帝的福音是在讲圣所制度，圣所制度是福音唯一的蓝图。就像【诗篇77：13】这里说，“上帝啊，你的道路在圣所里。”我们救赎的道路在圣所里面，所以这个圣所制度把所有的真理和教理，所有的救赎的原理，都记在这里的蓝图，圣经当中所有的教义，在这里都可以找到它对应的关系，我们已经看到了这些物件，现在对圣经本身的内容。

我们读到了8：1-5节讲地上的供奉和天上圣所的职任，是个序言，然后9章开始展开，1-5节讲地上圣所的物件第一层和第二层，6-7节讲地上圣所的供奉，每日的和每年的，8-10节说从预表到实体。在真正的往下理解之前，我们先要大概看一下圣所制度的内容。大家已经知道地上圣所的构造和物件。有外院和帐幕，帐幕有几层呢？两层，圣所和至圣所，里面有那些物件呢？外院里有什么啊？燔祭坛和洗濯盆，经过第一个幔子圣所里面有哪三个物件？盛设饼桌子，金灯台和香坛，进入第二个幔子里面有什么物件？香炉，约柜，上面的施恩座。再细一点，约柜里有什么呢?吗呐，亚伦发芽的杖和法版，这是代表里面充满了真理，这是耶稣的生涯，




地上圣所的供奉分两种：第一，每日的赎罪；第二，一年一度的大赎罪的工作。每日的赎罪是从外院到圣所，在外院杀羊，把羊的血弹在圣所里，就赎罪，每一天都这样进行，这样的工作到一年的最后大赎罪日这天，要进入至圣所有一个最后结束的礼节，这叫大赎罪日，也叫审判，也叫洁净圣所，也叫盖印，也叫罪的涂抹，总之是外院到圣所的赎罪的完成。从外院到圣所，是指罪的饶恕，罪的饶恕每天不断的进行，但是到了结束的时候，有罪的涂抹，所以在至圣所里面的礼节赎罪日，是指的洁净圣所，也是指的盖印，也是审判，也是罪的涂抹。

我们在来看第4个问题，圣所制度刚才看了它的物件，及里面的崇事，圣所制度有两层的主要的意义，是什么呢？第一个，代表什么？耶稣救赎的计划要做的事和过程。耶稣受洗的时候，这个幔子就打开了，上帝的羔羊就进来了，耶稣钉十字架的时候，燔祭坛就遇见了实体，耶稣从死里复活以后这是洗濯盆所代表的，在五旬节这一天，圣所的幔子打开了，耶稣开始登基成为王，成为大祭司，然后耶稣升天以后一直是在圣所里，所以经过了外院的时代，也就是四福音所记载的耶稣在地上生活和侍奉的时代。外院的时代过去了，就进入圣所的时代。耶稣升天以后，一千多年当中，一直是在圣所里作着赎罪和中保的工作，然后在2300日期满的时候到了末时代，耶稣就会进入至圣所，所以就进入到了至圣所的时代，现在是不是至圣所的时代呢？也就是说地上的教会处在了属灵的大赎罪日当中，现今的真理要到这个程度。圣所制度的首先代表耶稣基督救赎的过程，一个蓝图，这本身就是预言。要更详细的理解耶稣赎罪的过程事件的话，还要把节期制度增加进来，圣所制度加节期制度，就构成了一个完整的事件，地点还有时间，日期就都完整了，节期和圣所结合在一起，这是对耶稣赎罪工作的说明。





那么圣所制度的第二层主要的意义是什么呢？他同时也是在说明跟随耶稣基督的人，他的罪一步一步得到解决的经验和经过，或者说是基督徒得救的经验，所以大家来学习圣所制度的时候，就可以得到一个什么结论，这是你可以把握住的你的得救经验，当然有些人可能是在外院当中，有些人可能是在圣所当中，有些人可能进入了至圣所的阶段，有些人虽然每一周都到教堂去礼拜，可能一次都没有进过外院，这就有所不同了。

从历史的角度，现在是至圣所的时代，但是从个人灵性的角度，就各有不同，因人而异，那么我们正是要经历圣所制度经验的全部过程，一直走向至圣所，这就是末时代的真理，所以通过圣所制度能够很好的说明我们得救的经验。

那么外院，祭坛和洗濯盆，是在说明我们的饶恕和称义，然后圣所是在说明基督徒的圣化，至圣所是在说明最后的审判，这就是永远的福音。上帝的福音包括饶恕和称义，有包括圣化，并且最后会有实实在在的审判，这才是一个完整的福音。

这是大概的说明。大家还需要理解一些更实际的问题，走向圣所的第一步是什么？从哪里开始呢？一个罪人就开始挑选一只无暇疵的羊，这是代表耶稣，也是代表我们全心全意的投向上帝，这是带着罪责感的人来寻求上帝的第一步，当他牵着羊往圣所里去的时候，周围的就会看着他，这时候他要学会降低自己，这是一个自卑的过程，罪人走向上帝，是个降卑自己的过程，当他向圣所里走去的时候，他远远的会看见，上帝的荣光停留在那里，上帝住在我们当中，向我们彰显他自己，并且吸引我到他那里去，我是有希望的。并且他会远远的看见燔祭坛是的烟向上升，他就会想，如果我到耶稣面前去告白我一切的罪，他会饶恕就像烟云一样消散，并且远远的就会看见的是什么呢？是圣所外院白色的帷子，罪人就会想，我如果进到那个里面去，上帝就会给我披带上洁白的义，施恩给我，到那里去就可以和这个罪恶的世界隔离，我虽然在这个世界上，但是可以和上帝生活到一起，带着一种希望，他们就向前走。

当这个罪人来到外院门口的时候，这个门帘非常的特别，会引起他特殊的思考，这个门帘是用白色的细麻布做底，上面有红色紫色和蓝色，三种颜色的线，蓝色代表顺服，红色代表耶稣的牺牲，这两样结合在一起，就通过耶稣的牺牲，我们开始顺服上帝，紫色代表王族，我们成为上帝的儿女。所以罪人得到这样的应许和鼓励，就会进来，这时候祭司就会迎接这位罪人，然后就告诉他，得救的路在燔祭坛上开始，罪人会被指教按手在这个羊的头上，告白一切的罪，然后就亲手宰杀这只羊，这是代表我们把罪交在耶稣身上，这个仪式要罪人亲手来做，这个让他刻苦铭心感受一点，罪的结果就是死，并且为了饶恕我们的罪，要附上耶稣十字架的代价，在人的良心里面就会产生一种触动，思考和感悟。

那么现在我们就看这个圣所的外院，献祭的意义，圣所外院的献祭最主要的有燔祭和赎罪祭，燔祭是代表我们的屈服和献身，赎罪祭可以说是最重要赎罪的唯一的祭，这两样往往结合在一起进行。

燔祭是怎么做的呢？要把祭牲的皮剥下，然后把祭牲切成块，把所有的内脏拿出来清洗，然后一并焚烧在燔祭坛上，从这个燔祭我们就可以看到一点，上帝在解决我们罪的问题的时候，是从里到外所有的罪一次性解决，不是我承认一点罪，然后我还要一点罪，我慢慢的改，这样慢慢的悔改一种说法，并不是称义的道路，上帝不可能与罪同在，所以从燔祭就可以看到，里面所有的内脏都要拿出来清洗，你的肺、你的肝，你的这一切曾今献给罪而生活，现在都要按着上帝的话语来归正，里面所有的内脏，里面的脂油都要一同焚烧，把头砍下，把腿割下，然后切成块，这是代表完全的屈服，所以从燔祭我们可以看到，当今很多人的理解是错误的，罪的问题要在这里完全的解决，才会有真正的称义。

赎罪祭是怎么献的呢？赎罪祭是真正的唯一的能赎罪的祭，当然罪人要按手在赎罪祭牲的头上，告白自己的罪，对赎罪祭的献，有三点，第一：里面的油都要刮下来，焚烧在燔祭坛上；第二：里面的血，除了大部分倒在燔祭坛的脚上，以外祭司要把这血带进圣所，弹在幔子前面7次；第三：赎罪祭牲的其它部分，都要把它带到营外烧尽，这三点就是赎罪祭。大家要理解这三点重要得到意义，大家想一想，祭牲要把油刮下来，在燔祭坛是烧掉，这是什么意思啊？油是象征着什么？象征着罪，也就是说，上帝用火来焚烧我们的罪，我们的贪欲和自私，把这个罪要融化掉，用火来解决这个油。然后这个燔祭牲整个的其它东西都要带到营外去烧掉，这是代表什么啊？耶稣的十字架，髑髅地的苦难，所以耶稣到营外受苦，耶稣从耶路撒冷城出来到了城外受苦，代表耶稣不只是犹太人的上帝，而是全人类的上帝，耶稣是从天上的耶路撒冷到了地上来，相对于天上的耶路撒冷的圣所来说，这个地球就像是外院一样，耶稣来到这个地球上。营外也是指大麻风病人隔离的地方，耶稣到了营外受苦，就是耶稣来寻找像大麻风病人一样的罪人，他来就近我们，所以耶稣在营外受苦，当然在营外焚烧祭牲的尸体，也是代表将来的恶人，如果他们没有将自己的罪交给耶稣，而自己来承担的时候，在恩门关闭之后，他们是不是在耶路撒冷的城外要被焚烧，也是有同样的意义。

所以，看到燔祭坛是献赎罪祭，我们就会想这个油都要烧尽，要用火来融化这个罪。第二个要在营外和耶稣一同受苦，就是要在十字架和耶稣同钉，向律法死去。第三个，这个血要带进圣所里面，而这个赎罪祭的血是代表什么呢？是指我们的罪和耶稣的生命进行交换，是不是我们的罪交给耶稣，耶稣就流血牺牲呢？而这个血是不是代表耶稣的生命呢？流出来赐给我们，所以是指我们的罪和上帝所赐的圣灵交换，这个交换的结果就是使我们得到饶恕，得到饶恕并不是单单法庭上的赦免，而是罪和义进行交换，所以饶恕也就是称义，然后这个血还要被祭司带进圣所，在幔子前弹血7次，到这里罪才赎了，也就是我们的罪转移到了天上的圣所的记录册上，我们的罪才赎了，这是赎罪祭的内容。

我们对这些不详细说，那么突出这一点解决罪有三样东西：有血、火、水，刚才我们看到了赎罪祭的时候在这里是不是有火啊，是不是还有带进去的血啊，哪里有水呢？洗濯盆上有水，在外院有这三样解决罪的东西。火是代表圣灵强烈的动工，来焚烧人里面的贪欲，把这些罪烧掉，这个血呢？是代表耶稣的生命，和我们的罪交换以后，要贯彻到我们里面，血在外面也没有用，血必须流淌在身体里面，这是代表耶稣要洁净我们的思想，思想是在人的里面，血不止是供应每个细胞养分和氧气，同时也把新陈代谢的废物带出来，所以当圣灵的感化上帝的话语的一种力量，不断在我们的思想里面的时候，他就会起到提供生命力，属灵的生命，并且不断的供应营养和洁净的作用。

而这个水呢？水这是不是解渴的，同时也有洗净的作用，水是代表上帝的话语要改变我们外在的行为和生活，所以这个水是洗手洗脚的，是指我们外在的生活和行为也随之得到改变。所以把脂油焚烧掉，把一种贪欲焚烧掉，然后把一种上帝的生命贯彻到你的思想当中，随之借着上帝的话语，你的外在的生活和行为，也会被洗净，这是外院里面罪被解决。



现在要来看第八个问题，从圣所制度里面我们可以看到，这个罪要在哪里先要得到解决呢？要在外院解决，在圣所里面有没有解决罪的方法啊？有没有赎罪的祭啊？没有。所以罪是在外院得到完全的解决的，我们从另一个角度来看，所以里面的物件，是不是全是精金的，没有任何的杂质，代表里面是无罪的，那么外院的洗濯盆，还有祭坛是用什么做的？铜，铜是一种合金，是铜和锡的一种合金，而这个锡是罪的象征，所以在外院要解决罪的问题，要把这些渣滓炼尽成为纯金，然后才构成圣所里面的物件，所以罪是在外院得到解决的，然后大家要理解。

第九，赎罪日在十字架上就完全了吗？为什么说赎罪在十字架上没有完成呢？我们刚才说罪不是要在圣所解决吗？那么赎罪在十字架是为什么没有完成？因为要把燔祭牲，赎罪祭的血，祭司带进入圣所弹在幔子上罪才赎了，所以是外院加圣所构成了罪的饶恕，也就是说，耶稣带着自己的血升入天上的圣所为我们代求的时候，把我们的罪转移到天上圣所的记录上的时候，罪才是赎了，也是真正的得到饶恕了。但是耶稣能把谁的罪转移掉呢？耶稣可以为谁作中保的祷告把他的罪转移到天上的圣所赎了呢？必须是经历了外院两样东西的人,在外院里面既经历了燔祭坛,又经历了洗濯盆的人。这是什么意思呢？在燔祭坛上告白自己的罪。然后洗濯盆是用铜镜做的，代表上帝的律法，所以律法对照我们像镜子照我们，就更加清楚的看到我们将耶稣钉十字架的罪在哪里，然后用这水就来洗净我们，这代表称义。所以有了真正的对罪的抛弃，并且接受义的心，有了燔祭坛和洗濯盆，有了饶恕和称义的经验的人，耶稣在天上才能为他作中保，把他的罪转移了。

大家想一想，如果还犯着罪，耶稣能不能把他的罪转移？所以同样的道理，耶稣的中保是什么意思呢？耶稣的中保是指对于真正的得到饶恕的人，赦免他的罪，也是给经历着圣化的基督徒属灵的力量。我们虽然在圣化的经历当中，罪在外院已经得到解决，但是我们的罪还记录在那里，并且我们还没有达到最后在上帝面前接受审判的地步，所以在圣所的过程当中，耶稣要一直用他的义遮盖我们。就像这个香炉的香一直要参合在基督徒的祈祷当中一样，我们的礼拜我们的唱诗我们的祷告都不能直接到上帝的面前，因为都是通过这个堕落的罪人，所以耶稣必须把他纯洁的义参杂在里面，就像这个香和圣所的祷告参合以后才能够升到天上。耶稣始终是用他的义来遮盖我们，在圣化的时候，上帝看我们不是看我们的现在的成长，而是看的是耶稣完全的义来看待我们，这就是耶稣中保的意思。

大家要理解非常重要的问题，那就是什么是真正的称义。称义不是上帝把你假定为是义的，称义并不是一种假设，称义也不是称一个罪人是义的，那么这样的上帝不等于说谎吗？称义是真实的称义，也就是真正的饶恕，称义既包括在燔祭坛上的代死，饶恕我们，也包括在洗濯盆上洗净我们，给我们一颗清洁的心，一颗义的心。称义是圣洁和罪进行交换，我们的罪得到饶恕，我们领受圣洁的灵，有了圣洁的心，这也就叫做重生。所以你的兴趣，你的爱好，你的志向，人生的目标，都发生了改变，带着一颗新的心准备进入到圣所里去侍奉上帝，这才叫真正的称义。也就是说称义必须要变成圣洁的才叫称义。称义和圣化就像一个硬币的正反面一样，不可以分割。没有圣化的称义是虚假的称义，称义之后随之就会有圣化。所以圣化是什么意思呢？实际上就是保持称义的方法。我们已经借着悔改领受了上帝的义，那么把这个悔改和称义的经验一直保持下去，也就叫做圣化。大家理解了吗？圣化换一句话说是指我们义的品行在量上的增长，我们变得更加的温柔，更加的谦卑，在各个方面更加的像耶稣，不断的结出圣灵的果子，乃是量上的变化。

从外院到圣所，这是本质的变化，罪全部解决在外院，带着义的心，带着重生的心进入到圣所，进入到圣所里面有圣化，圣化是保持称义的经验。圣化唯一的道路在哪里呢？这真的事非常重要的，除此之外没有别的方法经历不断的圣化，圣化就是要住在圣所里面。我们刚刚进入外院的时候，这个幔子把我们和世界隔起来，但是还隔的不完全，一旦进入圣所，就完全隔离了。



皂荚木包金的木板是墙壁，上面有四层盖顶，有细麻布幔子，还有羊毛，羊皮，海狗皮，一层层的隔着，也没有窗户。里面只有灯台的光，里面的三个物件就代表我们圣化唯一的方法和道路。我们吃喝主的话语就会有力量，有灯照亮我们前进的方向才能够旅行，然后通过耶稣的义一直遮盖我们，我们的祈祷才可能得到上帝恩典的悦纳。所以我们祷告，我们读经，我们也作见证，圣灵就充满，我们吃喝主的话语的时候有一种饱足的感觉，我们不吃喝主的话语就饥饿，这是属灵的人的状态，就像不吃饭没劲一样的。然后我们祷告的时候就有一种圣洁的感化力，就像这个香的香气到处扩散一样的，当我们为上帝做工的时候，圣灵就会同在，灯要发光的时候，油就源源不断的灌进来了，所以这就是我们在圣所里面圣化的经验。想一想，我们在经历圣化的时候有圣灵的工作，吃喝主的话语的时候就有饱足，一旦去做工的时候就有圣灵的同在和浇灌。



但是上帝的荣光在至圣所里面，没有完全的让我们看到，只是通过幔子上面的缝上透射出来。所以在圣所里面的人有一种经验，他经常想了解至圣所里上帝荣光的奥秘究竟是什么，耶稣的生涯的奥秘究竟是什么，耶稣究竟是个什么样的肉身呢？他里面究竟充满着什么呢？为什么他能彰显出上帝的荣耀呢？这就是约柜里面三个物件和上面的荣光。耶稣的生涯是有天使同在的生涯，所以施恩座是两个基路伯，所以整个至圣所的施恩座和基路伯就是代表耶稣住在我们当中。所以在圣所里面经历着圣化阶段的人就一直在走向耶稣基督生涯的奥秘，也就是走向完全、审判、和罪的涂抹，所以这是圣化唯一的道路。

最后一点我们要来看，我们说到了外院的称义，和圣所的圣化，这两样就构成了罪的饶恕，这个罪的饶恕最终的结论是罪的涂抹，是在至圣所里审判的时候一次性完成的。那么罪的涂抹和罪的饶恕有什么区别？罪的饶恕是每一天都在进行的，而不断进行的，而罪的涂抹是在记录册被展开的时候，审判的时候一次性的完成的。罪的涂抹是罪的饶恕的最后的结论和完成。还有，在耶稣为我们做着中保的代求的时候，只要我们悔改，我们的罪一直可以得到饶恕，但是当上帝展开这个记录册来审判的时候，罪怎么样才能够得到涂抹呢？就是不再去犯罪了。也就是说这个纪录不必要再留在上面了，饶恕已经完成了，耶稣饶恕这个人的目的已经达到了，他成了再也不去犯罪的人，所以这个纪录册就撤销掉了，罪也被涂抹掉。不只是天上的记录册被涂抹，我们头脑里犯罪的记忆也会被涂抹掉，所以罪的涂抹也就叫审判，也叫盖印，也叫天上圣所的洁净。我们现在正是要经历饶恕走向涂抹的人。

大家想一想，说到涂抹，所有得救的人的罪都要得到涂抹，但是对于已经睡去的人，是他的记录册在天上被涂抹，但是当我们的记录册被天上被展开要涂抹的时候，如果我们还活着那么我们就会成为活着而经历罪的涂抹的人。这就是特殊的末时代的圣徒们的经验，这也就是晚雨圣灵的沛降，所以在这个地上就会成就末时代教会的见证。

到现在为止，我们是非常浓缩的把圣所制度的内容从头到尾讲了一遍，就像保罗所说的“不能一一细说”希望大家详细的去看我们圣所制度的讲座和《圣所——福音唯一的蓝图》这本书，这本书真的使我大得鼓舞。这本书讲的非常的清楚，非常的感动，尤其是到最后的两章的时候，那种呼召的力量简直是让我们热血沸腾，感觉到必胜无疑，撒旦好像已经是被踩在脚底下了的一样，所以希望大家很好的去看这本书，要多读几遍，然后再对照希伯来书再来看就会很清楚了。

说到这里我们最后再谈一点，如果在外院被饶恕和称义的人，进入到圣所以后，他会不会又有可能会跌倒和犯罪？会的。如果在圣所里面又软弱或者失误而犯罪跌到了，怎么办？在圣所里面有没有预备赎罪的方法？没有。那么只能又来到外院，重新的献赎罪祭，这就叫进进出出。但是进进出出的次数多了，就会很危险了，经常的进进出出的人叫什么？吃奶的人。所以我们不要像吃奶的一样，要努力的走向完全，吃干粮。大家想一想，为什么你重生了之后又犯罪就一定要回到燔祭坛前献祭呢？因为人一旦犯罪跌倒，那么你灵性的知觉马上就麻木了，对一条诫命的理解就不够深刻了，圣洁的观念马上就模糊了。而唯一的办法就是重新来到十字架面前来思考：上帝啊，这条诫命为什么是那么重要，我违背了为什么是罪，罪真的恶极了吗，所以只有仰望十字架的时候，才能够获得耶稣那样的心，然后重新的来感悟，这就是唯一的办法。因为只有十字架的爱才能够融化这个罪，只有十字架的光才能够照亮人的良心，只有十字架才能够显明罪之为罪，它的可怕的结局。

所以，任何人，任何时候，要解决罪，唯一的办法就是再次来到燔祭坛前，默想耶稣的十字架，然后向耶稣呼求，就说：主啊，洗净我，为我造清洁的心，使我里面从新有正直的灵，不要从我收回你的圣灵，赐下你乐意的灵来扶持我。我们就会在洗濯盆上从新的来洗净自己，从新的称义，我们可以向上帝说：我不是已经决定抛弃这些罪吗？以后这些试探再来的时候，主啊让我像你而活，在义里面而活。就会继续去经历圣化的经验，当我们在经历着圣化的经验的的时候，我们就是在与上帝同行，和这个世界一切的影响分离，我们吃喝主的话语，住在主的里面，就会生活在一种幸福和平安当中。这就是以诺的经验，我们要保持这样的经验，并且要走向罪的涂抹，当我们战胜了所有的试探的时候，我们就可以坦然无惧的来到施恩的宝座前面，上帝会给我们盖上印，这个印是通过不断圣化的过程逐渐形成的，像耶稣的品行。这个盖印当然是在最后才盖上，但是盖印并不能理解成就像我们在信封上盖个邮戳一样，盖印是一个过程，是一个形成、朔造的过程，也就是从圣化走向罪的涂抹的过程。

大家现在处在什么样的状态呢？我们是不是像献燔祭一样告白了自己所有的罪呢？对照十条诫命，我们要理解向律法死，在十字架上像耶稣一样呼求，然后要领受圣灵的洁净，如果我们拥有了一颗新的心，我们就会拥有上帝的喜乐与平安，那就是上帝的安息。所以上帝啊，把我带进你的安息，把我带进你的圣所，让我在圣洁当中和你一同生活，我们愿意领受这样的经验，愿你赐给我们。





《罗马书》是对外邦人论述上帝的福音，《希伯来书》的论述则更加完整，学术性更强，更能体现保罗学者的风格。
《希伯来书讲座》是一个现场专题讲座，通过对圣所制度的讲解，向已经对《圣经》有所认识的朋友，生动地说明上帝救赎的计划。指明得胜罪的方法，帮助您获得可以触摸的得救经验！



