【加拉太书】第一讲 基督的福音
第一讲　基督的福音
（加1：1－2：14）

加拉太书讲座大纲
第一部分 基督的福音
1：1-5 序言（1：4，15-16 福音的含义）
1：6-10 基督的福音与别的福音
1：11-24 保罗领受福音的经过
2：1-14 保罗与使徒的交接与关系


祷告:我们在天上的父，感谢你赐给我们生活在地上，你是生命、真理、道路。你借着地里的出产供养我们肉体的生命，也借着圣经的话供养我们灵性的生命，主我们在地上唯独需要你属灵的祝福，需要你赐给我们圣经的真理，主求你教导我们，当我们打开圣经上的话，求你圣灵光照，让我们理解天上的福音，你的启示，你的救赎。主，求你拯救我们，求你借着话语来救赎我们，来引导我们，求你祝福我们的学习，引导我们，与我们同在，谢谢你听我们的祷告，奉主耶稣基督圣名求，阿们！

大家好，也许大家看过我们的但以理书讲座和启示录书讲座，但以理书和启示录书是圣经中两卷非常重要的预言书，系统的预言书，圣经的预言，揭示未来。圣经的预言向我们指明方向，圣经的预言揭露魔鬼的阴谋，圣经的预言给我们带来信心和勇气，圣经预言的应验，促使我们归正和献身。但是在圣经的预言引导我们去天国的路上，上帝的福音才是我们的力量，是拯救我们的力量。在这充满了危机和败坏的时代，我们一起来领受上帝的福音，还有比这更重要的事情吗？

那么要学习上帝的福音，圣经的罗马书，则是非常重要的一卷书。我们制作了罗马书的讲义，罗马书一共有十六章，保罗非常清楚系统的论述了上帝的福音，对因信称义的真理和经验做了深刻的论述，深切而感人，我们用来12讲的内容做了逐章逐句的讲解，相信会给大家带来很大的帮助。欢迎大家通过我们的网站下载录音和视频，也通过罗马书光盘做更广泛的传福音的工作。我们要一同向上帝感谢——因为罗马书，因为上帝借着保罗带给我们的话语。

现在我们一同来学习的是加拉太书，加拉太书讲座相对短、小精悍，可以说是浓缩版的罗马书。保罗在写作了罗马书之后就写作了加拉太书，把罗马书的内容非常浓缩的变成六章，不过又增加了其它需要理解的内容。我们可以通过学习加拉太书作为对罗马书内容的补充，我们可以更好的理解上帝的福音。愿大家通过这次的学习一同领受上帝的祝福，祈求圣灵感动我们的心，这是这个世代最重要的事情，上帝的福音，上帝拯救我们的能力，上帝救赎我们的计划，上帝解决罪的方法，只有罪的问题得到解决，这个时世界的问题才能得到解决，人生的问题才能得到解决，难道不是吗？

所以欢迎大家一起来参加加拉太书的讲座，今天我们大家一同来学习第一章。

现在请大家打开加拉太书第一章，我们今天学习加拉太书第一章到第二章的14节！第二章14节之后的内容下堂课再做重点的学习。

先看【加1：1-3】“作使徒的保罗（不是由于人，也不是藉著人，乃是藉著耶稣基督，与叫他从死里复活的父上帝），和一切与我同在的众弟兄，写信给加拉太的各教会。愿恩惠、平安从父上帝与我们的主耶稣基督归与你们！”这里的话语是开头的问安，保罗向众教会问安，如今借着加拉太的书信向各位问安，保罗在这里所说的话，他作为使徒“不是由于人，也不是借着人，乃是借着上帝，”这是什么意思呢？保罗在这里不是强调自己多么重要，人并不重要，但是上帝的信息重要。上帝的福音是重要的，借着耶稣基督从死里复活，而成就的福音，是重要的。因为有上帝重要的福音，所以保罗就觉得自己的责任和使命的重大，他就说这样的话：“不是人重要，但是上帝的真理是重要的。”

什么是上帝的福音呢？我们看【加1：4-5】“基督照我们父上帝的旨意，为我们的罪舍己，要救我们脱离这罪恶的世代。但愿荣耀归于上帝，直到永永远远。阿们！”这里说上帝通过耶稣基督带来了福音，上帝通过耶稣的死和复活成就的福音，福音是什么呢？“为我们的罪而舍己”，接下来说“要救我们脱离这罪恶的时代”，上帝的福音包括了罪的饶恕也包括对罪的得胜，这才是上帝的福音。上帝的福音不单单是饶恕罪，也包括赐给我们得胜罪的力量。“耶稣”的意思就是把我们从罪恶中拯救出来，耶稣基督的福音是拯救我们脱离罪的福音，这是一个罪恶的时代，如果没有耶稣基督的福音，人们无疑都会按照自己的本性而堕落，陷在各样的罪中。难道不是这样吗？

不管是聪明的、还是愚拙的，不管是犹太人还是希腊人，如果不能够认识上帝，如果不能够领受上帝的福音，无疑就都在罪恶之下了。所以这里说唯有上帝的福音才能拯救我们脱离这罪的时代，上帝的福音不是在罪中得拯救的福音，上帝的福音也不是靠自己的功劳得拯救的福音，上帝的福音是指耶稣的拯救，是救我们脱离这罪而得救的福音。

大家相信这样的福音吗？你是相信靠自己的功劳得救的道理呢？还是相信在罪中得拯救的道理呢？然而这两种错误的道理几乎囊括了现今基督教届的大部分信徒。很多人信着福音，但是却在错误的信仰中走向灭亡，这是多么可悲的事情，所以大家要知道什么才是真正的上帝的福音，上帝的福音是耶稣基督拯救我们的能力，是耶稣基督借着他自己的一生——他的死和复活，所彰显的义，并把他的义所赐给我们。耶稣基督把他的义赐给我们的福音不单单是对罪的饶恕，也包括对罪的得胜。这就是保罗在开头问安中所精辟概括的内容。

所以我们看到加拉太书1章1到5节，上帝的福音是重要的，保罗不仅是上帝的仆人，什么是上帝真正的福音？在这里用少量的文字做了简单概括的说明。加1：1-5节既是对教会的问安，也是整卷加拉太书的序言。

我们继续看【加1：6-9】“我希奇你们这麽快离开那藉著基督之恩召你们的，去从别的福音。那并不是(.福音.)，不过有些人搅扰你们，要把基督的福音更改了。但无论是我们，是天上来的使者，若传福音给你们，与我们所传给你们的不同，他就应当被咒诅。我们已经说了，现在又说，若有人传福音给你们，与你们所领受的不同，他就应当被咒诅。”这里保罗用严肃的态度斩钉截铁的说话：“有基督的福音又有别的福音，”即有基督的福音，又有被更改过的福音。

所以启示录14章6节说：“我又看见另有一位天使飞在空中，有永远的福音要传给住在地上的人，就是各国、各族、各方、各民。”什么是永远的福音呢？就是永远不更改的福音。当基督的福音被人歪曲时就变成别的福音，在这个世上是不是有别的福音呢？那些自由主义的福音，那些廉价救恩的福音，那些律法主义的道理，那是别的福音，不是真正的福音。

基督的福音带来了上帝的恩召，但是那些“别的福音”就会带来搅扰，你正信着什么样的福音呢？你相信上帝能拯救我们脱离罪恶时代的这样的福音吗？还是相信别的福音呢？如果我们错信上帝和我们不信上帝，最终是一样的，结局就是灭亡。

大家想一想，如果我们错误的理解福音，我们就不能正确的领受上帝拯救。这是非常重要的。对圣经中有些道理我们可能有不同的理解看法，到时就明白了。但是唯独上帝拯救我们的方法，唯一救赎的蓝图，也就是上帝福音，这真理不能有任何的改变。如果你对于福音有关的题目，有关的各个方面、有关的概念有误解，你就会对上帝拯救人类的方法有误解。随之就会有错误信仰的经历，我们可能并没有解决罪的问题，我们可能并没有重生，我们可能并没有真正的领受上帝的圣灵，但是我们却以为自己正在得救的状态当中，这是多么可怕的事情。所以希望大家能正确的面对我们心灵的状况，面对我们自己永远灵命的重要性，来看待加拉太书的话语。

有基督的福音，又有别的福音，究竟是基督的福音带来了恩典呢？还是别的福音带来了搅扰和咒诅呢？请你作出选择！

【10节】：“我现在是要得人的心呢？还是要得上帝的心呢？我岂是讨人的喜欢吗？若仍旧讨人的喜欢，我就不是基督的仆人了。”这里说到有基督的仆人，像使徒保罗一样，传扬基督的福音，奉差遣做救人的工作。上帝拣选和差派他的仆人来传扬真正的福音。但是于此同时，也有出于人意的，那不是基督的仆人。如果传扬错误的福音，那就不是基督的仆人，那是叫“有热心而不是按照真知识”。大家要很好的分辨。

所以保罗在这里说【6—9节】“我希奇你们这麽快离开那藉著基督之恩召你们的，去从别的福音。那并不是(.福音.)，不过有些人搅扰你们，要把基督的福音更改了。”有基督的福音也有别的福音。接着说【10节】“我现在是要得人的心呢？还是要得上帝的心呢？我岂是讨人的喜欢吗？若仍旧讨人的喜欢，我就不是基督的仆人了。”有基督的仆人也有不是基督的仆人。

我们继续看【11，12节】“弟兄们，我告诉你们，我素来所传的福音不是出于人的意思。因为我不是从人领受的，也不是人教导我的，乃是从耶稣基督启示来的。”保罗从启示领受真正的福音，我们也要通过圣经的话语和圣灵的光照来领受真正的福音。

保罗是如何领受真正的福音的呢？保罗简单的讲述自己领受福音的经历，【1：13-14】“你们听见我从前在犹太教中所行的事，怎样极力逼迫残害上帝的教会。我又在犹太教中，比我本国许多同岁的人更有长进，为我祖宗的遗传更加热心。”这里保罗说到自己在无知的状态下所做的。什么是“为我祖宗的遗传更加热心”呢？在整个旧约圣经中有预言、预表和仪文，有道德律法有仪文律法，但是这一切都是指向耶稣基督的。杀羊献祭等的仪文律法，节期和圣所制度，若是不和耶稣的十字架联系起来，就没有任何的意义。同样旧约圣经中上帝所启示的，写在石版山的十诫——道德律法，虽然有别与仪文律法，但是既是是道德律法若不和耶稣基督联系起来，他也没有什么功用。整个旧约圣经都指向耶稣基督的降生，耶稣基督是实体，是仪文律法的实体，也是道德律法的实体，整个旧约圣经都是指向耶稣基督上帝的儿子，做我们的王和救主的来。但是若是不理解旧约的律法和基督的关系，人们就会错误的陷在仪式和形式当中，也会虚用上帝的律法。

所以犹太人的宗教就陷在一种虚妄的形式当中，并且慢慢的陷在一种错误的遗传当中。在这里保罗就说明自己过去是怎样犯着同样的错误。然而上帝知道保罗，知道他有颗诚实的心，他之前所做的他自己并不知道，所以上帝饶恕了他，并重新拣选了他。在坐的各位也是一样，从保罗的经历中我们是不是得到很大的安慰和鼓励呢？保罗以前如此大的逼迫基督的教会，但是上帝说那是在他不知道的情况下做的。所以饶恕了他，并且向他显现，赐给他真正的福音，保罗就改变了。

不管怎么样，如果我们之前只是信着错误的福音，如果我们之前只是热心于宗教的仪式，那么今天我们要重新来领受真正的福音，改变我们心灵的福音，我们就会有像保罗那样领受真理的经验，当我们认识到我们是罪人当中的罪魁，当我们愿意向上帝悔改，圣灵就会光照我们，启示我们。

我们看【15-16节】“然而，那把我从母腹里分别出来、又施恩召我的上帝，既然乐意将他儿子启示在我心里，叫我把他传在外邦人中，我就没有与属血气的人商量，”保罗说上帝用“恩”召我，什么是上帝用“恩”来召我们呢？当我们陷在错误当中时，上帝赐给我们真理，当我们不明白耶稣基督而陷在遗传当中的时候，主耶稣就向我们显现。当义的耶稣基督成形在我们里面，这就是上帝的福音，上帝正是用这福音来分别我们，也来恩召我们。圣洁，爱，公义，以及对律法的顺从，都包含在耶稣基督里面，所以我们接受了耶稣基督，就是接受了义。这里说耶稣基督启示在我们心里，耶稣基督的义启示在我们里面，耶稣的义种植在我们里面，耶稣的形象成形在我们里面，耶稣基督借着圣灵住在我们里面，这就是上帝的福音。通过这样的福音来召我们，通过这样的福音才能把我们从世界上分别出来。所以保罗领受了这样的恩典，保罗就是把这个自己亲自所经历的福音亲自传给别人。若耶稣基督不住在我们里面，我们就无法把自己所没有的东西传给别人。我们不能单是口头上的承认耶稣，如果耶稣真的住在我们里面，我们就能彰显耶稣的精神、耶稣的态度，会跟从耶稣的立场，动机和智慧。

保罗真正的领受耶稣，所以他能够成为传福音的使徒。上帝用福音来分别我们，唯独经历了福音才能和这个世界有分别，上帝用恩典来召我们，那正是福音的恩典。这福音就是耶稣基督住在我们里面，所以有了基督就有了生命，保罗正是要把自己亲自领受的这样的福音传给外邦人。当保罗要向人传这样的福音的时候，这是那些属血气的人无法理解的，所以圣灵赐给我们，但世人却不看见，不认识，也不相信，愿大家来领受看不见的圣灵，内心得到真正的改变，上帝成就在保罗身上的恩典也必然成就在我们身上。

这里保罗讲到自己如何从逼迫教会的仇敌转变成上帝忠心的仆人转变的经历，这正是给我们鼓励和安慰的。保罗在讲述自己的经历的时候，所说到的一些话语也非常值得我们思考：

什么叫耶稣启示在我们心里？什么叫从母腹分别出来又施恩召我们？这些都是和上帝的福音和拯救有关系的。每个人在地上的出生都有上帝的旨意，从母腹中主就知道我们一生中可能有的经历，他知道我们可能会有的错误和跌倒，他也知道我们（的失败）是出于什么样的原因，他会重新来引导我们。只要我们不拒绝上帝的旨意，我们都可以被引导到得救的地步。上帝为什么要我们在地上出生呢？难道是偶然的？我们在地上出生的目的就是为了接受上帝的福音而得救。上帝为此而让我们出生、生活在这个地上。



我们来看【17-23节】“也没有上耶路撒冷去见那些比我先作使徒的，惟独往亚拉伯去，后又回到大马色。过了三年，才上耶路撒冷去见矶法，和他同住了十五天。”大家都知道矶法就是彼得。以上说到保罗在去大马士革的路上，蒙耶稣光照，开始悔改，并且领受真理。后来不就有了在大马士革大发热心的见证了吗？但后来受到了人的追逼，他就逃离大马士革，退到了大数的旷野，到了阿拉伯境内，在那里很好的学习，时候到了巴拿巴去邀请他，把他召出来，又回到大马士革讲道，这两位优秀的使徒就一起同工，在那里讲道，后来保罗就上了耶路撒冷去。这就是保罗传道一个大致的过程，但是在这次的学习中，保罗的传道行程不是我们学习的重点，那是需要在使徒行传中很好的学习和理解的。但是今天我们需要学习的是在这里保罗所说的究竟是什么意思呢？

继续看【19-24节】“至于别的使徒，除了主的兄弟雅各，我都没有看见。我写给你们的不是谎话，这是我在上帝面前说的。以后我到了叙利亚和基利家境内。那时，犹太信基督的各教会都没有见过我的面。不过听说那从前逼迫我们的，现在传扬他原先所残害的真道。他们就为我的缘故，归荣耀给上帝。”保罗在这里说我真的不是某个什么人的徒弟，是上帝亲自拣选了我，当然保罗这么说，并不是为了高台自己，而是为了强调他传讲真理信息的重要性。这话并没有什么错。保罗也说明，虽然我是蒙上帝拣选做工，但是我所传的、所做的，是耶稣的门徒们，也是耶路撒冷的教会所认可的。所以他们为我曾经的经历，我所做的所讲的，归荣耀给上帝。也就是说是彼此接纳的。从这里可以看出保罗既要说明自己传讲信息使命的重要性，同时也说明都是来自与上帝的。（自己）和耶稣的门徒们之间并没有什么冲突。

接下来保罗仍然做进一步的说明，他先让大家对他所讲的有足够的重视，因此保罗就讲述自己的见证。以上17-23节说明我所传讲的福音，我所做的大家都是看到的，耶路撒冷的教会也是阿们的，所以我们是完全一致的。我所传的福音是上帝的福音，也是得到耶稣所拣选的使徒们的认可的。

从这里我们可以看到更加有意思的事情，上帝把福音即赐给了彼得，又赐给了保罗，他们是独自被拣选的，他们都是各自独立从上帝那里去领受的。那么这意味着什么呢？上帝从来不会把亮光单独的给某一个人，耶稣说两三个人的见证，所以不同的人在不同的地点都不约而同的从上帝那里领受亮光，但彼此之间又都是完全一致的。这就是上帝赐下真理的一个很好的证明。

从这里我们可以看到在保罗的心目中，彼得并不是所谓的第一任教皇。并非无论对错都要从他那里去继承。真理是从上帝而来的，福音是从天上赐下来的。福音从来都不是出于人的意思，真理就是耶稣基督。但是保罗他也去见耶路撒冷的教会，也接受他们的认证，和彼此的接纳，也就是说在耶稣基督的真理里面他们自然就是默契和相互认同的。一方面不是单单赐给某一个人或是受制与某一个人，上帝会拣选不同的人来传真理，另一方面他们若是都是从上帝来的，一定是完全一致的，没有什么冲突，完全是和谐的，这就是上帝赐下的亮光，使地上真正的门徒们可以彼此的联络，彼此验证与合一，是在真理中合一，因为都领受了耶稣的福音，而不是因为人的权威。所以他们都彼此尊重，也都礼貌的相待，也都忠诚于自己的拣选，也就是忠诚于上帝所赐的真理，所以有谁是教皇吗？不是的，都说自己是对的，而彼此不同吗？不是的，既然是从上帝而来的，也都是一致的。所以如果我们是信一个真理的，那么不管在哪个国家，在哪个地方，或者是在哪个社会阶层，或者是在所谓的某个派别，大家都应该是心灵相通的！都是出于上帝的。上帝兴起复临运动的时候，上帝就是在不同的地方拣选不同的人，他们虽然互不相识，但是他们传讲的却是一致的，这就充分显明是出于上帝的不是出于人的。所以从这里我们要对这些问题有很好的理解，这里没有人的权威而只有人的权威，但是同时会有人的联络和合一，人的接纳和尊重。

我们继续看第二章，2：1-14的内容和第一章的内容是连在一起的，所以我们并在一起学习。保罗说到自己传的福音是从上帝而来，又说到自己所传的福音和门徒是一致的，保罗说到上帝把真理赐给了使徒们也赐给了保罗自己，保罗在这里强调上帝真正的仆人要传真正的福音，保罗在这里强调真正福音的同时，也指明别的福音的搅扰，保罗说明真正的福音不仅仅是饶恕我们也是救赎我们脱离这罪恶的时代，是对罪得胜的福音。保罗说这真正的福音就是上帝的儿子耶稣基督的义种植启示在我们的里面，耶稣居住在我们里面，这是属血气的人无法理解的，这是真正的福音，和各自要经历的福音。

第二章，保罗进一步说明在福音真理的方面，他和使徒们是一致的。保罗就过去发生的一些事情做了解释，可能之前经历所发生的事情被教会的信徒误解或歪曲了，因此保罗为维护真理的缘故向信徒们做一些说明。【加2：1-2】“过了十四年，我同巴拿巴又上耶路撒冷去，并带著提多同去。我是奉启示上去的，把我在外邦人中所传的福音，对弟兄们陈说；却是背地里对那有名望之人说的，惟恐我现在，或是从前，徒然奔跑。”在这里我们不去讨论这是保罗第几次旅行布道回耶路撒冷，这并不重要。总之是，保罗和巴拿巴带着提多去了耶路撒冷，当然是针对那些认可他们的人，尽可能的做见证，说明上帝把福音传向外邦的一些好的消息。【2：3-4】“但与我同去的提多，虽是希利尼人，也没有勉强他受割礼；因为有偷著引进来的假弟兄，私下窥探我们在基督耶稣里的自由，要叫我们作奴仆。”可能当时有犹太人提出质疑为什么提多不受割礼呢？【加2:5】“我们就是一刻的工夫也没有容让顺服他们，为要叫福音的真理仍存在你们中间。”1-5节保罗针对在耶路撒冷所发生的一些事情做了解释。不是别的什么事，是因为提多的问题，是因为有假弟兄混入进来制造事端，这并不是我和使徒们有什么差异，不是这样的，所以大家不要误解，为了维护真理，保罗就做了解释为消除误解。保罗也表明自己的立场，对待这样的问题自己的态度。在些不是原则性的问题上，保罗常常迁就甚至委曲求全，尽量做到与人和睦。但是为了维护大家对福音的正确理解，站在保罗的立场上，要使福音摆脱犹太人的遗传，在这些问题上保罗往往非常坚持。当有人在倡导割礼的时候，保罗认为这和福音的原则不相符合，所以他就没有让步。现在保罗就对此问题做了这样的说明。

【加2:6-10】“至于那些有名望的，不论他是何等人，都与我无干。上帝不以外貌取人。那些有名望的，并没有加增我什麽，反倒看见了主托我传福音给那未受割礼的人，正如托彼得传福音给那受割礼的人。（那感动彼得、叫他为受割礼之人作使徒的，也感动我，叫我为外邦人作使徒；）又知道所赐给我的恩典，那称为(.教会.)柱石的雅各、矶法、约翰，就向我和巴拿巴用右手行相交之礼，叫我们往外邦人那里去，他们往受割礼的人那里去。只是愿意我们记念穷人；这也是我本来热心去行的。”保罗这里说人并不重要，我不重要，彼得同样也不重要，唯有从上帝那里领受的真理重要，正因为这个真理重要，所以任何人有错误都要予以纠正，不会因为他是谁。保罗对人是尊重的、是礼貌的，但是保罗对上帝所托付的福音的信息是忠诚的、是坚定的，这里保罗做了很好的说明。上帝让彼得做犹太人的使徒，保罗自己做外邦人的使徒，他们之间并没有冲突，不像所传言说的他们之间有什么误会，这个福音都是一致的。保罗一方面并没有强调谁是权威，虽然承认自己所传的信息是和彼得一致的，但是并不表示自己把彼得当作是什么权威，而是仅仅表述一个事实。保罗一方面维护真理的权威，一方面消除大家的误解，也表明众人（使徒们）的认同。

第九节是这样说的，“雅各，彼得，约翰，”他们被称为是教会的柱石，他们听了保罗所讲的，就是保罗自己的经历，他们了解了情况，知道上帝赐给保罗的恩典，他们就非常的阿门，他们就按手保罗和巴拿巴，差派保罗和巴拿巴到外邦人那里去传福音。所以保罗一方面强调上帝赐给他使徒的职分，一方面也说明自己所传的信息与耶路撒冷的使徒们所传的信息是一致的。这里保罗很好的阐述了自己和上帝的关系以及自己和人之间平等的关系。

【2：11】“后来，矶法到了安提阿；因他有可责之处，我就当面抵挡他。”保罗接下来说到另一件事情，保罗说还有一件事情需要说明一下：大家不要认为那件事情传出来，就意味着我和彼得搞分歧闹分裂，其实并不是如此，保罗为此做了说明。我和彼得之间发生的一次事情是这么回事：【2：12-14】“从雅各那里来的人未到以先，他和外邦人一同吃饭，及至他们来到，他因怕奉割礼的人，就退去与外邦人隔开了。其余的犹太人也都随著他装假，甚至连巴拿巴也随夥装假。但我一看见他们行的不正，与福音的真理不合，就在众人面前对矶法说：“你既是犹太人，若随外邦人行事，不随犹太人行事，怎麽还勉强外邦人随犹太人呢？”有人误传，以为保罗和彼得之间有了什么分歧或是矛盾，甚至可能添油加醋、夸大其词，认为他们吵了一架，但是保罗对此做了澄清，并不是这么回事，只是发生了一件小小的误会，所以我及时的在此表明我的立场。大家也很好的达成一致。

从这里也可以看出来，在当时代，福音的传遍要超脱犹太人的宗派限制是多么的重要，所以耶稣基督新约时代的福音，要超脱旧约时代的仪文和规条是多么的重要，甚至连巴拿巴和彼得在此问题上也是模糊不清的。不过这是成长的经过，这是划时代的变革，保罗就是担负起这样的使命。保罗为了是耶稣基督的教会能够诞生，他极力的维护耶稣基督的福音，并且教导人正确的教会观，在罗1-8章系统的说明“因信称义”的上帝的福音，罗9-11章三章把上帝福音拿到教会中运用，就讲述从上帝福音中所生的教会是什么样的，这个教会不是派别，不是种族，不是宗派，不是组织，而是唯独按照上帝应许的义所重生的人，他们就是真实的基督徒，这就是正确的教会观。正确的理解福音与正确的理解教会是有关系的，当时的犹太人受到错误教会观的束缚，所以保罗就斩断这个捆绑，才能使福音前进，并诞生出耶稣基督真正的教会。

这里保罗说话非常智慧，充分把握一个度，很有分寸也很有礼貌，他对彼得就这样说：“彼得，你是犹太人，但是你现在的做法像犹太人吗？你这样当面一套，背后一套的做法，岂不像外邦人吗？若是自己像外邦人，而自己还以为自己是犹太人，并且认为自己多么不同，并且要求外邦人随从犹太人，我们配做犹太人吗？我们在外邦人面前做了好的榜样了吗？勉强外邦人随犹太人行什么割礼或遵守什么仪式，这样做有什么意义呢？我们作为真正的耶稣基督的仆人和犹太人，我们在行事为人上要做外邦人的榜样，这样才能够汲引外邦人来跟从我们，这样难道不对吗？你（彼得）是怎么看待这个问题的，就当怎样行，因为你所做的会对大家有影响。我们大家既然一起同工，因此就要很好的谈这个问题，14节的话就是这个意思。

大家可以想象保罗说的是非常中肯的，也是非常的有礼貌，使听的人也很容易解决问题，这也是我们所应该有的态度。你在什么地方被拣选，或是他有什么样的经历，这些都不重要，我们各自工作的范围和使命有所不同，但是唯独重要的就是同一个福音。因为都因着上帝的福音而改变，才能走向真正的合一。

教会不是派别，教会不是建筑物，教会不是民族，教会不是人有形的团体，教会是普天之下，领受永远的福音而灵性上得到改变的人，是从上帝而生的人，有耶稣基督上帝儿子启示在里面的人。我们领受了真正的福音，我们自然而然就能够彼此认同，这个时候，就会有人真正的合一，没有人的权威，但是有真理的一致，这是至关重要的，没有认为的界限但是有真理和谬道的区别。这就是1-2：14所说明的内容。

当保罗在强调上帝福音的同时，他也附带说明我们对待人的态度，也就是我们对待教会的态度，对待人的权威应有的态度，也就是正确的教会的观念。这是不是都是相关的呢？让我们仔细的揣摩这些话语，我们就可以理解上帝的福音多么重要，因永远的福音而诞生的上帝的教会是多么的重要。

那么究竟什么是基督的福音呢？在2：15之后有非常准确，非常重要，非常浓缩的论述，在下一讲中我们做详细的讲解，希望大家能很好的学习加拉太书，学习的方法很简单，一方面需要提前阅读，把这些话语反复的阅读，然后再一同分享。另一方面，反复听讲道的录音，直到弄懂为止，希望我们大家一起前进，下一讲再见。



保罗在《加拉太书》中再次阐明了上帝的真福音。
您是否渴望度圣洁的生活，所做的努力却屡屡受挫，以失败而告终？只有福音能解决罪的问题。
《加拉太书讲座》是一个现场专题讲座，通过图表、图片和生动的例证，对每节经文作了深入的分析。
简短而精悍，是《罗马书》的补充说明，旨在帮助您更透彻地理解福音，经历上帝的大能，成为新造的人。
  


