【圣所】第3讲 在圣所外院称义的经验：赎罪祭
赎罪祭(THE SIN OFFERING) 

 
1 对于赎罪祭的理解
赎罪祭是犯罪的人为了得到饶恕而献上的祭祀，可以毫不夸张地称为最重要的祭祀。实物教训生动地告诉了罪人，无罪的羔羊的血可以赎我们的罪。血是因着 自身的生涯与品质才产生价值。犯罪之人的血没有赎罪的能力。但是从没有犯罪的耶稣的血，能够成为洗净我们罪恶的宝血之泉。创造律法的上帝代替我们的罪流下 了宝血，使我们在新的生命中得以存活。“今有一处流血之泉，从耶稣身发源，罪人只要在此一洗，能去全身罪愆。”(赞美诗“流血之泉”)
献赎罪祭的时候，只需把祭物所有的脂油取出来放在祭坛上烧掉，剩下的要搬到营外烧掉。脂油是象征着恶人和罪。“恶人却要灭亡。耶和华的仇敌要像羊羔 的脂油，他们要消灭，要如烟消灭。”(诗37:20)就像这里所记载的一样，在新耶路撒冷城的外面要用硫磺火烧死那些没有烧毁自己罪的恶人。(参考启示录 20章) 
2 赎罪祭所启示的教训 
我们从献赎罪祭时牵来的祭物开始学习。祭司长或者以色列全会众犯罪的时候，都是牵着公牛犊而来的。公牛犊是祭物中最贵的。这教导我们在上帝看来，指导者的罪是和全体百姓的罪一样重。所以，教会的指导者背道的话，所有的百姓也跟着背道、灭亡，这样的例子是常见的。
站在教导人的立场上来说，他们所背负的责任是多么的严肃啊！将不正确的福音教导教友的话，教会就会灭亡。而且，指导者没有真正经历赎罪祭的话，又如何引导别人呢？
百姓当中的官长若犯了罪，要拿较贵的公山羊为供物。平民中若有人犯罪，就用母山羊或母绵羊，也可以用鸽子献祭。同样的罪，按照各人所担负的责任界限而作不同的处理。换句话说，自己所担负的职务和义务很重要的话，罪的严重性也大。
毫无疑问，赎罪祭是罪人为了得到饶恕的唯一的祭祀制度。因为祭司长要把赎罪的血带到圣所里，在幔子前弹血七次，并作中保的祷告，然后罪人才得到饶恕。
赎愆祭是在赎罪祭的基础上，再对别人的损失做出赔偿的祭祀制度。而燔祭和平安祭本身并不能成为赎罪的祭祀，是献上赎罪祭的同时，献上的献身和感谢的祭祀。在这一点上，赎罪祭是最重要的祭祀。 
3 通过赎罪祭联想到的信心和悔改 
在说明赎罪祭之前，先思考一下关于信心和悔改的一个重要事实。我们称信心和悔改是礼物。为什么是礼物呢？孩童在母亲的怀抱中渐渐长大，享受着母亲温 暖的爱和照顾，母亲为孩子喂奶、换尿布，关心孩子是否热了、冷了，在危险和疼痛中料理和照顾，这样无微不至的关怀是孩子可以直接感受到的。所以，孩子信赖母亲是非常自然的事情。这是一种自然流露的感觉和信赖，即使让他不要信赖母亲，也是不可能做到的。在这点意义上，孩子对母亲的信心是一种礼物。
同样的，我们在经历上帝的作为和爱的体验中，信赖上帝，所以说信心是一件礼物。在这层意思上，悔改也是礼物。
耶稣为了给我们悔改的礼物而来到了这个世界上。罪人仰望十字架的时候，目睹到上帝伟大的爱和牺牲，认识到上帝真正的品行，不得不跪下双膝，承认自己的罪恶而悔改。所以，悔改是上帝通过十字架、放在人类内心中的礼物。
赎罪祭对于我们来说有着特别的意义。因为赎罪祭让我们知道了：上帝为了饶恕我们必须付出怎样的代价，因着这个代价，唤起我们悔改的心，让我们恨罪爱义。
“以色列全会众，若行了耶和华所吩咐不可行的什么事，误犯了罪，是隐而未现、会众看不出来的；会众一知道所犯的罪，就要献一只公牛犊为赎罪祭，牵到 会幕前。会中的长老就要在耶和华面前按手在牛的头上，将牛在耶和华面前宰了。受膏的祭司要取些公牛的血带到会幕，把指头蘸于血中，在耶和华面前对着幔子弹 血七次。又要把些血抹在会幕内耶和华面前坛的四角上，再把所有的血倒在会幕门口，燔祭坛的脚那里。把牛所有的脂油都取下，烧在坛上。收拾这牛，与那赎罪祭 的牛一样。祭司要为他们赎罪，他们必蒙赦免。他要把牛搬到营外烧了，像烧头一个牛一样。这是会众的赎罪祭。”(利4:13-21) 
4 烧掉脂油 
献赎罪祭的时候，并非烧掉祭物的全部，只需烧掉脂油。上面我们学到，脂油象征着罪。“恶人却要灭亡。耶和华的仇敌要像羊羔的脂油，他们要消灭，要如烟消灭。”(诗37:20)在我们闻到肉烧焦的味道时，难免会觉得恶心。
但是在圣所的祭祀中，上帝称这样焚烧脂油为馨香的祭。为什么呢？这个理由很显然。当我们放弃罪恶，在上帝面前悔改的时候，是多么的令人高兴啊！这就 是只需把脂油拿出来烧掉的赎罪祭的意义之所在。在赎罪祭中，把油脂完全取出来放在祭坛里烧掉，剩下的肉拿到营外烧掉。这分明说明的是那些没有屈服于主、依 然怀抱罪不放的罪人最后的命运。上帝从天上降下新耶路撒冷给圣徒居住、并创造新天新地的时候，城外的恶人将会被硫磺火烧掉，遭受最后的灭亡。罪的历史将以 那些没有抛弃罪的恶人被烧毁作为结束。学习圣所问题的过程中，可以领悟到的是：基督教的所有基本教理，都是通过圣所制度来得到证明的。 
5 赎罪祭真实的意义
A 从赎罪祭中得饶恕
在赎罪祭中，受膏的祭司长或者全会众犯罪的时候，祭物的血要被带到圣所里，弹在遮挡至圣所的幔子前，并且祭司长献上中保的祷告。但是平民或者个人犯 罪的时候，血并不带到圣所里面。血没有被带到圣所里面，罪就无法被转移到圣所里，正因为如此，祭司长才需要代替那个人的罪，献上祈祷。
罪人把手按在羊的头上，告白自己的罪，自己的罪就转移到羊的身上。罪人杀掉羊之后，祭司长带着血进入圣所里面。所以这样的血里包含了罪人告白的罪。但是，一般个人献赎罪祭的时候，血没有被带进圣所里面，而是抹在燔祭坛上，剩下的倒在燔祭坛脚下。
也许献上赎罪祭的罪人，看到羊的血没有被带进圣所里面的时候，就会诧异地问祭司长：“祭司长，羊的血里包含了我对罪的告白，血不带到圣所里的话，我 的罪怎么能转移到圣所里？您怎么为我的罪向上帝献上中保的祷告？到底是怎么回事啊？”这个时候祭司长就会看着这个人，亲切地作出说明。让我们想象一下祭司 长的样子。他会细心而严肃地向这个人解释道：
“弟兄啊，血若不带进圣所里，你的罪的确就不能转移到圣所里。但是，要转移你的罪的话，还有另一个办法。” “什么办法啊？”“你看，我要取出羊的部分肉吃掉。你告白的罪不是转移到了羊身上吗？现在这罪转移到了我身上，从现在开始，这已经不仅仅是你的罪了。现在 所有的罪已经是我的了。我现在进入圣所，为了你的罪，不，是我的罪，献上祈祷。那么，慈爱的上帝就会饶恕我们的罪。在我祷告的同时，你在这里也恳切地献上 悔改的祷告！”
祭司长接下来又说道：“将来上帝要赐给我们弥赛亚，就是那位完全没有罪的一位，要背负我们的罪，就像这里的羊一样死去。因他受的刑罚，我们得平安， 因他受的鞭伤，我们得医治。我所行的祭祀正是为了预表他。”(参考利6:25-30)站在那里的罪人听到这样的话语时，该是多么地感动啊！在自己杀死羊的 过程中，已经学到了无罪的羊为了自己而如此悲惨地死去的事实，已经感觉到了罪的结果的可怕性。但是现在却更加深切地体会到了祭司长代替自己罪的事实，不禁 颤抖地站立在那里。
他流着眼泪，就像当初亚当在上帝面前呼喊的一样：“祭司长，我非常恨恶我的罪，请饶恕我吧！请转告上帝，我再也不会犯这样的罪了。现在我恨恶罪。我 会以喜乐的心顺从上帝的律法而生活！”此时，赎罪祭的意义最终在罪人身上得以体现。上帝制定赎罪祭的目的就在于此。上帝让我们明白，为了我们所犯的罪得到 饶恕，必须成就怎样的事情。也就是说，上帝为了饶恕罪人所付出的代价就是耶稣的十字架。
饶恕并非是上帝对罪既往不咎，而是要付出无比大的代价。在我们到天国看到作出牺牲、永远取了人性的耶稣之前，我们不可能完全理解耶稣所作的牺牲。所以，上帝设立赎罪祭的目的，是让罪人明白自己的罪得到饶恕的赎价，并恨恶罪恶，思慕公义。
林后5:21，“上帝使那无罪的，替我们成为罪，好叫我们在他里面成为上帝的义。”彼前2:24，“他被挂在木头上，亲身担当了我们的罪，使我们既然在罪上死，就得以在义上活。因他受的鞭伤，你们便得了医治。”圣经淋漓尽致地作出了描述。耶稣亲自担当了我们的罪。 
B 赎罪祭和耶稣的代赎
我们必须要明确地理解的是，耶稣是如何用自己的身体背负了我们的罪呢？耶稣真实地成为了我们的罪的本身，代替罪人经历了那没有掺杂任何慈悲的审判。由于耶稣背负了人类的罪，所以体验到了与天上的天父分离的痛苦；在客西马尼的山上，耶稣所经历的无法形容的忧伤，我们对此的了解是很肤浅的。他为了堕落的 人类成为了罪。当上帝的爱从儿子耶稣身上收回的时候，耶稣那被忧伤充满的心灵发出了悲痛的呼喊：“我心里甚是忧伤，几乎要死。我父啊，倘若可行，求你叫这 杯离开我。”
耶稣基督放弃天上的尊贵和威严，来到罪恶的世界，被他要拯救的人所厌弃、藐视、排斥，最后被钉死在十字架上。就只有一个理由能够解释这一切，那就是 他对人类那永远的、奥秘的、无限的爱。耶稣的生命在十字架上迅速地结束的原因，并非是因为肉体的苦难，而是因为世界罪恶的重担积压在他身上。
当天父的荣耀离开他，不再与他同在的时候，绝望的感觉如那浓密的黑暗一样压抑着他。所以他不由自主地用那苍白而颤抖的嘴唇呼喊道：“我的上帝，我的 上帝，为什么离弃我？”疑惑袭击着断气中的上帝的儿子，他看不到坟墓墓门的外面。他要以中保者从坟墓中站起来，天父上帝将要接受他的牺牲，这些光明的希望 没有向他出示。上帝的儿子感受到的是世上罪恶的所有黑暗。面对这惊人的黑暗，天父对罪的不悦，和罪的刑罚就是死亡，乃是他全部的认识。罪在上帝的眼前是多 么的可憎，所以天父和自己的儿子能否和解呢？他被这样的念头试探着。耶稣苦闷天父是不是永远地抛弃了自己，不禁感到入骨之痛。耶稣所感受到的绝望，就是将 来上帝的审判临到恶人的时候，恶人所要感受到的。
代替罪人担当刑罚的上帝的儿子，过去一直受到上帝的悦纳和认证，但是此时上帝却收回了这一切。信心和希望在耶稣基督死亡的痛苦中动摇着。所以，他只 能凭着天父曾经使他刚强的所有证据，即天父上帝对他的劳苦的悦纳，对他所作的事业的喜悦，依然信赖上帝。在苦痛中，他就要结束自己高贵的生涯，单凭信心， 信赖自己一直以来乐意顺从的天父。他无法从自己的周围看到确切光明的希望，从而使自己得到激励。所有的一切都被积压的黑暗所包围着。在那连天地都同情的可 怕的黑暗中，救主喝完了苦杯的最后一滴。在看不到将来的希望和胜利的情况之下，主大声喊叫道：“父啊，我将我的灵魂交在你手里！”(路23:46) 
C 赎罪祭所表达的耶稣的爱和苦难
有人对赎罪祭带有狭隘的见解。认为基督只接受了上帝律法的刑罚中小的部分。并且还有这样的假说：虽然在上帝所爱的儿子身上感觉到了上帝的愤怒，但是 耶稣所受的苦难带有天父上帝的爱和悦纳的证据，坟墓的门通向了光明的希望和将来的荣耀。这样的假说是不正确的。基督因为感受到天父对罪的不悦而甚是苦闷。由于这个原因，内心的苦痛是无比的沉重。所以人类对于耶稣的苦难只有很隐约的概念。基督的苦难若仅仅是肉体上的苦难，那么他的死比起其他殉道者并非更加痛 苦。但是，虽然经历了痛苦、却带着喜悦走向死亡的殉道者的牺牲，和基督的牺牲是多么的不一样啊！
其实，肉体的痛苦只不过是上帝爱子的苦恼中的一小部分。世界上的罪压在他的身上，经历律法的刑罚的时候，因为罪而与天父上帝分离，这种感觉是压迫着 他的最大的痛苦。无辜受难的耶稣充分地认识到了由于罪所引起的上帝与人类的分离，他敏锐地感受到了这一切。他因黑暗的势力而受压制。照亮将来的光线丝毫没 有照在他身上。啊，这是多么伟大而惊人的爱！耶稣基督为了我们的罪，即使是永远地丧亡，只要能拯救我们，他都会这样做。耶稣的爱，比这样的死亡更加强烈。这就是十字架。
各位读者，你们是否能把整个心都献给这样的一位耶稣呢？你们是否愿意抛弃所有的罪，伏在耶稣面前，为了不因反复犯罪而再次把耶稣钉在十字架上，而祈 求得胜的力量呢？你们是否决心按照上帝的旨意去生活呢？若是这样的话，那你就是经历了赎罪的经验。若没有那样的经验，在为时已晚之前，哪怕是现在，希望你 跪在十字架面前。主现在还在至圣所里等待着。有些人认为在2000多年前耶稣牺牲的时候，自己并不在，所以不觉得是自己使耶稣牺牲了。请思考一下，耶稣并 非是因为在十字架上肉体的痛苦而死亡的，而是因为代替我们感受到罪的意识，心脏破裂而死。所以主是因为我们的罪而死的，我们的罪刺了他而使得他牺牲。
耶稣在十字架上并没有慢慢地呻吟着死去，而是大喊一声，突然低下头，牺牲在十字架上。圣经记着说罗马兵用枪刺了他的肋旁，有血和水流了下来。这些是 耶稣由于心脏破裂而死去的科学证据。基督为了犯罪的人类，感受到了罪人在恩典时期后最后的审判大日所要感受到的苦闷。上帝的愤怒转向上帝的代理者--成为 罪的耶稣，罪的意识使上帝的儿子所喝的杯如此苦，使上帝的儿子心脏破裂。关于耶稣受难的场面的预言，诗40:12，“因有无数的祸患围困我，我的罪孽追上 了我，使我不能昂首。这罪孽比我的头发还多，我就心寒胆战。”我们无数的罪恶成了耶稣自己的罪，我们的罪孽比头发还多，所以“我就心寒胆战 therefore my heart faileth me”，也就是心脏破裂的预言。当我们想到这些的时候，我们如何能继续犯罪，继续把上帝的儿子带向十字架的痛苦？所以，我们停止犯罪、得胜所有的诱惑而拥 有像上帝的品格的唯一道路是：看着上帝的爱，被他的爱所感动，同时我们也表现出那样的爱。
上帝在西奈山上给摩西法版的时候，电闪雷鸣，还伴有黑暗。同样的，耶稣在髑髅地牺牲的时候，十字架周围也是电闪雷鸣，伴有黑暗。这就是上帝在十字架 上设立新约的证据。上帝终极的爱显示给那些带着旧约的心而无法遵守上帝诫命的人，通过圣灵，将律法放在我们里面，写在我心上。上帝赎罪的恩典感动我们，使 我们的心得到融化的时候，希伯来书中记录的新约的应许就成就了。来10:16，“主说，那些日子以后，我与他们所立的约乃是这样，我要将我的律法写在他们 心上，又要放在他们的里面。”这样之后，我们才能如大卫在诗篇里所记载的那样生活。诗119:127，“所以我爱你的命令胜于金子，更胜于精金。”
在这样理解了赎罪祭之后，可见罪应该是在圣所的外院结束的。告白并且抛弃所有的罪，成为义的状态，这就是“称义”，这就是在圣所外院的经历。在圣所 外院献上赎罪祭和燔祭的人，最终因着信，跟随祭司长进入圣所里面，开始与主同行而圣化的过程。在圣所里没有赎罪的祭祀，所以在圣化的过程中，由于软弱而失 误犯罪的人，必须再牵着羊献祭后进入圣所。换句话说，犯了罪的话，就一定要经历向罪死去再重生的经验。
由于我们没有研究圣所，丢失了对于圣所的理解，所以自由主义新神学的教导和强调才传遍了教会，同时假圣灵运动欺骗上帝的百姓，激发对假福音的确信和 虚假的安全感。一者是圣所里展现的上帝救赎的唯一蓝图，二者是横行在教会中的人的教导，作为真基督徒，必须将两者加以对照考察，拥有辨别真假的智慧。关于 新约在实际中是如何成就的问题，下面将会以作者的一个经历来说明。 
6 赎罪祭和新约的经验 
旧约和新约的差别取决于人心灵的态度，在条件和内容上是一样的。“约”是指约定，若上帝的百姓顺从律例和诫命，上帝就看他们是自己的国民，称自己是 他们的上帝。这约定是上帝与以色列百姓建立的。但是，以色列却没能成就这个约。真以色列指的是，在他们的生涯中成就原来上帝和古以色列所立的约的人。使徒 保罗称成就这个约的教会为“上帝的以色列民”。
加6:14-18，“但我断不以别的夸口，只夸我们主耶稣基督的十字架。因这十字架，就我而论，世界已经钉在十字架上；就世界而论，我已经钉在十字 架上。受割礼不受割礼都无关紧要，要紧的就是作新造的人。凡照此理而行的，愿平安、怜悯加给他们和上帝的以色列民。从今以后，人都不要搅扰我，因为我身上 带着耶稣的印记。弟兄们，愿我主耶稣基督的恩常在你们心里。阿们！”
在这里保罗强调的一点是，重生的人称为上帝的以色列民。因为当我们真正地回心转意的时候，才准备好成为能遵守上帝诫命的人。因为“原来体贴肉体的， 就是与上帝为仇，因为不服上帝的律法，也是不能服。”“使律法的义成就在我们这不随从肉体，只随从圣灵的人身上。”这是上帝的作为。人重生的时候，心和上 帝协调的同时，与上帝的律法也是一致的。这样强烈的变化发生在罪人身上的时候，他就从死亡走向了生命，从罪恶变为圣洁，从犯罪叛逆变为顺从和忠诚。
属肉体的本性，即随从肉体的意志，无法承受上帝的国。陈旧的方法、遗传的性情、旧的习惯必须抛弃。重生指的是带有新的动机、新的爱好和新的兴趣。因 着圣灵，有着重生的生活的人，带有上帝圣洁的品格。真实的回心转意使人转离罪恶，从遗传的、习惯的趋向中发生变化。这样真实的回心转意，产生于仰望十字架 的赎罪的经验中。
上帝的爱通过圣灵浇灌在我们心里的时候(罗5:5)，想去守诫命却无法守的人类才能爱上帝的诫命，带着顺从的新心重生。这是再创造的奥秘。这不是理论而是经验。
上帝设计出赎罪的祭祀，是为了使罪人经历这样再创造的经验。若是没有这样的变化，上帝是无法救赎我们的。我们每天借着上帝的恩典，维持着这样的一颗 心，这指的就是我们的圣化。作者小时候的一个经历，使自己把这样的真理深深刻在脑子中。希望下面的见证可以帮助读者们理解新约的经验。
那是小学五年级的时候，我和家附近的朋友们正在玩最有意思的打仗游戏。我们劈开竹子做刀，用纸做了个还象样的刀把粘在竹子上，压弯竹子做弓，聚拢沙 子堆成高高的城堡，捡来石头做子弹和炮弹。我们一边发出冲锋的喊声，一边冲向城堡打仗。对着跑来的敌军射出弓，互相用石头扔来扔去，就像用真枪实弹一样带 劲。常常疯玩打仗游戏，动不动就会受伤。所以打仗游戏非常的危险。因此，每天都会听到父母们不要再玩的叮嘱。我的父母也是毫无例外地每天嘱咐我不要参与打 仗游戏。但是，每当看到附近的朋友们高兴地跑着、滚着，大声喊着的样子，加上自己因害怕父母的话而躲在后面，被看成是胆怯懦弱的叛徒的时候，所受到的诱惑 是非同一般的。
那天，象以往一样输给诱惑的我，又和朋友们一起疯狂地玩起了打仗游戏。真是不知道多有意思。打仗进行中，我很帅气地把石头扔向了正在向我们阵地跑来 的敌军。但是突然听到了女人惨叫的声音。我扔的石头正好打中了一个好端端走在路上经商的女人的额头。她喊着蹲在了地上，额头上流出了鲜红的血。
突然之间，整个世界似乎都停止了。孩子们玩闹的声音变得无影无踪，恐怖和不安顿时笼罩在周围。所有的兴致瞬间化为乌有。看到罪的代价的瞬间，我心里 说不出来有多么的后悔。走到摔倒在地的大婶面前，我倒退着喊了几声“对不起，对不起！”就下意识地逃跑了。心里实在是太害怕了，都不知道怎么办才好。我就 一个劲地跑。躲到了我家院子里的一颗小树的后面。我能跑到哪去呢？
躲了半天后，突然听见了杂乱的敲门声。透过树叶缝隙，我看见母亲急急忙忙地打开了门。大门外围着一圈附近的人，还有被我石头打中的大婶。那个时候， 妈妈拿出药品先给她弄了弄伤口，然后就带着她去了医院。我依然躲在树后面。害怕挨爸爸训，真的想逃到某个地方。过了好长时间，母亲回来了。后来听说那个大 婶的额头被缝了五针，母亲给了她钱送走了她。但是母亲从医院回来后，就根本没来找我。好像什么事也没发生似的，和平常一样做事。那个时候我更加不安了。
日落西山，夜幕将临之际，母亲走向我所躲的小树后面，安静地说：“孩子啊，出来吃饭吧！”原来母亲一直知道我藏在树后面！我感到非常的丢脸，恨不得 打个地洞钻进去。耷拉着脑袋，跟着母亲回到屋子里。又一次让我惊讶的是，桌子上摆满了丰盛的美食。突然门铃响了，父亲终于下班回来了。我暗暗地想：“这下 死定了！”回到家的父亲一边问：“今天没什么事吧？”“噢，没什么。”于是全家人围在桌子旁开始吃饭了。吃着吃着，我突然哽噎住吃不下饭，好像什么东西要 涌出来的感觉。我放下碗筷开始抽泣。莫名其妙的父亲看着抽泣的我询问原因。但是谁也没吱声。我哭的原因不是怕挨父亲的揍，也不是觉得丢脸而哭，而是因为被 母亲那无法理解的爱而感动了。
突然之间，想玩打仗游戏的欲望烟消云散。如此难以战胜的诱惑现在什么问题也没有了。不想再让母亲心痛的思想占据了我整个心灵。母亲的饶恕和爱，融化 了我对打仗游戏的欲望，就像冰雪融化一样。从那以后，我再也没参加过打仗游戏。母亲的爱在我的头脑和思想里记录下了律法：“从此不再玩打仗游戏！”之前难 以遵守的法，现在能顺从地、容易地遵守了。现在突然能够甘心地顺从母亲的话语了。之前并不想顺从、即使想顺从也顺从不了的法所要求的事项，最终都做到了。
希伯来书10:16“主说，那些日子以后，我与他们所立的约乃是这样，我要将我的律法写在他们心上，又要放在他们的里面。”
当我们仰望上帝的儿子耶稣的十字架，理解十字架为了救赎我们所成就的事的时候，我们就进入到新约的关系当中了。最终圣灵就把上帝的律法刻在我们的心 灵和思想中，我们就会按照上帝律法所要求的顺从地生活。并非是害怕审判，也不是思念天国，而是因为被耶稣的爱所感动，不愿再使他的心受痛，又是因为从上帝 那里得到了新心。所以通过赎罪祭，我们看到了髑髅地的十字架，跪拜在十字架前，进入新约的经验。为了使我们得到这样的经验，上帝设立了赎罪祭。
但是我们必须记住的一点是，我们要不断地经历上帝的爱。若不每天记起上帝的爱，我们就会再次在同一罪上跌倒，因为诱惑的力量会再次恢复它的气势。
上帝的爱就是力量。必须每天接受这样的力量。上帝的能力并非是一次接受就可以了的，而是每天与我们同在。所以救赎是每天与上帝同行的经历，不是一次给了我们、就永远为我们所有的赠品；救赎虽然是上帝的礼物，但也是每天给我们胜利，是每天的经历。
爱就是力量。在这原则里包含着理性的和道德性的力量，是无法被分离的。爱是属于上帝的。在没有重生的心里，上帝所栽培的爱的树木是不可能生出或者长 成的。这样的树木被基督所管理的时候才能枝叶繁茂地成长。爱没有行为不能存活，所有的行为增加爱的份量，强化、扩大爱。爱看上去虽然很温柔，但是在征服恶 的力量上是强大的。爱的影响力有融解、变化的能力。救主完全的爱的火焰，能去除阻挡在我们心灵和上帝之间的毒素。而且使得上帝的意思成为我们的意思，使得 我们纯洁、高尚、优雅而圣洁。
圣经告诉我们信的时候就接受圣灵的礼物。使徒约翰说明耶稣话语的时候如此解释：
“节期的末日，就是最大之日，耶稣站着高声说：‘人若渴了，可以到我这里来喝。信我的人，就如经上所说，从他腹中要流出活水的江河来。’耶稣这话是指着信他之人要受圣灵说的，那时还没有赐下圣灵来，因为耶稣尚未得着荣耀。”(约7:37-39)
使徒保罗这样说明：“我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督得与上帝相和。”“因为所赐给我们的圣灵将上帝的爱浇灌在我们心里。”(罗5:1,5)
这里说，圣灵每天把上帝的爱浇灌在信者的心中，使得他们产生这样恳切而自发的愿望，那就是能够追随主的话语和诫命的生活。我们软弱的肉体不能做到，但上帝通过福音的力量将律法的要求成就在我们里面。 



圣所，福音唯一的蓝图
如今是妥协的时代，救赎的道理变为廉价。人们所需要的是永远的福音——未经改变和歪曲的救赎真理，而圣所制度所教导的正是这一美丽又纯朴的福音。
耶稣说：“这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。”理解永远的福音而发生变化的人，才能建立这末世的教会。
现在就让我们通过《圣经》中唯一的真福音的蓝图——圣所制度，来研究上帝的救赎历程吧！
