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第六讲   何谓“在恩典之下”
（罗6：章）

现在我们来学习第6章。前面1－4章是在说明因信称义的概念，讲到什么是罪，什么是义，什么是信，不管是外邦人还是犹太人，都面临着罪的问题，只有耶稣是义的，在福音里面彰显出来的是耶稣基督的义，罪人面对耶稣的义，我们怎么样来信呢？效法谁的信呢？效法亚伯拉罕的信，这是1－4章说明的因信称义。然后5－8章是在说明因信称义的经验和经历，但是为什么要分成4章呢？这是二个部分，5章6章连在一起，7章8章又连在一起。5：1节说“我们既因信称义，就怎么样”，这就开始在说明因信称义的经验和经历了，5、6二章连在一起，是一组，7、8章连在一起是一组，为什么作这个区分呢？当我们学完7章、8章的时候，就容易理解了，非常有意思的。

大家看一下7：1“弟兄们，我现在对明白律法的人说”这里就有了7章的内容；8：1“如今怎么样”所以7、8章是连在一起的。那么7、8章是对谁说的呢？对那些明白律法的人说的，那么5、6章呢？相对来说，是对外邦人说的。

大家现在能够想起来，在第2、3章说到罪的问题的时候，是不是分成了二个部分呀，对外邦人有一段话，然后对犹太人又有一段话，现在在讲因信称义的经验和经历的时候，也是这样，5、6章是一部分，是对外邦人说的，当然所有的人都要来学习，7、8章是侧重对犹太人说的。

或者我进一步来说，5、6章是说明我们在真正领受因信称义的经验的时候，不是那种自由主义的福音，是针对那些自由主义来说的；而7、8章在说明真正领受因信称义的经验的时候，不是律法主义的福音，是针对律法主义来说的。所以真正因信称义的福音既要摆脱自由主义，又要摆脱律法主义。所以5、6章一部分，对自由主义而言，7、8章一部分，对律法主义而言。相对来说针对两群人说的，当然大家都要来读，因为这里构成一个整体，在说明因信称义的经验和经历。这样的话，5、6、7、8这样一个整体的理解，大家有了吗？所以保罗的书信非常巧妙，好比启示录一样的。从3开始，经过三个七，最后到12结束。罗马书也是一样。现在我们来学习第6章，首先我们要知道5章到底在说什么，6章在这个基础上，连在一起来说明。

我们看5：2节“我们又借着他，因信得进入现在所站的这恩典中”，再看21节“就如罪作王叫人死，照样，恩典也借着义作王，叫人因我们的主耶稣基督得永生”，20节还有这样的话“只是罪在哪里显多，恩典就更显多了”，所以第5章的关键词是“恩典”，就说我们进入到恩典中，然后进入到恩典中后，怎么样呢？罪在哪里显多，恩典就更多了，罪作王叫人死，现在恩典借着义作王，叫我们活。

第5章就说到“恩典”这个词，有这几个关键的话语。大家就要想了，什么是恩典呢？什么叫罪作王叫我们死，恩典借着义作王，叫我们活呢？什么才叫在恩典之下呢？真正在恩典之下会是什么样子的呢？什么是恩典呢？恩典就是上帝白白给我们的礼物，这个恩典根据1－4章的内容就包括上帝的饶恕、上帝所赐的义、上帝所赐的圣灵、耶稣住在我们里面，也包括天使的帮助、圣经话语的光照、圣灵的感化、爱的浇灌、品行上的长进、帮助我们胜过试探的能力和力量，这些都包括在恩典里面，这些都是上帝的恩典，这也就是真正属灵的福气。所以我们领受恩典不是领受在地上物质上的什么，领受恩典是指脱离罪这样的救恩，拯救我们的恩典。

为什么保罗在第5章用恩典这个词呢？他不能单单只是说义，他要把这些都包括在里面，所以他就用恩典这个词来代表。第5章归根到底在强调：明白了因信称义的道理就会进入到恩典当中，就会在恩典之下。那么什么叫在恩典之下呢？所以接下来就要说明，真的是在恩典之下还是假的在恩典之下呢？真的在恩典之下的人会是一个什么样的表现呢？所以接下来就有说明。那么5章最重要的话，当然是20、21节，罪曾经显多，现在恩典更显多，以前罪作王，现在恩典来作王。什么叫恩典来做王？或者说，什么叫过去是死了，现在又活过来？这就是第6章接下来要说明的。

很多人这样来理解：恩典就是耶稣为我们钉十字架，所以我们只要信，就得救了，我们现在靠恩典得救，我们没有办法不犯罪，诫命也是遵守不了的，但是上帝白白地饶恕我们，为我们舍命，所以我们只要信，靠恩典就得救了，这就是廉价的救恩。这就是自由主义的福音。这并不是保罗所说的在恩典之下。保罗说我们接受耶稣的恩典，在耶稣恩典之下，那么恩典就会作王，如果我们真的在恩典之下，就有死而复活的经验，就会有对罪的得胜，这就是第6章要说明的。所以第6章就在解释在恩典之下，就一定会从死里复活，在恩典之下，就会经历对罪的得胜，这就是真正在恩典之下。恩典是上帝的饶恕，是圣灵开始来主管我们，那么就会经历灵性上的死而复活，就会经历对罪的得胜，这是真的在恩典之下。在恩典之下，并不是一般的基督徒所理解的那种自由主义的信仰，犯着罪，却说耶稣可以使我们得救，在罪中得救，这种廉价的恩典，不是这样的。

恩典也不是那些世俗之徒带着俗世的心，在这个地上好象得到物质上的祝福，恩典是灵性上的福气。现在我作了这样总体的说明之后，再来看第6章就容易了。

6：1节“这样，怎麽说呢？我们可以仍在罪中、叫恩典显多吗？”“这样，怎么说呢？”这又是承上启下的话，“这样”是什么意思呀？就是说我们进入到恩典之中，曾经是罪作王叫人死，现在恩典作王，我活了，就是为了说明这个意思。那么“怎么说呢？”就是：“到底是什么意思呢？”“我们可以仍在罪中，叫恩典显多吗？断乎不可！我们在罪上死了的人岂可仍在罪中活著呢？”保罗说，在恩典之下，并不是那种自由主义的福音呀，廉价的恩典，如果在恩典之下，就会向罪死，然后在义中活。有灵性上的复活，就会有对罪的得胜，这就是第1、2节的意思。

这样，怎麽说呢？在恩典之下，就可以仍在罪中、叫恩典显多吗？断乎不可！并不是这个意思，我们在罪上死了的人，就不再在罪中活，而是在义中活。这里说到死和活，也说到对罪的得胜，这是1节、2节。我们就知道接下来要说什么了。

我们再看15节“这却怎麽样呢？我们在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪吗？断乎不可！”保罗说，在恩典之下，并不是大家所理解的那种廉价的自由主义，在恩典之下就会有对罪的得胜。

所以罗6章就说明二点：罗6章可以分成二个部分，1到14节是一个部分。这个部分以“怎么说呢”这样的话开头，强调在恩典之下会有灵性上的从死里复活；15节到23节又是一部分，这个部分以“这却怎么样呢”这样反问的话开头，来说明在恩典之下会有对罪的得胜。

最后作了结论，这个结论就是23节，“因为罪的工价乃是死；惟有上帝的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生” ，最后作了总结。恩典就是上帝的恩赐，救赎我们的，是我们得到永生的。

大家想一想6章保罗作了这样的论述以后，他得到23节这样的结论，和5章哪一节是一样的呀？5：21节。5：21节说“罪作王叫人死，照样，恩典也借着义作王，叫人因我们的主耶稣基督得永生”，6章结束就说“罪的功价乃是死，唯有上帝的恩赐在基督耶稣里，乃是永生”一样的话。那这是什么意思呢？也就是说第6章就是对第5章最后一节作展开的说明，最后又得出同样的结论。你看，保罗说话是不是很有次序呀？他在第5章得出一个结论以后，他觉得怕大家有误解，他就说“这怎么样呢”，就作些解释，“这却怎么样呢”，又作些解释，解释完了之后，把话又回收回来，又得出一个结论，跟开头展开的主题一样的。补充说明两点，在恩典之下吧，让恩典作王吧，“在恩典之下”是什么意思呢？第一，从死里复活，第二，得胜罪恶。

我相信讲到这里，大家一下子对第6章的内容把握住了，到这里我们只是字面上读懂它的逻辑、这些话语的次序，但是还有更重要的内容，我们要来理解。下面我们就来逐节来看：



6：3、4节“岂不知我们这受洗归入基督耶稣的人是受洗归入他的死吗？所以，我们藉著洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督藉著父的荣耀从死里复活一样。”这里就用洗礼作为一个比方来讲，我们要象耶稣那样从死里复活。耶稣死了，埋葬了，天使下来，然后圣灵开始动工，起来，就从死里复活了。保罗就说，我们也一样，我们现在受洗，到水里去，就相当于是埋葬了，然后从水中一上来，就开始有了新的样式，这就是从死里复活。

但是这确切怎么来理解呢？大家要知道，耶稣的出生是代表我们的重生，耶稣的洗礼也是代表我们的重生，耶稣的死与复活也是代表的重生，也就是说耶稣的一生都在呼召人来跟从他，从哪里开始跟从他呢？重生开始跟从他。

那么耶稣的出生是什么意思？父母亲给他一个肉体，但是上帝赐下一个灵，从灵生的就是灵，这就是从圣灵生的。那么我们的重生是什么意思？也就是要领受圣灵，所以耶稣说你们都要从圣灵而生，这就是耶稣的出生象征着我们的重生。我们也要从灵里出生，大家不要理解耶稣被圣灵感孕好象是特别的事情，我们也要从圣灵而生，耶稣只不过是从母腹里被圣灵充满，而我们通过悔改、重生被圣灵充满，就开始了耶稣的生涯。

耶稣洗礼也是这样的，耶稣洗礼是不是从水中上来，然后圣灵象鸽子降到他的身上呀，然后他就开始他的传道的生涯。我们受洗也是一样，受洗是代表我们的重生，我们从水中上来，就象耶稣从水中上来马上领受圣灵一样，我们从水中上来也要领受圣灵，上帝应许我们要赐下圣灵，但是他觉得这个应许还不够，所以就赐下了一个水的洗礼的礼节，这是一个实物教训，把一个应许和一个实物教训结合在一起，就变成两样不可更改的东西。凭着圣经的话语给我们应许，悔改吧，赐给你圣灵，但是上帝觉得这个应许还不够，还怕我们不相信，为了让我们切实地能理解，然后来一个实物教训，让人到水里埋葬，然后从水中上来，作这个仪式，这个仪式和这个应许就结合在一起，是告诉我们悔改吧，过去旧的生活到此结束，然后你领受圣灵，开始一个新的生活，从上头而生。

也就象耶稣从死里复活一样，耶稣死了，就在坟墓里，我们这个旧人就死掉了，过去旧的生活全部到此结束吧，凡是违背上帝的事情到此结束吧，然后我们什么也不能做，根据我们的生活到现在为止违背律法就是当死的，我们承认这一点，然后我们在那里什么也做不了，我们等待上帝来救我们，然后天使就下来，“出来！”，我们就复活了，也就是圣灵赐给我们，因着我们的信和悔改，圣灵赐给我们，我们就复活了。

我们刚才用洗礼、用耶稣的死和复活，我们又增加了耶稣的降生，和耶稣自己的洗礼来说明死而复活，也就是指旧的生活要结束，然后开始领受上帝的圣灵。

到现在为止，我们还没有完全理解这个问题，所以我们要继续往下读，很重要的话语在第5节。5节“我们若在他死的形状上与他联合，也要在他复活的形状上与他联合”这里说我们“若”，这是一个条件，“也要”是一个结论，就是说，你只要在耶稣的死上和他联合，你必然会在复活的形状上与他联合，这句话很重要。那么，什么叫“在他死的形状上与他联合”，当然不能说真的把我们挂在十字架上钉死，只能说在他死的形状上与他联合，这个意义很重要，我们等会来理解。

6、7节“因为知道我们的旧人和他同钉十字架，使罪身灭绝，叫我们不再作罪的奴仆；因为已死的人是脱离了罪。”这里又把第5节的意思重复了一遍，“我们若与他同钉十字架，那么就可以脱离罪”，什么叫和他同钉十字架呢？这就很重要了。我们再看：

8、9节“我们若是与基督同死，就信必与他同活。因为知道基督既从死里复活，就不再死，死也不再作他的主了。”第5节是一句，6、7节又是一句，8、9节又是一句，意思在不断地重复。8节说“若与基督同死，就必与他同活”。10、11节又来重复一遍：“他死是向罪死了，只有一次；他活是向上帝活著。这样，你们向罪也当看自己是死的；向上帝在基督耶稣里，却当看自己是活的。”这里又说，向罪当看自己是死的，然后你就在基督里活。

到现在为止，保罗把这个问题重复了几遍？3、4节一遍，5节一遍，6、7节一遍，8、9节一遍，10、11节一遍。这每一句话，我们把它归纳成一句话：“在耶稣十字架的形状上联合吧，和他同钉十字架吧，与基督同死吧，和他一样向罪死吧，向罪看自己是死的吧，然后你就可以在基督里活，恩典作王在义中活，结局就是永生。”，简化成这么一句话。

我们对3、4节什么叫受洗归入耶稣的死，和从水中上来，什么叫复活，稍微作了一点说明，那么真正的重点在5－11节，5－11节归纳出来就是一句话，和耶稣同钉十字架，然后就活了。

和耶稣同钉十字架，当然你不能按字面去理解，真的把我们挂起来，用钉子来钉。这里说是在死的形状上与他联合，但是又说要与基督同死，又说向罪当看自己是死的。那么什么叫在死的形状上与基督联合？与耶稣同钉十字架？向罪看自己是死的？有了这样一个经验和条件，那么必然你就会在基督里活，圣灵就会赐给你，从此以后就脱离了罪，就有了灵性上的重生，就有了对罪的得胜，这就叫在恩典之下了。

到现在为止，我们来到了因信称义经验当中，最关键的经文，那就是与基督同钉十字架。



在整个圣经当中，很有名的话，就是我们要天天背着十字架来跟从主，这个叫屈服的意义。这个和这里的内容有所不同，天天背着十字架来跟从主是指重生以后的基督徒和主同行的一种经验和特征，但是这里是指没有重生之前，我们通过钉十字架然后获得新生，所以先要与主同钉十字架，然后才是天天背着十字架跟从主，这个意义有所不同。

那么到底什么叫和主同钉十字架呢？我们现在这么来理解。大家可以这样想：耶稣到地上来跟我们作了榜样，以一个罪人的身份，给我们演示了一条路，怎么样信上帝，怎么样回到天国里去，你只要跟着他去做就行了，他就教你怎么去做：你看，我虽然带着一个软弱的肉体，但是我不是在圣灵里出生的人吗，你们也可以成为在灵里出生的人；你看，我没有罪，我受洗，我为你们做榜样，我到水里去，这代表我作一个决定和选择，那么从水中上来，不是圣灵赐下来了吗，你们也这样做吧；然后耶稣又说，现在你们看我，我现在钉在十字架上，那接下来会怎么样呢？就会复活，就会升天了，你们也这样来做吧。

当耶稣出生的时候，他是不是取了一个软弱的身体，并不是亚当堕落之前的肉身，而是亚当犯罪之后的肉身，也就是和我们一样的肉身，一个软弱的肉身，但耶稣没犯过罪，我们犯过罪，还是有不同；所以耶稣再前进一步，挂在十字架上，那么当耶稣挂在十字架的时候，是不是担当了我们的罪呀，就象这些罪是他自己犯过的一样，所以他在十字架上就呐喊，“我的上帝，我的上帝，为什么离弃我？”这是耶稣真实情形的表露，就说明耶稣担负着人类的罪，就象他犯过罪一样的，所以他在内心里面能感觉到因着罪与上帝的一种分离，于是他发出这样的呐喊。

那么现在大家想一想，在十字架上的耶稣，和我们是不是完全处在同等的地位上？带着相同的肉身，也担负着罪本身，这个时候耶稣在十字架上，就象我们犯罪的罪人一样的，然后他怎么做呢？

他就说：“上帝啊，我将我的灵魂交在你的手里！”“父啊，为什么离弃我？”“父啊，饶恕他们，因为他们所做的，他们不晓得。”这就是耶稣在十字架上的祈祷。换句话说，是什么意思？

我们带着罪的身体，也犯了罪，也带着罪担，那我们唯一的办法，怎么做呢？我们要承认上帝的律法对我们判死罪的判决，我是该死的，把我钉在十字架上我也不反抗，我承认我是该死的，我什么也做不了，这个时候，我向上帝呐喊：“上帝啊，饶恕我，因为我所做的，我不晓得。”，把耶稣的祷告换成我们的祷告，我过去违背这些律法，因为我不知道，现在我是必死的人，我没有什么抗拒，我也不能辩护，我是当死的人，因为你的律法判我是当死的，我不能反抗，我承认你是公义的，但是父啊，饶恕我，因为我以前所做的，我不晓得。然后我们发出呐喊：“上帝啊，上帝啊，不要离弃我！”“父啊，求你接纳我的灵魂！”这就是我们把自己挂在十字架上，我们就大声地呐喊，气就断了。我们就是这样，带着肉身，也带着罪担，带着必死的模样，屈服在律法的定罪之下，然后开始仰望上帝的怜恤，求上帝开恩，“父啊，我将我的灵魂交在你的手里”“父啊，我所做的，我不晓得”“父啊，不要离弃我，可怜我，求你得国降临的时候，记念我。”这就是钉十字架时候的体验。这就是罪人得救的唯一的路，这就是和耶稣同钉十字架。大家理解了吗？

和耶稣同钉十字架，是什么意思呢？除了刚才这一层含义，就是把自己置身在耶稣的立场上，因为耶稣把他置身在我们的立场上，然后耶稣的祈祷就变成我们的方法和我们的祈祷，耶稣就替我们这样去做，就教我们这样去做，我们就这样去做，这是第一层含义。

第二层含义，就是我们开始愿意顺服上帝，主啊，我带着自己的罪身，也带着我们犯罪的这些罪担，但是上帝我开始来顺从，我存心顺服，以致于死，且死在十字架上，就是主啊，从此以后，那怕我死，我也要来顺从你，这就是耶稣钉十字架的意思。所以只要你开始能够屈服于上帝，能够把自己交托给主，你接受上帝所做的一切的安排，因为你相信上帝的公义，也相信上帝的怜恤，愿意接受上帝所做的一切安排，就把自己交出去，那么上帝就开始来拯救你。当你挂在十字架上的时候，圣灵就进入到你里面，让你重新活过来。

我们和耶稣同钉十字架还有一个什么意义呢？就是我们带着我们的罪身，也带着我们的罪担，现在来求上帝的拯救。上帝说，我拯救你的方法，就是先把你钉死，然后我负责会让你活。那么他钉死我们的方法是什么呢？就是让罗马的兵丁开始来折磨我们，这也是和耶稣同钉十字架的一个意义。所以主啊，我真是骄傲，那么你这个罪，上帝怎么来解决呢？就开始来刺激你，让你感觉到自尊心受到了贬低，别人就不理你，冷落你，你的自尊心就受到了伤害，这就是钉你；这个时候，你不要动弹，你不要反抗。你说，主啊，求你接纳我的灵魂，主啊，我把自己交在你的手里。要学会屈服，因为我们有错，上帝要改造我们，那么就会让这个罪的后果追随我们而来，就会让那些象罗马兵丁一样的事情堆在我们头上，这个时候，你要学习耶稣的榜样：父啊，饶恕他们，他们所做的，他们不晓得。这就是来接受十字架，这就是上帝医治你的方法。当你服了这个功课以后，圣灵就会进入到你的里面，让你改换上耶稣新的模样，这个就是和耶稣同钉十字架的意义。

和耶稣同钉十字架，第一，把自己置身于耶稣立场上，因为耶稣也置身在我们的立场上，耶稣发出怎样的呐喊和祈祷，变成我们的祈祷，这是第一；第二，耶稣在地上完全顺服上帝，以致于把自己挂在了十字架上，也就是说，我们开始顺服上帝，那怕让我死，我们也要相信上帝的救法，你不要寻求别的得救的路，唯一的路就是钉十字架，你要顺服上帝；第三，把自己钉在十字架，我不要动，不要反抗，不要象另一个强盗那样，“凭什么钉我十字架？”，这样就不能和耶稣同死。耶稣本来不该钉十字架，但是他教你方法，就是作为一个罪人，该怎么去做呢？就是当罗马兵丁来钉你的时候，不要反抗，当别人来折磨你的时候，你就忍耐吧，你就学会了低头，学会了谦卑，学会了转向上帝，当别人来逼迫我们、来骂我们、误解我们、刺伤我们的时候，就说，主啊，我是一个罪人，这不是我当得的吗？以前我也是这样对待别人，那个时候我是多么的恶，伤害别人也不知道，现在别人反过来这样对待我，这是我当得的，所以上帝啊，求你饶恕我！你也饶恕他们，我把自己隐藏在你的里面，使我不要以恶报恶，我愿意将自己钉死，这就是上帝来医治我们的方法。大家现在理解了吗？

再进一步说明和耶稣同钉十字架的含义，大家知道在圣经中，有一个和耶稣同钉十字架的人，是谁呀？一个强盗。大家在学习那个强盗的时候，把他仅仅理解成临死之前信主，得救了。把他作为这样一个例子，其实不仅是这一层含义。他是圣经当中唯一的光辉的典范，就是和耶稣同钉十字架的人，在世界的历史当中，和耶稣同钉十字架的人还有别人吗？没有，所以那个强盗是怎么说的呢？

“这个人为什么处死他，我被钉是我罪有应得的，我是当死的，但是这个人凭什么要死呢？”然后开始感觉到，“他是为我而死，这真的是弥赛亚，上帝的羔羊！”“父啊，求你可怜我，求你得国降临的时候记念我！”这就是和耶稣同钉十字架的人，他就开始向主承认，开始向那些众人承认，开始向身边另一个强盗承认，“你为什么说这话？我们都是有罪的人，我们死是当得的，你不能对这个人说这样的话，他没有做过一件不好的事情，但是他是为我而死”。

当我们仰望十字架的时候，我们就会承认，主啊，你是为我而死的，而我是当死的人，就是当时把我挂在十字架上，那又算得了什么，我一生都是罪大恶极，没有办法去弥补我对别人的伤害，我是当死的，我没有什么别的怨言，现在虽然把我挂在十字架上，上帝呀，我不埋怨你，我不会感觉到有什么不公平，也不会感觉到有什么不满，我只是一个请求，求你得国降临的时候，记念我，我把我的生命交在你的手里！

这样的人就会立即得到应许，耶稣就立即应许了他，“放心，你将会和我在天国里”。这就是同钉十字架，所以大家要屈服，要认识到罪之为罪，要认识到律法的圣洁、公义和良善，也要认识到耶稣的义真的是义，也要认识这个义者耶稣真的是替我而死，然后我们开始学会信赖这位上帝所提供的饶恕的救恩，信赖这位上帝所提供的这种义，把自己完全摆上，象耶稣那样祈祷，向那个强盗那样发出呼求，然后一同来忍受这个十字架，接受罗马兵丁刺伤我们，我们死去吧，然后圣灵就会让你活。时候一到，我们就会从坟墓里出来，圣灵就会充满你的内心，耶稣就诞生在里面了。义的种子就开始种下去了，耶稣的品行就开始在里面萌芽了，就开始在成形了，这是很奇妙的救恩，这就是十字架的奥秘，这就是罗马书第6章所讲的很关键的话。“在死的形状上与耶稣联合。”大家就可以照着去经历。所以在十字架上向耶稣作彻底的告白，主啊，我犯了罪，真的是当死的，求你饶恕我，求接纳我的灵魂，饶恕我过去的无知，我将我交在你的手里。

这个时候，11节的话，我们一起来看：“这样，你们向罪也当看自己是死的；向上帝在基督耶稣里，却当看自己是活的。”，什么叫“当看”呢？这就是信心的运用。所以当你在十字架上把自己的罪都这样告白了之后，你就不必再在罪的负担和痛苦之下了，你就可以站起来：上帝啊，感谢你，照着你说的榜样，照着你所开辟的道路，照着你所提供的方法，我所有的罪都已经告白了。这些罪我不是都已经承认了吗？所以你饶恕我吧，我们有理由来接受上帝的饶恕，并且我们也对自己说：这个罪我已经都告白了，这跟我有什么关系，我也不会再去犯了，这个罪我不是已经承认了吗，我既然都已经承认这个罪，我怎么会去再犯呢？向罪当看我自己是死的，现在这个罪又来了，你以前诱惑过我，使我犯过罪，后来，我认罪了，现在我就象是死了一样的，所以不要再来了，这个罪已经把它挂在十字架上了，怎么可能再把它拿下来呢，我向罪看自己是死的，这就是一种信念。

然后每当试探再来的时候，我们就向主说，主啊，我不是向你认过这个罪吗，这个罪怎么又来试探我，诱惑我呀？所以你赐给我义，帮助我得胜，保护我，主啊，让我在你的义里面活，你的恩典来做王吧，来主管我吧，我们就可以一直活，这就是信心的运用。

所以经过和耶稣同钉十字架以后，你要运用这个信心，从此以后，你不必要垂头丧气，也不要弯着腰，也不要胆怯，你可以站起来。坦率地说，我跌倒了，我犯罪了，但是我向上帝告白了，现在我对罪看自己是死的，这就是我的确信；然后在耶稣基督里面，向义我看自己是活的，因为圣经说了，恩典在义中做王使我们得永生，所以主啊，你的恩典时刻来主管我，现在我就在恩典之下，这个11节就是带着信心来运用的话语，这就叫做在恩典之下。圣灵真的就会来接纳我们。

我们再来看12－14节：“所以，不要容罪在你们必死的身上作王，使你们顺从身子的私欲。也不要将你们的肢体献给罪作不义的器具；倒要像从死里复活的人，将自己献给上帝，并将肢体作义的器具献给上帝。罪必不能作你们的主，因你们不在律法之下，乃在恩典之下。”这就叫在恩典之下，律法再也不能定我们的罪，不能审判我们，因为我们脱离了罪，我们在恩典之下。

从此以后，我们有一个肉身，但是我们不会让这个肉身随从自己的私俗，不会再让罪牵着它，我们选择把这个肉身献给了上帝，让恩典来主管，献给义的事情，我们的肉身在乎我们自己的选择。一个是罪曾经主管我，那么现在恩典来主管我，我这个肉身是一个器具，以前我这个肉身随着私欲被恶牵着走，现在我这个肉身随从真理和圣灵，被义来主管和牵着走，在乎我自己的选择，大家理解了吗？这就是12－14节的话。

这个肉身好比一笔钱，以前我手上一有钱，我马上吃喝玩乐，把它用在不义的事情上，这笔钱就成了不义的钱财，那么现在我这个钱用在义事情上，用在传福音的事情上，用在帮助别人的事情上，把它献给了上帝，按着我自己的决定和选择，我为什么作出这样的选择和决定呢？因为我在罪当中太苦了，我渴望在恩典当中生活，我也知道上帝的应许和恩典，现在我只要做出选择就行了，所以这个肉体的选择权、意志力在乎我们自己的运用。

运用意志力是一件很重要的事情，我们的意志力虽然很弱，但是你越运用越和恩典去结合，它就会越强，所以很重要的是在乎你做出决定。我们时不时被试探一碰又跌倒了，然后又被它牵引，我们又不敢犯罪，但是又被它牵引，总是这样周旋一样的，就象夏娃总是在禁果前面与蛇对话一样的，这样生活着才叫痛苦呢，然后一刀两断，做出决定。就是这个试探和罪是不是要断绝掉，做出决定吧。好，做决定，上帝啊，我现在做决定，不愿意再这样了，干嘛这样堕落呢，我是高贵的上帝的儿女，我现在做决定，这个试探我从今以后，我要拒绝，主啊，求你饶恕我，以后，我对这个罪我要看自己是死的，让恩典来主管我吧，我们就活过来了，然后以后就很坚定了。所以问题在于自己做出一个决定，一个果断的决定。

是不是我们有时会招惹一些试探呀，是不是我们读一些那些不该读的东西呀，有时候我们看的时候，心就会跳，看了之后，对我们的灵性又会毁损，但是我们总是犹豫，看呢还是不看呢，现在就需要做出一个决定，全删掉，这样不好的游戏不再玩了，不好的歌不再听了，不好的读物不再看了，把MP3、手机和电脑全部清理一遍，从此以后断绝，世上的书也不再沾，我已经做决定了，你一旦做决定，向罪看自己是死的，向恩典、向义看自己是活的，很简单，大家理解吗？所以你就可以有勇气站立在上帝面前。主啊，我向你告白我的罪，我相信你接纳了我，我现在有勇气在你面前活，我要拿起信心来，我要鼓起勇气起来，我要重新站立在你的面前，义够用的，这就是运用信心，这就叫在恩典之下。

我们继续看下半部分。15节“这却怎麽样呢？我们在恩典之下，不在律法之下，就可以犯罪吗？断乎不可！”保罗又重复了一次，并不是廉价的恩典，恩典是指义来主管我们，圣灵来主管我们。律法之下是指在律法的定罪和审判之下。

16节“岂不晓得你们献上自己作奴仆，顺从谁，就作谁的奴仆吗？或作罪的奴仆，以至于死；或作顺命的奴仆，以至成义。”这里说到“罪的奴仆，或者顺命的奴仆”，“奴仆”这个词接下来反复出现，是什么意思？是指有一个势力在主管你，罪在主管你，就是罪的奴仆，你一定要断绝它，要告白，然后要接受耶稣的拯救；做顺命的奴仆，就是恩典来主管你。



17、18节“感谢上帝！因为你们从前虽然作罪的奴仆，现今却从心里顺服了所传给你们道理的模范。你们既从罪里得了释放，就作了义的奴仆。”又说了一遍。17、18节是不是重复16节的话？――“罪的奴仆，义的奴仆”

19、20节“我因你们肉体的软弱，就照人的常话对你们说。你们从前怎样将肢体献给不洁不法作奴仆，以至于不法；现今也要照样将肢体献给义作奴仆，以至于成圣。因为你们作罪之奴仆的时候，就不被义约束了。”这里说，以前是罪的奴仆，现在献给义做奴仆，又重复了一遍。所以你的思想，你的时间，你的言语，你的手，你的脚，你的眼，你的耳，这些都是肢体，就象一笔资金一样的，看你怎么用，你要把它献给义做奴仆，只谈圣洁的事，只谈义的事情，只读真理的东西。

21节“你们现今所看为羞耻的事，当日有什麽果子呢？那些事的结局就是死。”就是我们以前去看那些不好的东西，去沾染那些罪恶，现在回想起来有什么意思呢？不都是很羞耻吗？那样下去不就是死吗？

“但现今，你们既从罪里得了释放，作了上帝的奴仆，就有成圣的果子，那结局就是永生。”现在做上帝的奴仆，让恩典来主管你吧，开始在圣洁当中结果子，开始有仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制，这些果子都挂满了，最后的结局自然就是永生。15－22节保罗就把二种奴仆作了一个对比。

现在大家看起来第6章与第5章是不是很相似呀？第5章有二部分，第一部分作了一些描述，第二部分亚当和耶稣的对比，罪和义的对比；而第6章第一部分对恩典之下是什么意思，从死里复活，对罪的得胜作了描述，然后下半部分就作一种对比，罪的奴仆和义的奴仆的对比。现在大家就理解了。这就叫在恩典之下。有灵性上的复活，向罪看自己是死的，开始在义里面活，把肢体献给义做奴仆，就开始有对罪的得胜。

在恩典之下，第一，灵性上的复活，领受圣灵；第二，对罪的得胜。然后你真是上帝的儿女，结出圣洁的果子，那结局就是永生。拥有了圣灵，就拥有了生命，必然就有了永生，在末日要叫你复活，这是耶稣所应许过的话。所以多么地好啊，这就是拯救。

23节就作为总结，“因为罪的工价乃是死；惟有上帝的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。”这就叫恩典作王，有了永生。

愿大家都能够从罪中脱离，经历灵性的复活，领受圣灵，从此之后，在恩典之下！当恩典来主管我们的时候，我们天天都享受上帝所赐的平安、喜乐，幸福，在圣洁当中的长进，这就是福音，这就是因信称义，这就是恩典！大家想一想这样的福音和一般人所理解的因信称义是不是很不同呀，和人们对罗马书的误解是不是很不同呀，和那些廉价的救恩是不是很不同呀，5章、6章结合在一起说明了究竟什么是恩典。反对那种廉价的恩典，廉价的自由主义福音，所以所有的人都要这样来认识和接受这样的恩典。



从古至今，因信称义的伟大真理如同一座明亮的灯塔，一直引领悔改的罪人走向生命之道。这亮光曾驱散马丁路德心灵中的黑暗，向他彰显基督宝血除尽罪恶的大能，也引领成千上万背负罪担的生灵找到赦罪与平安的真源头。
《罗马书讲座》分为12讲，结合经验对罗马书所作的逐章逐节的讲解，为您解开许多对福音问题的困惑，帮助您从一个更广阔的视角理解罗马书所阐明的因信称义的真理。 

