【希伯来书】第二讲 “进入安息”
第二讲 “进入安息”
（来3-4章）
希伯来书讲座大纲
（一）  耶稣道成肉身成为大祭司（1-4章）
1：1-14 论述：耶稣的神性
2：1-4 （过渡性）勉言：不能忽略这么大的救恩
2：5-18 论述：耶稣的人性
3：1-6 （过渡性）勉言：应当思想为大祭司的耶稣
3：7-4：11运用：不信而跌倒，信而得安息
4：12-16小结：耶稣的神性、人性与大祭司工作

再次欢迎大家来到希伯来书的讲座当中，在上一讲呢？我们已经说过了制作讲座的目的，并且也讲到了第一章和第二章的内容，希望大家通过这些讲座能得到真理的祝福，为耶稣速速的再来做好准备。

第一章、第二章我们学到了耶稣的神性和人性.然后第四章的14节到16节是对这个问题做总结。所以，可以看到呢。第四章的最后和1章、2章的内容形成一个呼应。所以，可以确认1-4章是完整的第一部分。这一部分呢，是讲耶稣道成肉身成为大祭司，至于说他成为怎么样的大祭司，在天上有怎么样的侍奉呢，这些是后面的内容继续要说明的。

现在我们就来到了希伯来书的第3章和第4章的上半部分，这是联系在一起的。这可以是看成是保罗对这一段内容所做的一个运用。也就是说，我们学习的这样一个真理，那在现实当中我们怎么样来经历和思考呢。已经说到的了相信的人要得安息，不信而跌倒。

先看3：1-6节，是个过渡性的话，承上启下的话语，为了要引出下面要讲出的主题，【来3:1】“同蒙天召的圣洁弟兄啊，你们应当思想我们所认为使者、为大祭司的耶稣。”这是对1-2章的总结，上面讲到了耶稣道成了肉身，为了成为忠信的大祭司，弟兄们啊，我们都应该来很好的思考，认识而理解。

【来3:2-6】“他为那设立他的尽忠，如同摩西在上帝的全家尽忠一样。他比摩西算是更配多得荣耀，好像建造房屋的比房屋更尊荣；因为房屋都必有人建造，但建造万物的就是上帝。摩西为仆人，在上帝的全家诚然尽忠，为要证明将来必传说的事。但基督为儿子，治理上帝的家；我们若将可夸的盼望和胆量坚持到底，便是他的家了。”这里提到了摩西，说到了摩西是耶稣的预表，摩西治理上帝的家，带领以色列人出埃及，同样基督为全体教会的元首，带领我们出离地上的埃及地到天上的迦南地。另一方面，摩西自己也预言过，将要有的耶稣基督，这里为什么要提到摩西和耶稣做对比呢？更重要的理由是，当摩西带领以色列人出埃及的时候，以色列人有不信而跌倒的，也有信而得安息的，这正如我们现在面对耶稣基督的福音一样的。

所以第7节就开始引用话语，而这个话语正是摩西时代的事件，以这个为背景。1-6节不过是引言，过渡性的话，本身并不是为了说明摩西，他把摩西作为耶稣的预表，摩西也预言过基督，摩西也是整个以色列人中非常尽忠的先祖，但是在摩西的时代怎么样呢？以这个作为鉴戒，来说明我们对福音的信和不信。

第7节就说了，7-11节引用诗篇95篇里面的话，保罗引用这段圣经以后就作了详细讲解，【来3:7】“圣灵有话说：你们今日若听他的话，”这句更确切的翻译是，今日你们若听他的话，当然这没什么错误，只不过是把“今日”这两个词提前，为什么？因为他本身就在前面，我说这个是说明意思呢？希伯来的书卷，每一卷开头的两个词，就会成为这个书卷的名称，举个例子来说，“起初，上帝创造天地，”希伯来书叫什么啊，就叫“起初”，诗篇说“今日你们若听他的话，”那么大家就应该知道诗篇95篇就叫什么啊？“今日”篇，就这个意思。【来3:8-11】“今日你们若听他的话，就不可硬著心，像在旷野惹他发怒、试探他的时候一样。在那里，你们的祖宗试我探我，并且观看我的作为有四十年之久。所以，我厌烦那世代的人，说：他们心里常常迷糊，竟不晓得我的作为！我就在怒中起誓说；他们断不可进入我的安息。”第11节“他们断不可进入我的安息”，翻译成中文是一种绝对的否定，原文的表达应该是这样的，原文用的并不是用not,而是用的if，实际上表达的意思是这样的，“我就在怒中启示说，他们能否进入我的安息，是否他们也进入我的安息，他们是否也能进入安息”，是这个意思，大家听懂了吗？这稍微有点不同，就是说11节的表达如果成一种反问，那就暗含着有必进安息的人，是吧。就是有必进安息的应许在那里，也有必进安息的人，信从的人会进入安息，他们是否也能进入安息呢？他们难道也要进入安息吗？他们如此的不信从，就是这个意思。

再就着往下读之前，我们先理解，7-11节诗篇95篇“今日篇”到底说明了几件事啊，说明了几个历史事件啊。两件事；一件事是他们在旷野观看上帝的作为40年之久，心里常常迷糊，不晓得上帝的作为，始终不明白，就稀里糊涂的，然后就常常的跌倒，在那里40年之久，以色列人出埃及进迦南是一件事情，还有一件事：今日你们若听他的话，就不可硬着心，那么这是什么时候啊？这是今日迦南地以后大卫对他们说的话。一个是摩西带领他们出埃及时说的话，这里说他们硬着心不信，另一个呢？是说到他们进到迦南地以后，在某一个时候大卫又被圣灵感动，又对他们说的话，这就说到两个历史背景。

接下来12节，【来3:12】“弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间或有人存著不信的恶心，把永生上帝离弃了。”保罗就说，你看以色列人出埃及是不是一个鉴戒，然后以色列人在迦南地硬着心，最后灭亡，是不是又是一个鉴戒，他们就这样不信，如果我们不小心，如果有不信，没有真正的信，没有正确的信，那就会远离上帝的救恩，那么就无法解决罪的问题，内心就会变得很恶，人人都是一样，如果没有正确的领受耶稣，如果没有真正的理解福音，罪的问题就是每一个人无法解决的一个问题，人的心就会自然的堕落而变恶，所以保罗就说，真的要很好的相信啊。

【来3:13】“总要趁著还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间有人被罪迷惑，心里就刚硬了。”中文的翻译就不对了，应该是这样的，“总要趁着我们念今日篇的时候，就是当我们读到诗篇95篇今日篇的时候，当我们读到以上经文的时候，当我们读到大卫说，今日你们若听他的话，就不可硬着心，当我们读到上帝对40年在旷野里，跟那个世代的人说你们不可进入安息，当我们读到的这些话的时候，我们就要彼此相劝。”“总要趁著还有今日”的翻译是不太准确的，就是每逢我们读到今日篇的时候，或者换句话说，保罗当时是在讲道，他引用诗篇95篇，然后他就说，我们读到这些圣经，大家该怎么理解呢？是不是该好好想一想，就是这个意思，若是没有真正领受耶稣基督的福音，人就无法解决罪的问题，一旦陷进去，就会受迷惑，会越来越刚硬，这就是当今没有福音的世代，日夜的堕落，越来越败亡的原因，要明白真正的福音，并且要坚持这个信心，为什么呢？因为我们还在去天国的路上，还在出离世界的埃及地，进入天上的迦南的行程当中，所以历史是我们的见解。

【来3:14】“我们若将起初确实的信心坚持到底，就在基督里有分了。”握住信心，正在得救，但是还没有结束，所以要握住信心。12-14节保罗把这个经文引用了之后，作了这样的一些劝勉，接下来他就开始，对以上引用的圣经经文，作详细的说明，他就说，请大家继续看，【来3:15】“经上说今日你们若听他的话，就不可硬着心，像惹他发怒的日子一样，”他就开始解释，惹他发怒的日子，那是什么，那是以色列人出埃及在旷野40年，他就把历史拿出来就解释。

【来3:16-19】“那时，听见他话惹他发怒的是谁呢？岂不是跟著摩西从埃及出来的众人吗？上帝四十年之久，又厌烦谁呢？岂不是那些犯罪、尸首倒在旷野的人吗？又向谁起誓，不容他们进入他的安息呢；岂不是向那些不信从的人吗？这样看来，他们不能进入(.安息.)是因为不信的缘故了。”所以保罗就说，我们先看，以上经文当中，有了第一个鉴戒，就是以色列人出埃及，他们虽然肉体出了埃及地，但是内心却没有真正的自由，他们为奴的性情，和习惯的生活方式没有改变，他们不明白在基督里恩典里面自由的价值，所以肉体虽然出了埃及地，多数到最终倒在旷野，他们看起来是出了埃及，但是没有真正进入上帝的安息因为不信从的缘故，没有理解，总是埋怨、迷糊，所以总是不晓得上帝的旨意，试探上帝，最后也倒了，这是鉴戒。

有非常多信着耶稣的人，表面上从这个世界当中受洗进入了教会如同出埃及的以色列人一样，但是没有理解、解决罪的问题的福音，我们仍然做着奴仆，就像不信从跌倒的人一样，你相信什么样的耶稣呢？我们有什么样的属灵的经验呢？以色列人出埃及的道路，正是象征了我们所要经历的圣所制度的道路，以色列人出埃及过逾越节，这就是圣所外院的燔祭坛，然后过红海，就是圣所外院的洗濯盆，然后他们从红海边到西奈山的行程经历了三件事，这也是对应了圣所里三件物件，代表我们前进的秘诀，最后他们到了西奈山，面对上帝的荣光及面对上帝的法版，这不正是进入至圣所吗？所以以色列人出埃及的行程正是代表着我们被救赎的经验，也是圣所制度里面的历程，可是以色列人出了埃及以后他们的得救就已经完成了吗？相信了耶稣的十字架以后这个救恩就已经完成了吗？很多人信了耶稣的十字架就像以色列人经过了逾越节以后一样。他们可能也受洗了，就像以色列人可能也过了红海，但还是倒毙在旷野，因为他们没有真正的救赎，这些是多么重要的意义。

【19节】就说到，“这样看来，他们不能进入(.安息.)是因为不信的缘故了。”出了埃及但是没有进入安息，这就说明什么呢？说明有另一个出埃及的安息。不是肉体出埃及，而是灵性上得到拯救脱离了罪的习惯，真正的和法老的军队断绝，魔鬼、罪的习惯被斩断，这样一种灵性上的安息，所以必有另一处的安息，那是因为信从福音而得到的安息。但是上帝对他们启示是怎么说的呢？他们断不可进入我的安息，对吧，我刚才说过正确的翻译是这么说的，他们是否能进入安息呢？是这样一种质问，那么在这个质问的含义有必进安息的应许。

所以第4章第1节继续解释，【来4:1-3】“我们既蒙留下，有进入他安息的应许，就当畏惧，免得我们((原文作你们))中间或有人似乎是赶不上了。因为有福音传给我们，像传给他们一样；只是所听见的道与他们无益，因为他们没有信心与所听见的道调和。但我们已经相信的人得以进入那安息，”这就说，以色列人出埃及是我们的鉴戒，他们不信，为什么？因为他们没有信心与所听见的道调和。但是我们要信，要调和，不然就赶不上了，现在一样有福音传给我们，所以进入安息的应许，留给了我们，这个安息是什么安息呢？是因着相信这个福音，而会有的一种安息，就是灵性上的安息，什么是“所听见的道要调和”呢？“调和”也就是混合的意思。

耶稣也讲了这样的比喻，就是把酵放在面团里面团都会发起来，是吧，这个酵是从外界放到面团里去的，不是面团自身能发生什么变化，但是把这个酵放到面团里调合，混合到一起，这个面团才会发生变化，这是指领受耶稣的义，领受圣灵，内心发生变化，所以耶稣基督福音要要因着信心每时每刻混合到我们生活思想当中，这是应用诗篇保罗作了概述的说明以后，对其中的一个内容，作了以上的说明。

下面保罗继续回到圣经当中来，第【3节】的后半句，“正如上帝所说：“我在怒中起誓说：‘他们断不可进入我的安息！’”保罗再次把这个章节说出来，下面就要开始解释，大家想一想，

第3章里面的7-11节，保罗是不是把8-10节的话作了解释啊，是讲以色列人出埃及，现在他再来讲11节含义，第11节里面说，他们是否能进入我的安息呢？保罗就引用了这个章节作了说明，他说这是说明意思呢？上帝这么对这些人说，你们是否能进入我的安息呢？“安息”是什么意思呢？好，保罗就开始讲【来4:4-6】“其实造物之工，从创世以来已经成全了。论到第七日，有一处说，“到第七日上帝就歇了他一切的工。”又有一处说：“他们断不可进入我的安息！”既有必进安息的人，那先前听见福音的，因为不信从，不得进去。”保罗就作这样的说明，他说，进入我的安息并不是指，安息日来到我们遵守安息日，不做事。保罗就说，安息日从创世以来到现在七日的周期不断的循环，每逢第七日来到，安息日就自然来到了，安息日是个时间每逢第七日来到的时候，上帝的安息日就临到了我们，虽然安息日每逢第七日就会来到，但是上帝还是说，你能进入我的安息吗？每逢安息日来到的时候，有人能进入我的安息，有人就不能进入我的安息，这个区别在哪里呢？有必进安息的人，因为人们信从这福音，但是也有不能进入安息的人，因为他们不信从福音，也就是说，没有真正信从这个福音，就算是星期日的安息来到了，他们也没有进入安息，所以另有一个安息日的安息，听懂了吗？就如同出来埃及并不同于得救了，另有一个出埃及的安息，就像每逢安息日来到了，很多人并不能得到安息，如果没有福音他们无法恢复到上帝的安息日的制度当中来，所以另有一个安息日的安息，就是有一个真正的安息，在背后存留者。

保罗并不是论述安息日的安息问题，他是先解释这里说他们不可进入我的安息，这个“安息”是指什么？这个“安息”并不是安息日来到的安息，而是指“灵性上得救的经验”解释了这一点之后呢，他又回到诗篇95篇的问题上来，我们刚才说过诗篇95篇，除了说到以色列人出埃及的历史，又说到了大卫时期的历史，是吧，今日那么若听他的话，这是大卫说的，进迦南以后的以色列人，他们照样作一个鉴戒，所以第7节就说了，不信从的人没有进入安息，对于进迦南的以色列人，也是一样。

【来4:7】“所以过了多年，就在大卫的书上，又限定一日，如以上所引的说：“你们今日若听他的话，就不可硬著心。”这是不是又在解释刚才第7节的话，先解释了8-10节，又解释了11节，现在又回到第11节来了，保罗是不是引用圣经逐章逐节，逐字逐句来解释。第7节，“所以过了多年”是什么意思呢？即使他们进入了迦南地，但是没有信从这个福音，并没有得到真正的安息，于是在大卫的诗篇里面，在某一个日子，后来又有一个时间，大卫继续对他们说话，就说，今日你们若听他的话，就不可硬着心，这就是第7节的含义，【来4:7】“所以过了多年，就在大卫的书上，又限定一日，”人们就把注意力就放在，又限定一日，好像是个什么日子，其实在英文里表达更清楚，英文是这样说的，所以在大卫的书上，那是很多年的某一天大卫又说，今日怎么样怎么样。这个又限定一日，实际上是今日，大卫就又说今日怎么样怎么样。实际上就是这个意思。

我更简单的说吧，就是以色列人进入到了迦南地，又怎么样呢？没有信从福音没有得到安息，后来迦南地的以色列人还是被巴比伦俘虏而灭亡了，我们看大卫的诗篇，就可以知道，大卫作王的时候，在诗篇里圣灵还借着大卫对人们说话，说什么啊？就在某一天对他们说，“今日你们若听他的话，就不可硬著心。”不就有了今日篇吗，就是这个意思，又限定一日就是引用今日篇里面的今日两个词来说的。

【来4:8】“若是约书亚已叫他们享了安息，后来上帝就不再提别的日子了。”也就是说约书亚若已经叫他们享了安息，不会有上帝借着大卫说，今日你怎么样怎么样，可见这又是一个鉴戒，即使进了迦南地，也不一定得了安息，所以什么是真正的安息啊？大家就理解了，并不是那些律法主义者们守安息日有的安息，也并不是那些犹太人死守的耶路撒冷而有的安息，也不是以地上的圣殿为中心而有的安息，出埃及又怎么样，进迦南了又怎么样，第7日的安息日又怎么样，对那些没有真正接受耶稣的人，这一切不能给他们带来真正救恩的东西，所以保罗就特别针对那些给予犹太信仰的人告诉他们，到耶稣基督里面来领受真正的福音是多么的重要，这才会有真正的安息。

为了说明这一点，保罗说了三个例子，一个：第7日的安息日来到不一定有真正的安息。第二 ，出了埃及不一定得救。第三，进入到了迦南地也不一定得享安息，这些都是鉴戒，而这些是犹太人都非常注重的东西，保罗就希望把他们从狭隘的看得见的表面当中引出来，把他们带到真正的安息中来，并且保罗就以那个时代的鉴戒，他们不信就倒毙了，今日也是一样，若对耶稣基督道成肉身成为大祭司这样的福音没有准确的理解和领受的话，我们也都会倒毙，不管你在形式上作着什么样的基督徒。所以保罗就强调，必有另一个安息，是一般的人没有能理解的，是在一般的人理解的所强调的背后的一个真正的安息，就是这个意思。

【来4:9】“这样看来，必另有一安息日的安息为上帝的子民存留。”在英文圣经里对第9节，很简单的翻译成“这样看来，必有安息为他的子民存留，当然，必另有一安息日的安息为上帝的子民存留。”这也是没错的，不过大家要理解这个意思，这并不是一般人所误解的说在安息日之外更改了一个日子另外设立的安息日或主日，绝不是这样的意思。保罗在整个上下文当中在说明上帝的安息，信福音而有的安息，他就说这样看，真的必另有一安息为上帝的子民存留。

当然这个第9节的话我们也可以这样来用，这样看来，必另有一处埃及的安息为上帝的子民存留；这样看来，必另有一安息日的安息为上帝的子民存留。这样看来，必另有一进迦南的安息为上帝的子民存留，是不是这个意思啊，因为针对以上三点，都可以得出以上的结论。

【来4:10.11】“因为那进入安息的，乃是歇了自己的工，正如上帝歇了他的工一样。所以，我们务必竭力进入那安息，免得有人学那不信从的样子跌倒了。”学那不信从的样子跌倒了是什么意思呢？就是免得像出埃及的以色列人，免得像被巴比伦俘虏的犹太人，免得像守着安息日却将耶稣钉十字架的人，免得照着这些鉴戒而跌倒的人，这里10、11节，非常的有意思，第10节说，我们要歇自己的工，就是要从你自己的作为当中停下了，但是第11节又说要竭力进入他的安息，“竭力”在原文就是，你要努力要劳动，刚好是相反的，他说歇自己的工就从自己的工作上停下来，务必竭力进入那安息，竭力就是让我们努力进入他的安息，这个话非常有意思。

那是什么意思呢？我们要从自己的罪当中停下来，要开始屈服于上帝，对义。并且要从我们一种表面的信仰自身的努力当中停下来，要完全的仰望耶稣，要接受他的怜恤，他的恩惠，进入这个恩典的国度里，认识这位耶稣道成肉身作大祭司的工作，知道上帝的爱和应许成就在我们里面，这是上帝所做的工作，就像上帝6日创造，第7日安息一样的，上帝自己的工作完成了，才叫有上帝的安息，所以上帝在我们身上成就了，然后就有了上帝的安息。

就是上帝把我们罪的问题，救赎的问题都在外院解决了，然后把我们带进了圣所，那么就是把我们带进了上帝的安息。把我们带进上帝的安息是什么意思呢？就是上帝在我们身上的工作成就了，罪的问题解决了，上帝就觉得好，我可以歇自己的工了，这个时候你们就进入到我的安息里面，把我们带进上帝的安息的工作，是上帝的作为，并且这要理解成是上帝的安息，我们和他一同安息，当我们的罪的问题没有解决的时候，上帝是无法在我们里面得到安息的，当我们的罪的问题解决了，我们把一颗清洁的心献给上帝的时候，我们就成了圣灵居住的殿，上帝就说我在这里，这里可以找到我的安息之所，这就是上帝的安息。

在外院，有燔祭坛和洗濯盆，象征的我们的罪的告白，饶恕和洗净，我们得到真正的称义，然后进入到上帝的圣所，这就是进入上帝的安息，接下来我们就会看的很清楚，这是耶稣的作为。但是第11节说，我们要努力进入到安息，也就是说我们要努力的明白上帝的话语，然后要运用自己的信心，然后要胜过自己堕落的倾向，要祷告，要角力，要花时间和心思和上帝交往，我们要尽心尽义尽性尽力在与主的交往上，并且来接受这位救主，这就是我们要做的，所以在自己得救的事情上，不能懒惰，不能恶意的疏忽，是这个意思。

【来4:12.13】“上帝的道是活泼的，是有功效的，比一切两刃的剑更快，甚至魂与灵，骨节与骨髓，都能刺入、剖开，连心中的思念和主意都能辨明。并且被造的没有一样在他面前不显然的；原来万物在那与我们有关系的主眼前，都是赤露敞开的。”大家看到这12-13节是不是好像有些突然啊，是和上文联系呢，还是和下文联系呢，很显然是和上文联系。3：1-4：13节，这应该是一段，有了1-6节承上启下的段落后，从3：7就引用圣经，保罗就作一系列的说明，最后的结论就在4：11-13节，因为大家可以看到到14节的时候，就又开始讲，耶稣作大祭司。而这个14-16节应该是对整个1-4章的总结。就像我们说过，14节是对第一章对总结，15节是对第二章对总结。那么4：16节也就是讲我们要进入上帝的安息，怎么样进入上帝的安息呢？我们只管来到上帝的施恩宝座前，为要施恩惠蒙怜恤，这样就会有安息，相信耶稣的功劳，祈求上帝的怜悯，得到罪的饶恕，就会领受义的心，真正的称义，罪得以解决，我们就会有安息，并且称义我们就会有圣化的过程，就会有胜过试探的能力，如果试探来我们总是跌倒的话，我们就会又失去心中的安息，所以耶稣要作我们随时的帮助，得怜恤就会有安息，蒙恩惠就会有安息，耶稣作我们随时的帮助，让我们可以得胜，这就会有安息，这是在基督里面被救赎的基督徒真正的内心的平安，所以没有惧怕，没有忧愁，而会有真实的喜乐，表面上是软弱的内心里却是坚定，这就是在基督里的安息。那12-13节和上文联系在一起，上文就说我们是不信从的人没有进入那安息呢，还是真正信从了福音而进入真正的安息的人呢？

所以通过希伯来书这些话语就感觉到，这些话真是深刻，可以辨明是真实的信仰还是虚假的信仰，是表面上出埃及的人脱离了罪的人，是在迦南地享受安息的人，还是被巴比伦俘虏的人，在第7日来到的时候是真正守安息日的人，还是律法主义的信仰，通过这些话语就能很好的分辨我们灵魂的状态，心灵的状态，上帝知道这一切，所以我们不能隐藏，要感觉到在上帝面前是赤露敞开的，我们就会坦然无惧的来到上帝的施恩宝座前。隐藏的人，无法在上帝面前得安息，上帝是知道一切，他也乐意饶恕，但是我们若遮掩自己的罪，罪将来就会显露出来，使我们羞耻，但是如果我们自身不隐藏，上帝却愿意来遮掩这样罪，甚至涂抹这些罪，在全宇宙中永永远远不在提起，上帝替我们遮掩，这就是他的爱，所以到上帝面前来，向他敞开所有的情怀，我们里面有安息，我们里面有上帝完成了他救赎的工作而安息了， 我们里面有真正的福音，我们相信是耶稣是王，完全可以帮助我们得胜，我们相信耶稣拯救我们的时候是照着他在地上的榜样，来拯救我们，也就是按着我们相同的人性的软弱，但是可以让我们不犯罪，我们相信这样的福音，我们完全相信耶稣在天上是体贴我们理解我们，也知道我们所以的需要，而得到安慰，所以保罗就说，这一些在上帝面前应该赤露敞开，所以我们理解了耶稣道成肉身作大祭司的工作，然后有以旧约的那些鉴戒，作了一些分析，保罗就提出了进入上帝安息的主题，然后他就呼召大家，来到上帝面前，敞开心，告白自己的罪，接受饶恕，并且相信耶稣赐圣灵的能力，每时每刻随时随地，在需要的时候就可以喊：主啊，帮助我，作我随时的帮助，这就开始我们得救的行程。

这就是12、13节保罗插进来的话语和上下的联系，所以到现在为止呢，1-4章我们就完全的学完了，大家是不是比学习之前好懂一些呢？如果是这样的话，就要带着一种确信，一直把希伯来书学完，到下一部分，我们就会更加的清楚。

1-4章这一整个部分是在讲什么呢？耶稣道成肉身成为大祭司。第1章说明，耶稣的神性。第2章，耶稣的人性。理解这两点才能理解道成肉身这个奥秘的意义，然后他要成为大祭司，所以怎么样？我们可以敞开心门，到他面前来得到安息，这就是希伯来书1-4章的内容。那么他成为什么样的大祭司呢？又能为我们作什么样的工作呢？接下来就会展开论述，越来越深，直到把圣所制度的全部都展示在我们的面前，把我们推到末时代的立场上，我们就能够看到最现实的话语，这堂课我们就学到这里。愿真理的话语祝福大家！


《罗马书》是对外邦人论述上帝的福音，《希伯来书》的论述则更加完整，学术性更强，更能体现保罗学者的风格。
《希伯来书讲座》是一个现场专题讲座，通过对圣所制度的讲解，向已经对《圣经》有所认识的朋友，生动地说明上帝救赎的计划。指明得胜罪的方法，帮助您获得可以触摸的得救经验！

