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第十二讲 使徒的心声
（罗15：下——16：）

我们来看罗马书最后的内容，现在学习十五章14节开始。

14节“弟兄们，我自己也深信你们是满有良善，充足了诸般的知识，也能彼此劝诫。但我稍微放胆写信给你们，是要提醒你们的记性，特因上帝所给我的恩典使我为外邦人作基督耶穌的仆役，作上帝福音的祭司，叫所献上的外邦人，因着圣灵，成为圣洁，可蒙悦纳。”

从这里开始有保罗在整个书信结束的话语， 这些结束的话语是一些总结性的、一些交谈性的、一些谈心式的。从这些朴实的话语当中，我们努力的想看到保罗的形象，上帝的仆人、福音的使徒的形象，也可以听到他的心声。从这些朴素的话语中，可以感受到一位上帝忠心的仆人，他身上的那种美德、属灵的负担和对羊群的爱，这是读接下来的话语的时候，我们多多揣摩的。

刚才看到了14节到16节，所以保罗就说，弟兄们那，其实我们都差不多，我们也都是蒙恩的人，也有良善也有知识，你们彼此也都能够明白，你们也做的很好，事实上我还没到你们罗马去，你们在那里也都蒙了上帝的恩典。我以上写信的这些内容呢，也不是说我有什么特别，只不过是把你们已经知道的一些内容，给你们归纳一下、整理一下，让你们都能够清晰起来，说出来呢，你们也都明白，也都能够理解。归根到底呢就是为了把福音传给你们。

这福音是什么呢？就是要使人因领受圣灵，成为圣洁，可以献给上帝。从这里一切朴实的话语当中是不是看到保罗非常谦卑啊？他这些话用我们的常话就是说，我所说的实际上你们自己也是知道的，你们也都能明白。我只不过是将它有条理性的归纳一下，都是你们能听懂的，所以保罗非常谦卑。他不是以一个教训人的一个高的姿态有什么高言大论，他是非常朴实的和他们交心，然后就说归根到底呢就是把福音给你们说明。福音是什么呢？就是将外邦人献上，因着圣灵成为圣洁，可蒙悦纳。这是14节到16节的话。

我们再看17-21节“所以论到上帝的事，我在基督耶稣里有可夸的。除了基督借我作的那些事，我什么都不敢提；只提他借我言语作为，用神迹奇事的能力并圣灵的能力，使外邦人顺服。甚至我从耶路撒冷，直转到以利哩古，到处传了基督的福音。我立了志向，不在基督的名被称过的地方传福音，免得建造在别人的根基上。就如经上所记：“未曾闻知他信息的，将要看见；未曾听过的，将要明白。”在保罗整个书信里面彰显出来的是上帝而不是保罗自己，也就是这里看不到作者个人的东西，这也就是真正的传道人，把自己隐藏在基督的背后。他就说我也没什么可说的，就算是作了点什么那也是上帝自己的工作，真的是有上帝的恩典，真的是传了福音。当我在各个地方传道的时侯我确实感受到了真的是上帝的运行哪，上帝爱你们。

那么保罗说到处传了基督的福音，也立了志向要把福音扩展。保罗在这里所说的话不是要和别人竞争，而是说我实在是感觉到传福音的重要性。凡是有什么地方还未传到，我心中就有负担。我年纪也慢慢老了，一次一次旅行也是多么不容易。但是还有地方没去呢。罗马-世界的中心，再远一点还有西班牙，我还都没有走到。我多么想去呀，所以保罗就是以这种朴素的话，激发那些领受真理的人福音的使命感。保罗不是要与人竞争，而是一想到还有那么多地方，耶稣基督的名还未被传扬和高举，他就感觉到要努力的工作，要向前奔跑。

22、23节“我因多次被拦阻，总不得到你们那里去。但如今在这里再没有可传的地方，而且这好几年我切心想望到西班牙去的时侯，可以到你们那里。”大家知道西班牙是在罗马，在罗马再往西北连在一起，比罗马还要远。

24-29节“盼望从你们那里经过，得见你们，先与你们彼此交往，心里稍微满足，然后蒙你们送行。但现在，我往耶路撒冷去供给圣徒。因为马其顿和亚该亚人乐意凑出捐项，给耶路撒冷圣徒中的穷人。这固然是他们乐意的，其实也算是所欠的债。因外邦人既然在他们属灵的好处上有份，就当把养生之物供给他们。等我办完了这事，把这善果向他们交付明白，我就要路过你们那里，往西班牙去。我也晓得去的时侯，必带着基督丰富的恩典而去。”

所以从22-29节保罗就说我还没到你们那里，但是我真的对你们有负担，所以就把这书信写给你们，尽管没有当面的去讲，但是通过这个书信我尽量的，我情愿尽力的把耶稣的福音写明白。我还没有到，你们就拿着这书信好好的学吧，好好地读吧。如果可能就在那里作文字布道，就把这个罗马书的小册子到处去散发，福音就传开了。

所以保罗就带着这样的心，保罗还没有见他们，但是带着这样的负担。通过我们罗马书的讲座来观看的弟兄姊妹，也有很多我们没有见面。但是我通过信心的眼睛也看到他们，看到你们，看到到处都有渴慕的信徒，上帝的旨意也是爱你们、寻找你们。所以你们看了这个讲座好好的领受这个福音。那么这个福音如果造就了你的灵命，也要把这样的真理传给别的人，通过这个碟片去作文书传道，大家就一起来，体贴和完成使徒保罗的心愿。

并且保罗在这里还说你看这些话语是不是非常朴实啊，但是字里行间让我们感受到一个真实的使徒，那么亲切、那么有爱、那么有能力。这个话语没有高言大论、没有装璜，没有什么高调，也没有高抬自己，很简单，但是可以看到一个普普通通基督的仆人他所成就的事情。

并且他也对罗马的教会说，现在呀，我要往耶路撒冷去，我要把这件事情作好。保罗是个大使徒，亲自带着一个和他一起的同工为了把这点奉献很好的交给教会的需要，他就尽心尽责。他也觉得这是他作外邦人的使徒，和外邦人一同当尽的责任。他没有直接跟罗马的教会说你们领受了福音也要感恩呐，你们也要奉献呐，他没有直接这样去说，他就说我到各个地方传了福音，到处都有象你们一样的那样的蒙恩的人、爱真理的人，到处都看到这些被上帝所拣选和呼召的人，那么也有很热心奉献的人，这次我现在就去办这样的事情。他们有很多奉献要捐给耶路撒冷，事实上也是他们所需要的，他就以这个彼此的见证，相互的启发，相互的提醒，相互的鼓励，他不是命令而是榜样来感动别人。罗马的教会一看到这样的话语她就觉得：啊！我们也不能落后，虽然我们离耶路撒冷远，那我们也应该象马其顿、亚该亚人一样。多么感谢啊，使徒保罗亲自给我们写了这封信，我们终于听到了保罗的福音，所传的福音，所以他们就很感谢 。

保罗也给这些没见过面的人传道，就象今天我们通过这个媒体传道一样，很多人登陆网站或者看到文字布道士所散发的碟片、小册子、单张和书籍他们就领受了真正的福音，那么不管在哪里，上帝都把真理的种子种植在你的里面，而在那个地方，你就要感恩着领受，并且要成为那个地方的光和上帝的工人。大家都要成为保罗的同工，为了使更多的人，因着福音成为圣洁，献给上帝。

30-33节“弟兄们，我借着我们主耶稣基督，又借着圣灵的爱，劝你们与我一同竭力，为我祈求上帝。叫我脱离在犹太不顺从的人；也叫我为耶路撒冷所办的捐项可蒙圣徒悦纳；并教我顺着上帝的旨意，欢欢喜喜地到你们那里，与你们同得安息。愿赐平安的上帝常与你们众人同在。阿们！”

所以最后保罗就说，谢谢你们呐，但愿你们都领受圣灵的爱和激励，我们一同努力吧！所以保罗就以自己自然流露出来的这种对福音的迫切来感染这些基督徒们，他说你为我祷告，你们都为我祷告，我也有要背的十字架和你们一样，就是那些犹太人的逼迫。但愿主这次代领我去他们那里，把这件事情办好，以后有机会按着上帝的祝福我们能见面就好了。

所以当大家聆听这些真理的时侯，我们虽然没有见过面，但是就象见过面一样，这个心自然就连在一起。很多弟兄姊妹通过学习这些真理的讲道，他们就感觉我们非常熟悉一样的，很多的人我们并没有见过面，就像保罗和罗马没有见过面一样，但是所表达出的话语，他们好像是很亲密的朋友一样，非常的亲切。为什么呢？因为都是属上帝的人，都能够听出这是从天上而来的声音。

所以大家都爱同一个真理，彼此就走到了一起。没有任何的国界、没有任何的阶级、没有任何的贫富、没有任何的差异，大家彼此相爱。这就是福音带来的改革，这就是福音的力量，是真理本身的力量。是真理的信息和使命能够把上帝真正的百姓团结在一起，这就产生了真正合一的教会，一个没有边界的教会，一个不是由建筑物来界定的教会，也不单是教派的划分的教会，属真理的教会，从福音而生的教会。怎么产生的呢？借着千千万万福音的使者，借着那些无声的传道者，借着文字布道士的努力。所以在各个地方大家因着领受同样一个福音，我们把心献给了上帝。上帝到时候就会来聚集我们。

再看16章1-2节“我对你们举荐我们的姐妹非比，她是坚革哩教会中的女执事。请你们为主接待她，合乎圣徒的体统。她在何事上要你们帮助，你们就帮助她，因她素来帮助许多人，也帮助了我。”也许保罗不能马上去罗马，但是这个执事可能走在前面，或者保罗去过的地方又让这些执事们很好的去坚固一下，保罗到处让这些同工们协同来做工。所以保罗就相互介绍促成大家的一种信赖。

第3－4节“问百基拉和亚居拉安。他们在基督耶稣里与我同工，也为我的命将自己的颈项置之度外。不但我感谢他们，就是外邦的众教会也感谢他们。”所以还有这是一对夫妇，在保罗传道的生涯中有很大的帮助，他们对罗马呢也比较熟悉。

5－7节“又问在他们家中的教会安。问我所亲爱的以拜尼土安，他在亚细亚是归基督初接的果子。又问马利亚安，她为你们多受劳苦。又问我亲属与我一同坐监的安多尼古和尤尼亚安，他们在使徒中是有名望的，也是比我先在基督里。”你看保罗对别人多么的尊重啊，我就想，保罗还没有去罗马的教会，在给罗马写信的时候有这么多问安，也许他们也不一定都是罗马的信徒，就是这个书信即或传给罗马，也就象文字布道一样呢，它会散发到各处，所以保罗心灵当中所怀存的这些灵魂他一一向他们问侯。

啊，这是多么朴实的话语，但是从这字里行间真的是透露出一位使徒他对教会的爱，因为他一生的劳苦，最后付上自己的生命，建立了基督的教会，真是感人的榜样啊！大家常常记得跟我们一同领受真理的别处的弟兄姊妹吗？在各个地方都有人同受劳苦，也一同得安慰，在各处都有人怀存着爱真理的心，寻求的心并且拥护这道，所以我们每一个人在各个地方都不是孤独的，你可能在一个地方是一个人，甚至只有几个人，受着逼迫，看着这个碟片，但你们学的是真理，上帝与你们同在，你们并不孤独，我们一起奔走。

8－10节“又问我在主里面所亲爱的暗伯利安。又问在基督里与我们同工的耳巴奴并我所亲爱的士大古安。又问在基督里经过实验的亚比利安。”就是保罗熟悉每一个人的名字和他们的经历，就说，啊！你也得胜了。

10－13节“问亚利多布家里的人安。又问我亲属希罗天安。问拿其数家在主里的人安。又问为主劳苦的土非拿士和土富撒氏安。问可亲爱为主多受劳苦的彼息氏安。又问在主蒙拣选的鲁孚和他母亲安，他的母亲就是我的母亲。”你看保罗在提说这些名字的时侯，随时就穿插这样一句简单的话，那听的人会多么感动。是不是这样呢？所以有基督在心中保罗的爱自然地流露。所以说这保罗书信罗马书哪怕到了最后，这话语也感人之处，就在这里。大家可能素来都忽略这些话语，但是读着读着，真的，你仍然可以感受到保罗最后倾注了他全部的感情来对着这些人说话。

14节“又问亚逊其土、弗勒干、黑米、八罗巴、黑马，并与他们在一处的弟兄们安。又问非罗罗古和犹利亚、尼利亚和他姐妹，同阿林巴，并与他们在一处的众圣徒安。”喔！这些人的名字是多么难记啊！但保罗一一的记得。

16节“你们亲嘴问安，彼此务要圣洁。基督的众教会都问你们安。”所以保罗呢就通过这样的问安把各个地方都提到，让他们促成一种团结与合一。让他们都记得彼此对方的存在。大家的心因着耶稣的爱就这样维系在一起。

当然了，圣经的话语，我说过，如果你按着字面去套的话就有问题了。这里说：“你们亲嘴问安，彼此务要圣洁。”所以有的人读了罗马书就跟我说：“牧师啊！我们现在教会里，完全按着圣经那么去作，我们聚会时一见面呢，那么都要彼此亲嘴。”我听了以后就觉得，你千万别拥抱我，跟我亲嘴。我当时心里就有这样一个感觉，就有点不习惯，对吗？所以呢，这个是一个传统的不同、习俗的不同。我们要读其精义，不要按着字面去套。我想，中国的教会可能不需要按着这字面上去做，这个习惯都不同，东方西方传统不同，文化背景也有所不同。有时侯呢，韩国的一些弟兄姊妹来的时候，他就拥抱你，就很紧的拥抱你，然后我就感觉到有点很不自在，中国人不善于这样表达，是吧？我们就是握手，握手的时候，捏紧一点，可以！使劲的摇晃几下，也可以！所以大家呢，就是要表达，带着圣洁的心，但是带着真正的爱。噢，你好啊！真的，弟兄姊妹你也是听这个真理的，我们都是学这个真理的，太好了，只要是学这同一个真理的，就像是我的亲兄弟姊妹一样的，就是我的亲父母一样的，对不对？大家就有这种兄弟之爱，这是真理所成就的爱。如果大家的心不信同一个真理，就没有办法，真的，就是同一个父母所生的，又怎么样呢？所以以扫和雅各他们就没有办法，以实马利和以撒他们也没有办法。所以大家因着爱同一个真理，自然地我们的关系就非常的亲切和紧密。要爱对方，因为我们爱耶稣，也因为耶稣爱你，所以我也爱你。

我们看17节这里也有重要的话语，当然也有一些有必要提一下的事情：17节就说：“弟兄们，那些离间你们，叫你们跌倒，背乎所学之道的人，我劝你们要留意躲避他们。因为这样的人不服侍我们的主基督，只服侍自己的肚腹，用花言巧语诱惑那些老实人的心。你们的顺服已经传于众人，所以我为你们欢喜，但我愿意你们在善上聪明，在恶上愚拙。赐平安的上帝，快要将撒旦践踏在你们脚下。愿我主耶稣基督的恩常和你们同在！”

然后保罗就说，我把真理传给你们，也要提醒你们：总有离间的，分裂的，用花言巧语来诱惑的，而你们都是老实人，都很老实，一看到别人对你们好，态度好，啊，给点物质上的帮助，用一些花言巧语、甜言蜜语，你们就说，哎！这个人很热诚，很热心呐，真的很爱啊，就接纳，但传的道不一样，在你们心中就造成怀疑、犹豫。所以保罗就说，弟兄姊妹啊，老实是没有错的，顺服也是没有错的，爱心也是没有错的，但是要聪明一点，那些传假道的人，那些背离这些永远福音的人，最终是离间你们使你们跌倒的人，那些为了肚腹来诱惑你们的人，怎么样？要留意，小心！躲避他。真的就是这样，所以保罗传道的时候也要嘱咐这些信徒。

今天我也是有这样的话语嘱咐大家，我常常去很多地方，然后所接触的人真的是感动的流泪，他们诚然也是看到这是圣灵对他们说话，但是走了之后呢，就有人去花言巧语，去造谣、制造误会，然后他们又开始起了疑惑。这些使人跌倒的人都有祸了，他们很诚诚实实的，但是就是有点迟钝一样的，不能很好的分辨，基督徒往往比较老实,但是在这老实当中呢，有时就缺一点聪明。所以大家要分辨，你要谨防魔鬼，他不是明显的分裂你，他们就说一些暗示，啊，你看他的碟片讲道啊？你不知道这个人我知道，事情就不说了，他们到处都是怎么样怎么样的，你知道吗？就散布这些谣言，因着这些毁谤的话语使很多的人就开始失去对真正真理的信任。

大家要注意。在以上整个1到16章的学习当中，你们所听的若是真正的是圣经的话语，就应该诚实的来接受并且要守住，为了守住和经历这道就应该带着一种聪明，属灵的智慧来谨防干扰。所以愿你们在信福音的道路上都能得胜，把撒旦践踏在脚下，一直有上帝的恩典与你们同在！

21节:“与我同工的提摩太和我的亲属路求、耶孙、所西巴德问你们安。我这代笔写信的德丢，在主里面问你们安。”所以看到保罗是口述，有人替他代笔，这也许是保罗言论太多，要作的事太多，可能有一个秘书一直为他作这些记录，但也有更多的可能是保罗的眼睛不太好，有眼疾，需要一个助手。大家想一想，保罗要写个什么东西还需要人替他代笔，他的眼睛不好，多么不容易啊，看书时间长了，就流泪。但是这样的保罗仍然是那么殷勤的做当做的工，关心每一个撒着种子的地方、关心每一处的信徒和教会，他的心里面就记着每一位。通过读保罗的书信我们就感觉到保罗就好象也认得我们一样的，记得我们一样的，他的问安，就好像问我们安一样的。所以大家都接受保罗的问安吧，都记得保罗对我们的爱吧。

23节“那接待我，也接待全教会的该犹问你们安。城内管银库的以拉都和兄弟括土问你们安”。

最后的话语：25到27节：“唯有上帝能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。这奥秘如今显明出来，而且按着永生上帝的命，借众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。愿荣耀因耶稣基督归与独一全智的上帝，直到永远。阿们！”

所以保罗最后的话语真的是画龙点睛。既是全卷罗马书的收尾又回到了开头里面的话。开头里面保罗就说，我是上帝的使徒，特派传上帝的福音对吧？然后他就说这福音是什么呢？就是耶稣基督，把上帝的义彰显了出来，这就是福音的奥秘，耶稣基督是历世历代所预言所预表的实体，如今显明出来，这个义显明了出来，救赎的奥秘就显明了出来，福音的奥秘就显明了出来，上帝的奥秘就彰显了出来，所以大家领受了这永远的福音，领受了耶稣的义，就都感觉到从心里面有了信心、有了勇气，有了得救的路。

通过罗马书的学习，大家就可以说，在这里我找到了回天国的路，他们从心里就开始顺服耶稣基督的榜样。这是结束的话语，和开头的话语首尾呼应。然后对全卷作总结，突出上帝的福音这个重点。所以扬扬洒洒的一卷书，详详细细的展开之后，最后又回收回来，提纲挈领-上帝的福音。所以大家就可以看到保罗在写这卷书的时候，他强调的重点是什么，并且这个话呢不单单是这一层含义，为什么全卷罗马书结束的时候，突然又讲上帝借着我所传的福音就是耶稣基督，就是这奥秘彰显出来，指示万国的民，使他们信服真道。荣耀归给上帝直到永远，阿们！

那么保罗这话什么意思呢？他似乎是看到他落笔所写下的罗马书，将会在整个教会的历史当中越传越广，一个强有力的灯塔一直照亮教会前进的路，引领千千万万在寻求救恩的人归向基督，他似乎也看到在将来末时代，有很多的青年、很多的寻求的人都通过读罗马书而领受这永远的福音。他似乎看到罗马书讲道的光盘要散播各处，并且赢得人心，这是福音的胜利，这是上帝的胜利，这也是保罗的胜利。因为上帝得胜了，所以保罗将会胜。

当我们生存在这末时代，亲自来经历这些福音，并且传扬这些福音，在我们这个特殊的时代来看到这福音完成它的使命的时侯，大家就看到伟大的保罗所展望的这种胜利就实现了。大家将来就会感受到：历世历代的圣徒们他们都在等待，他在期待接力棒最后的一代人的胜利。然后大家就一起会站在荣耀再来的耶稣面前，高声地呐喊：“哈利路亚！”。那个时候我们会见到保罗，他会是什么样子的呢？保罗自己说我其貌不扬，但是保罗真的是有权柄的使徒，还有哪卷书象罗马书一样如此深刻而又透彻地论述了上帝的福音呢？我们通过这次学习真的感觉到蒙受了很大的祝福。如果通过罗马书的学习，你开始经历真正的福音，如果罗马书的学习引起了你对上帝福音的兴趣的话，那么请在我们接下来的加拉太书的讲座当中我们再见面。

到16章我们全部学完了，现在把1到16章我们把它从头到尾很简明的概括一下。好不好啊？这样呢会使大家的印象更加深刻。



回 顾

我们对整个的罗马书16章进行一个完整的分段，然后每一段的主题、核心内容、还有重要的章节是什么，来做个说明，我想这是大家所期待的。

那么1章1到17节是序言，

1：1-17节是第一部分：序言，在讲什么呢？上帝的福音，就是上帝的福音。这个关键词在哪里呢？就是1章1节，说到耶稣基督的仆人保罗奉召为使徒特派传上帝的福音，这里说福音是什么？是耶稣基督。福音是什么？是耶稣基督拯救的大能，福音也就是上帝的义，耶稣基督的义，因信赐给那些需要仰慕的人，这就是福音。所以关键的经文在哪里呢？就是17节，1章17节是关键经文，关键词在1章1节，上帝的福音。关键的经文，核心经文：1章17节：“因为上帝的义正在这福音上显明出来；这义是本于信，以致于信。”那些一直仰慕和仰赖耶稣的义的人就经历着福音。福音就是耶稣的义的信息，所以耶稣基督义的信息就是现代真理。

第二部分从1章18节开始一直到3章18节，在讲什么呢？罪的问题，这个题目就是罪的问题，不管是外邦人也好、犹太人也好，都一样，若是没有基督的福音，按着他们的本性都会堕落，都在罪恶之下，谁也不比谁强。这个关键的经文在哪里呢？就是3章第9节，3章第9节是核心经文，罪的问题。“这却怎么样呢？我们比他们强吗？决不是的！因我们已经证明：犹太人和希腊人都在罪恶之下。”所以真的人人都得面对这个现实，所以才需要福音。这是第二部分。

第三部分是3章的19节到31节，这部分的内容是什么呢？耶稣基督的义，义的问题。题目就是耶稣基督的义。这个关键的经文在哪里呢？大家说是哪一节？21、22节。“但如今，上帝的义在律法以外已经显明出来，有律法和先知为证。就是上帝的义，因信耶稣基督加给一切相信的人，并没有分别。”所以耶稣的义，耶稣是仪文律法和道德律法的总结和实体，圣洁、爱、顺从、律法，都包含在耶稣基督里面。所以通过接受耶稣基督住在人里面，我们就接受了上帝的义、接受了圣灵、爱、圣洁和福音。这就是耶稣基督的义。这是第三部分。

第四部分：也就是第四章，整个第四章就是第四部分，内容是什么呢？效法亚伯拉罕之信。主题章节在哪里呢？16节：“所以人得为后嗣是本乎信，因此就属乎恩，叫应许定然归给一切后裔，不但归给那属乎律法的，也归给那效法亚伯拉罕之信的。”所以耶稣基督义的应许因着信因着效法亚伯拉罕之信心的这样的信而赐给人，大家就会成为后嗣，属灵的后嗣，亚伯拉罕的后嗣。那么亚伯拉罕的信是什么样的信呢？我们做了详细的说明，这就是前四章。

四个部分的主题和重要的章节、关键词。那这前四章归根到底呢就是一个部分，一个大的部分，也就是因信称义的真理，这整个四章是一个大的部分，叫因信称义的真理。说到了上帝的福音，说到了罪的问题，说到了耶稣基督的义，又说到了亚伯拉罕的信，所以归结到一起就是因信称义的真理。

第五章是一个部分，第五部分，这个部分的主题是什么呢？进入这恩典中，讲了因信称义的真理之后第五章就讲，进入这恩典中，和在这恩典中的长进和经验。关键的经文在哪里呢？1节、2节：“我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督得与上帝相和。我们又藉着他，因信得进入现在所站的这恩典中，并且欢欢喜喜盼望上帝的荣耀。”关系改变了，进入到恩典中，然后向着上帝的荣耀前进。在这个过程当中21节的话会成为一个体验。“就如罪作王叫人死;照样，恩典也借着义作王，叫人因我们的主耶稣基督得永生。”恩典作王，所以这句话非常有重要意义的。这是第五章的内容。

然后第六部分，也就是第六章的内容，主题是：何为在恩典之下？第六章一直在讲述在恩典之下真正的意义，所以他的主题就是：何谓在恩典之下？我们说过在恩典之下，不是廉价的恩典，是真正的恩典，那就意味着灵性上的重生、复活和对罪的得胜，所以关键的经文在哪里呢？6章第5节：“我们若在他死的形状上与他联合，也要在他复活的形状上与他联合。”当然往下看这些章节含义都是一样的，特别说明了什么叫我们的旧人和基督同钉十字架？这是个很重要的理解，大家一定要有这个经验，然后就必然在基督里活，真正的在恩典之下。

第七个部分，也就是7章的第1节一直到8章的17节这一部分在讲什么呢？他的主题就是三个律，这是换一种方式，换一个角度在说明因信称义的经历和经验。这里说三个律 ：上帝的律、肢体中犯罪的律、还有赐生命圣灵的律，三个律。这个关键的章节在哪里呢？这就非常容易了，那就是25节下半节到8章的第4节，就是说：“这样看来，我以内心顺从上帝的律，我肉体却顺服罪的律了。如今那些在耶稣基督里的，就不定罪了。因为赐生命圣灵的律在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。律法既因肉体软弱，有所不能行的，上帝就差遣自己的儿子成为罪身的形状，作了赎罪祭，在肉体中定了罪案，使律法的义成就在我们这不随从肉体，只随从圣灵的人身上。”这里说到上帝的律、罪的律、圣灵的律，圣灵的律帮助我们脱离罪和死的律，然后在软弱的肉体和圣灵的律之间我们作出选择，这样的话在随从圣灵的人身上，上帝律法的义和遵守就能够成就了。这就是7章到8章的上半部分，说到三个律。

第八个部分，是8章后半部分的内容，也就是8章的17节一直到8章的结束。这部分的内容是什么呢？可以给它起一个题目：从苦楚到荣耀，17节这样说：“如果我们和他一同受苦，也必和他一同的荣耀。我想，现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了。”这里讲到在地上领受圣灵的基督徒所有的体验，他们对荣耀的盼望和最后的实现。从苦楚到荣耀，这是第八个部分。

那么5章、6章、7章，8章这四章合在一起是第二个大的部分，第一个大的部分是1到4章讲因信称义的真理，那么，5，6，7，8这四章构成第二个大的部分，它的题目就是什么？因信称义的经历和经验。对不对？我这样复习的话大家都能回想起来吧？这就是第8章。

然后接下来第九个部分，也就是9、10、11、这三章，这三章的题目是什么呢？从上帝的福音而生的教会。既有犹太人也有外邦人，他们都象枝子一样连在耶稣这棵真葡萄树上，这就是福音的经验，这样就构成了教会，接果子的枝子，因为有葡萄树汁液的供应，在耶稣基督义的根基上，大家成为圣洁的人，结出圣灵的果子，这就是因着福音而生的真正的教会。

9、10、11、这三章讲到真正的教会，以真正的福音为基础说明正确的教会观，那这个核心的经文在哪里呢？我想是第10章的第3节，2到4节吧，“我可以证明他们向上帝有热心，但不是按着真知识，因为不知道上帝的义，想要立自己的义，就不服上帝的义了。律法的总结就是基督，使凡信他的都得着义。”这个章节呢就说到有两等人，那么什么是真正的教会呢？服上帝的义的，那么什么不是真正的百姓呢？立自己的义的，也就是没有真知识的人，有假的热心，没有真的知识的人，立自己的义的人。把这些人区分开来，上帝不认可，但是服上帝的义的，也就是在基督里来接受律法的人，在基督里来接受仪文律法、接受上帝的饶恕、接受上帝爱的保证、在基督里来接受道德律法、来接受义，来接受刻在心板上的灵。所以呢就是因信基督而称义，理解了律法和基督的关系，并且接受基督的人。这样的人是心里相信、口里承认，真正的承认然后通过外在的生活，证明基督住在他的心里，这就是真正的承认基督。这就是关键章节。

9、10、11这三章是个完整的部分，就是第三个大的部分，就叫从福音而生的教会。就是从真正的福音到正确的教会观，也可以这么说，所以又是一个大的部分。

接下来下一个部分：就是12章和13章。现在12、13章是连在一起的，这个题目是什么呢？基督徒生活守则，讲到他们怎样呢不再效法这个世界，而心意更新而变化，这个团队的一个形象，生活当中的福气，彼此的关系，基督徒生活守则。这12、13章的关键章节在哪里？12章有21节是关键章节，对吧？“你不可为恶所胜，反要以善胜恶。”这个经文本身就是方法。

所以大家要背住这个经文：“你不可为恶所胜，反要以善胜恶。”还有一个是13章的第10节：“爱是不加害于人的，所以爱就完全了律法。”这里说以爱的动机去守诫命。不要伤人害物，这就是义的百姓。13章10节也是关键章节。这是12、13章的内容。

再接下来呢？当然是14到15章13节的内容。14章的第1节到15章的第13节这又是一个部分，这一部分的内容是什么呢？彼此接纳，它的主题就是彼此接纳。说到犹太人基督徒和外邦人基督徒他们为一些问题起了争论，保罗就就这个事情作了简单的解释以后，就上升到一定的高度来说明彼此接纳的原则。

关键的章节在15章4到7节，“从前所写的圣经都是为教训我们写的，叫我们因圣经所生的忍耐和安慰，可以得着盼望。但愿赐忍耐、安慰的上帝叫你们彼此同心，效法基督耶稣，一心一口荣耀上帝、我们的主耶稣基督的父。所以你们要彼此接纳，如同基督接纳你们一样，使荣耀归与上帝。”彼此接纳。15章的4到7节这就是关键的经文了。

那么我们又可以看一下12、13、14、15这四章连在一起，又是一个大的部分，这些是什么呢？就是把这个福音运用到教会的现实当中，这四章的内容虽然分成两个小的部分，但是合在一起都是指在教会的现实当中去体验和实践福音。这算是一大块儿，在教会的现实当中去实践福音。

最后一个部分大家不用说就知道了，也就是最后一堂课的内容，15章的14节到16章结束这是最后一部分，这部分叫什么呢？这当然是总结，对全卷作总结，和一种首尾的呼应，给它起一个题目叫什么呢？大家说可以起一个什么题目？15章的14节到16章结束，最后一堂课的内容？使徒的心声，可以这样吧？起这样的题目对吧？它的核心就在这里：使徒的心声。

虽然这是保罗最后在书信的内容里面给当时的罗马教会所写的一些话，这里提到的一些人，我们也不知道；保罗说到他的一些传道的计划已经很遥远，保罗就给当时的人写信，当时的信徒们也早已睡了，所以跟我们没有直接的关系，但是透过保罗和这些信徒们交谈的书信，在讲道完结束以后最后他们作一些交谈的谈话，平常的这个谈话，我们可以倾听使徒的心声，来感受使徒保罗的爱，以及来共同领受福音的使命。这就是最后的内容，这就是使徒的心声和使命。

那么最后这一部分的关键的章节在哪里呢？我想15章16节算是，“使我为外邦人作基督耶稣的仆役，作上帝福音的祭司，叫所献上的外邦人，因着圣灵，成为圣洁，可蒙悦纳。”这是保罗的福音使命，也让它成为我们的使命。你只有去传真正的福音，你才能够使人领受圣灵，成为上帝的百姓，大家都要成为福音的祭司，就是在上帝和罪人之间，把罪人引到上帝面前来的一个中保一样的角色，这就是耶稣的工作，耶稣的仆人的工作。我们把那些还不属耶稣的人，教导他们真正的福音，使他们通过圣灵，成为圣洁，就归给上帝。这就是福音的使命。

16章的25到26节也是一个关键章节，最后一章的25到26节，这里有保罗对整卷书信所作的总结，首尾的呼应，点明上帝福音的奥秘，并且最后展望罗马书将会在历世历代当中来扮演着重要的角色，点名这样一个意义。所以25、26节。到此为止呢，我们把整个罗马书从头到尾呢，划分的段落、部分标题，核心章节都做了回顾，深信大家已经非常明白了。

17章最后，让我们同声来念诵25到27节：“惟有上帝能照我所传的福音和所讲的耶稣基督，并照永古隐藏不言的奥秘，坚固你们的心。这奥秘如今显明出来，而且按着永生上帝的命，藉众先知的书指示万国的民，使他们信服真道。愿荣耀因耶稣基督归与独一全智的上帝，直到永远。阿们！”



从古至今，因信称义的伟大真理如同一座明亮的灯塔，一直引领悔改的罪人走向生命之道。这亮光曾驱散马丁路德心灵中的黑暗，向他彰显基督宝血除尽罪恶的大能，也引领成千上万背负罪担的生灵找到赦罪与平安的真源头。
《罗马书讲座》分为12讲，结合经验对罗马书所作的逐章逐节的讲解，为您解开许多对福音问题的困惑，帮助您从一个更广阔的视角理解罗马书所阐明的因信称义的真理。

