走出迷茫

说到迷茫，这或许是这个世代普遍的感受，人生找不到明确的意义和方向；什么是永恒的、什么是确定的、什么是正确的，目标是什么、追求是什么、方法是什么，假如对这些问题始终模糊不清，就难免感到迷茫，非常苦恼。

要说走出迷茫，必须针对不同的人群、不同的问题，来作出讨论、作出分析，所以这应该是一系列的讲题。青年人普遍感到迷茫，那么，他们的问题是什么呢？他们甚至只是感到迷茫却还不知道问题是什么！接受真理的人可能也感到迷茫，我应该怎样献身做工呢，教会应该怎样来组织呢？不同的人有不同的苦恼啊！

今天我们来思考这样一个问题，也是弟兄姊妹们感到迷茫、感到困惑的，那就是：为什么我们学习并传讲现代真理，却首先受到本教会多数指导者和信徒的反对呢？他们不是看同样的圣经、同样的书籍吗，为什么总是反对我们呢？我们是不是错了呢？我们到底应该怎样做才会避免他们的反感呢？我们必须从圣经来思考，我们必须走出迷茫！

我们先想想我们主耶稣在地上的生活，他有没有类似的苦恼呢？

路2:48-49，48 他父母看见就很希奇。他母亲对他说：“我儿，为什么向我们这样行呢？看哪，你父亲和我伤心来找你。”49 耶稣说：“为什么找我呢？岂不知我应当以我父的事为念吗（或作：岂不知我应当在我父的家里吗）？”

自从耶稣的父母在圣殿里找到他的时候起，他的行动常使他们大惑不解。他不愿与人争论，他像是一枝独秀，傲然挺立。马利亚时常规劝耶稣，要他依从拉比们的惯例，但总不能使他改变他默想上帝的作为、减轻人类或低级动物的痛苦的习惯。当祭司和教师们要马利亚帮助他们管教耶稣时，她感到十分作难，但一经耶稣提出圣经的话来支持自己的行为时，她心中就有了平安。

父母的不理解，或者说社会通过他父母给他的压力，这对耶稣来说是不是个问题呢，是不是与我们遇到的问题类似呢？很小的时候起，耶稣就独立地造就自己的品格；就是对父母的敬爱也不能使他转离上帝的圣言。但他的父母总算是越来越理解他、同情他的。

约7:1-9，1 这事以后，耶稣在加利利游行，不愿在犹太游行，因为犹太人想要杀他。2 当时犹太人的住棚节近了。3 耶稣的弟兄就对他说：“你离开这里上犹太去吧！叫你的门徒也看见你所行的事。4 人要显扬名声，没有在暗处行事的，你如果行这些事，就当将自己显明给世人看。”5 因为连他的弟兄说这话，是因为不信他。6 耶稣就对他们说：“我的时候还没有到，你们的时候常是方便的。7 世人不能恨你们，却是恨我，因为我指证他们所作的事是恶的。8 你们上去过节吧！我现在不上去过这节，因为我的时候还没有满。”9 耶稣说了这话，仍旧住在加利利。

从这里可以看到什么呢，约瑟的其他儿子们偏袒拉比，却对耶稣大为不快。因为与弟兄们不同，耶稣就被他们误解了；耶稣的标准，不是他们的标准；他们既注重人，就离弃了上帝，所以他们的生活中没有上帝的能力。但是他们总觉得耶稣应该听他们的指挥；他们责怪耶稣，说他自以为比他们强；并谴责耶稣，说他把自己凌驾于他们的教师、祭司和民众的首领之上。他们甚至时常恐吓他，但他仍一如既往，单以圣经为他的指南。因耶稣的弟兄不信他是上帝所差来的，有时马利亚在耶稣与他们之间犹豫不决，不知该向着谁才好。

耶稣自己家庭中的弟兄们的不信，既给母亲带来烦恼，也同样给耶稣带来问题，是不是和我们类似的苦恼呢？

太13:53-58，耶稣说完了这些比喻，就离开那里，54 来到自己的家乡，在会堂里教训人，甚至他们都希奇，说：“这人从哪里有这等智慧和异能呢？55 这不是木匠的儿子吗？他母亲不是叫马利亚吗？他弟兄们不是叫雅各、约西（有古卷作：约瑟）、西门、犹大吗？56 他妹妹们不是都在我们这里吗？这人从哪里有这一切的事呢？”57 他们就厌弃他（厌弃他：原文作因他跌倒）。耶稣对他们说：“大凡先知，除了本地本家之外，没有不被人尊敬的。”58 耶稣因为他们不信，就在那里不多行异能了。

本地本家为什么厌弃耶稣呢？到底要耶稣怎么做呢？耶稣自幼就不受拉比规条的限制，独立行事，耶稣对这些东西毫无兴趣，圣经是他不倦研读的课本，“耶和华如此说”常在他口中。耶稣渐渐明白了民间的状况，就看出社会对人的要求常与上帝对人的要求相左。他并没有抨击那些博学的教师们的言行举止，但当别人责备他的习惯时，他就用上帝的话为自己辩护。“经上记着说”这句话也是他的行动与家庭习俗相左的理由。但是，拉比的势力使他备尝生活的苦涩，甚至在青少年时期，他就不得不学习缄默和忍耐的功课。

我们不能拿主耶稣和自己相比，因为他是那么纯洁、慈爱和公义，被圣灵充满，毫无过失，而我们有太多的不足、有太多的不义，在主耶稣的榜样面前甚是羞愧、只能捂口。但是，主耶稣在地上的生活对我们是唯一的教训，他有苦恼，他要奋斗，和我们一样！

我们信的是不是圣经的真理呢，我们是不是真诚悔改、效法耶稣呢，我们是不是每天献身给上帝、领受圣灵的洗而做工呢，我们内心的动机、情感、原则是不是得到基督的认证呢，这些才是首要的思考！但是，即使这些回答都是肯定的，你仍然不能避免别人反对的苦恼，这就是十字架，没有人能回避。我们很多时候不得不学习缄默和忍耐的功课。

我们再来思考约伯的苦恼吧。他“完全正直，敬畏上帝，远离恶事”（伯1:1），但是接二连三的灾祸降临了！从人的眼光看、从常理来分析，那不是天意、天谴是什么呢？那能是偶然的事故吗，那能是巧合的事情吗？约伯极其痛苦，却不能解释，说不清楚，无法回答！“我假如犯罪了，受到主的管教，我无话可说，我愿意屈服，我不会埋怨也不会轻慢；但是，我虽然不能以自己为义，可是我真的不知道我在什么事上犯罪了，上帝为什么沉默，为什么不为我表个态？或肯定，或否定，让我知道啊！”朋友们轮番上阵，一个回合又一个回合，三个之后又来了一个，“约伯啊，这种事情不是明摆着吗，不是上帝的审判是什么呢？我们都是一致的看法，难道就你是对的吗？你有什么理由固执己见呢？你有什么义呢，你有什么冤呢？”家人和朋友们的评价与反对，带给约伯多么大的烦恼、痛苦和试验，我们能想到吗？我们必须理解这一点，因为约伯的故事，很快，要成为我们的故事！

将来全世界要联合一致反对上帝的真子民，所有周围的人要联合起来对付你一个人。全世界在错误的宗教制度上已经达成一致了，只有你们这少数人保持着特别的信仰，还坚持认为自己是符合圣经的。魔鬼要怎么做呢？先是来劝诱你，给你好处，给你职位和待遇；然后，开始鼓动你的家人生出担心、恐惧和对你的埋怨、反对，甚至众叛亲离，就这样孤立你；然后呢，开始威胁你，先是罚款，很快可能会遭受关押、入狱、流放；使你面临生计的艰难，让你自觉性命难保；最后，一定是死刑的威胁……“你这是何苦呢？难道世界上就你是对的吗？这种顽固不化的人，这种宗教极端分子，何必还让他活在世上呢！”

凡是像耶稣一样，坚持“经上记着说”的人，这是必然的考验。那时，上帝在哪里呢？他会伸手干预吗？会，但不是按你的愿望，约伯必须等到那个时候，我们也一样。为了让我们能通过末时的患难，上帝最先赐下了约伯记。约伯曾经苦恼过，他哭天哭地、他迷茫挣扎，但是他最后走出了迷茫，他不再去听那些“无知的言语”，也“厌恶自己”而懊悔，他感到要是一开始就学会“只好用手捂口”就好了！（伯40:4，42:3,6）那时，耶和华使他从苦境转回，加倍赐福给他！

雅5:7-11，7 弟兄们哪，你们要忍耐，直到主来。看哪，农夫忍耐等候地里宝贵的出产，直到得了秋雨春雨。8 你们也当忍耐，坚固你们的心，因为主来的日子近了。9 弟兄们，你们不要彼此埋怨，免得受审判。看哪，审判的主站在门前了。10 弟兄们，你们要把那先前奉主名说话的众先知，当作能受苦、能忍耐的榜样。11 那先前忍耐的人，我们称他们是有福的。你们听见过约伯的忍耐，也知道主给他的结局，明显主是满心怜悯，大有慈悲。

什么是忍耐呢？耶稣为了信仰上的独立，而备尝生活的苦涩，但他并没有抨击那些教师们的言行举止，从青少年时期，他就不得不学习缄默和忍耐的功课；约伯呢，学会了“说了一次，再不回答；说了两次，就不再说”（伯40:5）。这是圣经的真理吗，那就坚固你的心，但面对反对，不要埋怨，不要多说，审判的是主，等候主所赐的结局，这就是忍耐，这就是走出迷茫的方法！

我们还需要解开一个谜团，在耶稣的比喻当中有说明。

太13:24-30，24 耶稣又设个比喻对他们说：“天国好像人撒好种在田里，25 及至人睡觉的时候，有仇敌来，将稗子撒在麦子里就走了。26 到长苗吐穗的时候，稗子也显出来。27 田主的仆人来告诉他说：‘主啊，你不是撒好种在田里吗？从哪里来的稗子呢？’28 主人说：‘这是仇敌作的。’仆人说：‘你要我们去薅出来吗？’29 主人说：‘不必，恐怕薅稗子，连麦子也拔出来。30 容这两样一齐长，等着收割。当收割的时候，我要对收割的人说：先将稗子薅出来，捆成捆，留着烧，惟有麦子要收在仓里。’”

仇敌撒了很多的稗子，稗子会挤住麦子，但两样一齐长着，等主人来处理。福音之网不但网到好鱼，也网到不好的鱼，只有主知道谁是属他的。基督撒好种子的时候，撒但同时也撒下稗子。上帝的教会中有稗子与麦子一同生长着。上帝引领了那些真正悔改的人加入教会，而撒但却同时将未曾悔改的分子也引来参与其中。有两种敌对的势力，经常在教友中间工作；一种势力在致力于洁净教会，而另一种则在努力败坏上帝的子民。撒但是从不睡觉的，善用每一机会打发他的爪牙去散布异端，他若能物色到什么可为他服务的人，便要向他提出意见及邪说，并使他热心拥护异端。

所以，我们要知道一个基本事实，教会中有忠诚的基督徒，同时也有不冷不热的基督徒。他们有机会认识真理，上帝的圣言也讲给他们听，他们好像犹大也参赴了逾越节的筵席一样，但他们像犹大一样不吃生命之道。没有人能强逼他们吃用生命之道，彻底地悔改，好享有一种基督化的经验，在真理上得以根深蒂固。“怎么办呢，为什么呢”，我们总是感到迷茫，但耶稣教导我们“不必”为此苦恼，“你跟从我吧！”（约21:19）大家理解了吗？

我们还需要理解很重要的一个问题：为了颠覆上帝子民的信心，撒但和他的使者所认真商议的计划。

一般的教会已被他的诱惑力所催眠，诱人的诡辩和虚谎的奇事，要继续控制他们。魔鬼已经很成功地诱导一般的教会和世人联合来支持罗马教虚伪的制度，星期日已经成了人们依从的习惯与传统；魔鬼影响了一班受人欢迎的传道人，不顾上帝的诫命，宣扬廉价的福音，使人们看不明真理，也撇开了理智和敬畏上帝的心。因此，撒但指挥他的使者，要特别为那些期待基督的复临和尽力守上帝全部诫命的人布置陷阱。

我们知道撒但会煽动大众的怒气，劝诱执政者来贯彻他的目的，严厉的法规、驱逐、监禁、折磨和死刑，这些极端的措施是最后的事情。但我们更要知道的是，在此之前，魔鬼一直在布置他的网罗。那些相信真理、自称守诫命、以为自己很安全的人，魔鬼在怎么做呢？

1、利用爱世俗、情欲和骄傲，使许多人与基督分离。

2、利用放纵食欲或低级的情欲，扰乱人的判断力，摧毁人的辨别力，使他们堕落。

3、使那些拥有金钱和田地的人，沉迷于今生的思虑中。

4、使他们积存钱财，自私贪心，最终与上帝的子民分离。

5、借着那些有敬虔的外貌却背了敬虔实意的人、爱宴乐过于爱上帝的人、那些灵巧聪明的人，作为最有效的助手，他们自称有同样的信仰，但却降低标准、迎合世俗，嘲笑真正的热心和献身。

6、出席传讲真理的聚会，利用一切诱人的手段，阻止人听到真理、被真理所感动。

7、让这样的人作代理：他们拿着错误的道理，混合恰如其分的真理去欺骗人。

8、要让不信的人在场，对主警告教会的信息表示怀疑。

9、必须引起分心和分裂，诱导他们批评、论断，彼此控告和定罪，怀藏自私和敌意。

如果我们看到了魔鬼的网罗是如何有成效时，我们还会面对本教会不断的反对而困惑不解吗？还要问为什么吗？

