【加拉太】第六讲 勉言与结语
   加拉太书讲座大纲
第六部分 勉言与结语
5：26-6：10 最后的劝勉：察验与互助
6：11-18 总结的话：作新造的人


欢迎大家一起来参加加拉太书的学习，很感谢主的带领我们今天到了最后一讲，是结束的时候了。

我们现在对以上所学的内容稍做总结，大家一起来看大纲！

加拉太书讲座大纲
第四部分 从奴仆到儿子——从福音而生的真子民
4：1-7 在律法之下与在恩典之下，从奴仆到儿子
4：8-11 对教会的劝勉：恐怕有人还没有明白福音
4：12-20 对教会的劝勉：谨防离间与搅扰
4：21-27 奴仆与儿子
4：28-31 两等人的冲突与结局
第五部分 被圣灵引导的生活
5：1-6 唯有赐生命圣灵的律才能释放我们
5：7-12 对教会的劝勉：谨防搅扰
5：13-15 得到释放之后仍带着软弱的肉体
5：16-18 选择顺从圣灵，不随从肉体
5：19-23 情欲的果子与圣灵的果子对比
5：24-25 总结：十字架，圣灵
第六部分 勉言与结语
5：26-6：10 最后的劝勉：察验与互助
6：11-18 总结的话：作新造的人

我们之前的大纲是第一部分到第三部分，现在的内容是第四部分到第六部分，也就是第四章到第六章，第四章的主题是从奴仆到儿子，是把福音运用到教会的现实中来，来说明从福音而生的真子民。一到七节很好的说明在律法之下与在恩典之下的含义，所以我们要到基督里面来，要从奴仆到儿子。八到十一节，保罗穿插了劝勉的话语，他说真的恐怕有人还不能真正明白这个福音，这里是讲有些人虽然是信耶稣，但是仍然做着罪的奴仆，他们生活在律法主义或者自由主义当中，保罗就劝勉说，真的盼望你们能很好的理解。并且进一步劝勉，一定要谨防离间和搅扰。魔鬼攻击的就是福音，如果教会的信徒对福音的理解出现错误，那么教会就会混乱，信徒的灵性就不能健全的成长。所以保罗总是在加拉太书中穿插这些话语。和罗马书比较起来，加拉太书虽然有同样的内容，但是里面更多的穿插了保罗中肯有力的劝勉教会的证言，在罗马书最后一章也有类似的话语，由此可见有些人给初代教会带来的影响是背离上帝的福音的，而当今存着教会中真正的冲突就是真福音和假福音的冲突。启示录14章就强调有永远的福音传给各国各族各方各民，也就是要从福音诞生上帝的真子民。在保罗做了两段劝勉之后就继续回到这个中心和主题上来。

4章的21-27节保罗通过列举例证说明儿子和奴仆进行对照，最后结束的话语讲到两等人的冲突和结局。在教会当中有稗子和麦子，最后有兽的印记和上帝的印记，也就是重生的人和属肉体的人，领受圣灵的人和不属灵的人，他们之间有必然的冲突，不可调和的矛盾，最后的结局是上帝必然将他们分开。对于没有重生的人，他们的思维方式是不对的，是按照属世的人的头脑，所以对真理很难真正的明白，这就是第四章的内容。

接下来进一步讲第五章，什么是从上帝生的真子民？就是上帝的儿女，也就是真正女人的后裔，也就是属灵的以色列民。他们是被圣灵所引导的人，被圣灵所引导的生活是怎么样的呢？这正是第五章所做的论述。第五章1-6节拿割礼进行对比就强调唯有赐生命圣灵的律才能释放我们，也就是释放我们脱离罪了死的律，当然现在不是割礼的问题，但是仍然有宗教仪式的问题，很多人的信仰不谈脱离罪和死的律，他们没有体验赐生命圣灵的律，那么没有本质的信仰，最终要落到空洞的形式中。所以保罗又插入一段劝勉，要谨防搅扰。这使福音的重要性得以体现。5章13-16节是接着1-6节继续说明，在得着释放以后仍带着软弱的肉体，这是我们需要面对的一个现实，在重生以前我们是夹在罪的律和上帝的律中间徘徊呐喊：“谁能救我脱离这取死的身体？”感谢耶稣赐生命圣灵的律释放我们，大家的内心得到了改变，但是我们要面对一个现实，那就是软弱的肉体，那是重生以后的基督徒的问题。

然后在圣灵和肉体之间，我们要选择顺从圣灵而不顺从肉体。这是5章16-18节的话语。为了很实际的讲解什么是顺从圣灵不顺从肉体，接下来19-23节就把情欲的果子和圣灵的果子通过排比的方式做了对比。这些大家都比较容易理解。

最后5章24-26节做了总结，是对这一章的总结，也可以看是对一到五章的总结。在这总结的话语中有很重要的内容，“十字架”、“圣灵”这2个关键词就出现了，一方面体现上帝的饶恕，一方面上帝借着圣灵浇灌他的义赐给我们。这就是福音的全部内容。有上帝的饶恕，也有对罪的得胜。这是耶稣所做成的，他是为我们钉十字架，然后在天上做中保使圣灵赐下来，这就是耶稣所成就的福音。而我们如何来体验这个福音呢？我们若在耶稣的死上与他联合就必在圣灵中与他联合。我们把自己的邪情私欲与耶稣同钉十字架，我们就能从圣灵而生，靠圣灵行事。5章24-25节这么重要的话语，在前面学习的时候也出现过，是在什么地方呢？是在2章19-20节，那里说“向律法死，向上帝活”，又说“和基督同钉十字架，然后基督在我们里面活”。这里同样的表述“把肉体连肉体的邪情私欲同钉在十字架上了，然后靠圣灵而生，靠圣灵而活”，以上几处经文是用不同话表达相同的意思。这就是加拉太书的最中心，也是罗马书的中心，也是耶稣基督福音的中心，也是整本圣经的中心，也是全部基督教信仰的中心，我这样说不为过吧？所以多么重要啊！这就是救赎，使死人死而复活！

这次同罗马书和加拉太书的学习，大家应该把这个内容当做重点，什么是和耶稣同钉十字架？什么是向律法死？什么是将邪情私欲钉在十字架上？什么是向罪看自己是死，若是这样的话也必在基督里复活？这样重要的福音的体验，所以希望大家展开广泛的讨论和思考，通过罗马书和加拉太书的学习，要让福音的体验成为教会的中心，要让十字架和圣灵成为教会的中心，要让基督的义成为现在真理的中心，这样教会就会奋兴，信徒的灵命就会活过来。

刚才我们对四章和五章做了以上的总结，自然而然的就来到了最后，最后的内容很简单，是最后的勉言和结束语。最后的勉言说道，保罗劝勉教会在谬道充斥的现实当中，重新拿起真理的福音，信徒们要相互的查验，并且要相互的帮助，这是多么重要的话语。当今的教会仍然面临着谬道、假福音充斥的严酷现实，所以大家要拿着保罗所教导的福音，拿着启示录当中的永远的福音，要好好的查验，并且互助走向最后的胜利。最后保罗亲笔写了总结的话语，总之，是以十字架为中心我们要成为新造的人，这就是福音了，其他别的都不重要了。大家可以把第四到第六章的大纲记录到圣经经文处，再读的时候就很容易明白了。

大家拿着这些大纲是不是就非常清楚了，对不对？我们对圣经每一卷的学习都要学到这种程度，大纲的内容一些，那么整卷圣经的内容都清晰的记在脑子里了，层次分明，自然突出每章的衔接，整卷圣经的重点也都突出出来了。我们要这样学习圣经，所以罗马书和加拉太书的讲座不仅仅是给大家说明上帝福音，同时也给大家说明读懂和学习圣经的方法。愿大家通过以上两个讲座得到上帝的祝福。



我们现在来看最后一章的内容。现在我们一起来读一下最后的话语。【加5：26】“不要贪图虚名，彼此惹气，互相嫉妒。”这是保罗对当时教会做的最后的劝勉，当然也是对我们的劝勉，大家既然都是上帝的儿女，都相信同样一个福音，也都被圣灵引导而生活，既然大家都在成长当中，那么构成一个教会的团契，那么我们彼此就要来实际这个信仰了。那我们应该怎么做呢？就是不要贪图虚名。什么是贪图虚名呢？就是属地的，是暂时的，跟我们在天上的生活没有关系的，跟我们的得救也是没有关系的，都是短暂和虚假的东西，不要去图这些。当我们图这些的时候，也就是希望得到人的认证，得到人的夸奖，得到人的承认，得到人的认可，得到人的尊重，当我们贪图这些的时候，就会有相互生气，彼此嫉妒的事情。把自我世上的贪欲和自私去掉，这些就都无所谓了。

我们再看【加6:1-2】“弟兄们，若有人偶然被过犯所胜，你们属灵的人就当用温柔的心把他挽回过来；又当自己小心，恐怕也被引诱。你们各人的重担要互相担当，如此，就完全了基督的律法。”这是什么意思呢？保罗不是在通篇话语当中对加拉太教会受到谬道的冲击做了严肃的警戒吗？但是保罗不希望他的话语导致教会两群人的分离，因为教会会有人在收到加拉太书信后说，看我们意见是对的吧？我们是属真理的吧！看吧你们不该接待这些人吧，他们领受的是错误的教导。所以保罗进一步说我给你们教导真理是为了促成教会的医治和健康，不是为了让你们彼此责备。有些人心是好的，但是对于一些传假道的人不是很清楚，就受到了诱惑，只是偶然被过犯所胜，那么一直站在正确立场上的人，属灵的人，当用温柔的态度尽量的挽救他们，但是不能被他们的花言巧语诱惑了。这是什么意思呢？人谁都软弱的时候，我们都是不足的，我们要多多的理解别人，所以要相互担当彼此的重担。之前我自己也不完全明白，但是这次我是完全的理解了。所以我也是很理解你的，他们说的话模棱两可容易让人误解，但是不要紧，现在我们一起来学习加拉太书就都明白了，我们要带着这种相互同情的态度，总之我们要尽我们所能帮助别人，就是要做到尽全力了，这就是带着基督完全律法的态度。

【加6:3-5】“人若无有，自己还以为有，就是自欺了。各人应当察验自己的行为；这样，他所夸的就专在自己，不在别人了，因为各人必担当自己的担子。”这里保罗说，现在收到加拉太书信，这里福音，有劝勉和警戒，也有指正谬道的话语，但是最重要的不是要你们彼此来指责批评，而是大家都要省察自己，现在教会受到谬道的冲击，这是一个实实在在的现实，大家都需要自己是否理解经历了福音，我们都要为自己的得救，为自己能在上帝面前交账而负责。“我们若是有所夸口的，要夸自己在基督里面蒙恩，不要借批评指责别人（来抬高自己），我们不能把自己的义建立在别人的软弱上，我们不能去攻击别人的软弱，不是说我们说别人多么不对，就能证明我们有多么义了，我们要有自己的经验和体验，我们不能把别人的软弱和不足作为是自己夸口的资本，所以我们个人都要自己省察，所以保罗强调真理是带来医治，带来和睦，带来长进，但是要避免一种纷争的态度。

【加6:6-8】“在道理上受教的，当把一切需用的供给施教的人。不要自欺，上帝是轻慢不得的。人种的是什麽，收的也是什麽。顺著情欲撒种的，必从情欲收败坏；顺著(.圣.)灵撒种的，必从(.圣.)灵收永生。”也许因为道理上的分歧有些人就产生了分裂，他们或许会说，我们现在信的不同，我们的十分之一和奉献捐开始不交了。但是保罗说，你们不可这样，每个人都要上帝面前尽自己的本分，受教的当将一切需用的供给施教的，这个话和上下文没有什么联系，我们可以想象谬道对各个教会产生的影响导致的分歧，在奉献的事情上也有些改变，保罗就说一是一，二是二，每个人都要在上帝的面前行的合乎中道，并且要尽心尽力。保罗说这些都不用我多说了，你们个人都知道该如何行，重要的是真正体验上帝的福音，并且以爱彼此对待，不管怎样若是坚持随从仪文和自由主义，顺着情欲撒种将来必收取败坏，若是没有福音的恩典，人人都会在堕落中而灭亡。那些领受圣灵按照圣灵撒种的，必会得到永生，虽然我们现在仍然带着朽坏的肉体，但是将来就会承受永生。

【加6:9】我们行善，不可丧志；若不灰心，到了时候就要收成。这句是什么意思呢？就是我们大家按照现代的状况还要继续努力，不可灰心，要忍耐要等待，那么你现在到了什么地步，就按照什么标准达到完全，在现在的程度中表现出最佳的状态，（我们按照规律）一步步的成长，时候到了一定会有收获的，大家在跟从真理、效法基督、在脱离世界行义的事情上，在为上帝献身的事情上，在一切问题上不要有挫败感，不要有失败的感觉，不要觉得这条路走不下去的感觉，所以保罗说不可丧志不可灰心，要鼓起勇气，要带着一种确信继续前进，我们不是已经拥有基督这么宝贵的福音吗？那么还会有什么解决不了的问题呢？请大家拿起勇气来前进吧！你们收到加拉太的书信，不妨把这些内容印刷成小册子，很好的去散发，这就是文书传道，保罗不仅是口传也是借着书信做文书传道。现在我们不仅在这里传道，也借着录音视频制作光盘，将真理的福音传播出去，所以大家不可灰心丧志，在努力传道和献身的事业上，只要努力到了时候就能有收获。“所以有了机会就当向众人行善，向信徒一家的人更当是这样”，也就是说一家有这么多的信徒，我们更应该很好的前进，不要陷在灰心软弱当中，我们若要献身就得完全的献身，我们做父母的要献身，做丈夫的，做妻子的，做儿女的，我们都要献身，我们都要为天国去努力，这是保罗的劝勉。总之，保罗在前面讲劝勉的话语的时候是经纬分明，斩金截铁，非常有原则和立场，但是将这个原则运用到教会的实际问题中的时候，他宁愿用温柔的态度，用爱的态度，不责备人的软弱，鼓励人得医治，教导信徒要相互监察和互助。所以每个人不要自满高大，要辅助那些卑微的人，要凭着爱心来行事。

我们再看【11节】，这是最后的总结。“请看我亲手写给你们的字是何等的大呢！”这句话是什么意思呢？因为保罗患有眼疾，所以推测他的书信是口述的，然后有人帮助他做记录，他写字不太方便，就是这样的一位保罗，身上带着软弱的记号，但是发出的话语却是如此的有力和清晰，所以我们要为保罗所写的关于福音的书信而感谢上帝。在这里我们也可以看到使徒在字里行间所流露出的心声和爱，并且为了让人确信这是保罗的书信，他在最后留下了亲笔书写的字。

【加6:12】“凡希图外貌体面的人都勉强你们受割礼，无非是怕自己为基督的十字架受逼迫。”是说那些只是注意外表的人，只是注重炫耀的人，只是贪图虚浮的人，总是考究外在的人，那些人才强调割礼，无非是怕自己为基督的十字架受逼迫。【加6:13-15节】“他们那些受割礼的，连自己也不守律法；他们愿意你们受割礼，不过要藉著你们的肉体夸口。但我断不以别的夸口，只夸我们主耶稣基督的十字架；因这十字架，就我而论，世界已经钉在十字架上；就世界而论，我已经钉在十字架上。受割礼不受割礼都无关紧要，要紧的就是作新造的人。”保罗做了最后的总结，在这里可以看出加拉太书更多的是针对因为割礼所引起的与福音的冲突，但是这个问题在现今可能有不同的表现形式，不过都是针对真正福音产生冲突，这一点是没有变的，所以保罗在维护福音时说，要紧的是基督的十字架，要紧的是上帝所赐的圣灵，要紧的是因着圣灵的更新而做新造的人，所以他就说“对我来说这个世界就如同粪土一样，耶稣基督十字架的救恩比什么都宝贵”，也就是说与耶稣基督的十字架带来的救恩相比而言，全世界就算不得什么了。保罗就是如此来看重福音的，同时他也说我过去在世界中生活，但是现在我把自己钉在了十字架上面，在这个世界上的贪欲和自私没有了，在这个世界上对罪的欲望也没有了，虽然带着软弱的肉体，但是有圣灵与我同在，虽然我的肉体是一天天在朽坏，但是我的内心却是一天新似一天，不是效法这个世界，而是效法耶稣基督的模样在变化，这正是走向上帝印记的人。

【加6:16-17】“凡照此理而行的，愿平安、怜悯加给他们，和上帝的以色列民。从今以后，人都不要搅扰我，因为我身上带著耶稣的印记。”保罗说如果获得真正福音的体验，在这世上就会获得从上而来的平安和真正的怜悯，那么再也不会有恐惧，忧虑，愁烦和胆怯了，在福音中就领受了一种在地如同在天的生活，这样的人是什么样的人呢？就是真以色列人，这才是上帝真正的百姓，所以这里把领受真正福音的人说为是上帝的以色列民，这里是表达属灵以色列民的概念。并且保罗说这些福音就是耶稣的印记，大家因领受这样的福音而变化成耶稣基督的样式，大家就会领受耶稣基督的印记。大家就能成为耶稣基督所认证的，成为上帝所保护的，直到最后。

【加6:18】保罗有最后祝福的话语“弟兄们，愿我主耶稣基督的恩(.常.)在你们心里。阿们！”耶稣的恩是什么呢？上帝的恩是这个地上的祝福吗？耶稣的恩常在我们心里，也就是圣灵常在我们心里，是义的耶稣在我们心里，上帝的儿子启示在我们心里，这就是上帝的恩惠，愿大家都在恩典之下来生活，每一天都是向着天国而前进。

现在我们就完成了加拉太书的讲座，感谢大家参与！



大家通过罗马书的学习和加拉太书的学习对福音的理解发生了兴趣，那么这就是好的无比的。让我们都拿着这样的福音来得胜吧，拿着这样的福音来献身吧，那么各个地方都会产生上帝真正的百姓，那么预备好迎接耶稣再来的教会就会因此而产生。

只有福音能解决人的罪的问题，只有解决了罪的问题，这个世界的问题才能得到解决，只有教会得到了预备和洁净，耶稣才会以得胜的王的姿态为我们而再来，新天新地就会来到，旧的历史就会结束，不止是我们做新造的人，而且是因为我们做了新造的人世界旧的历史也会成为新的篇章。这是多么荣耀和重要的事情，在这充满了危机和罪恶败坏的时代，还有比上帝的福音更重要的信息吗？

愿大家得到上帝的祝福！如果觉得学习这两卷书有些难，这些内容太富有哲理性了，并且讲述的过于理论化了，若是有这样的感受这也是容易理解的，不过我们要首先从理论上理解，从神学上理解。正因为大家没有理解这些话语，所以才会产生这么多的异端谬道和歪曲的理论嘛！

大家理解后怎么贯彻到自己的生活和实际的经验中，还有什么更好的内容更好的帮助大家一步步的进入到基督的恩典里面呢？在这里特别向大家推荐的一本书《喜乐的泉源》，第一章讲到上帝爱你，第二章说罪人需要救主，第三章讲到悔改，第四章讲到认罪，……一共十三章简短的篇幅，按照次序一直把我们引导到基督里面的喜乐。这本书如此的宝贵，用人人都可以明白的话语清楚的讲述了我们在基督里面得救的路，这本书的英文名字叫做《拾阶救主》，是说一步步的台阶，一步步的经验一直走到基督里面，一直走向天国，这样的书是何等的宝贵。


可以这样的理解，保罗在罗马书里说，我情愿尽我最大的力量把福音传给别人，不管是希腊人还是化外人，不管是聪明的还是愚拙的，就是对那些没有犹太信仰背景的人，那些根本没有读过圣经的人，保罗也尽量在罗马书中说明人心罪的问题，人心共同的需要，把他们引导到耶稣基督福音里面，那么同样《喜乐的泉源》这本书，对任何人都非常的实用，这本在全世界的发行如此之广，使千万人按照里面所讲述的准确简单而可行的步骤得到了上帝的拯救，愿大家在家庭里面来读这本书，愿大家来教导自己的孩子来读这本书，愿大家把这本书分享给一切需要上帝恩惠的人，希望大家把《喜乐的泉源》和《罗马书》结合起来学习，你会看到新的亮光，你会将有新的体验，你将成就得胜的人生，喜乐的人生，愿上帝的祝福与大家同在，再见！


保罗在《加拉太书》中再次阐明了上帝的真福音。
您是否渴望度圣洁的生活，所做的努力却屡屡受挫，以失败而告终？只有福音能解决罪的问题。
《加拉太书讲座》是一个现场专题讲座，通过图表、图片和生动的例证，对每节经文作了深入的分析。
简短而精悍，是《罗马书》的补充说明，旨在帮助您更透彻地理解福音，经历上帝的大能，成为新造的人。

