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第三讲 照着麦基洗德的等次
（来5-7章）
希伯来书讲座大纲
（二） 照着麦基洗德的等次（5－7章）
5：1－4地上的大祭司
5：5－10对比，基督为大祭司：被召;能体谅人
5：11－6：12运用：“吃干粮”，“进到完全的地步”
6：13－20基督为大祭司：麦基洗德的等次
7：11－15照麦基洗德的等次，不照亚伦的等次
7：16－25其意义：生命的大能;永远常存的
7：26－28小结

再次欢迎大家来到希伯来书讲座当中,我们现在看第5章,这里有关于麦基洗德非常重要的话语。我们学过1-4章,说到耶稣道成肉身成为大祭司，那么成为什么样的大祭司呢？在5-7章来做说明，5-7章的主题就是，照着麦基洗德的等次。在六章的中间，插入了对这个道理的运用。就像1-4章当中有说到上帝的安息，对耶稣道成肉身成为大祭司的道理的运用，我们先要看的就是照着麦基洗德的等次，然后下堂课我们再看对这个道理的运用，在这里有非常重要的话语说到，应当吃干粮，这是什么意思呢？

【5：1-4】“凡从人间挑选的大祭司，是奉派替人辨理属上帝的事，为要献上礼物，和赎罪祭。他能体谅那愚蒙的，和失迷的人，因为他自己也是被软弱所困。故此他理当为百姓和自己献祭赎罪。这(大祭司的)尊荣，没有人自取，惟要蒙上帝所召，像亚伦一样。”这1-4节是说什么，地上的大祭司，说到地上的大祭司的时候有两点：第一，这大祭司亚伦的职分没有人自取，是上帝所召，是上帝设立的；第二，这个大祭司能够体谅我们，能够体谅前来献祭的罪人。

然后我们再来看【第5节】“如此，基督也不是自取荣耀作大祭司，乃是在乎向他说，'你是我的儿子，我今日生你。'的那一位。”5-10节就开始说基督是大祭司，是和1-4节进行对比，所以第5节开头就说“如此”，这就是一个衔接词。5-10节，对比性的话，首先说到，基督也不是自取，而是被召，是上帝设立的，就像设立亚伦一样的，保罗引用的经文是“你是我的儿子，我今日生你。”“我今日生你”这句话，是指上帝要设立耶稣为大祭司，这就是指耶稣要道成肉身,指耶稣要从死里复活,在天上开始祭司的职分。这个话就预言到耶稣基督从天上降下，然后又升到天上，所要作的身份和职分。

这个经文在第一章已经引用过了，所以在这里保罗没有做更多的说明，在这里从新引用了一个章节，【第6节】“就如(经上)又有一处说，'你是照著麦基洗德的等次永远为祭司。'”这个话也是代表上帝设立一位祭司，照着麦基洗德的等次为祭司。代表上帝来拣选，呼召，设立。5，6节，把基督做祭司跟这个地上的祭司做对比的时候，有一点是相同的，都是上帝所设立的。借着圣所制度设立了地上的祭司，借着诗篇两个应许设立了基督为祭司。

【7节】“基督在肉体的时候，既大声哀哭，流泪祷告恳求那能救他免死的主，就因他的虔诚，蒙了应允。他虽然为儿子，还是因所受的苦难学了顺从。他既得以完全，就为凡顺从的的人，成了永远得救的根源。”这里是和地上的大祭司做对比的第二点含义，就是耶稣能够体谅人，这里就说了他在肉体的时候，和我们不是有相同的人性吗？所以他能够体谅我们，他在地上也是大声哀哭，流泪祷告，带着虔诚的心,结果他的祈祷蒙了应允，为我们做了榜样，祈祷成了耶稣的特权和需要,因为耶稣也和我们一样带着人性。

那么耶稣在地上过了什么样的生活呢？在苦难当中学了顺从，虽然在世上经历了很多的苦难，仍然表现了完全顺从的品格，就成就了一条路，立下了一个榜样，就成了得救的导师，这里翻译成得救的根源。我们也像那样去做，就能够走这条回到天国去的路。

【10节】“并蒙上帝照著麦基洗德的等次称他为大祭司。”这是对刚才引用的经文，再一次来说明。圣经在应许，设立耶稣为大祭司的时候提到了麦基洗德的等次，这就是5-10节。麦基洗德的等次是什么呢？接下来就要作解释，所以1-4节讲地上的祭司，有两点，在这两点上做对比；5-10节基督做大祭司，第一，上帝设立；第二，能够体谅人。接下来就要对这个麦基洗德的等次进行说明，这就是不同的地方。有相同的两点，但是又有不同的地方，不是亚伦的等次，而是麦基洗德的等次。下面就开始讲基督为大祭司有什么不同，照着麦基洗德的等次是什么意思。保罗讲道在论述一个主题的时候，突然就放在一旁，做一番论述和延伸。

5：11节，保罗就把这个麦基洗德的问题先搁起来了，然后做了一番发挥和运用，一直到6章12节为止。我们就把5：11-6：12先放在一边，然后我们看6：13节。看保罗是怎么继5：10节进一步来说明基督为大祭司的工作的。在5：1-10我们已经学过的内容当中保罗引用了一节经文，诗篇110篇“我今日起誓，你要照着麦基洗德的等次永远为祭司。”【6：13节】进一步说明，引用了另一节经文“当初上帝应许亚伯拉罕的时候，因为没有比自己更大可以指著起誓的，就指著自己起誓说，'论福，我必赐大福给你。论子孙，我必叫你的子孙多起来。'”14节从创世纪引用的，是说到亚伯拉罕献以撒。通过了这个试验以后，上帝就起誓说他的子孙要多起来，这就是应许耶稣会道成肉身，出身在亚伯拉罕的后裔当中。保罗就引用这节经文来说明，这也是上帝应许这位大祭司要来到的话。

【6：15节】“这样，亚伯拉罕既恒久忍耐，就得了所应许的。”他得到了以撒，以撒是耶稣的表象，在以撒当中就包含了耶稣。所以他相信以撒的出生，和我们相信耶稣在灵里出生是一样的。他献上以撒相信他会从死里复活，就像我们相信耶稣死里复活一样的。亚伯拉罕就是信着耶稣，但是那个时候是通过以撒的表象来表达出来。上帝就向他应许，“现在你都理解了，理解了在圣灵里出生的后裔是什么意思，也都理解了死和复活是什么，也理解了我怎样用我的羔羊代替了你的儿子，所以你就理解了耶稣基督的出生，受死和复活，做大祭司。所以，亚伯拉罕，‘论福，我必赐大福给你，’就是说耶稣做大祭司的工作会成就在你的家谱当中。‘论子孙，我必叫你的子孙多起来。’这是指从耶稣基督会诞生许许多多属灵的后代，而这些人都是效法亚伯拉罕之信的人，他们也都成为亚伯拉罕属灵的后裔。亚伯拉罕接受这个应许就得了这个结果。

【16节】“人都是指著比自己大的起誓。并且以起誓为实据，了结各样的争论。照样，上帝愿意为那承受应许的人，格外显明他的旨意是不更改的，就起誓为证。”这话是什么意思呢？16，17节说上帝起誓为证，就是说上帝在给我们耶稣要成为大祭司的应许的时候，这些应许都是起誓所说出来的。创世纪里面说“论福，我必赐大福给你”上帝是不是起誓说的？是的。然后，诗篇110篇说“你要照着麦基洗德的等次永远为祭司”这话是不是起誓说的？是的。这两个应许都是起誓说出来的。

我们来看一下【创世纪22：16节】“耶和华说，你既行了这事，不留下你的儿子，就是你独生的儿子，我便指著自己起誓说，论福，我必赐大福给你。论子孙，我必叫你的子孙多起来，如同天上的星，海边的沙。你子孙必得着仇敌的城门，并且地上万国都必因你的后裔得福，因为你听从了我的话。”在加拉太书保罗也引用过这个章节，就是说这个后裔是指着一个后裔，就是指着耶稣基督。在希伯来书里面保罗再一次引用了这段话，就解释成这就是上帝给我们的应许，什么应许呢？基督要成为大祭司。这个应许就表明耶稣成为大祭司是什么样啊？不是他自取得，而是上帝设立的，并且这个应许是怎样赐下来的呢？是上帝指着自己起誓而赐下来的，为什么要起誓？为了格外的显明这个应许不更改。

那么同样，我们看【诗篇110：4】“耶和华起了誓，决不后悔，(说)，你是照著麦基洗德的等次，永远为祭司。”这是一个应许，借着起誓赐下来的，也代表上帝呼召设立了这位大祭司。当然看前面的话跟希伯来书1，2章也是吻合的，耶稣是王，要承受国权，要打败魔鬼，并且要救赎他的百姓，做大祭司。在旧约圣经当中，除了创世纪的记载，这就是唯一的一处说到麦基洗德，保罗就引用了这个章节表达上帝设立基督为祭司的应许,还强调了这些应许都是起誓立的。

我们回到希伯来书6：18。我们看到了5：1-4节讲地上的祭司，5-10节讲到了基督为祭司，我们看到6：13-17节也说到上帝应许基督为祭司，到现在保罗在说明基督为祭司的事情上引用了几处圣经章节，就是带起誓的应许有几处呢？两处。所以【6：18节】就这样说“藉这两件不更改的事，上帝决不能说谎，好叫我们这逃往避难所，持定摆在我们前头指望的人，可以大得勉励。”上帝在创世纪给我们有应许，在诗篇又给我们有应许，这两个应许都是起誓立的，都是不可更改的，上帝就确切的说了耶稣要为大祭司。必然要救赎我们，必然要做王，必然要得胜。我们看了这些应许，保罗就说我们应当一同大得勉励啊！然后建立我们的指望。上帝是信实的，是不说谎的。再简单的说，“借这两件不更改的事”，这两件不更改的事实指什么？是指以上所引用的两个圣经应许，这里把它翻译成了“两件不更改的事”，实际上就是以上引用的两节经文。

【19节】“我们有这指望如同灵魂的锚，又坚固又牢靠，且通入幔内。”因为耶稣做大祭司，所以当在外院解决罪的问题，他带着罪人的血进入圣所的时候，我们的罪也一同得到赦免和转移，通入幔内，当我们仰望天空的时候，再也不是空洞无边的了，有真实的一位耶稣在天上，我们就感觉到没有了距离，我们的祷告就有了着落，信心就油然而生。保罗就说，当我们来分解这些重要宝贵的应许的时候，就可以来到耶稣面前了，得到指望，大得勉励。并且因着信，我们就有了指望，我们仰望天空，我们的祈祷可以直达中保那里。

【20节】“作先锋的耶稣，既照著麦基洗德的等次，成了永远的大祭司，就为我们进入幔内。”进入幔内是祭司的职分，罪人牵着羊到圣所的外院，亲手按手在羊的头上，然后宰杀这只羊，把油焚烧在燔祭坛上，然后再洗濯盆里面把手脚都洗干净。然后，祭司把血带到圣所里面去，这个时候，罪就赎了，罪就转移，得到了饶恕。赎罪就通过把这个血转移到帐幕里面去完成了。所以这里就说到“为我们进入幔内。”是指耶稣钉了十字架以后复活升天，然后带着自己的血开始转移经过了燔祭坛和洗濯盆之人的罪，这就是真正的饶恕。当然这还不是现在要讲的重点，到现在为止，保罗还没有解释麦基洗德，他只不过是最后又回到这个结论里来了，上帝是照着麦基洗德的等次设立大祭司。开始解释，7：1-10，先说明了麦基洗德到底是谁，关于麦基洗德的故事，就7：1-10节先做说明。

【7：1-3节】“这麦基洗德就是撒冷王，又是至高上帝的祭司，本是长远为祭司的。他当亚伯拉罕杀败诸王回来的时候，就迎接他，给他祝福。亚伯拉罕也将自己所得来的，取十分之一给他。他头一个名翻出来就是仁义王，他又名撒冷王，就是平安王的意思。他无父，无母，无族谱，无生之始，无命之终，乃是与上帝的儿子相似。”这个1-3节，保罗是在解释创世记里面的故事。事实上，除了诗篇110篇，然后就是创世记里面有记述，除此之外旧约圣经当中再没有提到麦基洗德了。

在人类历史当中上帝一直向人类发言，就像希伯来书1：1节说，要借着历世历代的先知对我们说话，最后借着耶稣对我们说话，当然在创世记当中我们可以看到，上帝曾经也借着麦基洗德对人类说话，在这个历史当中一直有上帝的声音，麦基洗德就是其中的一位，而这个故事在其它地方都没有记载，只是创世记和诗篇有记载，说到麦基洗德的时候就说，他是王，他永远做祭司，他是义的王，是平安的王，他是赐下义给人平安的一位，他是要掌王权的一位，并且他是永永远远做祭司的一位，那这一位能和谁做类比呢？能和亚伦做类比吗？能和某一个人做类比吗？不能，这乃是与上帝的儿子相似，并且麦基洗德你翻遍了圣经都没有他的家谱，他无父，无母，无族谱，无生之始，无命之终，这个麦基洗德是多么特殊的一个启示，那么为什么在创世记当中埋下一个伏笔有麦基洗德这个故事呢？这就是为了解释，上帝的应许，为了说明耶稣做大祭司的等次。

大家想一想，无族谱永远做祭司的一位，他是平安仁义的王这样的一位，这样的一位是不是上帝的儿子呢？不是，但是和上帝的儿子相识，这一位在历史当中曾对人类说话，这样一位是谁呢？创世记当中就记载了麦基洗德。保罗就说，大家理解到这里，你就可以理解耶稣基督了。所以耶稣基督作祭司并不是照亚伦的等次，乃是照着一个新的等次，要理解这个新的等次的内容，就要理解麦基洗德本身，麦基洗德是谁并不重要，但是麦基洗德的等次是什么含义很重要，因为这个帮助我们来理解耶稣。

我们继续看，【来7:4-10】“你们想一想，先祖亚伯拉罕将自己所掳来上等之物取十分之一给他，这人是何等尊贵呢！那得祭司职任的利未子孙，领命照例向百姓取十分之一，这百姓是自己的弟兄，虽是从亚伯拉罕身((原文作腰))中生的，还是照例(.取十分之一.)；独有麦基洗德，不与他们同谱，倒收纳亚伯拉罕的十分之一，为那蒙应许的亚伯拉罕祝福。从来位分大的给位分小的祝福，这是驳不倒的理。在这里收十分之一的都是必死的人；但在那里收十分之一的，有为他作见证的说，他是活的；并且可说那受十分之一的利未，也是藉著亚伯拉罕纳了十分之一。因为麦基洗德迎接亚伯拉罕的时候，利未已经在他先祖的身((原文作腰))中。

4-10节简单的说，第一，百姓都给利未人交纳十分之一，而利未人附带在亚伯拉罕的身子里面向麦基洗德纳十分之一，所以麦基洗德的位分更高。第二：麦基洗德给亚伯拉罕祝福，所以他的位分更高。

不是亚伯拉罕的等次，不是利未人的等次，更加的尊贵，位分更高。并且是永远活着的，这就对创世记的故事再一次作了的说明，到现在对麦基洗德的故事圣经所知道的保罗就引用和说明到这里来了。

那么这个麦基洗德究竟是谁呢？他是什么样的等次呢？

接下来就会解释，我们就这样理解，麦基洗德是上帝对人类说话的声音，他不是基督，但是他是基督的代表，是不是呢？他是在肉身当中对人类说话的声音，但是他是与上帝的儿子相似的一位，这是圣灵，曾经成为肉身，在旧约的历史当中，对人说话。当然这是非常深奥的一个理解，不是说圣灵道成肉身，有耶稣道成肉身，圣灵并没有取人形，不受人形限制，但是圣灵就是圣灵，有第三位的位格，当耶稣在天上的时候，圣灵就作为代表派下来，作基督的代表，圣灵有圣灵的位格，这个麦基洗德并不是基督，但是是基督的代表，他的位分和尊贵和上帝相似，所以只能是圣父圣子圣灵当中的第三位。但是这个本身并不重要，因为上帝一直借着声音对人类说话，最重要理解他是要借着耶稣对我们说话。

下面就来运用麦基洗德的道理在耶稣的身上，第11节-15节【来7:11】“从前百姓在利未人祭司职任以下受律法，倘若藉这职任能得完全，又何用另外兴起一位祭司，照麦基洗德的等次，不照亚伦的等次呢？”11-15节，不照亚伦的等次，照麦基洗德的等次。照亚伦的等次有圣所的制度，节期的制度，有摩西的仪文律法，但是这些不过是个预表，不是真正的实体，实体来到的时候应该是个新的等次。

【来7:12】“祭司的职任既已更改，律法也必须更改。”就是仪文律法都是一种预表，现在这个新的等次新的职任的祭司来了，仪文律法就自然结束了。

【来7:13】“因为这话所指的人本属别的支派，那支派里从来没有一人伺候祭坛。”这13节是什么意思啊？就是地上祭司是从利未支派出来的，是不是，但是这个麦基洗德并不是出于利未支派，你看又是另一个支派，又是一个新的等次，那现在这个话就更清楚了。

【来7:14】“我们的主分明是从犹大出来的；”犹大是什么支派，王的支派，麦基洗德是王，对吧，照着王的等次出来了，所以从王的支派出来的，既然是从犹大支派出来，就一定不是从利未支派出来，那么就一定不是照着地上祭司的身份，“我们的主分明是从犹大出来的；但这支派，摩西并没有提到祭司。”所以这里出来的是一个新的等次，不是利未的祭司。

【来7:15】“倘若照麦基洗德的样式，另外兴起一位祭司来，(.我的话.)更是显而易见的了。”所以保罗说到这里就已经很清楚了，不在解释了，在解释就有点啰嗦了，大家都明白了吗？麦基洗德的等次正是在说明耶稣要成为大祭司。这样就结束了。

那么这个意义是什么呢？等次的意义是什么呢？

下面就说明，【来7:16-19】“他成为祭司，并不是照属肉体的条例，乃是照无穷((原文作不能毁坏))之生命的大能。因为有给他作见证的说：你是照著麦基洗德的等次永远为祭司。先前的条例，因软弱无益，所以废掉了，（律法原来一无所成）就引进了更美的指望；靠这指望，我们便可以进到上帝面前。”

16-19节就在解释，照着麦基洗德等次意义的第一点，不在是软弱的了，而是有了无穷生命之大能，因为是照着王的等次，理解了吧。解释了照着麦基洗德等次题目的意义，其中的第一个意义呢，就是无穷之生命的大能。那么以前地上的祭司是软弱的，而牛羊的血本身也不能解决人良心的问题，只不过是个预表，所以这个旧约的献祭制度和祭司制度都是软弱无无益的，所以就废掉了，那是一个预表，而这个实体来到的时候是一个新的等次，上帝为了向我们说明，耶稣作大祭司的时候所能够有的一种大能，就向我们特别的用一个词，麦基洗德的等次，强调他的王的等次，是有能力的，是创造的生命之主。

【19节】“（律法原来一无所成）”这个话是什么意思啊，在英文的表达更清楚，就是律法不能够让什么完全，是这个意思，仪文律法只能让人们知罪，杀羊献祭只能作预表的作用，牛羊的血本身，祭司本身并没有能力，让我们的良心得以洁净和完全，所以说律法并不能使什么完全。于是，“就引进了更美的指望；靠这指望，我们便可以进到上帝面前。”现在罪的问题终于有了解决了，真正的饶恕终于可以实现了，可以真正的胜过罪了，罪的问题彻底解决，得到圣化以后，我们真是可以到上帝面前去了，这条路借着耶稣就真的打开了。这就得到了第一个结论：无穷之生命的大能。

第二个意义，在20-25节继续说明，【来7:20.21】再者，(.耶稣为祭司.)，并不是不起誓立的。至于那些祭司，原不是起誓立的，只有耶稣是起誓立的；因为那立他的对他说：“主起了誓，决不后悔，你是永远为祭司。”照麦基洗德的等次，就把这哦话再次引用了，【来7:22-25】“既是起誓立的，耶稣就作了更美之约的中保。那些成为祭司的，数目本来多，是因为有死阻隔，不能长久。这位既是永远常存的，他祭司的职任就长久不更换。凡靠著他进到上帝面前的人，他都能拯救到底；因为他是长远活著，替他们祈求。”这段话也容易理解，就说明了照着麦基洗德的第二个意义，是什么？永远长存。照着这个等次就永远长存，所以到耶稣面前来，可以一直相信直到完成，再也没有软弱，也没有死阻隔，而是永远立定了的，就像起誓立的，也不可以废掉的，只要我们不离开耶稣，任何来跟从耶稣的人，他都能拯救到底，他长远的活着替我们祈求，直到把我们的救赎的工作完成。所以保罗最后就得出了这些话语的结论。

到现在为止5-7章，我们就几乎要学完了，我们回顾一下，这些简要的含义，这一部分并不难。
5：1-4节是讲什么啊？地上的祭司。是不是有两个含义，1个被召，第2个体恤人；
那么5-10节，讲基督为祭司，在这两个相同的两点上进行对比；
然后6：13-20节，继续讲基督为大祭司，然后开始引出一个问题，是照着麦基洗德的等次。
7：1-10节，说什么呢？说麦基洗德是谁。
7：11-15节，说不是照亚伦的等次，而是照麦基洗德的等次。
16-25节就解释，照着麦基洗德的等次是什么意思呢？有两点，16-19节，讲到了第一点，说到生命的大能，而不是软弱无力，20-25节，说到了第二点，是永远长存，而不是有死阻隔，就是这些含义。

所以大家对麦基洗德到现在为止就有所了解了，他乃是圣经当中表达耶稣成为大祭司的唯一一个特别重要的说法。

有了这些理解以后，我们在回到诗篇110篇来看一下，虽然麦基洗德究竟是谁并不是特别重要，但是在保罗看来这是他讲解耶稣成为大祭司的唯一的一个角度，这也是上帝所赐下来的唯一说法，

【诗110:1】“((大卫的诗))耶和华对我主说：你坐在我的右边，等我使你仇敌作你的脚凳。”这是不是指耶稣要来打败魔鬼啊，因为有魔鬼的控告，所以耶稣降卑，但是作为人的耶稣，能够得胜罪恶，然后打败魔鬼，重新掌王权，并且救赎他的百姓。

【诗110:2.3】“耶和华必使你从锡安伸出能力的杖来；你要在你仇敌中掌权。当你掌权的日子((或作：行军的日子))，你的民要以圣洁的妆饰为衣((或作：以圣洁为妆饰))，甘心牺牲自己；你的民多如清晨的甘露((或作：你少年时光耀如清晨的甘露))。这就说到耶稣实行的救恩，是以王的能力，来击败罪恶的权势的一种救恩，在教会当中来实行的时候，如同他以王的身份伸出能力的杖，这个王伸出能力的杖，从哪里引用过来的啊？亚哈随鲁王向以斯帖伸出杖，就是向她施恩，这是饶恕的能力，这也是拯救的能力，所以通过耶稣这样能力的拯救，他在我们心中恩典作王，我们就会成为圣洁的百姓，最后当这些百姓都完全的洁净，得到罪的涂抹，他们就成了耶稣国度里的圣民，他们如同清晨的甘露，也就是说每一个都返照基督的荣光，清晨的甘露是什么意思呢？就每一颗露珠都金银剔透，并且都返照清晨的太阳，是指这些百姓都变得像他们的王，这是耶稣的拯救，那么这样的拯救怎么来表达呢？就照着麦基洗德的等次为祭司。

【诗110:5.6】在你右边的主，当他发怒的日子，必打伤列王。诗110:6他要在列邦中刑罚(.恶.)人，尸首就遍满(.各处.)；他要在许多国中打破(.仇敌的头.)。”所以在2-3讲到对百姓完全的救赎以后，最后当他作王的时候，就要践踏一切反叛的恶势力，魔鬼恶人都要被打败，耶稣就赎回这个地球，平息这场叛乱，并且恢复宇宙的秩序，他就来承受国权。

【诗110:7】“他要喝路旁的河水，因此必抬起头来。”中文翻译可能并不是很准确，我们可以抽象的理解这是在描述，一场战争结束以后，得胜的一方，他们享受的安息的场面，就是一种庆祝的场面，就是战马奔腾最后打赢了胜仗，就在河边喝着水，抬起头来，从战场引用出来的一种场面，来描述最后的得胜，最后大家一同和耶稣在天上的迦南地得享安息。

诗篇110篇讲到耶稣要实行拯救作王的时候，这些话语多么的有能力，保罗就引用过来作了说明，说明耶稣作我们的大祭司，真的有赐生命的大能，并不是软弱无力的，你相信的耶稣是怎样的一位耶稣呢？如果你相信的耶稣并不能够使你解决罪的问题的一位耶稣，那岂不是软弱无力的等次吗？你并不是圣经所应许的，所以请你正确的认识耶稣，重新拿出勇气，这位耶稣怎么样呢？不能够被死阻隔，就是死也不能够阻隔他对我们的拯救，我们就要成为就是死也要复活的，只要放弃了罪，得到了饶恕，战胜了试探，我们就是死也必然复活，耶稣的拯救是可以从死亡当中的拯救的一位，是我们灵性上可以复活的一位，也是将来可以使我们身体可以复活的一位。因为他是生命的主，所以不能被死阻隔，他乃是永远长存，他作我们的王，将会到永永远远，在他的国度里我们可以永远安宁。大家渴不渴望耶稣将仇敌践踏在脚底下而得胜的那日子，教会将和耶稣一同得胜利，我们有这样的一位大祭司，这就是照着麦基洗德的等次，所带给我们的上帝的保证和应许，保罗就说这个应许和保证赐给我们的时候，是借着启示而赐的，是为了让我们鼓足信心和勇气，是为了让我们抬起头来，是为了让我们得到盼望，大得怜悯。

这样的话，我们就到了7：26-28节，作最后的总结，耶稣照着麦基洗德的等次作祭司，讲完了以后，26-28节就作总结，又是3节作总结和1-4章最后3节作总结是一样的，我们可以看到保罗讲道非常有逻辑性啊，他引用圣经，逐层的展开，一句句的解释，一点点的分析，最后回收，总结。

【来7:26】“像这样圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天的大祭司，原是与我们合宜的。”这么多的修饰语，换句话说叫什么啊？照麦基洗德的等次为祭司，所以这26节就是在对麦基洗德的等次作解释，只不过这里换了一些词，把复杂的神学名词作了简单的讲解，什么样的大祭司啊？圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人、高过诸天的大祭司，以王的身份来到的大祭司，对我们来说是太重要了，太有必要了，太充分了，是这个意思。

【来7:27】“他不像那些大祭司，每日必须先为自己的罪，后为百姓的罪献祭；因为他只一次将自己献上，就把这事成全了。”这是总结什么啊？总结照着麦基洗德等次的第一个意义，并不是软弱的，而是能彻底解决的，不是说献祭，又要献祭，祭司一换再换，献祭的仪式一再重复，只是达不到目的，徒劳无功，而是说，到耶稣面前来，真的能解决问题， 所以是有生命的大能，这个事情能够成全。

【来7:28】“律法本是立软弱的人为大祭司；但在律法以后起誓的话，是立儿子为大祭司，乃是成全到永远的。”这是在说明了照着麦基洗德的等次的第二个意义，是永远长存的，是不是可以看到对关键的内容，真的是在作总结啊，所以3句话，按着次序作了总结，我们一起把这3句话，一起读一下。

这个道理我们理解了以后，我们究竟应该体会什么呢？怎样运用到我们实际生活和灵性信仰经验当中来呢，保罗就说到了一个很特别的话，要吃干粮啊，那是什么意思呢？我们下堂课作很好的说明，并且这里说照着麦基洗德的等次，真的能够把罪解决，能够成全，并且能到永远，究竟在我们身上怎么完成呢？耶稣在圣所了作着怎样的侍奉，和运用到我们的身上来呢？在8章9章10章，就会展开希伯来书最核心的3章的论述，那就是圣所制度里面的充实，就会一步一步的看到，罪的解决的经验和过程，大家就会更好的把握，越来越重要的内容，也可以说，1-7章，都是铺垫性的，耶稣道成肉身成为大祭司，是照着麦基洗德的等次为祭司，那么耶稣成为祭司之后，他在哪里作着什么样的中保和赎罪工作呢？接下来的论述就是更加重要了，我们下堂课再见！
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