“但以理书思考”第十一讲：大争战（10-11章）（1）
（十一）大争战

但10:1-12:3，是但以理书三个部分平行的预言的第三部分，对应启示录中七号的内容。11章是比较难的部分，因为涉及详尽的历史，和原文字义查考。

10:1，1 波斯王居鲁士第三年，有事显给称为伯提沙撒的但以理。这事是真的，是指着大争战。但以理通达这事，明白这异象。
“大争战”，“争战”一词原文同8章“军旅”、“（天）象”，有群众、军队、运动之意，可以指天使、也指百姓。接下来的异象，正是要说明从基督与撒但的争战引申出来的天上军队、地上军队大的争战。如同号吹响，代表战争一样。地上所有战争的背后是圣天使与恶天使的争战。

10:2-12，这里有基督和天使交替出现的场面。其中，10:5-6，“举目观看，见有一人身穿细麻衣，腰束乌法精金带。他身体如水苍玉，面貌如闪电，眼目如火把，手和脚如光明的铜，说话的声音如大众的声音。”这里基督的形象和启示录1章的描述十分相似的。在10章接下来的表达中，基督像是天使长一样，而在启示录七号中用“另有一位大力的天使”代表基督，可见这两部分是相对应的。

10:13-21，这里说到“波斯国的君”，“希腊的君”，这里“君”和“（诸）王”不是一个词，同8:11“（天象之）君”，这是指（恶）天使之首，而不是指人，所以是指撒但。加百列，正是代替他的天使长。而9:25“受膏君”和11:22“（圣约的）君”，是另一词，专指基督。而10:13“大君中的一位米迦勒”、10:21“大君米迦勒”，这里的“君”也是（圣）天使之首，但不是加百列，而是“米迦勒”，这正是对基督的表达，如同在启示录七号中用“另有一位大力的天使”表达基督一样。这两部分都是讲到大争战，这时基督以大力天使或大君米迦勒出现；而在圣所中，是以羔羊出现；在教会中，是以人子出现。“米迦勒”意思是who（is）like God？“谁像上帝”，基督以天使长的身份与撒但争战，为上帝的名辩护。

10:18-19“力量”、“坚强”和10:21“帮助”原文是同一词，帮助我们和圣天使与恶魔争战、使我们有力量、让我们坚强，是谁呢？就是大君米迦勒，只能是耶稣基督！

10章以大君、天使长与魔君的争战场面，作为11章内容的序幕，说明地上看得见的争战背后是天上看不见的争战。启示录七号也是以天使的场面作为序幕，并且，启12:7，“天上就有了争战”，和但以理书这一部分不是对应的内容吗？启12:7，“米迦勒同他的使者与龙争战，龙也同它的使者去争战”，这里也出现了米迦勒！除了犹大书9节说到米迦勒与魔鬼争辩，就是启示录七号和但以理书这两部分相应地出现了米迦勒和魔鬼争战。

在但以理书10章的内容中，还从当时的波斯国说到接着的希腊国，而接下来的很长的历史战争，正是11章继续的内容，所以10、11章是连在一起的。
在这里补充讲解一点，第8章说公山羊是希腊，把小角罗马和公山羊连在一起，这是很有意思的，罗马的异教和希腊的渊源是密不可分的，罗马教的很多仪式、象征物都是从希腊神话来的。公山羊的符号正是普通、典型的异教符号。与羔羊基督形成对比与争战。
8:23，“这四国末时，……必有一王兴起”，这里的“王”和“（波斯）王”、“（希腊）王” 是同一词，指罗马的权势，是实际的地上的王权。但是，9:26“必有一王的民来毁灭这城和圣所”，这里的“王”同8:11“（天象之）君”，即同10:13“（波斯国的）君”、10:20“（希腊的）君”，是指恶天使之长，即撒但。
所以，波斯国的背后，希腊国的背后，罗马国的背后，包括毁灭地上圣所的异教罗马和毁坏天上圣所的教皇罗马，其背后的“君”是谁呢？在这些兴衰更替、复杂而漫长的历史的背后，交织着基督和圣天使、与撒但及其使者的争战。我们通过原文词义，我们能够更深地理解这些。
在巴比伦的历史中，但以理书前5章的故事向我们展示了其属灵争战的特征；在玛代波斯的历史中，但以理书第6章和以斯帖记的故事也向我们揭示了属灵争战在历史中奇妙的表现；在罗马漫长的历史中，将有更激烈的争战！所以，但以理书10章就像是前面记录的那些惊人故事的谜底一样，并再次将7章善恶之争交织的历史、8-9章基督与敌基督的内容，直观地呈现在我们眼前。这就是“大争战”！
赋予了这样的眼光和史观，在11章的预言中再也没有表号出现，而是一个一个的王兴起又败落，南方王、北方王作为双方的称号自始至终，这些历史的属灵意义是什么呢？善恶大争战在历史上为何作这样的展示呢？当我们透过“录在真确书上”的预言（10:21）提前看到将来之事和这些事情的意义，当我们得知所有这一切的背后是基督在掌权、在争战、在得国的救赎之工，我们将要何等警醒祈祷、仰望信靠、勇敢坚强啊！
“天象”、“军旅”不仅是圣洁的天使，也包括上帝地上的子民，上帝的教会是在大争战中的教会，是必定得胜的教会，是将要和天上的众军合而为一的教会！

要带着这样的理解和思考来学习11章。查考预言在历史中的应验只是一方面，更重要的是理解历史属灵争战的真相和意义！

但以理书10-11章，这一部分大争战的预言，和启示录七号是对应的，要对比学习，互相启发。
启示录七号中详细讲到了对西罗马的打击（1-4号），对东罗马的打击（5号），对教皇罗马的打击（6号），以及在中世纪教皇权掌权期满前后进入末时代的伟大福音运动（10-11章），在末时代以教皇权为中心如何形成巴比伦大城、及因此有最后的争战和最终的结局（12-14章）。这些内容也在但以理书11章中出现。
在但以理书11章中讲到教皇权等内容时，很多关键词在8、9章中出现过，这也是对比学习的方法之一。

各位，我们即将进入但以理书11章这惊人的内容的学习研究！耶稣是要得国的人子、是圣洁的羔羊、也是使我们坚强的大君，我们要追随预言的学习、预言的应验迎接那明亮的晨星！预言给了我们信心的确据，预言指向永恒的天国！基督在十字架上将四千年来所应许的恩典之国正式立定，这恩典的国度又持续了两千年之久，恩典时期快要结束了，当基督再来时，荣耀的国度就要来到了，人类黑暗的历史就要永远结束了。从恩典到荣耀，我们作好准备了吗？罪必须承认悔改，罪必须得到饶恕，罪必须得到涂抹！
走向罪的涂抹，有一些实际的经验上的步骤。首先，是杜绝外面的试探、诱惑从感观进入内心、污染内心，这是起码的第一步；内心不再继续受到污染，才能真正洁净起来。然后，是制服里面的冲动、思想情感上的偏于邪恶的倾向、过去犯罪的记忆浮现出来的扰乱。
在头脑里的记忆被涂抹之前，我们总能想起过去所犯的、得到赦免的罪，这就像一种警戒一样，让人时刻意识到自己是一个蒙恩的罪人，让人学会谦卑、警醒、信靠。但是这些记忆也会成为一种试探、诱惑，如同从外界通过五官进入头脑的所见所闻一样。所以，只要我们白天在活动，就要战胜双重的问题，只有时刻警醒默祷、思想圣洁的主题，与圣灵交通，才能保守内心的洁净。
但是，还会发生一个问题，晚上睡觉之后，头脑的活动变成了做梦的状态，有时候在梦里发生一些罪恶，醒来之后多多少少能记起，这也会破坏内心的平安。虽然不能拿一个人所做的梦来定他的罪，但梦毕竟是头脑的活动，与埋藏的记忆、或白天所见所闻、白天一闪而过的印象或念头、内心深处的情绪等有密切的关系。所以，要走向罪的涂抹，第三步就是达到连做梦也是和白天一样无罪的平安状态，这一步也许可以算为前两步完全成就的一个最终表现与结果。
外界的试探不会再成为问题，里面的记忆也不再成为问题，白天、黑夜头脑的活动都是平安、圣洁的状态，这应该是罪被涂抹之前要达到的义的状态。在体验福音的经历中，赦罪、称义、圣化、走向罪的涂抹，都应成为实际的经验，而不是理论与教义。时刻在祈祷当中，时刻在思想圣经话语当中，时刻在侍奉行善当中，过着与主联络、与主同行、各方面完全合乎律法和圣洁的生活，这是期待罪被涂抹、领受晚雨圣灵沛降的完全安舒之人的状态。

但7:1，“但以理在床上作梦，见了脑中的异象”，在床上睡觉时作的梦是异象，头脑的活动是受灵感的状态，连晚上睡眠中头脑都是可以接受圣灵感动的状态，更不用说白天头脑的活动完全是纯洁无暇的。

第7章是“夜间的异象”（7:13），但到第8章一直到12章，但以理见异象似乎都是在白天、在祷告的时候，那么多内容，并且见异象时基本上都是极大的体力、精神消耗，然后再记录下来。

其实，这就是表明了晚雨圣灵的状态。头脑是与主交通的媒介，头脑也是人的品格、生活的内在源头，头脑的活动表明了圣灵充满的程度和情形。一个随时在与主交通祷告中、在睡梦中都可以被启示所充满的头脑！9、10章特别提到了但以理禁食、定意恳求，这是一种预备自己、献上自己的头脑而为了接受主的灵感的工作。1:12“素菜吃，白水喝”构成了这种预备工作的基本内容。

走向罪的涂抹，是与预备遵守诫命的品行、预备胜过星期日法案考验的信心结合在一起的。没有在任何情况下都敬畏主、并遵守主的每一条诫命和安息日的经验，也就不能走向罪的涂抹。

走向罪的涂抹和晚雨圣灵，还是与学习并传扬末时代的真理相结合的。如果现在不知道现代真理的准确内容和圣经话语，那么晚雨圣灵赐下能力时到底传讲什么呢？重新学习但以理书、启示录，从中建立真理的根基和对主的认识，是很重要的一个方面。

在建造基督化的品行、在走向罪的涂抹、尤其是在追求达到14万4千人完美成熟的模样的过程中，有这样一个问题，当大家都悔改、得胜犯罪之后，再继续成长的内容到底是什么呢？就是不断使性格完善起来。大家都是悔改的人，不是出于犯罪的动机，但总嫌不足，当然还是品行上的不足，在量上要提高，也可以说是个性、性格上不足需要完善起来。所以，知道各自性格的特点和不同，一方面要学会包容对方，另一方面要学会克服自己的不足。比如，完美忧郁型的人只有时刻把克服天生敏感、多忧多虑、猜疑想象、忧愁伤感、郁闷消极、犹豫胆怯等弱点作为一个功课，才能在各方面完善起来。每个人都有需要克服的性格上的弱点，这是必修课，但因人而异。
从但以理吃素食、禁食，然后见脑中的异象、见异象，我们又联想到了罪的涂抹的实际的经验，说了以上这些。那么，心思、个性与品格，大家又是怎样看待这些问题的呢？
