“启示录思考”系列讲道第8讲：七号（1）

亲爱的弟兄姊妹，我们要开始学习启示录七号的内容，这是启示录中最重要的部分，尤其是第七号。你做好准备了吗？前面的7讲，对七教会和七印，你已经理解了吗？对教会的历史，脑中有没有一个脉络呢？历史的转折和划时代的变革有哪些呢？对进入现今的时代的教会，什么是现代真理呢？末时代的教会怎样回到起初的爱心和使徒时代的敬虔呢？揭开七印，究竟是什么意思呢？除了“启示录思考”的讲道，我还特别补充了几讲相关内容的进一步说明，比如“圣经的中心主旨”、“何为现代真理”、“起初的爱心”等，大家都学习了吗？
大家看到，启示录的结构是清楚的，首先是七教会、然后是七印、接下来是七号。七号与七教会或七印没有明显的一一对应关系，但大致上都是涉及新约时代约二千年的历史，从基督升天之后到基督再来的时期。
启8：2-6，“我看见那站在上帝面前的七位天使，有七枝号赐给他们。另有一位天使拿着金香炉来站在（祭）坛旁边，有许多香赐给他，要和众圣徒的祈祷一同献在宝座前的金坛上。那香的烟和众圣徒的祈祷从天使的手中一同升到上帝面前。天使拿着香炉，盛满了坛上的火，倒在地上，随有雷轰、大声、闪电、地震。拿着七枝号的七位天使就预备要吹。”
以上我们看到在七号内容之前，有天上圣所的场景作为序幕。七个金灯台中间行走的人子（启1：13）、配展开书卷的羔羊（启5：7）所象征的基督，现在又用“另有一位天使”来描述了。一方面众圣徒的祈祷从他手中升到上帝面前，另一方面他将火倒在地上，这正是象征七位天使吹号所带来的对地上恶势力的审判。启15:1，“我又看见在天上有异象，大而且奇，就是七位天使掌管末了的七灾，因为上帝的大怒在这七灾中发尽了。”到这里开始说到七位天使掌管末了的七灾，这是上帝最后的大怒、不再怜悯的刑罚。但在此之前，七位天使先后吹号，就有警戒性的惩罚临到地上的恶人。这就七号和七灾的连续和区别。
七教会、七印是上帝的教会曲折的历史与通向最后胜利的征程，而七号则展现出全地上善恶之争的广阔背景与重大事件。这些预言所包含的世界历史是如此真切，所预示的最后几幕是如此惊人，使七号的内容显得比七教会、七印更加深奥、更加重要。在进一步的探究之前，现在只能说是概括性、粗略性理解一番。
这里有罗马帝国衰亡史，有伊斯兰势力从阿拉伯帝国到奥斯曼帝国的战争史，有法国大革命的前前后后，有“邦国发怒”的世界大战，有美国的兴起与蜕变，有教皇权复辟的“后美国时代”，有从天上来的收割的信息和福音大运动，有普天下人要受的最后大试炼……岌岌可危的美国将会走向何方？马上会爆发什么大事？圣经所揭示的“世界新秩序”又是怎样的格局？极度亢奋又极其麻痹的人类，他们的命运将取决于什么？我不是历史学者，也不是热衷政治，我只是相信圣经真理的人，让我们记住：“念这书上预言的和那些听见又遵守其中所记载的，都是有福的，因为日期近了。”（启1：3）

启8:7-12，“第一位天使吹号，就有雹子与火搀着血丢在地上，地的三分之一和树的三分之一被烧了，一切的青草也被烧了。
第二位天使吹号，就有仿佛火烧着的大山扔在海中，海的三分之一变成血，海中的活物死了三分之一，船只也坏了三分之一。

第三位天使吹号，就有烧着的大星，好像火把从天上落下来，落在江河的三分之一和众水的泉源上。这星名叫“茵陈”。众水的三分之一变为茵陈，因水变苦，就死了许多人。

第四位天使吹号，日头的三分之一，月亮的三分之一，星辰的三分之一都被击打，以致日月星的三分之一黑暗了，白昼的三分之一没有光，黑夜也是这样。”

1-4号，是（西）罗马帝国受到外敌入侵而崩溃的主要经过，从四世纪到五世纪日耳曼部落哥特人、汪达尔人、还有高卢人、匈奴人先后入侵，西罗马皇帝罗慕路斯476年被迫退位。参阅罗马帝国衰亡史，就会对启示录8：7-12节这些话语有深刻的领会。西罗马灭亡之后，就进入了推雅推喇教会时期。
1-4号的历史时期对应的是别迦摩教会。罗马帝国迁都之后，把妥协的基督教定为国教时，正是哥特人开始大入侵的时候。之后罗马帝国分裂，西罗马继续受到蛮族入侵而灭亡。西罗马的灭亡所出现的权力真空，给罗马教皇继承罗马帝国的首都、权力和异教体系提供了契机。同时，东罗马帝国又延续了上千年，成为中世纪欧洲教皇权的东方屏障。

然后，我们要特别注意，启8：13，“我又看见一个鹰飞在空中，并听见它大声说：三位天使要吹那其余的号，你们住在地上的民，祸哉，祸哉，祸哉！”
这里把第5、6、7号强调为三个“祸哉”！启9：12，“第一样灾祸过去了，还有两样灾祸要来。”启11：14，“第二样灾祸过去，第三样灾祸快到了。”又再三把5、6、7号描述成一样又一样要来的灾祸。这三样灾祸和恩门关闭之后的“末了的七灾”（启15：1），组成了十灾，如同以色列人出埃及时降给埃及的十灾。上帝要击打这个魔鬼所控制的世界，直到释放上帝的子民进入永远的天国。

我们要知道，天使吹号是对地上撒但权势的争战，在学习七号时要知道撒但在地上先后兴起的权势的代表都有哪些，这要结合但以理书的内容，并且到启示录17章会有一个完整的概述，那时撒但最后的权势要归于沉沦，善恶之争要结束了。

但以理书七章先讲到四个大兽先后上来，也就是巴比伦帝国、玛代波斯帝国、希腊帝国和罗马帝国，罗马帝国从钉死基督、杀害使徒开始几百年之久一直迫害基督教，然后又改变策略把异教渗入教会内部、罗马皇帝来主持教会会议和教义了。但“到了定期”，罗马帝国的气数已尽，七号中的前四位天使接连吹号，西罗马帝国灭亡了。

那些涌入的蛮族居民多多少少都接受了基督信仰。但这时撒但又兴起了一个权势的杰作，就是罗马教廷，承袭了罗马帝国的首都、权势和异教，披戴上基督地上代理人的僭越称号，并且按照但以理书7章接下来的预言，这个权势要掌权1260年（但7：25），这就是中古黑暗时期。
这一时期包括了宗教改革之前近千年，和宗教改革之后的二百多年，也就大致对应推雅推喇教会与撒狄教会。说到罗马教掌权的政治宗教化下的欧洲大一统，其实在政治上有东西两大块，即东罗马帝国，延续到1453年君士坦丁堡失陷于土耳其奥斯曼帝国；还有，从查理曼大帝的法兰克帝国延伸而出的神圣罗马帝国，一直存在到法国大革命时期拿破仑时代（1806年）。当先后打击东罗马帝国的权势和神圣罗马帝国的权势时，教皇权也受了死伤（1798年），这正是第5号、第6号也就是第一样灾祸、第二样灾祸的内容。

当教皇权六世纪稳固地建立起来之后，在阿拉伯沙漠地区穆罕默德兴起了伊斯兰教，632年穆罕默德去世，随后百多年伊斯兰势力迅速膨胀，从东西沿地中海北非一带到伊比利亚半岛形成对欧洲包围之势，使欧洲两面受敌。717-718年，阿拉伯穆斯林大军进犯君士坦丁堡，但东罗马顶住了阿拉伯大军的围城；732年，查理马特在法国西部图尔大战阿军。
启9：1-11，“第五位天使吹号，我就看见一个星从天落到地上，有无底坑的钥匙赐给它。它开了无底坑，便有烟从坑里往上冒，好像大火炉的烟，日头和天空都因这烟昏暗了。有蝗虫从烟中出来，飞到地上，有能力赐给它们，好像地上蝎子的能力一样。并且吩咐它们说，不可伤害地上的草和各样青物，并一切树木，惟独要伤害额上没有上帝印记的人。但不许蝗虫害死他们，只叫他们受痛苦五个月。这痛苦就像蝎子螫shi人的痛苦一样。在那些日子，人要求死，决不得死；愿意死，死却远避他们。
蝗虫的形状，好像预备出战的马一样，头上戴的好像金冠冕，脸面好像男人的脸面，头发像女人的头发，牙齿像狮子的牙齿。胸前有甲，好像铁甲。它们翅膀的声音，好像许多车马奔跑上阵的声音。有尾巴像蝎子，尾巴上的毒钩能伤人五个月。有无底坑的使者作它们的王，按着希伯来话，名叫亚巴顿；希腊话，名叫亚玻伦。”

这里记述第5号的内容，第5号生动地描述了伊斯兰教的兴起，穆斯林大军重装甲骑兵的进攻，他们弓箭手的杀伤力很强。大家知道吗，他们的战术是“先后箭”：先向天空放箭，箭的轨迹如抛物线，到敌人阵地时箭如雨下，但弓箭手向天发射以后，马上跟着平射，这才是致命之击；当敌人将盾牌遮住头部时，中门大开，平射箭的力度特别猛，直取胸膛。阿拉伯帝国持续了约150年，之后穆斯林军队已不成气候，此后欧洲开始了三百年的相对稳定期。
但塞尔柱突厥于11世纪崛起，伊斯兰教再度威胁欧洲，并且于1453年终于攻陷君士坦丁堡。所以，启9：5、10，“叫他们受痛苦五个月”、“能伤人五个月”，这里是说到先阿拉伯帝国、后土耳其奥斯曼帝国两个150年的时期。土耳其帝国兴起攻击东罗马帝国的150年是从1299年到1449年，奥斯曼帝国蚕食鲸吞，到1453年，君士坦丁堡失陷前早已是个荒凉废墟。第5位天使吹号，东罗马帝国灭亡了。谁在掌管世界历史呢？历史上那些重大的转折是如何发生的呢？请你思考！
下面我们继续看第6号。第5号时期对应推雅推喇教会；第6号时期从1449年直到第七位天使开始吹号（1844年），大至对应撒狄教会和非拉铁非教会时期。第6号当中，外部奥斯曼帝国持续威胁欧洲，内部宗教改革运动兴起，欧洲开始大混乱，同时开始大航海，先是西班牙、后是法国，它们的盛衰史也就是宗教改革引起的宗教战争史，当然世族利益之争与政治权术较量错综复杂交织其中，收场是法国大革命和拿破仑战争——法国以至欧洲的大抽搐。击败拿破仑之后，大英崛起，同时美国萌芽，世界历史进入了另一个时期、最后一个时代（第七号）。
第6位天使吹号，瓦解了神圣罗马帝国，教皇权也受了死伤，这是非常明确的历史。在圣经预言中说到的撒但权势的代表，巴比伦、玛代波斯、希腊、罗马帝国和中世纪教皇权，这“五位已经倾倒了”（启17：10）。1-4号针对罗马帝国，5-6号针对中世纪教皇权。随着第7位天使吹号，历史进入了现代与末时代。
启9：13-15，“第六位天使吹号，我就听见有声音从上帝面前金坛的四角出来，吩咐那吹号的第六位天使，说：把那捆绑在幼发拉底大河的四个使者释放了。那四个使者就被释放，他们原是预备好了，到某年某月某日某时，要杀人的三分之一。”

这里说到土耳其奥斯曼帝国的建立，取代君士坦丁堡的政权之后，从1449年开始，还将历时“某年某月某日某时”或“一年一月一日一时”即391年零15天，直到1840年土耳其奥斯曼帝国失权。
启9：16-19，“马军有二万万，他们的数目我听见了。我在异象中看见那些马和骑马的，骑马的胸前有甲如火，与紫玛瑙并硫磺。马的头好像狮子头，有火、有烟、有硫磺，从马的口中出来。口中所出来的火与烟，并硫磺，这三样灾杀了人的三分之一。这马的能力是在口里和尾巴上，因这尾巴像蛇，并且有头用以害人。”

这里的话多么形象啊，确实，这期间土耳其人对欧洲的打击开始使用火炮，改变了世界战争的方式和格局！
启9：20-21，“其余未曾被这些灾所杀的人，仍旧不悔改自己手所作的，还是去拜鬼魔和那些不能看、不能听、不能走，金、银、铜、木、石的偶像；又不悔改他们那些凶杀、邪术、奸淫、偷窃的事。”

奥斯曼帝国从外部发起的进攻，为欧洲内部宗教改革运动的兴起提供了历史的契机；但宗教改革很快政治化而引发欧洲战乱。西班牙国王兼神圣罗马帝国皇帝查理五世（在位1516-1556年）对改革运动的镇压、西荷八十年战争（1568-1648）、法国宗教内战（1562-1598）、英西之战（1585-1604）、全欧介入的三十年战争（1618-1648）、英国内战（1642-1660）、法国“太阳王”路易十四对改革派的剿灭（1685年撕毁《南特敕令》）、直到法国（路易十五）在七年战争（1756-1763）后惨败而衰微，这些历史不过是“仍旧不悔改”的真实注解！
弟兄姊妹，以上我们学到了1-4号——西罗马帝国的灭亡，第5号——东罗马帝国的灭亡，然后第6号——神圣罗马帝国要瓦解、中世纪教皇权受死伤，当然我们只学了一部分，我们看到土耳其奥斯曼帝国的打击，下一讲我们继续学习第6号的其余部分，即启示录10-11章的内容！愿主恩同在，再见！
