“但以理书思考”第八讲：善恶之争交织的历史（7章）
（九）善恶之争交织的历史（7章）

但以理书7-12章的预言部分，是对第2章大像与石头预言这一中心内容的进一步详细分解，在之前的但以理书讲座中都学过，所以我们将在原文字义的基础上只对某些地方作些说明，并把注意力放在灵性的意义上。

但以理书11章是非常有挑战性的，之前也学过一些圣经预言与时事征兆的题目与11章有关。想要查阅与但以理书预言相关的全部历史背景和资料，并作出逐字逐句的详解（尤其是11章），这并不是容易的事情，我们只能把重点放在与我们现在所生活的末时代紧密相关的内容上。

在学习预言的内容时，将2章、7章、8章平行的部分列到一起对照，是一个好的办法。
但7:1，“巴比伦王伯沙撒元年，但以理在床上做梦，见了脑中的异象，就记录这梦，述说其中的大意。”（对照：8:1，“伯沙撒王在位第三年，有异象现与我但以理，是在先前所见的异象之后。”2:1,28）
但以理见异象，然后记录下来，并述说其意，这就是传道与见证。2章中说到尼王想到后来的事，主就把将来必有的事指示他，他也有了梦和脑中的异象，但他不能明白，但以理为他讲解。上帝就这样既在认识上帝的人心中动工，也在尚未认识上帝的人心中动工，并且安排前者给后者传道的机会。假如没有上帝先在尼王心中动工，但以理不可能去给他解释这梦的内容。

不管是尼王，还是但以理，都是作梦，见了脑中的异象，上帝将启示放进人的脑中，人才能思考明白。我们的大脑是上帝与人交通的媒介，人脑怎么也不能知道将来必有的事，但上帝可以指示人。人脑是人的首脑机关，其一切奥妙的机能决定着人的存在与本质，但它只能领受启示、领会讲解，它本身并不是可以发明真理。它有学习和思考的机能，但它若离开了真理的源头、上帝的启示，也就无能为力了；学而不思、思而不学，都会失去其效能。
很多人不认识智慧之源、真理之源，只凭自己心智的能力提出种种学说、理论、见解，殊不知免不了受魔鬼的误导而发明了种种谬道邪说。另一方面，很多人有了各种发明创造，为人类社会生存发展作出贡献，他们可能以为是自己的聪明智慧，其实是出于上帝的灵感，是上帝赐下来的，为了延长恩典时期、延缓末日的来临，或为福音广传创造条件。

我们可以思考这样一个问题：人类6000年来的历史，可以说前五千几百年当中，人类就一直保持着步行、马车的速度，衣食住行、春播秋收、宗教文化、兴衰更替，这就是几乎所有的历史；但到了最近几百年，煤和石油被大量开采使用，新的能源带来了第一次工业革命，科学技术突飞猛进，发明创造层出不穷；随后电的发明又成了全新的能源，因此有了第二次工业革命，对生命、对宇宙、对宏观世界、对微观世界，不断有了全新的探索，到了信息和知识爆炸的时代！电视、电脑的发明不过是近五十年前，蒸汽机的发明不过是二、三百年前，现在航空、航天、通讯、传媒等等一下子达到了何等惊人的飞跃！已经没有办法用第几次工业革命来衡量科技的发展、时代的巨变了。
我们不免要问，这是怎么啦？难道是现在的人比以往的世世代代更聪明吗？五千多年的人类历史都是蒙昧无知的吗？是人的大脑突然有了奇特的功能吗？当然不是！那么，上帝为什么在这个时代赐下这么多发明创造呢？从过去的几千年的平稳到近几百年的突变，这种转折意味着什么呢？其实，这才是历史学家、人类学家、学者专家们首先要回答的最显著的问题。

不管是上帝赐下预言的启示，还是上帝赐下现今的科技发明，都说明上帝是真理、知识、能力的根源，也是真正的掌管者、推动者和启示者。但是，如果不能由此认识上帝、敬畏上帝，看出历史结束的征兆并寻求救恩之道，那么心智的能力和科技的成果都会由祝福变成咒诅，除了自取灭亡、自我毁灭，还能怎样呢？

但7:2-4，“但以理说：我夜里见异象，看见天的四风陡起，刮在大海之上。3 有四个大兽从海中上来，形状各有不同，4 头一个像狮子，有鹰的翅膀。我正观看的时候，兽的翅膀被拔去，兽从地上得立起来，用两脚站立，像人一样，又得了人心。”（对照：2:37-38）
狮子是百兽之王，鹰是百鸟之王，这话把2章37-38节的话包含进来，又把4章尼王的经历包含了进来。
但7:5，“又有一兽如熊，就是第二兽，旁跨而坐，口齿内衔着三根肋骨，有吩咐这兽的说：起来吞吃多肉。”（对照：8:2-4，“我见了异象的时候，我以为在以拦省书珊城（或作：宫）中，我见异象又如在乌莱河边。3 我举目观看，见有双角的公绵羊站在河边，两角都高，这角高过那角，更高的是后长的。4 我见那公绵羊往西、往北、往南抵触，兽在它面前都站立不住，也没有能救护脱离它手的，但它任意而行，自高自大。”2:39上）
8章的异象是在伯沙撒王第三年，不需要再对巴比伦作什么启示了，就从玛代波斯开始预言。是在以拦省书珊城见异象，公绵羊是站在乌莱河边，这正是玛代波斯兴起掌权的地方，从巴比伦之中兴起，取而代之。从玛代开始，和波斯联合，后来波斯更强。向三个方向攻击、扩张，版图比巴比伦更大。对此，2章、7章、8章的相关内容是渐进而对应的。

但7:6，“此后我观看，又有一兽如豹，背上有鸟的四个翅膀；这兽有四个头，又得了权柄。”（对照：8:5-8，“我正思想的时候，见有一只公山羊从西而来，遍行全地，脚不沾尘。这山羊两眼当中有一非常的角。6 它往我所看见站在河边有双角的公绵羊那里去，大发忿怒，向它直闯。7 我见公山羊就近公绵羊，向它发烈怒、抵触它，折断它的两角。绵羊在它面前站立不住，它将绵羊触倒在地，用脚践踏，没有能救绵羊脱离它手的。8 这山羊极其自高自大，正强盛的时候，那大角折断了，又在角根上向天的四方（原文作风）长出四个非常的角来。”2:39下）

这里说亚历山大极神速地从希腊向波斯进攻并占领了它，希腊帝国版图比波斯更大。但亚历山大王突然死去，帝国由四位将领瓜分而治。最终都被罗马帝国吞并。

只要阅读过历史的人，看这些预言的话语，真是太准确了，太逼真了，历史一模一样照这些话语成就了，这真是不可思议的上帝的奥秘！可以用什么来比喻呢？一个精子和卵子结合成为一个受精卵，种在母腹里，于是开始了一个新生命的孕育、诞生、成长的历程，而一个受精卵这个种子细胞里面的遗传基因早已决定了这个个体的生命过程！整个过程提前写在了基因组合密码里了！而圣经的预言正是人类历史的种子细胞中的基因密码。当我们种下一颗玉米种子到地里，我们从此可以预见到它成长的全部将来。上帝这样赐下了植物的种子与生长、动物和人类的繁衍，上帝也同样赐下了整个人类历史的进展，话语的种子！
圣经话语里面包含了上帝的作为、上帝的形象、上帝的品行，如果我们相信、领受，那么上帝的义就会成长在我们身上。自然、历史、得救，莫不是同一原理！当然这并不意味着机械的预定论。
现今，人们正试图变动基因遗传信息，来破坏上帝的创造，人类的物质层面的基因信息开始混乱了。真理也被曲解，人类的思想也因此而扭曲了。但无论如何，圣经的预言所命定的历史、圣经的预言所预定的救赎，以及在上帝的真子民身上日益恢复上帝形象的伟大目标，是谁也拦阻、破坏不了的！(但4:35)

但7:7-27，但以理见异象有两部分：四个兽，特别是第四兽，然后是上帝的审判和上帝的国，正如第2章大像和石头这两大部分一样。以上段落中但以理见异象，然后天使回答他发问，但以理再特别问第四兽，然后天使又更详细回答。有几点值得说明：

在第2章中铁腿和半铁半泥的脚是相继的两个阶段，又是密切相关的。在第7章中，第四兽有小角之前的阶段，又有小角及之后的阶段，也是相继相联的。异教罗马帝国后来变成了以基督教为国教，然后从罗马迁都东部君士坦丁堡，接下来外族入侵，在西部形成十个国家，慢慢地，罗马教皇起来了，得到东罗马皇帝的支持，成了西罗马的权力宝座的继承者，他们消灭了三个反对教皇权势的国，这样，罗马帝国的历史就变成了东罗马帝国、和西部各国都拥护罗马教皇权势的所谓神圣罗马帝国的局面，持续了上千年。
后来，东部罗马帝国被奥斯曼土耳其伊斯兰势力所灭，教皇权受到沉重打击；宗教改革运动也在欧洲各国爆发，冲击教皇的宝座；最后，法国革命发生了，教皇权被推翻。至此，算是罗马帝国彻底结束了，包括异教罗马、西罗马、东罗马、教皇罗马。这些就是包含在第7章第四兽当中的全部历史，分第四兽的前一阶段，然后是小角的阶段。但是罗马教皇还要死伤医好，在世界范围之内重新掌权，直到最后灭亡。而第2章的半铁半泥，包括了中世纪的教皇权，也包括了末后的教皇权。

7:8,20，两次提到小角有眼，像人的眼，这是什么意思呢？这是在描述这个势力的宗教特征，是政教联合的势力，但只是像人的眼，不是真正的基督教，而是披上基督教外衣的巴比伦异教。就像2章中用“泥”来表达这一含义一样，人是用泥土造的，但没有上帝将生气吹入，就只是泥土，不是有生命的人，死人就成了土。而与之对比的非人手凿出来的石头，是指上帝赋予生命的活石！

7:21，说小角“与圣民争战，胜了他们”，不是说魔鬼得胜了上帝的子民，25节解释说是“必折磨至高者的圣民”；“胜了”一词，在8:7、10:17中翻译成“能”，也就是说这个异教势力一旦拥有了政治权力，就能大施逼迫。
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7:11-12，这里说“那兽因小角说夸大话的声音被杀，身体损坏，扔在火中焚烧。其余的兽，权柄都被夺去，生命却仍存留，直到所定的时候和日期。”
这是什么意思呢？巴比伦被玛代波斯灭了，玛代波斯又被希腊灭了，希腊又被罗马灭了，这些兽权柄先后被夺去，而罗马演变成了小角说夸大的话，但到了定期，小角权势也受了死伤。但是有一点，巴比伦的异教却被波斯、希腊、罗马继承了下来，这种异教的生命还存留着，演变成了罗马教，罗马天主教是巴比伦异教的本质、加上基督教的形式。甚至中世纪教皇权结束之后，罗马教作为宗教还是存在，这个罗马教还要再次复兴、重新掌权，直到结局，必被毁坏灭绝（26节）。
从这个话语来看，2章半铁半泥包括了中世纪教皇权和末后复辟教皇权，是和7章一致的。7:11，是指小角即中世纪教皇权受死伤，而7:26，讲他的权柄必被夺去，毁坏、灭绝，一直到底，这不可能是说教皇权1798年的受死伤，而是说它复辟之后最终要归于沉沦。
说到教皇权，中世纪的阶段，用小角来表达，小角长在第四兽上，教皇权是在罗马帝国的版图上得到支撑；但末后复辟的教皇权，是七头十角兽，在全世界范围内得到支撑。

看整个但以理书第7章，1-8节，讲到撒但的权势；9-10节，讲上帝到了时候就要展开卷案行审判；11-12节，讲中世纪教皇权受了死伤，但作为宗教继续存在；13-14节，在1798年之后，到了1844年，耶稣就要进入天上至圣所开始查案审判，这是开始得国、持续到基督复临、一千年、新天新地的过程。
15-18节，天使解释异象的前部分是指四王，后部分是指上帝的审判和国度的成就，非常概括性的话。19-22节，虽然有中世纪教皇权漫长的黑暗逼迫时期，但上帝一定会审判，报赏地上蒙冤的圣民。23-25节，详细说到中世纪教皇权的表现；26-27节，但上帝要行审判，要灭绝罪恶的背道的势力，将永远的国赐给圣民。这些内容是轮廊性的，但从7章开始一直到11章，是逐渐细化的。

这里反复说到天上有宝座，上帝在掌管着地上的事，上帝是审判者，有千万天使为证人，也有案卷准确无误的记录为证据，耶稣一定会得国，罪恶势力一定会被消灭，至高者的圣民一定会得国享受！对此需要说明两点：

第一，耶稣得国是一个持续的阶段，包括天上至圣所的查案审判，涂抹义人罪的记录从而洁净圣所；然后再来接圣徒升天；地球荒凉休养1000年，圣徒在天上一同审判恶人的记录；一千年结束要执行对恶者的审判，并洁净地球，实现新天新地。这时，首都、国民、国土都赐给了基督，得国才完成。

第二，上帝的审判，包括了对义人的辩护审判、对恶人的定罪审判、对一切恶者的执行审判。还包括更广泛的意义，在整个人类的历史当中，为了保护圣洁的世系，每当恶势力越过上帝忍耐的限度，上帝就会让他灭亡，这就是上帝的审判，比如，挪亚洪水、启示录七号、末了七灾等。
所以，请你相信上帝的计划，请你相信上帝的全知全能，相信他的忍耐、慈爱、公义和保护，我们可以完全地信赖他，在所有临到我们和这世上的事情上都相信上帝的掌管和美意，这就是我们可以持守平安、忍耐、喜乐、盼望的根源！

脑中的异象；话语的种子；审判的上帝——这就是我们在这一章中能学到的！上帝是亘古常在者，他一直在那里，世世代代作我们的居所，世世代代当受敬畏！
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