【启示录】第10讲：圣经与法国革命
         
一个非常有趣的圣经预言，这是圣经和无神论势力之间的战争。教皇权将异教的教导带进教会，使教会腐败和堕落，并逼迫真正的信徒，但1260年的逼迫时期期满的时候，魔鬼兴起了另一种势力。不是别的，正是无神论的势力。

第11章：圣经与法国革命




大家好！真诚地欢迎你们来到“圣经预言研究——启示录讲座”当中！

学习启示录的重要意义

现在是启示录系列讲座第十讲。我们现在正在学习作为圣经的结论即启示录书，我恳切地祈祷通过这次启示录的研究能使大家更亲近上帝。启示录是耶稣基督的启示，是所有的圣经经卷的总结。

研究预言会使我们更加确信上帝的话语；上帝的话语非同一般，这些都是上帝预言之灵的话语。预言的真正目的是为了叫我们目睹所预言的事情逐一成就，就更加坚固我们对上帝和他的话语的信心；同时，也是为了叫我们根据这些预言能为将来作信仰的准备和计划。

启示录11章前半部分内容

今天我们要研究启示录11章前半部分。

“将上帝的殿和坛……量一量”：真理的恢复

启11：1，有一根苇子赐给我，当作量度的杖，且有话说：起来，将上帝的殿和祭坛，并在殿中礼拜的人都量一量。

“将上帝的殿和坛，并在殿中礼拜的人都量一量”（中文圣经的“祭坛”应该是“坛”），这里所说的“上帝的殿”不可能是指教会，因为这里着重是要强调的是“在殿中礼拜的人”，是指个人。

这个“殿”也不是指耶路撒冷，耶路撒冷圣殿已经在公元70年被罗马军队摧毁了，而约翰得到启示的时候是大约主后98年，所以不能把这个“殿”看作是耶路撒冷。这时候地上的圣殿已经完全被毁了，而地上的圣殿曾是天上圣殿的模型。

来8：5，“他们供奉的事本是天上事的形状和影像，正如摩西将要造帐幕的时候，蒙上帝警戒他，说：你要谨慎，作各样的物件都要照着在山上指示你的样式。”

所以，这里所说的“上帝的殿”是指天上的圣殿。

圣所制度是救赎的唯一蓝图。这里有吩咐说“将上帝的殿和坛……量一量”，是指吩咐学习明白圣所制度。在末时代，我们要研究圣所制度所表明的永远的福音、救赎的计划和得救的经历，并要将我们的视线都对准天上的圣所，我们正生活在耶稣的职任从天上的圣所转移到了至圣所的时代，因为赎罪大日的工作一定要成就。



“将…殿中礼拜的人都量一量”：审判的开始

还说到要去“量一量”那些向着圣殿祷告的人，是指去审判那些信靠上帝的人。我们可以看到在以西结书9章里也有类似的记录：

结9：1-7，他向我耳中大声喊叫说：“要使那监管这城的人手中各拿灭命的兵器前来。”忽然有六个人从朝北的上门而来，各人手拿杀人的兵器。内中有一人身穿细麻衣，腰间带着墨盒子。他们进来，站在铜祭坛旁。

以色列上帝的荣耀本在基路伯上，现今从那里升到殿的门槛。上帝将那身穿细麻衣、腰间带着墨盒子的人召来。耶和华对他说：“你去走遍耶路撒冷全城，那些因城中所行可憎之事叹息哀哭的人，画记号在额上。”我耳中听见他对其余的人说：“要跟随他走遍全城，以行击杀。你们的眼不要顾惜，也不要可怜他们。要将年老的、年少的，并处女、婴孩和妇女从圣所起全都杀尽，只是凡有记号的人不要挨近他。”于是他们从殿前的长老杀起。他对他们说：“要污秽这殿，使院中充满被杀的人。你们出去吧！”他们就出去，在城中击杀。

这是对审判的象征性的描述。“他们从殿前的长老杀起”，这是什么意思呢？审判先要从圣殿开始，在圣殿里先得到真理和上帝话语的祭司们，换句话说，担当像牧师一样的职分的人，审判要从他们开始。我们从这里可以看到：审判要从“在殿中礼拜的人”开始，并且，在上帝盖印的时候，那些不能受印的人就要遭受刑罚。

彼前4：17，“因为时候到了，审判要从上帝的家起首；若是先从我们起首，那不信从上帝福音的人将有何等的结局呢？”

外邦人的日期满了：教皇权1260年的时期过去

启11：2-3，只是殿外的院子要留下不用量，因为这是给了外邦人的，他们要践踏圣城四十二个月。我要使我那两个见证人，穿着毛衣，传道一千二百六十天。

天上圣所的审判从什么时候开始呢？对“在殿中礼拜的人”的审判什么时候开始呢？我们从接下来的话可以知道。第2节，“他们要践踏圣城四十二个月”。“四十二个月”或“一载、二载、半载”或“一千二百六十天”，都是1260年的预言，指中世纪教皇权逼迫的时期。

显而易见，一载、二载、半载，即三年半，是42个月，在圣经里1个月是30天，所以42个月就是1260天。根据圣经对预言性的时间的计算方法，1260天就是1260年。

现在我们的日历是一个月30天或31天，而圣经里的一个月是30日，也就是简单的记事法。我们来看一个简单的例证。

创7：11，“当挪亚六百岁，二月十七日那一天，大渊的泉源都裂开了，天上的窗户也敞开了。”
这里说当挪亚六百岁的时候2月17日那一天洪水来了。

创7：24，“水势浩大，在地上共一百五十天。”
这里说水势浩大，在地上共150天。

创8：3-4，“水从地上渐退。过了一百五十天，水就渐消。七月十七日，方舟停在亚拉腊山上。” 
这里说150天之后，水就渐退，7月17日方舟停在亚拉腊山上。从2月17日到7月17日，几个月呢？5个月，这5个月在圣经里被说成是150天，也就是说一个月是30天。

我们再回到启示录11章，1-2节讲的是对那些信靠的人要“量一量”，即进行审判的事情。从什么时候开始呢？1260年的逼迫时期结束之后，就要开始审判那些相信的人，审查他们是否有真正的信仰，是否有生发仁爱的信心，是否真正悔改和信靠。从什么时候开始审查他们呢？“践踏圣城四十二个月”之后，换句话说，教皇权势力掌权的时期是外邦人的时期，这个时期过去之后，真理开始恢复，同时教皇权势力逼迫那些按照圣经话语生活的真正的基督徒，在1260年的宗教黑暗时期之后，将要有这样的“量度”或者审判的事情。


但以理书同样的启示：末时的审判

我们可以看到但以理书当中也启示到相同的事情：

但7：23-25，“那侍立者这样说：第四兽就是世上必有的第四国，与一切国大不相同，必吞吃全地，并且践踏嚼碎。至于那十角，就是从这国中必兴起的十王，后来又兴起一王，与先前的不同，他必制伏三王。他必向至高者说夸大的话，必折磨至高者的圣民，必想改变节期和律法。圣民必交付他手一载、二载、半载。”

我们可以看到“小角”的这些特征。这里是不是对教皇权在中世纪要进行的逼迫说的很清楚呢？

但7：26-27，“然而，审判者必坐着行审判，他的权柄必被夺去，毁坏，灭绝，一直到底。国度、权柄和天下诸国的大权，必赐给至高者的圣民。他的国是永远的，一切掌权的都必侍奉他、顺从他。”

从这里可以看到在他“一载、二载、半载”的逼迫之后，就要面临上帝的审判。所以但以理书和启示录说到了同一个问题。在“一载、二载、半载”即1260年的逼迫之后，将会有什么事呢？将会有天上审判发生。启示录11章说将“在殿中礼拜的人都量一量”，这正是进行审判的场景。

所以，我们看到但以理书和启示录所说的内容和顺序也都是完全吻合一致。

“穿着毛衣的见证人”与“逃到旷野的真教会”

启11：3，我要使我那两个见证人，穿着毛衣，传道一千二百六十天。

这里说“那两个见证人穿着毛衣传道”，“两个见证人”是谁呢？这里说他们“传道一千二百六十天”。

因着对这个话语不同的解释出现了很多异端和邪教。他们都说自己是“两个见证人”之一，迷惑了很多的人。而且我们也知道在世界各地有很多这样的事情发生。

事实上，这“两个见证人”是指旧约圣经和新约圣经。

启12：6，“妇人就逃到旷野，在那里有上帝给她预备的地方，使她被养活一千二百六十天。”

这里说的是中世纪因逼迫而“逃到旷野”的教会。从12章中可以知道：中世纪被逼迫而逃到旷野的教会才是上帝的真教会。启11：3和12：6，这两节经文是类似的，其意义是相同的。

圣经在1260年的宗教逼迫时期遭到压制，在中世纪的时候罗马天主教封锁圣经，不允许平信徒读圣经。所以说“穿着毛衣，传道一千二百六十天”。这是一种哀伤的表达，在这一段长时期中，上帝的见证人大都是隐遁着的。立在世界之主面前的“两个见证人”是指上帝的话语，是指圣经。

“两个见证人”：新旧约圣经

启11：4，他们就是那两棵橄榄树，两个灯台，立在世界之主面前的。

进一步说明这“两个见证人”指的是旧约圣经和新约圣经。说“他们就是那两颗橄榄树，两个灯台”，我们可以知道这个象征性的内容是从撒迦利亚书第4章引用过来的。

亚4：1-6，那与我说话的天使又来叫醒我，好像人睡觉被唤醒一样。他问我说：“你看见了什么？”我说：“我看见了一个纯金的灯台，顶上有灯盏，灯台上有七盏灯，每盏有七个管子。旁边有两棵橄榄树，一棵在灯盏的右边，一棵在灯盏的左边。”我问与我说话的天使说：“主啊，这是什么意思？”与我说话的天使回答我说：“你不知道这是什么意思吗？”我说：“主啊，我不知道。”他对我说：“这是耶和华指示所罗巴伯的。万军之耶和华说：不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵方能成事。”

这里说唯独倚靠上帝的灵才可成事。两颗橄榄树在灯台的两旁，这两旁的橄榄树给灯盏提供油。这不就是指通过圣经做工的圣灵的恩典吗？灯象征着上帝的话语，两颗橄榄树也象征着主的话语也就是圣经。

诗119：105，“你的话是我脚前的灯，是我路上的光。”

诗119：130，“你的言语一解开，就发出亮光，使愚人通达。”
主的话语是我们脚前的灯，路上的光，起着像灯台一样的作用。

“两个见证人”要作见证，正是指圣经为耶稣作见证。

约5：39，“你们查考圣经，因你们以为内中有永生，给我作见证的就是这经。”
太24：14，“这天国的福音要传遍天下，对万民作见证，然后末期才来到。”

所以，立在上帝面前的这“两个见证人”就是指上帝的话语——圣经。

圣经的权柄

启11：5-6，若有人想要害他们，就有火从他们口中出来，烧灭仇敌；凡想要害他们的，都必这样被杀。这二人有权柄，在他们传道的日子叫天闭塞不下雨；又有权柄叫水变为血，并且能随时随意用各样的灾殃攻击世界。

我们看第6节，“这二人有权柄，在他们传道的日子叫天闭塞不下雨；……并且能随时随意用各样的灾殃攻击世界。”这里所说的不就是圣经在过去以其大能所行的事吗？这就是指上帝的圣经。

申11：16-17，“你们要谨慎，免得心中受迷惑，就偏离正路，去侍奉敬拜别神。耶和华的怒气向你们发作，就使天闭塞不下雨，地也不出产，使你们在耶和华所赐给你们的美地上速速灭亡。”

我们从圣经中可以看到，违背上帝之地历来是遭受刑罚的。我们的主是恒久忍耐的，但是我们在圣经中时常可以看到上帝的忍耐是有限度的，上帝借着刑罚来唤醒人，并引人回转。

在以利亚时代，三年半没有下雨，为什么呢？因为以利亚时代的教会严重背道，以利亚就说：这样背道的教会，上帝你不要降雨给他们。所以上帝就听了以利亚的祷告，没有降雨达三年半之久（王上17：1，雅5：17）。

为什么偏偏是三年半呢？这三年半的旱灾象征堕落的教会在灵性上没有圣灵的雨浇灌的那种饥荒的状态。这“三年半”象征1260年的中古黑暗时期灵性上的大饥荒，是多么贴切和吻合。我们可以发现，启示录里面很多象征性的启示，和旧约圣经里曾发生的实际事件是有直接联系的；因为在旧约圣经里有三年半没有下雨的事件，所以上帝就借用这曾经发生过的历史事件，赐下了相应的象征性的预言。

启11：6，这二人有权柄，…..；又有权柄叫水变为血，…..。

“又有权柄叫水变为血”，即上帝的话语叫水变为血。埃及的法老藐视了上帝借摩西传达给他的话语，法老说：“耶和华是谁，使我听他的话？”他藐视上帝，崇拜埃及的偶像，这时上帝就击打他们，降下了使整个尼罗河的水都变作血的灾殃（出7）。

在末时代也要有七大灾，上帝用灾殃来击打那些不顺从作为见证人的圣经的教导、而跟从人的教导的人。其中有什么样的灾殃呢？就有水变成血的灾殃。

”从无底坑里上来的兽“：无神论势力

启11：7-8，“他们作完见证的时候（更确切地翻译是：他们行将作完见证的时候），那从无底坑里上来的兽必与他们交战，并且得胜，把他们杀了。他们的尸首就倒在大城里的街上，这城按着灵意叫所多玛，又叫埃及，就是他们的主钉十字架之处。”

这里继续讲到从无底坑里上来的兽和圣经争战，现在我们来看一个非常有趣的圣经预言，这是圣经和无神论势力之间的战争。

在圣城被外邦人践踏42个月的事情结束的时候，换句话说，1260年的逼迫时期期满的时候，魔鬼兴起了另一种势力。教皇权将异教的教导带进教会，使教会腐败和堕落，并逼迫真正的信徒，但是这个时期结束了，教皇权的势力开始衰弱。此时，出现了撒但权势的一个新的表现，不是别的，正是无神论的势力，就是这里所说的从无底坑里上来的兽。

按照圣经所预言的，在1260年期满的公元1798年，教皇庇护六世被拿破伦的部下伯塞斯将军俘虏，被投进巴黎的监狱，并死在那里。就在这个时候，法国爆发了大革命。他们废除了宗教，烧毁了圣经，并立法公开废除圣经的权威和制度，说圣经引人走向迷信，对圣经进行了破坏和销毁。这些情形和启示录11章的预言是多么吻合啊！

在1260年的逼迫时期就要结束的时候，也就是到了接近1798年的时候，又从无底坑里上来一兽，公然与上帝的圣经争战。我们从启示录11章的预言中可以看到这一争战的情景。

说到有一个兽从“无底坑”里上来，兽是代表撒但的权势或者国家，无底坑”是没有底的坑，没有底的地方是指没有真理根据的意思。在1793年革命之时，巴黎为了表示对圣经的蔑视，将白衣披在一个女子身上，称她为“理智女神”，并高抬着她环绕巴黎全城进行庆祝狂欢，他们就像所多玛、蛾摩拉一样堕落了。

罗马教所开始的工作这时由无神主义者来完成了。他们从受宗教逼迫所害，走向了另一个极端，他们努力想除掉宗教本身。于是他们搜集所有的圣经将之焚毁了，这个地方就成了像埃及一样的地方。正如埃及法老蔑视耶和华，与耶和华争战一样，他们也作了同样的事情。

法国革命：与《圣经》作战

启11：9-10，从各民、各族、各方、各国中，有人观看他们的尸首三天半，又不许把尸首放在坟墓里。住在地上的人就为他们欢喜快乐，互相馈送礼物，因这两位先知曾叫住在地上的人受痛苦。

所以圣经被杀了，成为尸首三天半。这时候住在地上的人欢喜快乐，因为道德的标准、真理的标准、审判的标准被废除了，所以他们欢喜快乐。他们灭杀了警戒他们的道德和真理的标准，他们举行了庆典。他们误以为他们得到了真正的自由，他们处在放纵之中。

《圣经》重新得到尊荣

启11：11-12，过了这三天半，有生气从上帝那里进入他们里面，他们就站起来，看见他们的人甚是害怕。两位先知听见有大声音从天上来，对他们说：“上到这里来。”他们就驾着云上了天，他们的仇敌也看见了。

正如这里所预言的，“三天半”之后这“两个见证人”要复活。预言里的“三天半”，根据预言性时间的计算原则，就是实际的三年半。也就是说三年半之后，在法国完全被埋没的圣经要复活。在以利亚时代，教会有三年半之久没有降雨，三年半之后有了雨。同样，法国革命无神论政权，灭杀圣经达三年半之久，在这三年半之后，圣经得以复活。

有一件很有趣的事情，当时的法国诗人伏尔泰曾说过：在未来的一百年内，这世界上不会再有圣经的存在。但是大家知道吗？曾说这个预言的伏尔泰的家，后来竟成了印刷圣经的圣书公会。因为圣经里已经作了这样的预言，所以圣经必要重新得到尊荣。

这灭杀圣经的法国大革命政府也废除了七日一周的制度，而代之以每十天休息一天的制度。但没过多久，劳动者们就因过度的疲乏而不能继续劳作了。正如圣经所预言的，三年半之后，他们开始失败。当道德下降到极点的时候，国会重新通过了将圣经恢复其原有地位的法案。正按照圣经所预言的，正好在三年半之后，圣经复活了。

从此之后，在全世界范围内开始兴起了圣书公会，开始有了在各国印刷和出版圣经的事情。同时，福音开始传向全世界，宣教士们开始到世界各地去。这圣经预言的话语真的有了惊人的应验！所以上帝赐下预言，是为了叫我们看见这些预言如此真实地得以成就，从而更加信靠上帝的话语。

圣经里的预言是上帝的话语，所以它的成就是多么确实和分明。历史学家乔治•克罗里博士所写的《圣约翰的启示》第183页有如下的话语：“从1793年11月开始到1797年6月，在这三年半期间，教会和圣经遭到法国政府的毁灭。但是三年半之后，圣经受到了极大的尊荣，正如曾受到极大的逼迫一样，圣经成了改正教会的公开书籍。”这预言的实现是多么实实在在！

法国大革命的悲惨结局

启11：13，正在那时候，地大震动，城就倒塌了十分之一，因地震而死的有七千人，其余的都恐惧，归荣耀给天上的上帝。

“城就倒塌了十分之一”，法国不就是罗马帝国分裂之后所产生的十角之一吗？所以圣经说城的十分之一倒塌了。法国大革命所导致的道德的堕落和犯罪的剧增，使这个国家如同地震一样倒塌了。


无神论势力的兴起和瓦解

我们学习了启示录11章1-13节的内容，综上所述，“一千二百六十天”或“一载、二载、半载”或“四十二个月”，这1260年的逼迫时期结束之后，我们可以看到在这地上有了魔鬼权势的一个新的表现。教皇权的逼迫结束之后，有了另一种势力的攻击，也就是无神论势力的攻击。

无神论势力所建立的无神主义起源于法国农民战争。成为巴黎临时政府主体的农民和商人们，他们的思想孕育了无神主义。而1917年俄国十月革命正是以法国大革命的思想为基础的。那些导使法国革命的同样理论传播普世——这一切都有陷全世界于一场大争战之势，正如那曾震撼法国的一样。然而，在我们这个时代，我们已经目睹了苏联的倒塌。


苏联解体

在中世纪1260年当中，教皇权在欧洲各国掌管教会和国家的政权，“任意而行，无不顺利”（但8：12），但是后来“似乎受了死伤”（启13：3）。这时候魔鬼又兴起无神论的势力，逼迫攻击了教会和圣经，这个无神论的势力不断发展，但是后来也倒塌了下来。

然而，按照圣经所预言的，“我又看见另有一个兽从地中上来”（启13：11），这个势力将重新使教皇权复辟。在不久的将来，会有兽的印记的逼迫，希望你注意听我的话，圣经的预言都是确实的。末时代，兽的印记的逼迫将临到全世界，教皇权的势力将“死伤医好”（启13：12），再次兴起来统管全世界。这就是圣经里所讲的预言的脉络。又有一个从地中上来的兽，成为末时代教皇复辟的先锋。你和我所生活的这个时代正是在一同目睹着这样的事情，一个一个的兽的出现，是代表撒但在地上的权势的演变和与真理的争战。

上帝向着全世界赐下最后慈悲的信息

在中世纪逼迫结束之后，历史上兴起来的无神论势力和魔鬼的攻击。首先是法国的大革命；然后，哈伍森的《对圣经的高等批评》这样的书写出来了；批评圣经不是上帝的话语几乎成了一门独立的学科；其次，尼采发明了上帝不存在的“上帝之死”的哲学；在同一个时期，达尔文否定了创造论，开始主张进化论；这一切无神论的思想，先从攻击作为上帝话语的圣经开始，然后形成了人本主义的思想。这种人本主义的思想诱导人不以上帝为中心，而将荣耀归给自己、以人自己为中心。

这种人本主义思潮对现代所有的教育思想和体制有着深刻的坏的影响。现今我们的孩子们，我们的青少年们，之所以表现出非宗教化、世俗化，原因就在于此。他们在学校里学到的是什么呢？他们深深地陷在不以上帝为中心、而以人为中心的教育体系当中。魔鬼的攻击是非常隐秘和诡诈的。

这时候，上帝向着全世界赐下最后慈悲的信息，是什么呢？就是启示录14章的话语。

启14：6-7，我又看见另有一位天使飞在空中，有永远的福音要传给住在地上的人，就是各国、各族、各方、各民。他大声说：“应当敬畏上帝，将荣耀归给他，因他施行审判的时候已经到了，应当敬拜那创造天、地、海和众水泉源的。”

在法国大革命之后、无神论掌权的这个时期，上帝赐下了警告的信息。在这末后的时代，有警告说审判的时候到了。在这怀疑上帝创造的时代，有警告说叫人要敬拜创造主。在这藐视真理的时代，有警告叫人要敬畏上帝。敬畏上帝意味着遵守他的诫命。

诗128：1，“凡敬畏耶和华、遵行他道的人，便为有福。”
箴16：6，“因怜悯诚实，罪孽得赎，敬畏耶和华的，远离恶事。”

敬畏上帝就是离开罪恶，遵守他的诫命，过新的生活。

这警告的信息是要传遍天下的信息。这个信息是为了叫人关注正在天上进行的审判，和耶稣的特别工作，是为了叫人预备好迎接耶稣基督的复临。

第七号——第三样灾祸

启11：14，第二样灾祸过去，第三灾祸快到了。

第三样灾祸临到的时候，会带来全世界范围内的巨大灾难。真理与谬道、光明与黑暗、善与恶之间的大争战，正在逼近最后的一幕（启12：17），大家作好预备了吗？圣经说到魔鬼正在为那哈米吉多顿战争聚集他的部下，用虚假的神迹奇事、和假冒的灵恩运动聚集他的差役（启16：14）。与此同时，我们的上帝也在他百姓的额上进行盖印的工作。

弟兄姊妹，我们一定要坚立在真理的磐石上，我们一定要站立在上帝的话语上，我们一定要借着圣灵经历真正的重生。现在你们处在什么样的经历当中呢？

第七号这样说的：
启11：18 “外邦发怒，你的忿怒也临到了，审判死人的时候也到了；你的仆人众先知和众圣徒，凡敬畏你名的人，连大带小得赏赐的时候也到了；你败坏那些败坏世界之人的时候也就到了。”

这是多么惊人的预言！主恢复这地的时候到了，审判死人、活人的时候到了。第七号说从死人开始，进行审判的时候到了。

大家和我不正是生活在第七号吹起的时代吗？你难道没有感受到我们正生活在非常严肃而重要的时期中吗？你们内心作好准备了吗？

大家记得十童女的比喻吗？她们都一同等候新郎，她们不是不相信新郎的到来；愚拙的童女和聪明的童女都一样的拿着灯盏，等候着新郎的到来；但是愚拙的童女的灯盏里面没有油，她们缺少圣灵的恩惠。在你们的灯盏里面有油吗？在你们读上帝话语的时候有圣灵的恩典吗？在你们的内心当中有圣灵的恩膏吗？你有足够的油吗？你真的重生了吗？你真的理解上帝的话语、福音和预言吗？

耶稣复临前教会的危机

虽然同样是拿着灯盏，但是灯盏里面没有油，这不是和末时代老底嘉教会的特征一样吗？老底嘉教会的特征是什么呢？不就是耶稣没有居住在他们里面吗？耶稣是“站在门外叩门”，这末时代的教会虽然是很富有的、很壮大的，但问题是在他们的心里面没有耶稣、在他们的教导里面没有耶稣。没有耶稣的情形不就是现代教会的特征吗？

著名的画家乔治•亨特，画了一幅耶稣拿着灯盏在门外叩门的画，画家将这幅画起名为“世界的光”。这画的名字和这个画看上去好像不太吻合，但这个名字却是起得极好。只要那个人肯开门迎接耶稣，那么在他的心里面不是就有了上帝的荣光吗？现今的教会正是由于里面没有耶稣，所以他们领导教会就像是从事某项经营一样，他们聚会就像是某种社会团体聚在一起社交、娱乐一样。我们不是目睹着教会日益呈现出这样的面貌吗？

当时有一个人看到这幅画，对这位画家说画里有不妥之处：“这画很好，但是我觉得有一个失误之处，就是这个门没有把手。”这时乔治•亨特是这样回答的：“是的，这个门的把手只在里面，外面是没有的。”这是多么好的属灵的教导！耶稣正在敲着你的心门，耶稣绝不会强迫你，你的心门的把手只在里面，耶稣绝不会强求你打开门，耶稣是站在门外叩门。

在一个假日圣经学习班里，一个学生问老师说：“老师啊，耶稣一直在门外敲门，为什么人们不给他开门呢？”这时老师也问学生们说：“为什么呢？耶稣这么苦苦敲门，这里面的人为什么不开门呢？”这时候另一个小孩子举手就回答了这个问题，他说：“因为这一家人正在地下室里面，所以听不见耶稣在敲门。”多么符合现实的故事！这句话虽然是出自孩童之口，却富有属灵的意义。

你是否也生活在地下室里呢？是否被私心、被骄傲、被情欲、被贪婪所捆绑，而不能够听到耶稣的敲门声呢？如果是那样，你就是生活在地下室里面。正是因为人们按照罪的本性而生活，所以人们不能够听到耶稣那轻轻的叩门声。在我们现在学习这预言的时候，你不想打开你的心门吗？你不想跪在圣洁的耶稣面前敞开心门悔改吗？你不想恳切祈求主进入你的内心吗？

与主一同坐席

弟兄姊妹，主必快来！圣经的预言始终是准确无误的，都一一应验了。圣经说耶稣必要快来。圣经说“若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我，一同坐席”。

[bookmark: _GoBack]“一同坐席”，在英文圣经里是“sup with him”，sup是指共进晚餐。按照东方人的思维方式，一同共进晚餐表明是一家人。换句话说，“我要进到他那里去，我与他，他与我，成为一家人”，我们要和主一同生活、一同居住。当主进入到我们内心的时候，不应该让他进进出出，而要让他时时刻刻住在我们里面。

在你的心中有耶稣吗？今天耶稣在你的心中吗？你和耶稣一同吃喝吗？你有喝主的血、吃主的肉的经历吗？那是指研究主的话语、理解主的话语，研究主的真理，福音和预言是指吃主的话语，是指迎接主的品行、领受主的旨意，接受圣灵的感动，让自己死去，而让耶稣在我里面活，从而和主成为一家人。在我们里面一定要有这样的经历。

结束语

按照圣经的预言，在1260年的逼迫之后，圣经遭到了法国大革命无神论势力的杀戮，三年半之后圣经复活。当你看到圣经里的预言一一成就在你面前的时候，你不想醒过来吗？

主正在天上至圣所展开所有人的记录册，主会审判各人的信仰是否是真正的信仰，边审判边分开，对活着的人的审判即将要开始。你如何看待你自己和你的家人呢？耶稣必要快来，我恳切祈祷并希望对启示录的研究能够成为你生活的力量，能引导你警醒并屈服在主的面前。愿主祝福大家！

我们下堂课再见！

