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四、在加利利的传道时期（公元29年的第二次逾越节—公元30年的第三次逾越节）
（二）第二次巡回加利利 50-70

亲爱的弟兄姊妹，我们现在来学习耶稣第二次巡回加利利传道。
50、在迦百农医治百夫长的仆人（太8:5-13，路7:1-10）（历32）
【太8:5-13，5 耶稣进了迦百农，有一个百夫长进前来，求他说：6 “主啊，我的仆人害瘫痪病，躺在家里，甚是痛苦。”7 耶稣说：“我去医治他。”8 百夫长回答说：“主啊，你到我舍下，我不敢当；只要你说一句话，我的仆人就必好了。9 因为我在人的权下，也有兵在我以下；对这个说：‘去！’他就去；对那个说：‘来！’他就来；对我的仆人说：‘你作这事！’他就去作。”10 耶稣听见就希奇，对跟从的人说：“我实在告诉你们，这么大的信心，就是在以色列中，我也没有遇见过。11 我又告诉你们，从东从西，将有许多人来，在天国里与亚伯拉罕、以撒、雅各一同坐席；12 惟有本国的子民竟被赶到外边黑暗里去，在那里必要哀哭切齿了。”13 耶稣对百夫长说：“你回去吧！照你的信心，给你成全了。”那时，他的仆人就好了。

路7:1-10，1 耶稣对百姓讲完了这一切的话，就进了迦百农。2 有一个百夫长所宝贵的仆人，害病快要死了。3 百夫长风闻耶稣的事，就托犹太人的几个长老去求耶稣来救他的仆人。4 他们到了耶稣那里，就切切地求他说：“你给他行这事是他所配得的；5 因为他爱我们的百姓，给我们建造会堂。”6 耶稣就和他们同去。离那家不远，百夫长托几个朋友去见耶稣，对他说：“主啊！不要劳动；因你到我舍下，我不敢当。7 我也自以为不配去见你，只要你说一句话，我的仆人就必好了。8 因为我在人的权下，也有兵在我以下，对这个说：‘去！’他就去；对那个说：‘来！’他就来；对我的仆人说：‘你作这事！’他就去作。”9 耶稣听见这话，就希奇他，转身对跟随的众人说：“我告诉你们，这么大的信心，就是在以色列中，我也没有遇见过。”10 那托来的人回到百夫长家里，看见仆人已经好了。】

首先，通过福音书的合参，我们要知道这个故事的原本的经过。百夫长的仆人患了瘫痪症，病入膏肓、奄奄一息。这位百夫长待他的仆人很慈爱，盼望他能痊愈，也相信耶稣能治好他。但是他觉得不配来到耶稣面前，所以托犹太人的长老们来求耶稣医治他的仆人。耶稣立刻往百夫长家里去，因为人多拥挤，走得很慢。他来的消息就在前面传开了。百夫长因自觉卑微，于是又托人去对耶稣说：“主啊，不要劳动，因你到我舍下，我不敢当！”可是救主照旧前去。最后百夫长只得冒昧地来到他面前，把没有讲完的话说出来，“我也自以为不配去见你。只要你说一句话，我的仆人就必好了。”我代表的是罗马的政权，我的士兵把我的权威当成至高无上的；正如你代表无穷尽的上帝的能力一样。一切受造之物都服从你的吩咐，你若是命令疾病退去，疾病自必遵从，你若是吩咐天上的使者，他们就必行使医治之能。只要你说一句话，我的仆人就必好了。
耶稣对犹太人的不信表示惊异，也对百夫长的信心感到惊奇！他对救主的能力毫无怀疑，甚至没有求他亲自去行神迹。他从自身的权职经历中来揣摩到救主的权能。他没有阶级偏见，待仆人奴隶很慈爱；他没有民族偏见和仇恨，尊重犹太教信仰，时常优待犹太信徒；他所有的属灵意识附应了救主的教训，感到心灵所需，但觉得不配、自觉卑微。他先托犹太长老们来求耶稣，又托人去让耶稣不必驾临舍下，最后只得冒昧地来到他面前表白心意。
耶稣夸赞他的信心，“照你的信心，给你成全了”。这里说明了上帝祝福的重要原理：上帝启迪并回应你的心愿，祈求——给，寻找——寻见，叩门——开门！对比一下犹太长老们，百夫长向我们显明了什么是福音的精神：看到自己不配，但也不怕去求助，自身迫切的需要就是领受恩典的理由！所以，耶稣从百夫长展望到将来福音在外邦人中要作成之工，却向犹太人形容他们拒绝恩典的结局。

51、拿因寡妇儿子的复活（路7:11-17）
【路7:11-17，11 过了不多时（有古卷作：次日），耶稣往一座城去，这城名叫拿因，他的门徒和极多的人与他同行。12 将近城门，有一个死人被抬出来。这人是他母亲独生的儿子；他母亲又是寡妇。有城里的许多人同着寡妇送殡。13 主看见那寡妇，就怜悯她，对她说：“不要哭！”14 于是进前按着杠，抬的人就站住了。耶稣说：“少年人，我吩咐你，起来！”15 那死人就坐起，并且说话。耶稣便把他交给他母亲。16 众人都惊奇，归荣耀与上帝，说：“有大先知在我们中间兴起来了！”又说：“上帝眷顾了他的百姓！”17 他这事的风声就传遍了犹太和周围地方。】

站在迦百农外二十多哩路的高原上，居高临下，俯瞰宽广的耶斯列平原，风景绝妙。那里有个名叫拿因的村庄，耶稣接着往那里去。
主走近丧子的寡妇母亲身旁，轻轻地对她说：“不要哭！”耶稣即将使她的忧伤变为喜乐，还忍不住说这句温慈同情的话。“少年人，我吩咐你起来！”那声音是洪亮而带有威权的！
上帝的儿子吩咐死人复活时，撒但不能把他们扣留在他的权下，他也不能把一个因信而领受基督大能之道的人扣留在灵性的死亡中。“你这睡着的人当醒过来，从死里复活”（弗5:14），这话就是永生；我们只要接受他的话，就必得救。
在迦百农医治百夫长的仆人，又使拿因寡妇的儿子复活，这两个故事，作为耶稣第二次巡回加利利传道的开头，头一个故事说明了什么是福音的精神，后一个故事显明了福音的能力，构成了一个完整的篇章。

52、赞扬施洗约翰（太11:2-15，路7:18-30）（历22）
【太11:2-15，2 约翰在监里听见基督所做的事，就打发两个门徒去，3 问他说：“那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？”4 耶稣回答说：“你们去，把所听见，所看见的事告诉约翰。5 就是瞎子看见，瘸子行走，长大麻疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。6 凡不因我跌倒的就有福了！”
7 他们走的时候，耶稣就对众人讲论约翰说：“你们从前出到旷野是要看什么呢？要看风吹动的芦苇吗？8 你们出去到底是要看什么？要看穿细软衣服的人吗？那穿细软衣服的人是在王宫里。9 你们出去究竟是为什么？是要看先知吗？我告诉你们，是的，他比先知大多了。10 经上记着说：‘我要差遣我的使者在你前面预备道路’，所说的就是这个人。11 我实在告诉你们，凡妇人所生的，没有一个兴起来大过施洗约翰的；然而天国里最小的比他还大。12 从施洗约翰的时候到如今，天国是努力进入的，努力的人就得着了。13 因为众先知和律法说预言，到约翰为止（直到约翰）。14 你们若肯领受，这人就是那应当来的以利亚。15 有耳可听的，就应当听！

路7:18-30，18 约翰的门徒把这些事都告诉约翰。19 他便叫了两个门徒来，打发他们到主那里去，说：“那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？”20 那两个人来到耶稣那里，说：“施洗的约翰打发我们来问你：‘那将要来的是你吗？还是我们等候别人呢？’”21 正当那时候，耶稣治好了许多有疾病的，受灾患的，被恶鬼附着的，又开恩叫好些瞎子能看见。22 耶稣回答说：“你们去，把所看见所听见的事告诉约翰，就是瞎子看见，瘸子行走，长大麻疯的洁净，聋子听见，死人复活，穷人有福音传给他们。23 凡不因我跌倒的，就有福了！”
24 约翰所差来的人既走了，耶稣就对众人讲论约翰说：“你们从前出去到旷野，是要看什么呢？要看风吹动的芦苇吗？25 你们出去，到底是要看什么？要看穿细软衣服的人吗？那穿华丽衣服、宴乐度日的人是在王宫里。26 你们出去，究竟是要看什么？要看先知吗？我告诉你们，是的，他比先知大多了。27 经上记着说：‘我要差遣我的使者在你前面预备道路’，所说的就是这个人。28 我告诉你们，凡妇人所生的，没有一个大过约翰的；然而上帝国里最小的比他还大。”29 众百姓和税吏既受过约翰的洗，听见这话，就以上帝为义；30 但法利赛人和律法师没有受过约翰的洗，竟为自己废弃了上帝的旨意。】

施洗约翰的一生是忙碌的一生。如今这幽寂和无所事事的牢狱生活，使他非常苦闷。时间一天天地过去，案情并无好转，他就渐渐怀疑沮丧起来。
约翰的门徒还可以到监牢里来探望他。但他们怀疑，如果这位新兴的教师真是弥赛亚的话，他为什么不设法使约翰获释？他怎能坐视自己忠心的先锋失去自由，或许还可能丧命呢？这些疑问不是没有影响的，约翰心中竟起了疑惑。
施洗约翰像救主的门徒一样，还不十分明白基督之国的性质。他期望耶稣登上大卫的宝座。但日复一日，救主并没有声明自己拥有王权，约翰就困惑不安起来。耶稣似乎只以招收门徒、教训百姓和医治病人为己任。当罗马人的重轭压在以色列人身上，当希律王和他邪恶的情妇任意妄为，当困苦遭难的冤声上达于天之时，耶稣竟坐在税吏的筵席上，与他们一同吃喝。这一切，在这位旷野的先知看来，是猜不透的谜。
但约翰不愿与他的同伴谈论自己的疑惑和忧虑，他决定差人去问耶稣。他委托了两个门徒，希望藉他们与救主的会谈，来巩固他们的信心，并给他们的弟兄带来可靠的保证，同时还希望听到基督直接对他本人要说些什么话。
最后耶稣叫了他们来，吩咐他们将所看见的告诉约翰，又加上一句说：“凡不因我跌倒的，就有福了。”（路7:23）耶稣的神性在满足困苦人类的需要上得到了证明。他屈身为人，降到我们卑微的地位，他的荣耀就在此显明了。约翰的门徒传达了这个信息，这就够了。

约翰的门徒离去之后，耶稣便对众人讲论约翰。救主的心对这位现在被囚在希律监牢中的忠实见证人，深表同情。耶稣不愿让百姓认为上帝已丢弃了约翰，或以为约翰在忧患中已失去信心。
约翰在主眼中为大，因他不求自己的荣耀，却向众人指明耶稣就是上帝所应许的那一位。他对基督的工作所表现的无私喜乐，是人类所能表现的最高尚的品质。
作为弥赛亚的先锋，约翰“比先知大多了”。因为众先知都是从远处望见基督的降临，约翰却能亲眼看见他，亲耳听见那从天上来证明他是弥赛亚的声音，并将他介绍给以色列人为上帝所差来的那一位。太11:13，“因为众先知和律法说预言，到约翰为止。”这句话的意思不是说先知和律法到约翰就终止了，而是说在基督之前的整个世代一直说预言直到约翰，先知约翰成了连结新旧约时代两种制度的链环，他显明了律法和先知与基督救恩的关系。
但他还是较小的光，在他以后还有更大的光要来，那就是耶稣的教训和榜样所发出的光，要照在堕落之人身上。在那预表性的献祭礼节中，人只能隐约地体会基督和他的使命，就是约翰也没有完全领会那藉救主而有的将来不朽坏的生命。从这方面来讲，那能目睹基督大能的作为、耳闻他训言的最小的门徒，也比施洗约翰所享有的特权更大，所以说“天国里最小的比他还大。”

53、谴责这世代（太11:16-24，路7:31-35）
【太11:16-24，16 我可用什么比这世代呢？好像孩童坐在街市上招呼同伴，说：17 ‘我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不捶胸。’18 约翰来了，也不吃也不喝，人就说他是被鬼附着的；19 人子来了，也吃也喝，人又说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。但智慧之子总以智慧为是（有古卷作：但智慧在行为上就显为是）。”
20 耶稣在诸城中行了许多异能，那些城的人终不悔改，就在那时候责备他们，说：21 “哥拉汛哪，你有祸了！伯赛大啊，你有祸了！因为在你们中间所行的异能，若行在推罗、西顿，他们早已披麻蒙灰悔改了。22 但我告诉你们，当审判的日子，推罗、西顿所受的，比你们还容易受呢！23 迦百农啊，你已经升到天上（或作：你将要升到天上吗），将来必坠落阴间；因为在你那里所行的异能，若行在所多玛，他还可以存到今日。24 但我告诉你们，当审判的日子，所多玛所受的，比你还容易受呢！”

路7:31-35，31 主又说：“这样，我可用什么比这世代的人呢？他们好像什么呢？32 好像孩童坐在街市上，彼此呼叫说：‘我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不啼哭。’33 施洗的约翰来，不吃饼，不喝酒，你们说他是被鬼附着的。34 人子来，也吃也喝，你们说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。35 但智慧之子都以智慧为是。”】

耶稣的赞扬与谴责的话，形成对比。
“这世代的人”麻木不仁，不管救恩的信息以怎样的方式来临，他们都无动于衷，总有怀疑拒绝的理由和借口。他们先是拒绝了施洗约翰，接着又拒绝了耶稣基督。他们公然地为一件事批评约翰，又为另一件相反的事批评耶稣，就显明了完全自相矛盾、缺乏智慧。智慧是要按其结果来受判断的。约翰和耶稣都是受神圣智慧引导的，这在他们工作的结果上是显而易见的。智慧之子既响应了施洗约翰的呼召，就认识了耶稣为救主。
耶稣责备终不悔改的诸城有哥拉汛、伯赛大，也有迦百农，救主传道中心，对其判词非同小可。说到哥拉汛、伯赛大，与推罗、西顿作了犹太人与外邦人的横向对比；说到迦百农，与所多玛作了现在与过去的纵向对比。耶稣在加利利城镇、海边几个繁华的市镇工作多时，生命之君曾天天在他们中间出入，可惜他们拒绝了上天的恩赐。

54、邀请在基督里得安息（太11:25-30）（历34）
【太11:25-30，25 那时，耶稣说：“父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就藏起来，向婴孩就显出来。26 父啊，是的，因为你的美意本是如此。27 一切所有的，都是我父交付我的；除了父，没有人知道子；除了子和子所愿意指示的，没有人知道父。28 凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。29 我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。30 因为我的轭是容易的，我的担子是轻省的。”】

耶稣说：人只有借着他，才能认识上帝。他赐给了门徒有关天上事物的知识。他也不排斥任何人，而向他们发出邀请，凡劳苦担重担的人，都可以到他这里来。虽然耶稣对终不悔改的人表达了深切的忧伤，但他不灰心丧胆，接着又对跟从他的众人说几句安慰的话。
“凡劳苦担重担的人”，或谨守礼节、或贪爱红尘，均心灵空虚、怀疑恐惧、困窘重忧，沉重的罪担，忧虑、悲伤与愁绪，都是劳苦担重担的。主深知人类的弱点、试探、需要，他必承当、垂念、开导、拯救、加给力量，他的呼召是“到我这里来得享安息！”基督所赐的安息是有条件的，他也说明了获得他安息的正确方法。
“心里柔和谦卑”是心态，“当负我的轭”是生活，结合在一起构成了耶稣的“样式”。救赎之道，就是训练人在思想、习惯和行为上学他的样式。
凡相信基督的话，把心灵交给他保守，并照他吩咐行事的人，必得平安和康宁。他们在完全的顺服中就有完全的安息。人生或许坎坷不平，但当我们将自己交托给智慧的大师之后，他必为我们造成足以荣耀他的人生和品格。当我们借着耶稣进入安息时，天国就此开始了！
以下的图表文字，用对比的方式描述了我们与基督、奴役的轭与基督的轭，请大家参考！
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