“但以理书思考”第十七讲：历史大转折：进入末时代（12章）
（十二）历史大转折：进入末时代

亲爱的弟兄姊妹，很高兴我们来到了“但以理书思考”最后一讲！

当我们临近这世界历史的末了时，我们需要特别注意但以理所记载的、与我们现今这个时代有关的各项预言。这些预言应与新约圣经最后一卷启示录的教训联系起来。撒但已经诱使许多人相信但以理书和启示录是无法了解的。但上帝的应许是很清楚的，研究这些预言必有特别的福分伴随着。
对于启示录，有应许说：启1:3，“念这书上预言的和那些听见又遵守其中所记载的，都是有福的，因为日期近了。”对于但以理所见到的、将在以后的日子要启明的异象，同样有话说：“智慧人能明白。”（但12:10）
但12：4-13，是7-12章这预言部分的结语。但以理书记录了但以理所经历的新巴比伦王朝的历史，又记录了从当时直到世界历史结束的拯救的历程、大争战的全过程，跨越了约2600年的历史，至此完毕。
那么如何看待和运用这卷书呢？但以理还有什么特别要问的问题吗？启示的天使最后作了什么交待和吩咐呢？这几句结束语也是很重要的。

但12：4，“但以理啊，你要隐藏这话，封闭这书，直到末时。必有多人来往奔跑（或作：切心研究），知识就必增长。”

“隐藏这话，封闭这书”，“隐藏”同8：26“封住”，2300日的预言是关乎末后的定期，关乎许多的日子，要一直到了那个时候才开启，所以，这话正是对应启示录10章展开的小书卷。但“封闭”同9：24“封住（异象和预言）”，其含义和“隐藏”有些不同，是“盖印、封印”的意义；9：24讲到耶稣基督的工作时说他要“封住异象和预言”，赛8：16节又说“在我门徒中间封住训诲”，都应该取“盖印以确认、认定、肯定、不更改、成就、核准”之意。总之，但以理书的预言是必然应验的，但其中关于末时代的预言，到了时候才会被人明白。这是什么意思呢？
“直到末时，必有多人来往奔跑，知识就必增长。”也就是说但以理书末后预言一旦开启，那就是历史进入末时的证据，这本身成了末时的征兆之一。当历史进入末时，人们最需要上天的亮光引领的时候，预言就会适宜地开启，成为时代真理。真理是在需要的时候必然地赐下的，真理也一定要成为当时代的向导。这就显明了上帝的作为。 

珥2：23，“锡安的民哪，你们要快乐，为耶和华你们的上帝欢喜，因他赐给你们合宜的秋雨，为你们降下甘霖，就是秋雨、春雨，和先前一样。”
箴16：15，“王的脸光使人有生命，王的恩典好像春云时雨。”
上帝赐给尼布甲尼撒王异梦，但让他忘了，然后但以理才借着祷告来解开，这就显明了上帝的作为。圣经早就赐下了，但其中的真理是随着时代的发展和需要越照越明的。赐下圣经的是上帝的灵，开启亮光的是上帝的灵。这样，教会就能一直跟随亮光前进。
亚10：1-2，“当春雨的时候，你们要向发闪电的耶和华求雨。他必为众人降下甘霖，使田园生长菜蔬。 因为家神所言的是虚空，卜士所见的是虚假；作梦者所说的是假梦，他们白白地安慰人。所以众人如羊流离，因无牧人就受苦。”

真理是合乎时代的需要的，真理是应付谬道而赐下的。所以，到了末时，“多人来往奔跑，知识就必增长”，对“来往奔跑”取比喻意义就是“切心研究”，正如俗语说“书山有路勤为径，学海无涯苦作舟”。
但研究、增长不仅是知识，确实也与科学技术、交通、通讯有关。这可以说是人类历史进入末时最大的特征！六千年的历史，一直在步行和马车的速度中穿越，但到了近二百多年，就像数学指数曲线，越过拐点，近乎直线上升，速度一下子飞起来了！圣经预言的话语创造了这些非凡的奇迹和历史的剧变！历史迅速冲刺最后的终点！打开历史书，看看近代工业革命，浏览一下科学技术发展，这一切该如何理解呢？若没有但以理书的话语，人们将会陷入不可知论的黑暗中，对发生的一切不知其所以然！
在末时代惊人的变化中，福音真理的传播和罪恶知识的扩散，义的果子和恶的果子都会同时达到完成和成熟！

但12：5-7，“5我但以理观看，见另有两个人站立，一个在河这边，一个在河那边。6有一个问那站在河水以上、穿细麻衣的说：‘这奇异的事到几时才应验呢？’7我听见那站在河水以上、穿细麻衣的，向天举起左右手，指着活到永远的主起誓说：‘要到一载、二载、半载，打破圣民权力的时候，这一切事就都应验了。’”

这几句对话进一步指出了历史进入末时的时间！“这奇异的事”是指以上的关于大争战的预言，“要一直到什么时候呢？”6节的中文翻译不准确，问话的意思是“这苦难、争战的历史何时才是个尽头啊？”7节回答说“要持续一载、二载、半载，打破圣民权力的事才完，然后一切事就都要应验了。”也就是说，教皇权兴起掌权1260年，公元538-1798年，等这个时期届满，历史就要进入末时代了，所有的事就会应验、结束。
这样的问答在前面8：13-14节也出现过，8：19节再次说明了，教皇权的罪过和恼怒要临完，这个期限是1260年，然后就到了末后，2300日的定期就到了，即1844年届满，那时耶稣一定会完成救赎的最后工作。进入圣经所指明的末时代之后，发生了各方面、全方位的历史大变革，以至于人们把之前的历史称为中古黑暗时期。

12：8-12，“8 我听见这话，却不明白，就说：‘我主啊，这些事的结局是怎样呢？’9 他说：‘但以理啊，你只管去，因为这话已经隐藏封闭，直到末时。10 必有许多人使自己清净洁白，且被熬炼，但恶人仍必行恶，一切恶人都不明白，惟独智慧人能明白。11 从除掉常献的燔祭，并设立那行毁坏可憎之物的时候，必有一千二百九十日。12 等到一千三百三十五日的，那人便为有福。”

这里但以理再次发问，“究竟会有什么结局呢？”“结局”和“末时”是同一词，the end ,就像电影的“剧终”一样。天使把4-7节的话又进一步说了一遍，强调到末时智慧人才能明白，并且又给了一个更具体的时间表。
什么是智慧人呢？就是远离恶事的人，清净洁白的人，被熬炼成为精金的人；11：35节出现了这些词。所以，他们是像巴比伦时代但以理那样的人、他们是像中世纪教皇权时代宗教改革家那样的人。末时代必定会再次涌现属于上帝和巴比伦争战的人，拿圣经的真理去争战，拿但以理书、启示录的真光去争战！
12:11上，关于教皇权专用名词，在8章解释过了。现在只看这两个时间，1290年和1335年，在1260年和2300年预言时期的基础上，又补充了这两个，这就更清楚、更具体了！
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在1260年的基础上又给出了1290年，指出教皇权30年的预备期，然后掌权预言时期“一载、二载、半载”，这样正是模仿了基督的工作，30岁出来传道，3年半后钉十字架。
这一补充还帮助了我们理解“常”、“毁坏可憎”的含义。按7：24-25节，教皇权在除掉三个角之后，才算开始了1260年，所以1260年从公元538年开始。而8：11，是教皇这一职位的确立，公元508年应该是东罗马皇帝对西部教皇正式法定的一年。
11-12节，是连续表达两个时期，1335年应该同样从公元508年算起，这就到了公元1843年。1843年预言图表是很有名的，那时对但以理书末时预言的基本内容理解了。12:12有福的应许，和启示录1：3是呼应的。当然这涉及到复临运动史，所以不知道教会历史，就无法理解这些奥秘的预言话语。

12:13，“你且去等候结局，因为你必安歇。到了末期，你必起来，享受你的福分。”

再次说到“结局”和“末期”。这里原文没有“福”，而是“分”，原文意思是“用小石子拈阄而有了一定份额”的意思。到了末时代，但以理书预言必然发挥力量；但以理本人所预表的末时代144000人必然发挥作用；到末时代一切事都必定应验和成就！
但以理书这几句结语强调了一个要点：那就是历史进入末时代的大转折！末时代的历史特征、主要因素、重要事件都包含其中！并且，和启示录联系了起来！
整个人类的历史都和圣经从头到尾的记载密切相关，若是从头到尾对比起来一一研究，该是多么富有挑战、而有意义的课题啊！再加上大自然的奥秘和启示的关系，若能对比研究，又该是多么充满科学、而极奇妙的领域啊！上帝留给了我们无穷无尽的宝藏，在这里发挥我们的求知欲和探求的兴趣，上帝就必借此赐给我们真智慧，而成为发光如星的义人！
但以理书以天上的“星”结束，正如启示录以“明亮的晨星”结束，耶稣基督是那明亮的晨星！全部的预言把我们引向荣耀的基督，让我们看出他的大能大力而仰望他，他必拯救我们，他必再来接我们，他要结束这罪恶的历史、带我们进入永恒的国度，我们要带着这荣耀的盼望生活这末时代的每一天！

综合来看圣经末时代的预言，我们最重要的事情是要努力走向罪的涂抹，在这方面的经验要加深。在对时事征兆的关注上，重点是美国发生的大事和末时世界格局的形成，美国完成第7位的角色、十王格局的形成、教皇权成为第8位，这三件大事是同时进行、一起成就的。美国将在种种危机中走向举国背道，随着美国因背道而败亡，世界金融、政治、宗教新秩序就一下子形成了。
在过去的几个月中，我们学完了现代真理关于福音的基本题目，我们学完了启示录思考，现在又学完了但以理书思考，接下来我们要进入耶稣生平和四福音合参的系统学习中！必须回到现代真理的核心上来，必须回到圣经上来，必须回到自身的研经和成长上来，必须回到高举基督的目标上来！那些不去思考、看不出上帝的祝福和引领的人，要么要掉队、退后、成长得慢，要么要离去、丧失，走向对立。只要是心中怀揣着贪爱世界的心的人，罪就会挡住圣灵的感化和引导，这是属灵的法则。但愿上帝祝福各处的弟兄姊妹，但愿上帝引领自己的伟大圣工！让我们共同进入下一个学习计划吧！让圣灵来引导我们现在所生活的最后恩典时期宝贵的分分秒秒吧！
“上帝啊，你的恩惠是为困苦人预备的。上帝啊，求你坚固你为我们所成全的事！”阿门！（诗68:10,28）
